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 लोक  सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई
 2  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clo

 ro
 अध्यक्ष  महोदय  पोठासीन  हुए

 Mr.  Speaker  in  the  Chair)  ह  की 2

 प्रण्नों  के  मौखिक  उत्तर
 ः

 (0९51.  ANSWERS  TO  QUESTIO  Ms

 ह
 ubsidy  Scheme  on  Minor  Irrigation  Progra  ne

 न्छ
 to  state  उमर

 argovind  Verma:  Will  the  Minister  of  Agriculture  an

 yt  che

 pleased.

 whether  it  is  a  fact  that  Gavernment  have  decided  to  extend  the  presen  subsidy
 schen  12  with  a  view  to  encourage  minor  irrigation  programme;  and

 (b)  if  so  the  outlines  thereof?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh:  Barnala):  (a)  &
 (0)

 :
 proposal  to  make  subsidy  available  under  Centrally  sponsored  Scheme.to  small  and  1

 ar-
 ginal  farmers  for  private  minor  irrigation  works  outside  the  areas  covered  under  Cent  ‘al
 Sector  Projects,  such  a  Small  Farmers  Development  Agencies,  Drought  Prone  Area  Pro-
 gramme,  Integrated  Tribal  Development  Programme  and  Command  Area  Development
 Programme  is  under

 Shri  Hargovind  Verma::  Mr.  Speaker,  the  ne  dealers  and  the  Bank

 exploited  the  small  farmers  during  last  year  while  advancing  them  loans.  They  have  been
 leo  «gee

 I-want'to  know  whether  the  Govern1  it betrayed  and  now  their  land  is’  being  auctioned.
 would  give  them  some

 ा
 in

 the  matter  of  repayment
 of

 those  loans.

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  This  question  related  to:  which  ii  have  replic
 to.  Nothing  has  come  to  our  notice  the  of

 small  farmers  by
 son

 dealers  or  Bank  employees..:

 Shri  Hargovind  Verma:  It  is  fact  ‘that  there  i isa  Send  to  provide  subsidy  from 1
 Ministry  and  this  subsidy  will  continue  in  future.  But  when  the  farmers  ‘go  to  banks f
 loan  and  for  the  subsidy,  the  bank  employees  cheat  them  and  supply  them  inferior-  engins
 which  do  not  work  properly.  You  just  go  through  to  days’s  news  paper.  The  time  of
 Procurement  has  come  and  the  land  of  hundreds  of  small  farmers  is  being  auctioned.
 They  did  not  get  loan’  of  big  amounts.  Their  small  lands  are

 being  Sold  ou
 I

 wait
 to

 know.  what  setps‘are  you  taking  im  this  regard.

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  In  fact  it  is  the  duty  of  State  Governments  to  see  as  (0  how  the
 money  is  being  distributed,  how  they  are  granted:  loan.:  They.  have:to  see  that  small <  (000  हि
 marginal  farmers  are  not  exploited  by  bank  employees.  The  hon.  member  has  stated |
 the  bank  employees  take  bribes  from  the  farmers.  Such  things  should  be  brought 1  the

 tice
 of  State  Government  so  that  appropriate  action  is  taker  against  them.  m  also
 same  opinion  that  such  persons  should  be  punished.
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 दि

 ri  Hukam  Chand  Kachwai:
 I  want  to  nsw  how  amount  is  likely  to  be  ven

 to  श  ic  Governments  in  the  form  of  assistance  under  small  irrigation  scheme:  yy  the

 Cent  Goverament.  1  want  to  know  whether  it  is  a  fact  that  that  you  are  facing  (111
 Are  there  some  such int  the  amounts  asked  for  by  the  State  Governments?

 Gove  ments  which  are  likely  to  spend  70  to  80  per  cent  amount  on  irrigation  pr
 In  uch  cases  will  you  give  them  financial  assistance  from  the  Central  exchequer?

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  is  not  related  to  the  main  question  The  question}

 Whether  it  is  a  fact  that  Government  have  decided  to  extend  the  present  bsidy
 sch  ec  with  a  view  to  encourage  minor  irrigation,  programmes

 i  Hukam  Chand  Kachwai:  1  want  to  know  how  much  amount  |  l  cly  to  be  given
 to  the  sta  e  Governments  in  the  form  of  assistance  and  what  is  the  amount  a  ed  for  by  those
 States  What  is  the  objection  to  you  to  reply  this  question?

 :  हता
 रग  दरा  पह  के  सतिया  हक

 ास  ies

 az

 7
 kam  Chand  Kachwai:  This qi

 ea
 is related  to  the  main  question.

 ayaa  मेरा
 माननीय  मंत्री

 जी
 से  meta

 है  कि
 वह  श्री  कच्छवाय  से  rm T —  सूचना

 प्रण्न  स्वीकार  कर  लें

 थ  ब
 a in

 8
 प  महोदय  श्राप

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  You  give  notic  il  apprise  you  of
 the  ictual  position.  ट्

 ह
 |  चेह

 os) क
 थ्री  ज्योतिमंय  बस ु:  ca  कई  राज्य  है|

 ire  विषमता
 है  ste  वहां

 तिचित  भूमि

 स्तर  से  कहीं  कम  इस  सन्दर्भ  में  क्या  कोई  प्राथमिकता  निर्धारित  की  गई  है  ate  क्या  ऐसे

 तथा  राज्यो ंके  लिए  विशेष  प्रावधान  किया  गया  है  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 न्  | है ह  उसके  क्या  कारण  हैं  फार

 at  सुरजीत  fag  बरनाला  :  प्रश्न  छोटी  तया  मध्यम  सिंचाई  परियोजना  का  नहीं  ब  यह

 राजसहायता  प्राप्त  योजनाओं  का  et  यदि  सिचाई  के  में  विशेष  जानकारी

 चाह
 हैं

 तो
 उन्हें  उसी  प्रकार  का  प्रश्न  पूछने  दिया  मैं  उन्हें  बारे  में  जानकारी  दूंग

 7

 हि  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Mr.  speaker,  is  it  a  fact  that  the  Governme!  ve
 ided  to  encourage  the  present  subsidy  scheme  to  promote  minor.irrigation  progr.  ट  $

 ?
 at  ज्योतिमंथ बसु  :  wa  हम  विभिन्न  राज्यों  को  छोटी  सिचाई  के  लिए  राज  सहायता  देने

 क

 म्भ०कर  रह  इस
 प्न्दभ  में  में  उन  क्षेत्रो ंके  बारे  में  पुछना  चाहता  हूं  कि  वे  कोन  से  ta

 ही  कि  सिंचाई  के  मामले  में  राष्ट्रीय  स्तर  से  नीचे  हैं  क्या  राज  सहायता  देने  के  मामले  में

 शेष  विचार  किया  जाता  यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 at  सुरजीत सिंह  बरनाला  :  राज  सहायता केवल  केन्द्र  द्वारा  ध्रायोजित  योजनाओं  के  लिए
 जाती  है  जैसे  छोटे  किसान  विकास  सूखा  ग्रस्त  क्षेत्र  कार्यक्रमों  के  समेकित  विकास

 श

 म
 तथा  कमांड  क्षेत्र  विकास  कार्यकम  के  लिए  दिया  जाता  ये  चार

 जिनके  अ्रस्तगत

 सहायता
 दी  जाती  यह  काम  5026  ब्लाकों  में  से  केवल  3000  ब्लाकों  में  गया है  तार्कि

 राज सहाय क्त्र इर  ७  een  ग  ध्  ने  ह  राज्यों के
 लिए  प्रावघ  नहीं  a
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 क

 दे
 चढी  कल  ag.  ef  fre?  इलाकों  के

 लिए
 autre  Ga  शाब्द  Ae  प्रयोग  —

 i
 Shri  Lalji  Bhai  :  What  is  the  amount  given  to  the  small  farmers  in  various

 Mr.  Kachwai-  tried  to  know  this  thing  but  the  hon.  Minister  is  tt

 क
 utes

 o  evade  the  answer.
 uring  three  years.

 want  to  know  the  amounts  given  to  the  smail  farmers  statewise

 |  he  last  three  years  by  the  Central  Government.  Secondly  I  want  to  know  whether
 Central  Government  and  the  State  Governments  are  proposing  to  not  to  charge  interest  on  ©
 loan  given  to  the  small  farmers,  if  not,  why?’

 Shri  Surjit  Singh  Barnala:  This  first  question  ts  that  how  much  amount  has  been

 granted  ducing  the  last  three  years.  1  place  b2fore  the  hon.  members  the  figures  available
 with  m2.  In  1974-75  Rs.  7  crores  and  22  lakhs  were  spent  under  D.P.A.P.,  in  1975-76
 Rs.  8  crores  70  lakhs.  during  1976-77  Rs.  14  crores  and  10  lakhs  and  it  is  exprected  that  ह  a
 about  same  amount  will  bz  spent  this  year.  Similarly,  during  the  year  1976-77  Rs.  9  crores

 a
 क 55  lakhs  and  during  the  year  1977-78  Rs.  12  crores  44  lakhs  were  spent  under  I.T.D.P

 under  C.A.D.P.  Rs.  crore  12  lakhs  during  the  year  1975-76,  Rs.  2  crores  53  lakhs  during  ू
 the  year  1976-77  and  it  is  expected  that  Rs.  3  crores  84  lakhs  will  be  spent  during  the  yei
 1977-78.

 Shri  Lalji  Bhai  :  Will  you  grant  loans  without  charging  interist  there
 the  Central  Government  as  well  as  State  Governments  are  considering  to  give

 द  arging  any  interest?

 Mr.  Speaker,  No  No.  It  cannot  be  possible.
 द

 Shri  Lalji  Bhai:  Is  the  Government  thinking  to  reduce  the  rate  of  interes

 Mr.  Speaker  :  No  No.

 Shri  Ram  Murti:  The  hon.  Minister  must  know  that  the  practice  in  the  matt  of
 subsidy  is  that  the  people  send  their  applications  at  the  Block  level.  are Some  Engine

 earmarked  for  the  Block  and  the  applicants  are  forced  to  purchase  those  engines.  Some  if
 them  work  property  while  some  are  defective.  In  this  way  those  farmers  are  compelle
 to  pay  price  of  those  engines.  I  want  to  know  whether  there  is  any  such  scheme  under  yeur
 consideration  or  are  you  going  to  issue  such  instructions  that  a  list  should  be  prepared,of
 the  engines  which  are  popular  and  defective  ones  so  that  the  farmers  may  purchase  the
 engines  of  their  choice

 and  they  are  not  compelled  to  purchase  defective  engines.

 Shri  Surjit  Barnala:  The  lists  of  some  special  engines  are  prepared  state-wise.  Some
 Engines  are  manufactured  by  big  industrial  houses  like  Kirloskar  etc.  Hon.  members  are
 objecting  to  lists  prepared  at  Block  level.  It  has  also  been  said  that  some  of  the  engines  are
 defective.  When  the  stock  of  any  thing  comes  in  the  market.  Some  of  then  are  always
 defective.  The  listsare  prepared  with  the  intention  to  supply  good  engines  to  the  farmers  .
 Every  farmers  does  not  know  as  which  is  the  better  make.  The  hon.  members  are  suggestin  g
 that  a  list  should  be  prepared  by  the  Central  Government.  That  also  can  be  objecte  d
 because  some  of  them  may  also  prove  defective.  There  was  agitation  in  Punjab  about

 defective
 tractors.  There  is  no  such  scheme  under  Governments

 consideration.

 Shri  Phirangi  Prasad:  There  are  various  categories  of  farmers  who  live  at  the  bank  of
 river  and  have  small  holdings.  They  are  deprived  of  such  financial  assistance.  I  want
 to  know  whether  the  Government  would  conduct  enquiry  on  surve  y  of  small  farmers  so
 that  they  may  also  get  financial  assistance.

 Mr.  Speaker:  This  question  does  not  arise.

 Shri  Phirangi  Prasad:  The  Government  have  covered  some  blocks.  want  0  know
 hether  Government  would  conduct  fresh  survey  so  that  the  neglects  }  el

 ded  in  the  list?
 व

 Shri
 deration.  ;

 irjit  Singh  Barn  For  the  time  being  there  is  no  such  proposal  under  consi-
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 ब

 ो  साहिब  Ss  सि  :  राज  सहायता
 देने  में

 एक  प्रशासनिक  समस्या
 ह  कभी-कभी

 कदाचार  होने  लगते  श ् ||  मैं  जानना  चाहता हू  डूं  कि  क्या  माननीय  मंत्री  जी  ६  घर  घ्यान

 प

 हाल  ही  में  कृषि  सिंचाई  के  विकास  ग  ance Rg  tay  ह  प  दा  चग  बस्ता की र
 है  कि र

 कृषि  विकास हार  क  गिर  सप्रा  मी  बग  तके  सग  ag  समरस

 ae  करेगा  तब  तक  राज  सहायता  देने  से  यहं  समस्या  हल  नहीं  होगी  ब

 Wert  महोदय
 we  एक  कुझाव

 श्री  mort  साहिब पी०  fat  :  मैं  उनकी  जानना  चाहता  हूं  ।  7
 क

 भी
 सुरजोत  सिह  बरनाला :

 छोटी  सिचाई  सुविधांतों  के
 विकास

 गति  में
 कमी  नहीं  गाई

 ह  ग  फी  gare  हो  गया  हम  राज  सहायता
 a

 निर्भर  नहीं  यह  तो
 केवल

 |  ठो  ज़े  भ्रन्य  स्थानों किसानों  तथा  समुदाय  कार्यों  के  लिये  दी  2  पर  छोटी  सिंचाई

 के  कार्य में  नी  की  जा  रही  वास्तव  में  पहले  जितना  किया  जाता  था  झ  |  दुगना  हो  रहा

 =

 साहित्य  श्रकादमो  का  Wey

 Ss "83  सगा  क्या  समाज  कल्याण  ध्रोर  कृति  यह  बताने  की  .  कृपा

 करेंगे कि  1  द

 क्या  साहित्य  श्रकादमी  में  लम्बे  ग्रसे  से  कोई  more  नहीं
 कम

 बकते  अकादमी

 के  क्

 पर

 बुर

 चुर  अभाव

 प
 >.
 Qe  ate

 इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कायेवाही  करने  का  विचार

 समाज  कल्यारण  ate  acafa  मंत्रो  प्रताप  चत्तर  चन्द्र  )  29-5-1977  को

 डा०  गीति  र
 चर्टर्जी वाषिक

 क  द  उ  ए

 १क झक त लिया
 अरत  दी

 वस्था के  शफ

 4-2-  को  प्रो०  उमाशंकर  जोशी  को  were  नहीं  चुन  लिया  गया  तब  तक  के  | इर  साहित्य  aeTaay

 के  का
 हारी

 बोर्ड  द्वारा  उपाध्यक्ष डा०
 Ho  ब्रार ०  श्रीनिवासन  र

 ay  काकी  अनिल
 ता

 गया 4

 (&)  ,  नहीं ।

 ् प्रश्न नहीं  उठता  ।  थ

 श्री  सौगत  राय  :  मंत्री जी  ने  इस  का  ठीक  उल्लेख  है है  कि  295-77  को

 सुनीति  कुमार  चट्टोपाध्याय  का
 निधन

 श्रौर  नए  t Ba ibe 3] ] era  की  नियुक्त  को  ही

 ह  मैंने  अपना  प्रश्न
 371-1:78  को

 था
 श्रौर  मैं  मंत्री

 जी
 का  धन्यवाद  करता  हूँ

 पूछने
 के

 बाद  उन्होंने  were  की  नियुक्ति  कर  दी  ।  मंत्री  जी  हैं  में :  eee

 ecu  आयल  की  निहायत  SG  ए  बहोत  था  GAT  होता  उगा  द  re  प  के  ote

 में  गड़बड़ी  हो  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  इस  मामले  में  डा०

 सारी
 EEN

 म किया है  ?

 द  डा०  प्रताप चन्द  चन्द्र  :  उनसे कोई  परामर्श  नहीं  किया  परासर्श  सामान्य  परिषद  के  82

 सदस्यों
 ste  के दि  जाना  दरद  गमत  दे  लाग  के  लिए

 के
 में

 एक  यर  का  नाम
 ग  क

 गल  पकी

 ke  ce.

 निघन के  3  ee  ed  ah  ्
 ae  कुमार  चटर्जी  के

 महा  ॥ ह  RAS  काय  व्यवस्था  की

 4



 करवरा  27,  1978  प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 a  न  ए

 ो  सोनल

 रख  :

 क्या  शिक्षा  मंतालय  में

 ऐस

 अन्य  संस्थाएं  हैं  wer  soe  का

 qa  wet

 ॉ

 जी  आह  सरकार
 उन

 पदों
 को

 भरने  के  लिए  क्या
 कर

 रही
 ा  अथ  seq  marr  >

 भ्रष्यक्ष  महोदय  aga वड़ा  मे  अ  हे
 sik

 ca
 7

 ee  मेरे  मंत्रालय  के  adi  43  स्वतंत्र  संस्थाएं  हैं  लिए यह  कहना

 कन
 a  oe  थ

 a

 oS  attra  राय  :  में  जान  सकता  हुं  क्या  मंत्री  जी  ने  समाचार  पत्न
 में

 शित  उसਂ  समाचार

 ह

 जिसमें  कहो  गया ह ैदै  कि  बहुत  लम्बे  समय  तक  gent  की  f  रने  ग्रौर  किसी

 aft  के  कारण  प्रकादमी  के  कार्यकरण  में  गम्भीर  रूप  से  गड ़झन  ie  टे  ।
 a

 डा०  प्रताप चन्द्र  चन्द्र  :  मैंने  ह  खबर  नहीं  पढ़ी  किन्तु  जहां जहां  तक  मेरी
 है

 पाइटी  की  बैठक  तथा  सामान्य  परिषद  की  बैठकों  की  ‘WeqeTay  ere  द्वारा  की  जाती  है

 का  काम  wea  alee  करते  हैं  जो  कि  वहां  काम  चला  a

 Shrri  Vijay  Kumar  Malhotra:  Mr.  Speaker in  Sahitya  Academy  persons  ha’  in  comim-
 ist  ideology  are  being  appointed  for  the  last  5  or  6  years  instead  .of  literatu  literary
 ५0115.  I  would  like  to  know  whether  the  hon.  Minister  would  give  assurance  t  suc

 ए  rsons  having  political  ideology  will  be  removed  from  there  and  literary  persons  will  be

 ap
 pointed  there.

 Shri  Jyotirmoy  Basu:  The  Janata  party  M.L.As.  in  Madhya  Pradesh  are  :  g  that
 9  crores  have  been  taken  from  outsidé  for  R.S.S.

 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  साहित्य  झकादमी के  aaa  नियम  विलियम हैं  ake  सभी

 उन्हीं  नियमों  तथा  विनियमों के  श्रनुसार  होती  यदि  कुछ  राजनीतिक  fam

 उसमें  at  जायें  तो
 हम

 कुछ  नहीं  कर  सकते  न ्व

 श्रकादमी mat  aera
 :  में  माननीय  मंत्री  जी  से  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या

 aT Tei  गें  के  लिए
 दिया  जाने  वाला  पुरस्कार  राजनीतिक  उद्दे्ों

 के
 अुसार  दिया

 न atfera T TAT = है  ।  यदि

 तो  तमिल  में  लिखी  गई  पुस्तक  q TH
 को पुरस्कार  के  क्या  ण  जिसका कोई

 भी  महत्व  नहीं  है  fame  ag  fae  ere  ऊ  हैप  fear
 का  at  इतो

 =.

 are
 वह  इस  प्रश्न  का  उत्तर  कसे  दे  सकते  उन्हें  रे  में  पता  भी  नहीं

 _

 होगा  पुरस्कार
 किसी  ने  दिया

 ait
 ए To  बाला  पगनौर :  पुरस्कार  देने  के  लिए  कया  माप  इला

 कि  इसके  क्या  os  ह  दे  |  ज  ् ae  सहोदय

 7)
 —

 डा०  प्रताप Wee  चन्द्र  :  श्रीमान  इसका  मलਂ  प्रश्न  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं
 द

 ध्यक्ष  महोदय  :  वह  कहते  हैं  कि  वह
 प  दत

 पाव
 द

 लर  इतना
 अरयात  में  नहीं

 Sto  पी०  जी०  RTH  :  snore  मापा  उगा  न
 उ  गी

 को  र
 ज्ञात

 कि  ada मैं  साहित्य

 बया  पंडित  जवाहर लाल
 lo  म  फिर  स्वर्गीय के

 डा०  सुनीति  कुर  roti  जेसे  प्रसि  axfat त्  थ्  ah
 Tv ~

 al  क्या  यहू  सही  है  कि

 5
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 Oral  Answers  to  Questions  February  27,  1978.

 eee  ee a, a  ==
 प्रथम  श्रवसर  है  sala  कादमी की  सामान्य  पारिषट द  ने  मतैक्य

 से
 राज्य

 सभा  के  भूतपूर्व  सदस्य

 प्रो०  उमा
 र  जोशी  को  निर्वाचित  किया  है  जो  कि  श्रब  नियमित  रूप

 से
 इस श्रकादमी के  कार्य

 को

 समचित  द क द
 से  चला  रह

 इन  सब  बातों  को  ध्यान  में  रखते  J  क्या  में  माननीय  मंत्री  जी  श्राश्वासन

 हूं  कि  an
 सरकार  ag  सुनिश्चित करेगी  देश  भर  में

 जो
 लोगों  के  दिमाग  में  इस  धारण  ह

 करने  प्रयास  करेगी  कि  इन  अकादमियों  विशेषकर  साहित्य  श्रकादमी  को  पुरी  तरह  सरकारी  तष्ठानां

 के  श्रनिर्िकत  विभागों  के  रूप  में  चलाया  जा  रहा  है  शर  उन्हें  स्वतंत्र  वातावरण  नहीं  मिल  रह

 श्वासंन कि  रचनात्मक
 कलाकार  अपने  अतल भ्  साहित्य  की  प्रतिभा  का  प्रयोग  कर  सकें  क्या  वह  हमें

 देंगे
 जनता

 सरकार  के  अधीन  साहित्य  श्रकादमी  सरकारी  हस्तक्षेप  से  टूर  रहेगी  ?
 द

 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  श्रीमान  जी  माननीय  सदस्य  ने  स्वयं  बताया  है
 साहित्य  ग्रकादमी

 ह

 ah

 प्रसिद्ध  व्यक्ति  रहे  मैं  नहीं  समझता  fr  वे  किस  तरह  इस  को  सरकारी
 विभाग

 —  च
 बनान  कैसे  हावी  हो  सकती  यह  बात  सही  नहीं

 कण

 site
 पी०  जो०  मावलकर  :  उन्होंने  मेरे  प्रश्न  का

 उत्तर  दिया
 ।

 पक्ष  महोदय  उन्हें  इस  बारे  में  पता  नहीं  है  व

 पी०  जी०  मावलंकर :  मैंने  कहा  है  कि  देश  में
 एक  ऐसी  धारणा

 पैदा  हो  गई  है  तथा  सरकार

 को  यह  घारण  करनी  चाहिए

 डा०  प्रताप
 चन्दर  चन्द  :  यदि  ऐसी  धारणा  है  तो  यह  गलतਂ  है  ate  इसे

 हर  किया
 जाना  चाहिए  ।

 किसानों  fan  नगरोथ  भूमि  सीमा  शौर  afer  1976

 के  बारे  में  नव  femfarn  थ
 क  थ

 कहर  जा
 :

 दुर्गा  चन्द
 :

 क्या  निर्माण  शर  श्रावास  तथा पूर्ति  wie  पुनर्वास  मंत्री  यह

 करेंगे  fa.

 क्य
 रकार

 का  ध्यान  29  1973  के  टाइम्सਂ  में
 प्रकाशित

 की  श्रोर  दलाया
 गया  है  जिसमें  यह  लिखा  है  कि  नगरीय  भूमि  सीमा  विनिय

 मन )
 ह

 1976  के  बारे  में  सरकार  द्वारा  जारी  किये  गये  दिशानिदेशों के  बारे  में
 = me

 वार  qe

 या  ee  ara  - [hF arti rat Th  प  ee ही

 कई  प्रतिबन्धों  में  ऐसी  छूट  दी
 >

 जिससे  वे  फालतू  खाली  भूमि  के  उपयोग  हेतु  ad
 श्र  भवन  निर्माण  संबंधी  गतिविधियों  को  बढ़ावा  दे  सकें  ;

 ह  यदि  तो  किसानों  को  इन  दिशानिदेंशों से  श्रवगत  कराने  के  लिए
 ce  स  oa ro

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilit  tion

 क  पाय
 Ram  Kinkar):  (a)  :  Yes,  Sir.  The  report,  however,  is  not  factually  correct.

 ed
 (b)  Yes,  Sir,  for  continuing  cultivation;  but  the  exempted  land  should  not  be  itilis-

 any  other  purpose  including  building  activity.

 2  Immediately  after  the  issue  of  the  guidelines,  a  press  note  was  issued  ७  ch  was
 publis  in  the  newspapers.  The  Regional  Committees  for  Ur  ban  Land  C  eil  have
 been  se  up  by  the  Ministry  for  the  implementation  of  these  guide  lines  by  the

 < क  ५  con-
 cerned



 फाल्तन  १9  (  थ  प्रश्नों  के  मौखिक  उत्त र

 | i  Durga  May  I  know  the  gist  of  facilities  pro  1  te
 sriculturists  by

 way  ण
 amendments  to  the  Urban  Land  (Ceiling  and  Regulation)  Act,  197¢  *

 the  guide-
 lines  issued

 in
 this  regard

 ist

 Shri  Ram  Kinkar:  The  following  four  suggestions  have  been  given  by  us

 (1)  This  land  should  be  utilised  purely  for  agricultural  purpose

 2)  Prior  intimation  should  be  given  to  Government  or  concerned  competent  te

 authority  before  making  use  of  this  land  for  some  other  purpose.

 3)  this  land  should  not  be  transferred  /sold  on  lease  without.  Governme  per-
 mission  and  this  land  should  not  be  divided  into  plots  and  sold.  But  ther  no

 objections  to  mortgage  it  without  taking  loan  from  banks  or  any  other  financial
 institution;  and

 (4)  if  any  State  Government  is  satisfied  that  any  of  the.conditions  from  (i)  t

 is  ignored  or  the  State  Government  wants  this  excess’  land  for  their  own  ह 181

 pose,  the  State  Government  can  withdraw  this  facility

 Siei  Durga  Chand:  May  I  know  whether  the  guidelines  issued  to  State
 एाहाएत

 and  the  amendments  made  in  the  rules  have  been  implemented  properly  and  whether  acra  प्र्
 ents  have  been  made  for  their  publicity  ?

 Shri  Ram  Kinkar:  Recently,  these  guidelines  have  been  issued  to  every  State  d
 ‘Union  Territory  and  they  are  being  implemented.  A  committee  and  four  regional  com-
 mittees  have  been  set  up  for  this  purpose.  The  members  of  this  committee  and  our
 officers  go  to  States  and  make  study  of  the  financial,  administrative  and  legal  implications  —
 in  this  regard.  The  committee  goes  into  them  and  gives  suggestions.  Efforts  are  made
 to  ensure  proper  implementation  of  thes¢

 Shri  Nirmal  Caandra  Jain:  May  [  know  whether  Government  have  received  a  num-  क
 ber  of  representations  regarding  more  relaxation  in  the  Urban  Land  (Ceiling  and

 Regulatio
 n>

 5.0 ;  and  if  so,  the  action  being  taken  thereon  and  by  what  time  a  decission  will  be  |

 Shri  Ram  Kinkar:  I  have  no  information  at  present  about  receipt  of  certa  re-
 2 tations  but  further  relaxations  are  not  proposed  to  be

 made.  Every  effort  ing
 a  to  ensure  proper  implementation  of  guidelines.

 w@gsaret  चोनों  को  उत्पादन  लागत

 7.  बसन्त  कुमार  पंडित  क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्रों  यह यह  बताने को  कृपा

 प् ह  a  )  सरकार  ~, gq  चीनी  की
 उत्पादन  लागत  ae  लाए प्यार मे अ्ांकड

 होए an
 afer  से  tare  queare  तथा  wea  प्रकार  की  aad र  it  की  उत्पादन

 लागत  की कड़ों  का  मदवार  ब्यौरा  क्या

 क्या  विगत  पांच  वर्षी के  खण्डसारी  चीनी  पर  स्थानीय  कर  ट  दन  शल्कों

 मे  aq  73  में  विद्यमान  दरों  600  प्रतिशत  की  वृद्धि  को  गई  है  शरीर

 = क्या  सरकार  को  मालूम  है  कि  Wosaray  उत्पदिन  उद्योग  ग्राम  आधा

 =

 तथा

 एक  कृषि  उद्योग  होने  के  बावजूद  भारों  घाटा  उठा  रहा है

 क

 कद  तोर Bisa

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ( ott  भान  प्रताप  शौर  कयोंकि

 ा ड  गमन
 खंडसारों  उद्योग  लिए  राज्य  सरकारें  लाइसेंस  faqzay  करनी  ह
 -  = +,  we  प्राप्त  - 0: उ  पर  रख दी  जाएंगी 1 2  सलिए  राज्य  कारों  से

 सुचना
 मांगीं  गई  प

 के  अराक  सपंत्र  की  बसूली  श्रादि  में  are  अन्तर  होता है और  इसलिए
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 Oral  Answers  to  Questions  a  99  (Saka)

 क  wa  य

 लागत  में  HT
 होता  ह

 उनके
 लागत  मूल्य  ढांचे  की  भारत  सरक  र  fat  विशेषज्ञ  एजेन्सी  द्वारा

 की उत्प।दन कीं  लागत जांच  नहीं  की ग  श्रब
 तक  उपलब्ध

 सूचना  के
 सलफर

 @eqr

 बं  उत्पादन  शुल्क  शा  भ  लेकिन  ह 265  रुपये
 पास  योग

 ने  320  रुपयें

 प्रति
 का

 नहीं  |  है

 ह
 को  Jlaca  एकला" द् उ  str  yo  हैं  कि पष्  जमल  पु  रुह  |

 उठा  रहे  थ
 नुकसान

 न्
 A  AS,  BS ह  सत  कमार  पंडित  :  खट  Ad  q  |  प्रश्न  हान  a  कर  बही  दि  ह  2  दि  tal  ।

 थ
 मंत्री  महोदय  से  ‘a5 fret चुके हैं  श्रौर  उन्हें  समूचे

 खंडसारीं  अर्थात  विभि
 dis

 के

 खंडस  उत्पादन  के  लागत  ढांचे  से  श्रवर्गत  करा  चुक  समझ  में  नहीं  श्राता  कि  कहा

 जा  रद्दा  ह  fe  राज्य  सरकारों  से  एकब्रित व
 गि  जा  रहा  al  समझ  म  नहा  अरत

 ह

 ी  लिक

 केन्द्रीय
 र  कार  ने

 खंडसारी
 चोनो  के  विभिन्न  तरींकों  के  लागत  ढांचे  की  जांच  करने  हेंतु  ae  जांच

 समिति  क्यों  az  नियुक्त  at,  ate  यदि  नहीं  नियुक्त  at,  तो  क्यां  सरकार  खंडसारों

 द
 त्पादन

 a  प्रशन  पर  विचार  करने  6.0  एक
 विशेषज्ञ

 समिति  नियुक्त  करेंगी  या  नियुक्त  करने  का  विचार

 थ्री  भान  प्रताप  faz  :  Gar  कि  मैंने  पहले  है है  कि  एक  बहुत  छोटे  यूनिट  से  लेक  गभग

 फैक्टरी  तक  के  विभिन्न  प्रकार  के  dear  afaz  उनको  तकंनीकीਂ  शिन्नर्न  1  उनक

 परिचाल  का  मापदण्ड  भिन्न  उनकों  भीं  ज्िभिन्न  निटों  में

 के  लिए एक
 दिन  लागत  नहींਂ  हो  उत्पाद-शल्क  भी  अलग-अलग  है।इस  वर्ष  प्रयोग

 मैंने  रियों  का  एक  aq  नियकत  किया  जो  यह  देखंगा  कि  लागत  क्या  होर्ग  ग्  सके  कुछ

 महोर  बाद  हम  कछ  बताने  की  स्थिति  हो
 सकग

 ।

 ह  To  ववन्त  कलार  पंडित  परक  उत्तर  दिया प्रश्न  के  भाग  के

 राज्य  'y  स्थानोय  करों  gre  विक्तो  कर  (|  |  पावा  क्या  dat  जो  बतायेंगे  fr  गत  पांच  वर्षों

 में  उत्पाद-शल्क  में  कितने  प्रतिशत  वद्ध  |

 SM  स

 कि at भ  twat  fag  तथ्य  ब ६.  a  कि  i  afar  के  स्थान  पर  400  प्रतिशत  की

 वृद्धि  की

 न  ग बसन्त  Hate  पंडित  :  किस  श्राघार  पर  इसमें  400  प्रातशत  की  वद्धि  q

 ऊ प्रताप  fag:  यट  सर्वविदित  >  कि
 चानीं  का  राष्टाय  मूल्य  एड़  अधिक  बढ़

 | सरकार  इससे  लाभ  उठाना  चाहती  प्रा  उन्होंन  त

 कर  भ

 उत्पाद गया

 ale  अधिक ताकि  खपत  कम  की  जा  इसके  फलस्वरूप  भारत  में चीनी  मूल्य

 ब्

 ae  पया geared  में  भारी  लाभ  की  गंजाइश  हो  इसी  कारण  उत्पाद  शुल्क
 te  उनका  लाभ  हठ  कप

 गी
 जा  सके od

 के०
 खंडसारी

 यूनिट  किसानों  को  लाभप्रद  मृत्य  नहीं  दे  रहे  उनका  शाषण
 कर  धत  ह्  सके  फलस्वरूप  न  केवल  .  उत्तर  प्रदेश में  हों  कर्नाटक  में  भी

 भी  f
 केसानों

 को
 नुकसान

 हो  रहा  म॑
 तीं  जी  ने  क

 Te
 कि  सरकार  इन  कदाचारों  को  जांच  करने  के  लिए  एक

 समिति  नियुक्त  करना  नहीं  समझती  |
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 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों के  मौखिक  उत्तर

 ee

 eae  महोदय  :  मंत्री  ने  केवल  उत्पादन  मूल्य  का  उल्लेख  किया

 क०  लकप्पा  हम  कंबल  उट  नागत क  पतु  वसूली
 ना कें

 बार
 में

 ी  जांच  करनी  चाहिए  क्य  लदा  तति
 Us?) ee Coven : merase a:

 दक  क

 हितों वे  ci  |  कार विरुद्ध  काम  कर  रहे  Wa:  मैं  जानना  चाहता  ह  नाब  दन
 तोगों

 जो

 किसान
 द नद  रहें  को  ग ग  ठग  रहे  हैं  श्रौर उन्हें  लाभ  प्रद

 मूल्य
 नहीं  करने  हेतु

 सरकार  ि  विशेषज्ञ  समिति  faqaa  करेंगी  ?  are  सेक्टर  के  खंडसारी  पनिट  वे  किस

 कार  an  रखेंगे  ?
 क  ्

 शो  भान  प्रताप  सिह :  यह  यनिट  किसानों
 '

 के  से  उचित  व्यवहार

 नहीं  कर  रहे  परत  ब
 Ut

 इंस  जि तरार  दिलाया  है  श्रौर  कई  मामलों
 में  उन ro  नि  मुर्कदम

 दायर  किये
 ee

 के०  :  मेरा  प्रशन  यह  सरकार  एक  विशेषज्ञ  समिति  faa  करेगी

 as
 खंडसारी  यि  नट  राज्य  सरकारों  के  नियंत्रण  में  ग्राते  है ं।  दि  कोई

 > G
 कदाचार  उन्हें  उनकीं  जांच  करनों  चाहिए  ake  उपचारात्मक  उपाय

 Shri  Bharat  Bhushan:  Today  there  is  heavy  recession  in  khandsari  and  sugar  mil
 d  these  people  are  closing  their  units  instead  of  purchasing  sugarcane  from  farmers.  Ke

 a  in  view  these  circumstances  may  I  know  whether  Government  will  review  their  po

 ind
 insure  proper  crushing  of  sugarcane  produced  this  year  in  order  to  provide  some  re  af

 farmers  ?  Lakhs  of  tonnes  of  sugarcane  is  lying in  the  fields  and  there  is  nobody  to  Nn
 a  Khandsari  unit  are  lying  closed  and  gur  is  not  been  produced  as  export  of  gut

 to n  banned  and  reasonable  price  is  not  being  paid.  Sugar  mills  are  giving  notic

 es
 cir  employees.  What  action  Govt.  propose  to  take  to  keep  these  mills  functioning

 ane  is  crushed.

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मन्ना  ग्राज  एक  वक्तव्य  देंगे  त  नमें  से  afar  प्रश्नों  का  उत्त  |

 श्री
 एम०  राम  गोपाल

 रेड्डी  :  उ जब
 के

 मूत्य  ऊंचे  थे मूल्य ऊंचेथे तो कर में  0 safer
 को  वृद्धि

 fe  whi  कीमतें  काफी  गिर  गयी re  मैं

 ्

 द  के  क्या  मं  al  उत्पाद  शुल्क  को  समाप्त

 करने  पर  वालों का  बतो a चार  करेंगे  ब्रौर  गन्ना  उपक  141  सरकारों  को

 सला  ताकि  खंडसारी  यूनिट  गन्ना  उत्पादकों  को  श्रच्छा  मूल्य  सके  और  किसान  बर्बाद

 में  मंत्री  जी  से  स्पष्ट  उत्तर  चाहता हुं

 श्री  भान  प्रताप  vy Re  सल्फीटेशन  प्लॉट  की  सहायता  से  चल  रहे  खंडसारी  पर  उत्पाद

 श्र  1  n  ors
 50  प्रतिशत

 कम  किया  जा  चुका  है  ।
 पहले  नन  भटट  केवल  5,700

 ा q  क  or  की  es
 रुपयें  To  प्लांट  को  सहायता  के  बिना  चल

 टू कत् पा गया गया

 75  प्रतिशत

 पहले  यह  5,
 080  रुपये  थो  श्रौर  श्व  इसे  कम  कर  के  1,520  रुपये  किया  गय

 र

 समाएं  care
 क  बाद  में

 शत

 हूँ
 श्री  एम०  राम  गोपाल  रेडडो  समचे  कर  को

 <a  न  प्रताप  fz  खंडसारी  मालिक  अ  eel  एतवार ल द हीं बा, द  उत्पाद

 शुल्क  पूर्णतया  समाप्त  किया  जाता  तो  खडसारा  पर  बिक्री  कर  उत्पपद  शुल्क  की  तुलना

 इससे  uae  करते
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 ननि  ae  ee  neon

 aq  एम  राज्य  सरकारों  को  सलाह  देने के  बारे
 रे  में  क्या

 ।

 a

 ी  भान  प्रताप  सिह :  सलाह  दी  गई  है  अर य  ्य  q  कर  0  प्रतिशत

 ती  की  है  ।

 ह D  1.  Ramji  Singh:  May  know  Whether  levy  of  400  per  cent  excise  duty  on  Khan  ि

 par  is  in  accordance  with  the  Government’s  policy  to  promote  rural  industries?  If  1
 an  we  hope  that  some  relief  will  be  given  in  the  budget  particularly  when  Governm  nt

 क
 ave  given  Rs.  80

 crores
 to  encourage  sugar  mills?

 Shri  Bhanu  Pratap  Singh:  I  have  already  stated  the  circumstances  under  wh  It
 increased.  When  the  price  of  sugar  in  the  international  market  was  £700,  it  was  r  sed

 because  there  was  heavy  difference  between  the  cost  of  production  and  the  prevailing  mat  ket
 pr  To  encourage  cottage  industries  does  not  mean  to  provide  opportunity  to  earn
 profit  more  than  it  is  justified.

 संबंधो  कथित  परोक्षण  के  कारण  gig  प्रदेश  में  समूद्री  तूफान

 क  कृपा  करेंगे  कि  : कल 89.  ७] |  ज्योतिमंध  क्या  ‘gfe  श्रौर  सिचाई  dat  मंत्री  यह
 बताने द

 (  )  कुछ  उत्तरदायी  वैज्ञानिक  कर्मचारियों  तथा  wey  उत्तरदायी  वितयों ने  यह  कहा  है
 कि  श्रान्ध्र  ह प्रदेश  के  तटीय  क्षेत्रों  में  हाल  में  समुद्री  तूफान  से  हुई  तबाही  का  एक

 हि
 एक  faze  ो  देश  ने  मौसम  युद्ध  संबंधी  परीक्षण  किया  az

 “-
 ि

 यदि  तो  तत्संबंधों  तथ्य  क्या

 2.
 कृषि  शौर

 सिंचाई  मंत्रो  सुरजीत  सिह  लि Fc:
 के  बारे मे  na

 ई  जानकारी  नहीं  है  कि  are  प्रदेश के  हाल  में  ~ WAat i)  तूफान  से  at
 eR

 तबाह
 एक

 कारण  मौसम-युद्ध  संबंधी  परोक्षण  क  ई

 1)  प्रश्न  नहीं  होता  ।

 व

 '  दिन
 मेने  14 +  अधिान  यह  मामला  सभा  में लास  गत  सत्र  के  श्रन्तिम

 उठाया  एक  प्रसिद्ध  वैज्ञानिक  ने  मुझे  एक
 पत्र  में

 कि  ae  सव  बड़े  adi ट्रों  के  बीच  जेनेवा
 दि

 में  न्घधि  पर  हस्ताक्षर  हुए  हैं  जिसमें  mt  वाले  वर्षों  थ

 में  way  करने  at  श्रनुमति  दी  गई

 ers

 =

 के  रूप

 1976
 में  यह  ate  हुमा  कि  देश  में  कृत्रिम  सूखे  कीं  स्थिति  पैदा  की  जा  रहीं  है  जिसके

 फलस्व  सोचिय मानसून  पर  निगरानी  रखने  हेतु  हिन्द  महासागर  में  एक  संयुक्त  शम

 अभियान  किया  गया  था  ।  इस  भ्रभियान  का  वास्तविक  प्रयोजन  पूर्णतया  मुप्त ह  गया

 गरई  ष  पूवे  इथियोपिया  में  क्रत्लिम  सूखे  की  स्थिति  पैदा  हुई  थी  श्रौर  इससे  उस  देश में  भारी
 ।  प्रधान  श्री  मोरार  जी  देसाई  उस  चर्चा  पर  कुछ  प्रकाश  डा ~  जो  उन्होंने

 सोवियत  द  uf  नियन  के  अपने  दौरे  वहां  की  श्रौर  निसन्देह  गप्त  न  ati

 कि  बया  मंत्रालय  ने  इस  बात  का  गहराई
 से

 meqas

 किया
 है  कि  इस

 देंश
 में  मौसम को  युद्ध  शास्त्र  के  रूप  में  प्रयोग  किया  रहा  है  ?
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 क
 द

 क
 लि  द a

 फाल्गन  8,  18:  eta
 ओं  के  मौखिक

 उत्तर

 कनाट

 teil  fag qacatar i  faq a
 मस

 ब

 क  क  क नाथाणाणणा गैज्ञानिक
 ने  उन्हें  पत्र

 लिखा  te  वह  बादल  बनने  ans  के  बारे  में  है  कि  तरा  i  किर  के
 के  समुद्री  तूफान  का

 कोई  उ  लेख  नहीं  मेरे  विचार  में  इसका  प्रश्न  से  कोई  सबध  नहीं  है  इस  प्रकार  नहीं

 ला  जा  सकत  ।  समचे  विश्व  Wawa  प्र  क  कहों  भो  रिपोट  नही ंहै  यद्यपि  बादल  2  जाने

 में  तो  रिपोर्ट
 क क

 नो  ज्वॉतिमंप बसु  :  मैं  पुर्णतया  श्राश्वस्त  हूं  कि  इस  में  मंत्रालय  ह
 कवक

 नहीं  या  गया  मैं  इस  4 क्र्त्र  में  अत्यन्त  प्रासद्ध  qT  a  लेख  3  रण  प्रस्तुत  करता

 वि  ह  1  ्
 2

 ४
 है  ॥

 Weqet  कृपया  यह  लेख  उन्हें  भेज  दें  ।

 aa न्योतिमंप्र  मैं  पूछ  रहा  क्या  मंत्री  जी
 को

 ह  ३
 सतो  है

 ह  हे  इस लेख  पर
 sit

 चार  में  मंत्रालय qa  महोद  को  टिप्पणी  जानना  चाहता  ।  गर
 a  का  इस  बारे  में  कुछ  पता  नहीं

 रट

 व्

 द

 बरनाला  माननीय  faa  ने  जा  कुछ  हा  ग  तह  बादलों के  बनाने

 के  वारे  में  है  परन्तु  समुद्री  तुफान  arfz  के  बारे  में  इस  लेख
 में

 कोई
 उ
 उल्लेख  नह

 दि
 गया

 ati  में  वर्ष  1968  में मैं  माननीय  सदस्य  की  जानकारी
 के

 लिए
 यह  बता  दूं  कि

 बंगाल  की  बया  ड
 1972 में  1976  में  पांच  1977  में  तीन  समद्र  तफान झरा  on  तूफान  वैज्ञासिकों

 ढ्  विक. क्य  जा  रहे  इस  प्रकार  के  प्रयोगों  के  परिणामस्वरूप  नहीं  अया ॥  द

 |  ज्योतिर्मत्र  बसु  ॥  इन्होंने  मेरी  बात  WaT  ढंग  से  प्रस्तुत  की  मैं  इर सके
 लिए

 व्यक्तिगत

 चाहता reir  a
 ति

 पा

 monet
 इन्हों  झ्रापकों  बात  को  गल  |

 अल  ्  स
 at  ज्योतिमंय  ag  लेख  में  लिखा may  >  कि gore bo,  tt  त  दो  पहलू  हैं  एक  तो

 इससे  हद  तक  वर्षा  करवाई  जा  सकती  तथा  टर  न्र  सर
 हत  भादि

 के  बारे  में

 पता  ः  जा  सकता है  ।
 व

 अध्यक्ष  महोदय  प्राप  इस  लेख  को  सभा  पटल  पर  रख  दीजिए  ।  वह  उसे  देख  लें  1.0

 प्रवान  मंत्रो  सोरारजो  :  माननीय  सदस्य  महोदय  ने
 सित

 नेख  fe

 जहा तक तक  मझ तो  केवल  यहीं  कहा  गया  है  कि  क्या  इस  प्रकार  की  बात  हो  सकतीं  2

 अभी  तक  ऐसा  कुछ  नहीं  हुमा है  जब  मैं  सोवियत  संघ  गया  हुमा  था  तो  उस  समय  वहां

 के
 स

 ं  के  साथ  मेरो  इस  प्रकार  at  कोई  बातचीत  नहीं  उन्होंने  इस  प्रकार  को  क  किस

 प्र्क  कर
 ली  मैं  कुछ  भो  गोपनोय  रूप  से  नहीं  यह  तो  wea  लोगों  पर  निभेर  करता

 द

 ह  डा०  सुन्ना यम  स्वापी  यह  सम्भव  है  कि  समुद्री  तूफान  न  लाया  जा  सके  परन्तु  अब  गिट्टी

 के
 से

 यह  तूफान  के  श्राने  के  बारे  में  काफी  समय  पहले  पता
 लगा  लेना  निश्चय

 fr  संभव

 हो  गया  मैं
 सरकार  ae

 यह
 जानना 1  चाहता  हूं

 कि
 agar  तुफान

 के

 are
 दरी

 नें  ul  को  गर  के  पार  ome  अन्तराष्ट्रीय का  बहते  से

 व्यवस्था है  तथ ve  पहले  हों  कोई
 लाकर

 प्राप्त  हो

 गई  थी  या  नहीं
 ?
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 Oral  Auswers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 SS

 अध्यक्ष  ager  हस  पर  wa  की  जा  चकी

 डॉ०  सब्रह्मण्यम  स्वामी  :  यह  चर्चा  का  विषय  नहीं  यह  तो  जानकारी  देने  की  बात  है

 ee  मत अ श्रो  सुरजोत  सम्बद्ध free  विभाग  से  है
 जोकि

 मेरे  पास  नहीं
 क

  ्थ

 बच  1976-77  में  महाराष्ट्र
 फ  से

 प्राप्त  wat
 wat  ह

 *91.  श्र  झार०
 rae:  rete

 मर  tit
 ae  बताने  को  act  करेंग

 क्या  यह  सच  है  कि

 कम  मात्रा  में  लेवी  चीनी  प्राप्त  हई

 यदि  डस  अवधि में  महाराष्ट  से  वास्तव में
 f  दो

 चीनी  प्राप्त  हुई  थी शौर

 —  9 ने  इस  सबंध  में  कार्यवाही  ah

 कृषि  ate

 ल्म  संतरी

 ( 9]

 सात
 oe चीनी वए  (1976  77

 ् (अक्तूबर, अ ठ मी
 1976  से

 सि
 Tod Tara,  1977)  के  लिए

 निगम|राज्य  सरक  महाराष्ट्र  में  फैक्ट्रियों  7, 70,700 की टन

 लेवी  चीनी
 कि

 wt  ८.1  द्वारा  उक्त wat  में  दी  गई  थी  ।

 चय्ता || |  nn
 7

 > Moe  ti
 वर्ष

 1976-77  के
 लिए  महाराष्ट्र

 राज्य ्रो त  4  सा ना (साप् क  से  लेवी  चीनी की  कुल

 कितनी  मात्रा  प्र  Bs
 a

 प्रताप  fag  : nev  un  ज  कुल  70,700  मीटरी

 टन  चीनी  क
 UCM  टु «  ip  द  दक  अनुसार  लगभग  ् 70,000  wet  टन  चीनी  की  ।

 श्रो  गार ०  है ०  महालगो  :  क्या  यह हसच  है  कि  महाराष्ट्र  से  प्राप्त  होने  वाली  लेवी  चीनी

 aa 7  लाख टन  की
 ७५  and

 श्री  nr rey  प्रताप  fag  :
 में  से  यह  मात्र

 केवल  600  टन  ही

 Development  of  Educatio ynally  Backward  Areas. Areas

 श्रा भानु प्रताप 1सह : कम है। ........... थि थ ् द ् थ _ 1061 "20011 22: घ 501 २9]७0013 ि पाए! तत (पाघा€ 06. फए168560 ॥।
 fare  and

 92,
 घ
 Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Wel-
 ulture  be  pleased  to  state:

 (a)  v  ther  Government  have  under  their  consideration  any  special s«  eme  for  the
 develoome  of  educationally  backward  areas;  an

 (9)  the  steps  to  bs  taken  to  remove
 illiteracy

 from  backw:  areas?

 (Dr ह  e
 Minister

 of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  Pratap  Chandra
 अल  ी

 ae

 the  Table  of  the  House.
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 wos ऊ फरवरी  27,  78  उत्तर

 क

 STATEMENTS

 (a)  and  (b)  In  the  Education  Plan  highest  priority  has  been  given  to  the  needs  of
 he  sections  of  the  society  including  those  in  educationally  backward  areas  who  in  the  past
 ave  not  been  provided  with  adequate  educational  facilities.  The  two  salient  aspects  of

 the  new  strategy  of  educational  development  are  universalisation  of  elementary  education
 and  spread  of  adult  education.  During  the  next  5  years  or  so,  32  million  additional  child-
 ren  in  the  age-group  6-14  are  proposed  to  be  covered  under  the  formal  and  non-formal

 elementary  education  programmes  and  approximately  100  million  in  15-35  age-group
 by  programmes  of  adult  education.  .The  Home  Ministry’s  programme  of  integrated  tribal

 development  includes  special  educational  development  programmes  in  116  projects.

 Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  When  practical  shape  would  be  given  to  the  proposal
 put  forward  by  him  and  by  what  time  amount  will  be  allotted  to  the  state  Governments
 under  this?

 Dr.  Pratap  Chandra  Chunder:  This  proposal  has  two  aspects.  One  is  regarding  adult
 education  and  the  other  is  about  propagation  of  primary  education.  A  draft  has  bee
 prepared  in  regard  to  adult  education.  Under  this  there  is  a  scheme  that  in  five  year  10

 crore  illiterate  persons  between  the  age  of  15  years  and  35  years  would  be  imparted  educa-
 tion.  The  second  aspect  is  that  we  are  endeavouring  that  3  crore  and  20  lakhs  children
 of  school  going  age,  1.6.  6-14  year  age  and  who  cannot  go  to  school  be  covered.  We  are
 having  talks  with  state  Governments  in  this  regard.  When  the  next  plan  is  finalised
 we  would  be  able  to  say  as  to  how  the  money  is  to  be  allocated.

 Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Several  states  are  short  of  funds.  They  have  such
 areas  where  arrangements  for  college  education  are  Will  you  pay  attention  t

 this  and  give  special  amount  to  state  Government  for  that?  In  this  connection  I  want  to

 1t -mention  Rampur  district  of  U.P.?  There  are  arrangements  for  education  for  only  11  per  ce
 द people  there.  Will  you  keeping  in  view  this  give  more  money  for  this

 ce द  Dr.  Pratap  Chandra  Chander:  The  hon.  Member  is  right  when  he  says  that  there
 many  backward  areas.  The  Ministry  of  Home  Affairs  has  taken  up  a  major  programme—

 q क
 Integral  Tribal  Development  Projects.

 7
 जिन  क्षेत्रों  में  जनजातियों के  लोगों  की  संख्या  50  प्रतिशत  से  श्रघिक  उनके  लिए  ऐस

 परियोजनायें  बनाई
 गई  श्रब  तक

 116
 परियोजना्ों  को  मंजूरी  दी  जा  चुकी  कालेजों  के

 बा

 में
 भी  बात  उठी  है  ।  इसके  बारे  में  मैं  इतना  ही  कहना  चाहता  a  कि  विश्वविद्यालय mem  wa

 पिछड़े  क्षेत्रों  के  मान्यताप्राप्त कालेजों  के  विकास पर  जोर  दिया  विद्यार्थियों की  दाखिल

 पानें  तथा  स्टाफ  कर्मचारियों की  संख्या  के  बारे  में  काफी  ढील  दे  दी  गई  यदि  ऐसे  कालेजों

 विद्याथियों
 की  संख्या  200 है  तथा  स्टाफ  की  संख्या 10  है  तो  ऐसे

 कालिजों
 को  3  लाख  तक  कें

 दियां  सकता है  जब  fe  ऐसा  साधारण नियमों  के  विद्यार्थियों  की  400  संख्या
 था  स्टाफ  की  20  की  संख्या  वाले  कालेजों  के  लिए  होता  इससे  पता  चलेगा  कि  जो

 इलाके  उनके  लिए  कुछ  काम  हो  रहा  और  वह  उससे  लाभ  उठा  सकते

 It  will  show  that  work  is  being  done  for  them  in  backward  areas  and  they  can  take
 efit  from  that.  te

 Shri  B.P.  Mandal:  I  want  to  know  the  Government’s  criteria  for  educationally  b  ke
 ward  areas.  What  is  percentage  of  literacy  below  which  a  particular  area  is  declared  ०
 ward  educationally.

 Dr.  Pratap  Chandra  Chunder  :  That  has  not  been  decided,  but  if  it  is  below  the  gene:
 average  then  it  would  be  called  backward  area.  ह

 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  Sir,  it  is  the  responsibility  of  the  Government  of  India  to
 end  illiteracy  in  backward  areas.  It  would  be  done  through  the  State  Governments.  I

 vant  to  know  whether  it  is  possible  for  the  State  Government  only  and  whether  Government
 India  would  get  the  help  of  some  voluntary  organisations  which  may  be  eng  in  or  are

 In  rested  in  ending  illiteracy  by  giving  them  some  grants.
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 O01  1  Answers  to  Questions  1978

 —  ———  —

 Dr.  Pratap  Chandra  Chunder:  It  is  quite  correct  and  we  think  that  the  Central ¢  em-

 ment  and  the  State  Governments  cannot  complete  this  work  Therefore,  We  had  convened
 a  meeting  and  invited  the  leaders  of  political  parties  in  Parliament,  and  then  are  trac

 industry  and  employers  organisations,  voluntary  agencies  working  in  the  field  of  education

 youth  and  students  organisations,  teachers  associations  and  trade  unions.  have  called
 a  meeting  of  the  representatives  of  these  bodies  separately  and  they  have  all  promised  help.
 We  one  also  to  help  the  voluntary  agecnies  in  this  fie

 डा०
 कर्ण  लद्दाख  देश  एक  aga  ही  पिछड़ा gut  क्षेत्र  वहां  भारत  सरकार

 are  शिक्षा  ग्रध्पय न  का  एक  स्कूल  खोला  था  जिसका  उद्देश्य  उस  क्षेत्र की  संस्कृति  को  विकसित  करन
 किन

 पता  लगा  है  fe  यह  स्कूल  श्रसन्तोषजनक  ढंग  से  काम  कर  रहा  क्या  मंत्री  महोदय

 MES a a  स्कूल  के  कार्यकरण  सम्बन्धी  कोई  जानकारी है  यदि  नहीं  तो  क्या वे  इस  ध्यान
 lan  en  Saha)  a mm  देखेंगे कि  इस  पिछड़े  तथा  दूरदराज  क्षेत्र  की  संस्था  उस  उद्देश्य  को  पूरा  करती  जिसके

 लिए  कई  वर्ष  पहले  इसकी  स्थापना  की  गयी  थी  ।

 डा०  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र :  यद्यपि यह  प्रश्न  प्राघंगिक  नहीं  फिर  भी  मैं  माननीय  सदस्य  क

 कता हुं  कि  amt  सुबह  मैंने  लहाख  के  लोगों  से  बातचीत  की  थी  श्रौर  दोपहर  बाद  भी  मैंने  भ्र  wae

 एक
 don  बुलाई  थी  ।  हम  उनकी  wane  की  ध्यान  द्ग

 ~~
 |

 श्रो  बलवन्त  fag  रासवालिया
 सीमा  के  समीपवर्ती क्षेत्र  विशेषकर  पाकिस्तानी

 सीम  के  निकट

 क्षेत्र  में  शिक्षा  को  बहुत  धक्का  लगा  है  ।  क्या  मंत्री  महोदय  देंगे  कि  वे

 विशेषकर  गुरदासपुर  के  क्षेत्रों  जहां  निरन्तर  श्राक्रमणों  के  कारण  शिक्षा  को  बहुत

 लगा  है  की  are  विशेष  ध्यान  देंगे  ।

 -
 डा०  प्रताप  चन्द्र  चल्द्र  सभा  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  प्रारंभिक  शिक्षा  की  जिम्मेवारी

 ज्य
 सरकार  की  होती  फिर  भी  हमने  इस  जिम्मेवारी  को  स्वीकार  किया  हैं  ok  इस

 Lies  में
 CIN a0

 तत्  सरकार  का  हाथ
 बटाना  राज्य  सरकार  भी  श्रपना  सहयोग  दे  रही  है

 जिन

 सदस्य  ने  जिक्र  किया  है  उनकी  हम  अवश्य  ध्यान  देंगे  ।

 Shri  Yuvraj  :  I  want  to  know  the  time  by  which  objective  of  compulsory  ८0100
 will  be  fulfilled  with  the  present  face  of  elementary  and  adult  education  program  me

 of the  Government  of  India.

 ai ble  to Dr.  Pratap  Chandra  Chunder:  I  have  already  stated  that  we  have  not  b  een  a
 fil  the  objective  of  compulsory  education  that  we  are  proceeding  with  the  mme  of
 viding  formal  and  informal  education  of  3  crores  20lakhchildren.  We  will  manage

 fc  the  education  of  remaining  1  crore  32  Ilaks.  :

 चोनो  के  लाने  ले  जाने  पर  लगे  afaaray  का  हटा

 _ (497,  प्रसन्नभाई  मेहता

 थ्रो  वयालार  रवि

 और  सिचाई  मंत्री  ae  दादर  कि
 :  क्या  यह  सच  है  कि  चीनी

 के  लाने ले  ताने  पर  लगा  प्रतिवन्ध समाप्त  र  गया

 दिं  तो  कया  wa  गर  r  व्यापारी  देश  के  किसी  भी  भाग  में  चीनी  भेज  सकते

 प्राप्त  सकते  हैं

 यदि  तो  इस  से  चीनी  के  मूल्य  में  कहां  तक  कमी  हो  जाएगी
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 फाल्गुन  8,  1899  (317) )
 प्रश्नों के  मौखिक  उत्तर

 पत) लोगो दे
 गिए  कन

 हा  ही  प

 (=) 4  क्या  के  निर्वाध  रूप  से  लाने  ले  जाने  से  देश  भर  में  खुले  बाजार  में  चीनी  के  भाव

 समान  a
 i= एंग ?

 r  )
 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  भान  प्रताप  :

 ह  झ्र  व्यापारिक  खाते  में  खुली  बिक्री  की  चीनी  के  श्रन्तरराज्यीय  संचलन
 पर

 ws

 कत

 क  दि  न
 |  मंडियों से

 हैं |
 उन  क्षेत्र

 को
 जहां  स्थानीय  मांग  बहुत  ज्यादा  नहीं  चीनी  भेजने  में  सुविधा  हो  सके

 ।  खुली  f

 क

 के
 मूल्य  इस  समय  बहुत  नीचे  हैं  ate  पिछले  दो  महीनों  में  jose  प्रति  rd FqIeH  गिर  गए

 द

 जी

 श्री  Tatar  मेहता
 :
 काफी  समय  के  वाद  Gal  के  area  में  कमी  हुई  है

 ।
 चीनी  कारखाने

 सरकार
 को

 धमकी  दे  रहे  हैं
 कि

 वे  गन्ना  उत्पादकों  को  नहीं  करेंगे  वे  लेवी  चीनी  तथा
 खुले

 गी

 प्री
 चीनी  के  मूल्यों  में  वृद्धि  की  मांग  कर  रहे  हैं  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते हू  क्या  मंत्री

 ्

 ह
 are  सवाता  हूं

 कि
 सर्कार  यता  उत्पादकों

 को
 उसकी  TL ve! TeTaTy

 का  मूल्य  दि  चीनी

 में  बुद्धि
 न

 करने  के  लिये  कया  कदम  उठा  रही

 iy
 श्रो  सान  प्रताप  सिंह

 :
 मैं  प्रभी  एक  वक्तव्य  देने  जा  रहा  हूं  निसमें  इस  प्रश्न  का  उत्तर  भी

 होगा
 थ  क

 कल
 में  महोदय

 :
 मंत्री  महोदय  श्रभी  वक्तव्य  इस  प्रश्न  का  उत्तर भी  होगा

 peat

 a

 वास  कय  दे
 इन्होंने

 मेरे
 प्रशन  का

 उतर तहा ब oa  जि
 suet  महोदय  :  इस  संबंध में  एक  नी

 चर्चा  करना  उचित  नहीं

 थ

 FESS  प्रश्न  पूछें

 ।

 श्री  क्या  चीनी  मिल  एसोसिएशन  ने  एक  ऐसा  वक्तव्य  दिया  है  कि  गन्ना  उत्पादकों

 को
 श्रदायगी  करना  संभव  नहीं  कारखाने  बन्द  हो  रहे  हैं श्रौर  बन  तने

 स्थिति
 इन  बन्द

 ब्रानों  के  खोलने  के  लिये  सरकार  कदम  उठाने  जा  रही

 श्री  भान  प्रताप  fag  पहले भाग का उत्तर या  ear  लिय  फि

 की  है  कि  वे  उत्पादन  लागत  aga  नहीं  कर  सकते  ।  दूसरे  प्रशन  के  दूसरे  भाग  का  उत्तर  दिये  a

 वाले  वक्तव्य में  होगा  ।

 Shri  Ram  Kishan  :  The  Hon.  Minister  has  admitted  that  wholesale  sugar  rates  have
 declined.  If  that  is  so,  whether  he is  aware  that  rates  of  tea,  sweets  etc.  are  still  the
 and  have  not  given  any  relief  to  theconsumers?  Whatstepsare  being  taken  by  the
 ment  in  this  direction.  एप

 Shri  Bhanu  Pratap  Singh:  It  is  correct  that  there is  no  decline  in  the  r:

 sweet  but  it  takes  same  time  for  the  prices  to  come  down.
 =

 of  tea  and
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 15.0

 Phalgi  q
 8,

 oat  विनोद  भाई  वो०  शेठ  :  छे  ||  a  त  UF  fe  समाज  का  भी  ध

 अर्थात्‌  गन्ना  कारखाना  मालि  कया  मंत्री  म  प्र  के  वक्तव्य
 हरसत से  समाज  के  सभी  वर्ग  सन्तुष्ट  होंगे  ?

 at
 भानु  प्रताप  सिंह

 :
 मैं  केवल  इतना  ही  कह  सकता  हूं  कि  चीनी  ate  गन्ने  की  अधिक  पैदाव

 v
 कारण

 हम  कठिनाइयों  का  सामना  कर  रहे  हैं  हम  इस  स्थिति  का  सामना  करने  के  लिये
 य

 ास
 भ  व

 यास  कर  रहे  हैं  ।  यथा

 Shri  Hukam  Dev  Narain  Yaday:  With  a  view  to  fix  the  price  of  sugar,  I  wo  like
 Know  the  cost  of  ह  ar—

 lifference  between  ost  of  production  and  market  price.  What  is  the  policy  of  the
 production  on  one  Kg.  sugar  and  the  present  price  of  one  Kg.  of

 em~
 nt  to  bridge  up  this  gap. द

 Weqey  महोदय  :  यह  दस  प्रश्न  से  संबंधित  नहीं  You  may  g  rate  notice,

 Shri  Ra  m  Vilas  Paswan:  I  would  like  to  know  the  difference  be  ween  the  cost  of
 produ  n  of  sugarcane  and  sugar.

 दाज अध्यक्ष  महा  प्रश्शकाल  समाप्त  होता  है  ।
 ्

 बम् ग लड

 प्रश्नों  क  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO
 QUESTIONS

 wen

 ¥g2.  थ्रो  जी०  बाई०
 कृ  neve

 करेंगे कि
 सगा

 ह
 समाज  WATT  श्रौर

 पहति

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 ee क  ब
 7  a
 प्रतिशत  गये  मेल  Sere दि

 att
 कया  सरकार

 ने  ay
 में

 शत
 ल  सिए  क कोई  लक्ष्य  निर्धारित

 किया

 थ
 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 +  ?

 ,  समाज  कल्याण  te  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  (
 गनों  उपलब्ध  संसाधनों के  प्राथमिक  शिक्षा  के  waeareraey

 नन्ना  ननि  or)  em

 साक्षरता का  लक्ष्य  2  करोड़  है  श्रौर  प्रौढ़  शिक्षा  कार्यक्रम  क ेे  Tare  5  वर्षों  में  15-35 Wy

 वर्ग
 को

 शा

 मिल

 करके  10  करोड़

 कि
 भारतीय  खाद्य  निगम  के  लखसऊ

 गोदाम  में  क्षतिग्रस्त  | थ

 4  श्रो  शिव  सम्पत्ति  राम

 श्री  कयरुलाल  हेमराज  जैन + a)

 nae
 क्या  कृषि  ate  सिचाई

 मंत्री यह  ब

 क्या  यह  कि  10  लाख  रुपये  मूल्य  का  चावल  भारतीय  खाद्य  निगम  ने  लखनऊ
 feat  गोदाम  में  क्षतिग्रस्त  हो  गया
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 फरवरी  27,  1978  weal के  लिखित  उत्तर

 न

 (a)

 रा
 बह  भारतीय

 ब
 ग  निगम  के  सॉस  अना  के  गारने  हुम

 क
 से  दत  दान  के  आर  के  जांच  की  और

 (a)  यदि  तो  जांच  के  क्या  परिणाम  निकले  हैं  श्रौर  इस  हानि  के
 लिए

 हल
 sift.

 ease

 विरुद्ध  क्या  कौ्यंवाही  की  गई  है

 कृषि  श्र  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भान  प्रताप
 :  से  (a)

 क  अ

 जांच  की  गई  हैं  site  यह  मालूम  gmt  था  कि  लखनऊ  में  स्थित  भारतीय  खाद्य  निगम
 के

 गो

 1.70  लाख  रुपये  मुल्य  का  केवल  50  मीटरी  टन  क्षतिग्रस्त चावल  तथा  74  मीटरी  टन  क्षतिग्रस्त
 7

 पड़ा
 था  ।

 इसमें  से  केवल  45  मीटरी  टन  गेहूं  avatar  © PAA T  तथा  रेल  द्वारा  डिपो  पर  ला

 रान  मागं  में  क्षतिग्रस्त  हुं  था  ।  शेष  गेहूं  25  मी०  ate  समस्त  50  मीटरी टन  चाव

 श्रनाज  ले  जाने  वाली  विशेष  रेलगाड़ी  के  पटरी  से  उतर  जौने  के  कारण  क्षतिग्रस्त  |- क दा  था  श्र  यह  मात्र  ता

 तिग्रस्त  हालत  में  डिपो  में  प्राप्त  हुई  थी  ।  हए

 जात

 की

 दान

 ह  रखत हुए
 ry  सवारे की  कमीं  होने  के  कारण  लगभग  5,281  मीटरी  टन  गेहूं  का  कैप  स्टोरेज  के  aria  खुले

 स्थ  न  में

 भण्डारण  करना पड़ा  डिपो  में  हुई  क्षतिग्रस्त  मात्रा  भ्रपेक्षाकृत  कम  है  ।  किसी  भी  कमंचारी  के  विरुद्ध

 कोई  कार्यवाही  नहीं  की  गई
 है

 क्योंकि
 यद

 क्ति  किसी  भी  कर्मचारी  की  लापरवाही  के  कारण  नहीं  हुई थी ॥  क
 7

 maghra  बैकों  से  खड़ी  फसल  पर  ऋण  को  योजना
 7

 ट  बंताने  की  कृपा
 करेंगे

 कि  :
 "85

 शन  areaez  दस  :  क्या  कृषि  और  सिचाई मंत्री  यह

 fie  eat  की
 i  cha  पर  बिचार  कर

 रही  है  जिसके  श्रन्तर्गत  कृबकों  को  श्रनुसूचित  बैंकों  द्वारा  खड़ी  फ्ल  पर  ऋण  दिया  जा
 सकता  बौर

 यदि  तो  योजना  की  मुख्य  बातें  संक्षेप  में  कया  हैं  ae  इस  योजना  के  कब  त  लाग

 जाने  विचार है  ?

 कृषि  site  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भान  प्रताप  :  व  ग्रनुसूचित

 सरकारी  सोसायटियां  हों  maar  वाणिज्यिक  खड़ी  फसल  की  प्रत्याभूति
 पर  खेती  के  लिए

 दन  ण
 देते  हैं

 ।
 वे  कृषि  उत्पाद  की  प्रत्याभूति  पर  विपणन  के

 लिए
 ऋण  देते  हैं  इस

 प्रयोजन

 ग्रामीण  ऋण  हेतु  कोई  नई  योजना  विचाराधीन  नहीं म

 कालंपात  क

 थ es  श्री  धार ०  कोलनयाइवेल
 ्

 tt  देवन्द्र  aaa की

 क्या  समाज  कल्याण  MNT  संस्कृति  मंत्री 1S  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 ः
 (3  संसद  सदस्यों  की  समिति  की  उपस्थि  द  कर  निकालें  गए  कालपात्र  में  रख  गए

 इतिहास  का
 v  प्-वस्तु  न

 बताने  के  कया
 कारण

 14  नट  बातों  को  arearfasiret  सबको  बताया क्या यह  ता
 कि

 जाये  ?
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 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  ae  az )
 :  कालपात्र

 पर  संसदीय  समिति ने  8  1978 FY  कन  हग  l  की  जांच की

 जा  रही  है  श्रौर  इसे  10,600  शब्दों  के  भारतीय  इतिहास  के  वृतान्त  की  प्रति  तथा ct  पात्र से  मिली

 स

 सुचीसहित  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।

 श्रौद्योगिक  गहों  दारा  गहरे  समुद्र  में  aval  पकड़ने  के

 श्री  Fo  Qo  राजन

 थ

 व

 श्रोमतो
 पावती  कृष्णन :

 x  पा  करेंगे कि fe  श्रौर  सिंचाई मंत्री  यह  बताने  क

 या  सरकार  के  विचाराधीन ग
 य्

 द्र  में  मछली  पकड़ने  के  क्षेत्र  में  ग्रौद्योगिक द

 गहों  को  काम  करने  की  अनमति  देने  का  कोई
 ाव  है

 मा  को  पहले |
 कुछ  बड़े  प्रौद्योगिक  गृहों  ने  इस  बारे  में  र

 पहले  ही  श्रपने  प्रस्ताव  भेज  दिये
 भ्रौर

 1)  यदि
 तो

 तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ak  उन  पर  सरकार  क्या  निर्णय

 भारत  सरकार  ने  जनवरा
 ह

 19717 ब  att  सिचाई  मंत्रो  सुरजोत  सिह  :

 म  BEE mq a
 वीय

 जल  की
 बाहरी  सीमाओ ंसे  200  मील  तक  a  दूरी  के  क्षेत्र  को  एकमात्र

 गाथ पत
 कर  दिया  है

 ।  इस  क्षेत्र  के  पर्याप्त  मात्स्यिकी  का  उपयोग  wear  राष्ट्र  कर  रहे

 इस  क
 त्र  के  लिये  गहरे  जल

 में
 मछली  पकड़ने  के  यान  हमारे  पास  नहीं  हैं  इस  ata  को  दृष्टिगत

 रख

 सरकार  ने  सहकारी  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  तथा  बड़े  उद्योगों  सहित  निजी  क्षेत्र  id

 म्पनियों
 को

 जलयानों  का  प्रयोग  करने  की  श्राज्ञा  देकर  मार्च  1979  तक  गहरे  जल  में  मछली  पकड़ने
 ऊ

 कम  से  कम
 200

 जलयान  लाने  का  निर्णय  लिया  है  ।  गहरे  समुद्र  में  मछली  पकड़ने  में  खर्च  काफी

 अधिक  होता  है  श्रौर
 यह  एक  विशिष्ट  क्षेत्र  भी  है  ।  अतः  यह  श्रावश्यक  नहीं  समझा  गया  कि  बड़े  उद्योगों

 को  wat  जाए  आर  इस  क्षेत्र  में  उन्हें  प्रतिबन्धित  रूप  में  ही  घुसने दिया  ami
 य

 र०टी०पी०  अधिनियम  के  ज  श्रावश्यक  स्वीकृति  ले  लेने  तथा  इस  बात  का  सुनिश्चिय

 लेे
 के

 किਂ  छोटे  मुछवों  के  हितों  को  श्राघात  न  की  गयी

 जी  at  ब

 ;  दीएਂ  ह  हिंग  ति|भाड़  पर
 बड़े  संस्थानों  से  गहरे  समुद्र  में

 मछली
 पकड़ने

 लेने  के  लिये  प्राप्त  हुए  प्रस्तावों का  विवरण  तथा
 ने  पर त सरः दि

 का  विवरण

 नीचे  दिया  1  है

 (1)  जो  कम्पनियां  पहले  से  हो  इस  क्षेत्र  में  हैं  ate  fart  जल

 के  लिये  श्रावेदन किया  है  ।  लि

 श्रायात

 (1)  सर्वश्री  टाटा  awa  मिल्ज  लि०  arate  क

 यह
 कम  मेक्सिको  से  श्रायातित  दो  टालरों  को

 ही  थाइलैण्ड से  25  जलयानों को
 भाड़ पर  लेने  के

 प्रस्ताव  को
 एक

 वर्ष  की  waft  के  लियें  स्वीकार  कर  लिया  गया

 ae  आगे  स
 (2)  सर्व

 श्  शिक  Hw  (sto  )  fao  गोशा
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 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर फाह  8,  1899

 eR  es  ण  ण  —_——

 (  aq

 ध्श्र  समय  दर
 का  चला  सहा

 1  जापान  से  एक  लाक्सटर

 जलयान  करने  का  उनका  प्रस्ताव
 स्व  T  rz

 (3)  aaa  नप  इण्डिया  fertia  लि०  र  गप ) च्

 क  लर  की
 पर  लिये  हुए

 2  ट्रालरों

 को  चला  रही  है  ।  भाड़े  पर  लिये  हुए  दो  ट्रालरों  को  खरीदने  के  लिये  उनके  ar  बेदन  सिलाता  िया ध

 जा  रहा है

 (4)  सवंश्री  यनियन  कार्बाइड  facct

 i  ह
 इस

 5. ५
 दा

 आयातित
 भा  छ  देश  में  निर्मित्त  टाल  को  चला  रही  वे  दो

 भाड़े के  ट्रा  भी  चला  रही  छः  पुराने  मछली  पकड़ने  के  जलयान  r=
 गा यात  करने  तथा  अन्य  छः

 जलयानां कां
 ड  पर  लने  के  लिये  उनके  अ्रावेदन  पत्न  पर  विच  जा  रहा

 (5)  सर्वश्रों  आई०  eto  सी०  लि०  कलकत्ता

 कम्पनी  इस  समय  मेक्सिको  से  दो  टालर  चला  रही  से  दो  और  ट्रालर

 अ्रात्यत  करन  लिये  दिये  गये  उनके  आवेदन  पत्न  पर  विचार  किया

 (6)  aaa  faztizar  faraz  क०  feto  बम्ब

 यह  कम्पनी  इस  समय  मेक्सिको  से  श्रायातित  दो  ट्रालर  चला  र
 ञ  ।  उन्होंने पुर्व  जमनी  से

 as ताई

 उत
 हो

 कदर

 वचा
 SDS

 भर  वचार  या

 जा

 हा
 हैं|  जो  इस  क्षेत्र  में  हैं  श्रौर  जिन्होंने  ava  ‘a  पर  श्रतिरिकत  जलयानों  के  लिये

 mazar  पत्र  नहीं  दिया  है  ।

 _ (7)  aaatt  ई०  श्राई०  डी०  पेरी  मद्रास

 थ
 यह  कम्पनी  इस  समय  दो  श्रायातित  ट्रालर  चला  रही

 जो  कम्पनियां  गहरे  समद्र  में  मछली  पकड़ने  के  क्षे

 पर  HSA  पकड़ने  के  जलयानों  के  लिये  ~ Wrage

 भ्र त् के क्षेत्र में नई हैं श्रौर प्रावेदन कि दिल्‍ली क तानों का श्रायात करने द

 जिन्होंने  श्रायात/भाड़े

 (8)  सर्वश्री  दक  बांड  इंडिया  नई 2

 eee  ere  ere  करने  के  लिये  श्रावेदन किया

 > g Lay इस  पर  विचार  किया  जा  रहा

 (8)

 सर्वश्री  हिन्दुस्तान  लोवर  args

 सन  rit  ने  4  ट्रालरों  के  ara  तथा  2
 क

 कक्ट्री  जलयानों  को  भाड़े  पर  लेने  के  लिये

 maar  किया  i
 ।  इस  पर  विचार  किया  जा

 aras
 (10)  wa  ने०  के

 इस  कम्पनी  ने  दो  ट्रालरों  के  aaa  के  लिये  श्रावेदन  किया  है  ।  उनके  श्रावेदन  ya  पर  विचार

 feat  जा  रहा  है  ।
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 बलफयर  ए  arer¥ ~ ue  धकरण
 दिल्ली

 विकास  प्रारि
 थ  त  दिया  ज

 ना

 कपा  कर

 st  पो०  के ०  क्या  निर्माण site  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्र

 arte  मंती

 ब  बताने

 पा
 1977  के  भ्रस्तिम  में  oe  दिल्‍ली  विकास

 प्राधिकरण  ने  ्र  fama  बस्तियों  की  वैलफेयर  एसोसियेशनों
 दिल्‍ली  far  प्राधिकरण  को  एक  महीने  के  ग्रन्दर

 प्रस्तुत  कॉट या कि "ये उन | चासतस पों के

 ra
 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 ]
 (7)  सच  है  कि  दिल्  |  मुख्य  कार्यकारी  पार्षद  तथा  दिल्‍ली  नगर  निगम  ने  दिल्ली

 विकास  प्राधिकरण i  की  स
 इस  घोषणा की

 की  थीड़

 ल पा  ् क्या  ी  f
 वकास  भ्र  करण  ने  इस  पर  ध्यान  दिया  है  site  श्रपने  निर्णय  को  बदल

 दिया  तौर

 (=)  af  धट  र  तो
 तत्सम्बन

 ५
 ब्यौरा  व

 निर्माण  श्रौर
 4

 भावास
 mae

 a  grate
 मंत्री  सिकन्दर  बख्त  :

 (@)  नो  एक  सभा  पटल  पर  रखी

 प्रिन्थाल  में  रखा  गया  देखिये  nee  एल  to-  1616/78]

 तथ  {4

 नधिकृत  कालोयिं  के  ले-प्राउट  लान अन  अब  दिल्‍ली
 विकास  प्राधिकरण  तथा  दिल्‍ली  नगर

 निगम  द्वारा  श्रपन ेह  नेत्रों  के  faq  स्वय  बनाय  ज  im

 '

 द
 Import  of  Milk  and  Milk  peas

 *94.  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  In  gation
 be  pl  ५

 to  state  :

 (a  whether  Government  are  importing  most  of  the  milk,  milk  powder  anc  ghee;

 x)
 whether  Government  propose  to  import  milk  products  from  the  USA;

 क
 (c)  whether  the  country  is  likely  to  achieve  self-sufficiency  in  milk  production  throu  en

 opera  tion  flood  and  whether  Government  have  had  discussion  with  the  Planning  Commission
 an

 (d)  whether  arrangements  have  been  made  for  import  of  milk  products  on  a  larger
 scale  from  E.E.C.  without  obtaining  the  approval  of  public  sector  Corporation?  ह

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)  The  rn-
 nent  are  not  importin  g  milk  and  ghee.  However.

 der  and  butter  (७1  under  various  aid  programm  cs.
 ,  the  Government  are

 importin Gov ट  milk

 (0)  At  present  there  is  no  proposal  for  import  of  milk  products
 feat  JSA  under

 comme  rcial/aid  programmes.

 20  a



 ऊरवरी  ily  1978  प्रश्नो ंके  लिखित  उत्तर

 ana  eee
 (0)  NoSir.  However,  it  is  proposed  to  initiate  an  eight  year  Intergrated  Dairy  टन
 भाटा  Programme  called  Operation  Flood  | है ह  (1978-86)  involving  an  outlay  of  Rs.  4

 83.49

 2
 Rs

 6.4  crores.
 res  as  a  follow-up  of  Operation  Flood  I  Project,  (1970-78)  which  had  an  outlay  of

 Both  Operation  Flood  I  and  Operation  Flood  II  Projects  have  been  d  awn
 after  consultations/discussions  with  the  Planning  Commission.

 (d)  Consultations  have  been  going  on  with  the  E.E.C.  for  gift  supplies  of  skin  ilk
 ywder  and  butter  oil  for  Operation  Flood  II  project  No  approval  of  any  public  2101

 rporation  is  required  for  this  purpose

 पश्चिम  बंगाल  में  कालेजों  के  लिये  विकास  कार्यक्रम

 शान तो  Faarary  गोत्वामो :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री

 HUT  ज
 कि  थ

 ह  बताने  की

 (fam  बंगाल  में  कितने  कलेजों  के  विकास  कार्यक्रमों  को  स्वीकृति  दे  द  गई  है

 a)  उन  कालेजों  के  नाम  क्या  हैं  ate  प्रत्येक  कालेज  के  लिये  कितनी  धनराशि  निर्धारित  rs  ?

 यदि  स्वीकृति  नहीं  दो  गई  है  तो  इसका  क्या  कारण  है
 ?

 वद्यालय समाज  कल्याण  तथा  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  :
 से  &

 अनुदान  श्रायोग
 द्वारा  दी  गई  सुचना  के  भ्रनुसार  पांचवीं  योजना  के  दौरान  श्रायोग  द्वारा  पश्चि  cae

 39  काले  जों
 के  विकास  प्रस्ताव  श्रब  तक  स्वीकृत  किये  जा  चुके  हैं  ।  इन  कालेजों  के  नाम  तथा  उन

 कालेजों  ग  जिनक  प्रस्ताव  द्वारा  उसी  में  उल्लिखित  कारणों  से  स्वीकार  नहीं  किये गये

 सभा  पट  पर  रखे  गये  विवरण  में  दे  दिये  गये  [ararata # में  रखा  देखिये  संख्या  ल०  टी

 16
 17/ 7

 |

 उच्चतर  शिक्षा  के  बारे  में  विश्वविद्यालय  शरन दान  श्रायोग  को  नोति  क

 बतन्त  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  wat
 पह  बताने  को

 कृपा  करेंगे

 तश्वविद्यालय  अ्रनुदान  झ्ायोग  ने  अ्रागामी दर दस्
 नीति  ढांचा  तैथ i  किया

 oe यदि  तो  प्रस्तुत  प्रस्तावों  की  महत्वपूर्ण  बातें  कया

 क्त  प्रस्तावों  के  प्रति  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 )
 इस  सम्बन्ध  में  क्या  निर्णय  किया  गया

 व

 सम  ज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द  चन्द्र )

 एक क  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया
 )

 श्र

 ह

 द  सरकर  को  नीति  प्रलेख  प्राप्त  हो  चका  है
 तर  fee

 we  विवरण

 ्  भारत  में  अगले  दस  से  पन्द्रह  वर्षों  में  उच्चतर  शिक्षा  के  विकास  के  लिए  विश्वविद्यालय  श्रनदान

 ब्रायोग  द्वारा  गए  नीति  प्रारूप  में  निम्नलिखित  की  कल्पना  की  गई  है

 (i)  ध्यमिक  स्तर  पर  प्रभावी  व्यवसायीकरण  नौकरिय  =  डिग्रियों  से  सम्बन्ध  तोड़ने

 उन  भर्ती  निति  में  जिनमें  डिग्री  एक  wee  नौकरी  के  लि  नतम  योग्यता  है  ,  जैसे  उपाय

 जिनसे  वश्वविद्यालये  प्रणाली  पर  दबाव  कम  जाएगा  ॥ इर्ह

 21.0



 Written

 टैा5 फ 15 ः

 to Qi  February  27,  1978

 प्रतिबंध  ।  ये  तब  तक  स्थापित  नदीं  होनी  चाहिए  (frog

 ae
 |  म  जब  तक  श पर

 और
 संसाधनों

 को  उपलब्धता  ह  नहीं  हो

 बन  सस्थाओ  का (iil)
 नइ

 संत्थाग्रों  के  स्थानों  को  यो  र
 |

 ie

 पुनर्गठन  ्

 )  कमों
 र  वर्गों  के  लिये  कम  से  कम

 प्राधी  पॉट
 के

 : ee
 सहित  योग्यता के  ware  पर

 x
 म  डिग्री  तथा  रनातकोत्तर  तरों  प

 agate

 उच्चतर  शिक्षा  संस्थाश्रों  में  चयनात्मक

 स oe

 HES  परन्तु  प्राथिक (४)  प्रत्  लि छात्रों की  शिक्षा  को  पूरी लागत  वहन  करने

 लिये  afearai  की  व्यवस्था ;

 (vi  a
 तपचारिक  माध्यमों  से  उच्चतर  शिक्षा  का  न  %

 (vii)  प्राइवेट  छात्रों  के  लिए  माध्यमिक/इण्टरमीडियेट  बोर्ड  तथा  fasaraaicara

 si

 खोलना

 नीति व
 क  प्रारूप में  अवर  स्नातक  पाठ्यक्रमों  कीं  तथा  अ्रनुसधान होंत्तਂ

 को  fasafaa  य  विभागों  में  सीमित  विश्विद्यालय  प्रशासन  का  विकेरन्द्र  स्कूलों  तथा  श्राम

 समाज  के  लि  विस्तार  सेवायें  शैक्षिक  उपलब्धियों  तथा  रश  है  वचनबद्धता  दोनों

 के  अनसार  र  a  में  राष्ट्रीय  विकास  में  शिक्षा  के  साध्यम  के  रूप  अ  ata  भाषाओं  को

 जैसे  मख्य  कार्यक्रमों  को  भी  कल्पना  क  T शुरू  करना

 द्  ब्
 ह

 ड़ियों  का

 ी
 ATTA  खिला

 98
 श्रो

 जी०  बनतवाला
 :

 sft
 3

 afer  यार
 सिह  मलिक

 क्या  शिक्षा
 भ  कल्याण  शर  a सस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (#)  या  सभी  खेलों  में  भारतीय  का  खेल  वहुत  हो  श्रसत्तोषजनक

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 ग  कया
 सरकार  को

 वहुत
 से

 ec  अर —

 ली  हैं  कि  भारतीय  ख़िलाड़ियों  का

 दि सिफारिशों  पर  जाएं

 क

 =

 (7) # raters a (4) % aa fr wey

 on  सरकार  का  विचार  भारतीय  खिलाडिर  पि न्तोघज  नक  के  कारणों

 |  करने  का  है  तथा  भारत  के  खेल  को  श्रोलिम्पिगा  खेलों  में  बेहतर  बनाने  के  लिये  कया  कार्यवाही

 थ

 oe
 समाज  कल्याण  wit  संस्कृति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  धन्ना  fag  गल

 = (4 (a),
 शर  सामन्य  रूप  से  यह  कह  देना  ठीक  नहीं  होगा  कि  भारतीय  खिला  का  प्रदशन

 सभी  खेलों  में  वहुत  ही
 घटिया  है

 |  जैसा  कि  माननीय  सदस्य  क
 विदित  है  बहु  खेल  निकायों  में

 |  |  फ  aq  राष्ट्रीय  खेल  संघ/परिषदें
 स्वायत्त  निकाय  नहीं  र

 =

 22



 ee
 फाल्गुन 8,  1899  tah |. दा  ogre  के  लि

 3  द  श्रौर  सलाह  से  सरकार  ने  संघों/परिषदों  को  किन ग्रपन

 कार्यकरण  में  <
 eg  मार्गदर्शी  रूप  tara  हैं  ।  सरकार  राष्ट्रीय  टीमों  के  प्रशिक्षण  हेतु

 प्रशिक्षण
 शिवि

 के  ग्रायोजन  ate  ग्रत्तर्राष्ट्रीय  खेल
 ल  प्रतियोगितातरों  में  भाग  लेने  जैसे  विशिष्ट  प्रयोजनों

 के  लिए  संघों  वित्तीय  सहायता  भी  देती

 थ

 विशेषज्ञों  दवारा  नदी  व्यवस्था  का  विरोध द  ्
 द  <<

 * 99.  श्री
 Fo  मालनना  :

 कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  ने  को  कपा  करेंगे

 (e  क्या  सरकार  का  ध्यान  20  1978 के  में  प्रकाशित  इस  समाचार

 कीं  are  दिलाया गया  कि  स्वयं  भारत  सरकार  के  सिंचाई  विशेषज्ञ  भ  कीं  नदी  व्यवस्थाश्रों  का

 निरन्तर  सर्वेक्षण  करने  का  विरोध  कर  रहे  श्रौर

 Ton¢  mp तो  इन  विशेषज्ञों  ने  यह  सर्वेक्षण  काय  tel  कारण  बताए
 ह  क

 कृषि  अ  सिचाई  मंत्री  सरजीत  faz  बरन
 क  al

 ग्रौर  इसे  रोकने (4)  भारत  की  नदी  प्रणालियों के  सर्वेक्षण  ate
 श्रत्वेषण  का  काम  जारी

 का  प्रश्न  उठता

 थ  For
 चाई  क्षमता

 ्
 ल्  द

 *100.  श्रो  aaa  at |  भर्टाचाय  क्या  न  | site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 म

 +  का  अरन माने  लगाया  है

 उसके  क्या  in

 राज्य  में  कितन
 सिचाई

 ei
 ग्रौर

 सिंचाई  की  श्रावश्यकता  पुरी
 करने  के  लिये

 कया  कार्यवाही  की  जा  रही

 ्  faaxar

 झर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  :  (a)  गौर  मध्यम

 का
 मोर  ne चाई  कार्यों  के  जरिये  ब्रिपुरा  में  सृजित  की  जा  सकने  वाली  सिचाई  शब

 जो
 ड  ह

 प्रभी  तक  नहीं  लगाया  गया  राज्य  सरकार  का  aT  पंचवर्षीय  योजना  के  दं

 1  !-739  से  श्रारम्भ  सिचाई  are  बाढ़  नियंत्रण  के  लियें  एक  मास्टर  योजना  तैयार  कਂ
 re

 प्रस्ताव  ।  इस  बीच  राज्य  सरकार  ने  दो  मध्यम  सिंचाई  परियोजनाओं  का  एक  खोवाई  तथा  ट्सरी  ए
 वेसिनों  में  भ्रन्वेषण  किया  है  श्रौर  इन्हें  1978-79  वर्ष  के  दौरान  कार्यान्वयन  के  लिये  हाथ  में

 का  स्ताव  1978-79  के  दौरान  बहत/मध्यम  सिंचाई  के  लिये  47  लाख  रुपये  ak  लघ

 कय  नये  130  लाख  रुपये  के  परिव्यय  का  प्रस्ताव  भ्रगली  पंचवर्षीय  के

 भावना हे  । विकास  की  त  तेज  होने  की

 (7),  (1975-76  ara  सें  राज्य  में  फसली  क्षेत्र  तुलना  में  कुल  सिंचित  क्षेत्र  का  प्रतिशतांश

 9.5
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 P Written  Answers  to  Questions  *halguna  8,  1899  (Saka)

 आत  ि ा  प  िन  ——

 पूति  तथा  निपटान  महानिदेशालय  के  सासान  को  fant  के  कारण  हुई  सप्लाई  SAT  राशि
 च च् ् क नला क च्  zeit  दाये

 थ

 751.  ay  शम्भूनाथ  चतुर्वेदी :  कया  निर्माण  श्रौर  area  तथा  पति  श्रौर  grata  सी  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  fr:

 थ

 )  फुति  तथा  faqzra  महानिदेशालय  के  फालतू  सामान  की  खरीद  के  जिसकी  देश  का  वभाजन

 wes!  रण  पाकिस्तान  से  नहीं  हटाया  जा  सका  था  भारत  में  कुछ  पार्टिबों  द्वारा  सप्ला  गय

 सामा  rat  जमा  की  गई  राशि  के  बारे  में  भारत  सरकार  के  विरूद्ध  ऐसे  कितने  किये

 गये  थे  जिसको  दिनांक  9  1956  के  वित्त  मंत्रालय  कार्यालय  ज्ञापन  संख्या  एफ  11  (9)-

 at  56 | पा  शअ्रतूसार  पुनर्वास  मंत्रालय  के  केन्द्रीय  दावा  संगठन  ने  स्वीकार  कर  लिया  था  त्रौ  जिनकी

 अदायगी  सरकार  द्वारा  की  तर  जो  तभी  तक  बिना  अदायगों  के  पड़े

 उसमें  कितनी  धनराशि  श्रन्तग्रंस्त  है  ्

 स्तान  सरकार  के  साथ  सम्पूर्ण  ऋण  नि
 बिना  भुगतान

 किये  गये

 दावों  का  भगतान  शीघ्र  करने  के  लिये  सरकार  का  Wa  क्या  कार्यवाह  चार  श्रौर

 ्य  रत  में  प्रभावित  पार्थियों  को  प्री  अथवा  श्रपेक्षित  राहत
 दे

 कितना  समय

 निर्माण  WIT  श्रावास  तथा  पति  शौर  gaat  राज्य  मंत्री  राम  68.  25

 लाख  रुपय  ी  राशि  के  454  दावे  केन्द्रीय  दावा  संगठन  के  पास  पंजीकृत  इनमें  से  (1)

 28.96  रुपय  के  मूल्य  के  162  मामले  वित्त  मंत्रालय  के  कार्यालय  ज्ञापन पल

 te

 56,

 दिनांक  9.  56  में  दी  गई  शर्तों  के  naar  निपटाये  जा  चके  तथा  (ID)
 गत  सरकार  द्वारा

 सत्यापन  किये  जाने  के  कारण  292  मामले  लम्बित  पड़े

 श्रेणी  (11)  के  अ्रन्तगंत  39.29  लाख  रुपये  |

 Gomme  न्य  दे
 ७  ने

 के  पश्चात भ शर  संचार  साधनों  तथा  राजनैतिक  सम्बन्धों के  car

 इस  प्रका  के  मामलों  में  फिर  से  पत्न  व्यवहार  शुरू  कर

 दिया . सिन इक

 गया है  बप  ज  ay  aa  अ्रंतिम

 रूप  देने  पाव  नन  मे  et —  निपटान  करने  की  दृष्टि  से  भारत a  ीं  केन्द्रीय  दावा
 संगठनों  के

 संबंधित  कारियों  की  एक  बैठक  की  व्यवस्था  करने  के  N ics I Bs faa a प्रयत्न किये  जा  रहे  :
 किन्तु  यह  पाकिस्तान सरकार  के  उत्तर  पर  निभंर  करता

 तिलाया  e ‘erzaaa”’  घोजना  ्

 ae
 (752.  a  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  रह

 बत
 ने  को  कृपा  करेंगे कि

 नग
 हि (¥)  गया  तथा

 नवादा
 के  झन

 तगत
 hak

 वाले  बहुत  बड़े  सुखा  में  सिचाई
 के  लिये  तिलाया नया गर  वर्जन  जना  को  कर  हेतु  कोई  प्रस्ताव  q  समय  केन्द्रीय  जल  faaa

 आयोग  को  प्राਂ

 गा

 विरोध  किये हैं >. Qs

 बगाल  सरकार  भीं  इससें  श्रन्तरग्रस्त ' है  और  इसलिये  उन्होंने  कुछ  तकनीकी
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 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  उसका  विवरण  क्या  है

 यह  भा  सच  और  पश्चिम  बंगाल चि

 rsa:  ह दोनों  राज्यों  यक्षों  एक  aaa  हि  प
 aa

 न्धी  तथ्य  कया  हैं

 शौर

 योजना के  लिये  केन्द्रोय  सरकार  का  अनमोदन  कब  भेजा  गया  प्रथवा  जाने  संभावना

 हैत  राज्य  तिलाया  डाइवजेंन  योजना  पूरा  करने  के  लिये  आगे  का्येवाही  कर

 कृषि  wz  सिचाई  dat  सुरजीत  सिह  :  बिहार  सरक  ने  केन्द्रीय  जल

 PIT
 तिलेया

 व्यपवतन  स्कीम  प्रस्तुत  कीं  थी  जिसमें  जुलाई-ग्रक्तूबर
 के  दौरान

 f
 वाई के  लिये

 मौजदा  fae  नया  जलाशय  से  धाधर  नदी  में  मिलियन  एकड  फ  नल  क
 sqrarTatad  करने  की

 परिकल्पना को  गई

 से  इस  परियोजना
 में

 पश्चिम  बंगाल  तथा  बिहार
 के

 बीच  श्रन्तरज्योय
 पहलू  निहित

 =

 बिहार
 are  पश्चिम  बंगाल  की  संयुक्त  भ्रन्तर्राज्यीय  नदियों  के  विकास  र  1:  में इन

 शर
 दोनों  राज्यों  के  बीच  श्रधिकारियों

 के
 स्तर  पर  एक  समझौता  हुमा  ars  चूंकि  ms 12 sah t wa

 दामोदर  के

 जल  FT
 his

 माल  किया  जाना  था  जिसका  प्रभाव  दामोदर  घाटी  निगम  पर  इसलिये  fae  a  विभाग

 ने  राज  के  साथ  विचार-विमर्श  करने  के  बाद  दामोदर  घाटी  निगम  के  हितों  को  सुरक्षित  रखने  के  लिये

 एक  सा  इड  लेटर  तैयार  की  जो  बिहार  ae  पश्चिम  बंगाल  की  सरकारों  के  बीच  करार  का

 करार  शर  साइड  लैटर  पर  WHY  दोनों  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  द्वारा  हस्ताक्ष ९  किये  ने  हैं

 Ve  बिहार  ate  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्रियों  द्वारा  करार  श्रौर  साइड  पर  हस्ताक्षर

 fed
 जाने  ate  केत्द्रीध  जत  श्रायोग  द्वारा  परियोजना

 के
 सम्बन्ध

 में  भेजी  गई  टिप्पणियों पर  बिहा
 र  प्राप्त  होने  पर  परियोजना  को  प्रोसेस  किया  जायेगा  ।

 Number  of  Families  Displaced in  Delhi  during  Emergency  and

 ae
 753.  Shri  Sukhendra  Singh :  Will  the

 Minister
 of  Works  and

 Housing  and
 pply

 d  Rehabilitation  be  pleased  to  state:

 क  7  (a)  the  number  of  families  displaced  in  Delhi  during  emergency of  and  the a  th

 रा स्क

 at  have
 en  rehabilitated  so  far;

 (b)  whether  Government  propose  to  formulate  any  scheme  similar  to  EEG
 for  rehabilitation  of  the  displaced  families  ;  and

 (c)  if  so,  the  details  of  such  schemes?

 7
 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakh  °

 (a)  1,30,222  families  were  displaced  in  the  demolitions  operation  undertaken  by  12.12.

 Out  of  this  1,28,088  families  have  been  rehabilitated  in  various  resettlement  colonies  ए

 to  October,  1977.  The  Municipal  Corporation  of  Delhi  did  not  carry  out  any  survey  regard-

 ng  the  number  of  families  displaced.  It  is,  however,  proposed  to  resettle  families  remo
 from  residential  areas  in  their  original  places.

 15 (6)  &  (0)  Preparation  of  projects  for  Arjun  Nagar  and  Moti  Nagar is  in  hand,
 schemes  for  rehabilitation  of  displaced  families  from  other  colonies  will  be  taken  u  [1056-
 quently

 a



 वि
 ९ 100  Questions  February  27,  1978 Written

 aire
 —-—

 न्ननन &ण-1.लबाइ  of  Government  Accommodation

 54,  Dr.  Ramji  Singh:  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  a  eas  and
 Re  bilitation  be  pleased  to  state:  ह

 (a)  whether  officers  and  Government  employees,  who  are  provided
 ‘Government mmodation,  are  allowed  to  sub-let  it  in  full  or  in  part  to  others;

 दि य ह ल उप
 (b)  if  not,  whether  Government  are  aware  of  the  number  of  such  persons  who  have

 sub-let  their  accommodation in  part  to  others;  an

 (c)  whether  Government  are  considering  to  stop  this  practice?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Ba

 (a)  Full  subletting  of  Government  accommodation  is  not  permissible  under  the  allotn
 rules  but  sharing is  allowed  with  certain  eligible  categories  of  persons.  meas

 lett- (b)  During  the  year  1977,  1489  complaints  regarding  alleged  unauthorised

 ng
 were  processed  and  out  of  these,  1196  were  finally  disposed  of  during  the  year  11.0

 penalties  were  imposed  in  156  cases.  iia

 (c)  Surprise  inspections  are  made in  various  government  colonies  to  detect  the  inci-
 e  unau- >€  of  unauthorised  subletting.  Follow  up  action  is  taken  in  such  cases  where

 thori  ised  subletting is  suspected.

 थ वाय  में  श्राक्सीजन  को  माता  पर  पेड  काटने  का  प्रभाव

 1  करेंगे  कि डा०  सरदीश  कया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की

 क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  का  पता  है  कि  पेड़  पौधे  काट  विशेषतया  शहरों  में  तथा

 तगरों  ह  में  झ्राक्सीजन  की  मात्रा  कम  हो  जाती  शर
 थ

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  '

 है
 चि  और  सिचाई  dat  सुरजोत  fag  :  भारत  में  देश  के  किसी  भाग में

 Aaa mr Frere
 की

 मात्रा  का  हिसाब  नहीं  लगाया  जा  रहा  है
 ।  प्रत  वृक्षों  की  कटाई  के  कारण  इसको  षमता

 पर  1  टिप्पणी  करना  सम्भव  नहीं  है  ।  ऐसा  विशेष  रूप  से  नगरों  तथा  कस्बों  में  होता  है  ।  र  ा  राज्य

 म  तथा  भ्रन्य  प्रगतिशील  देशों  में  किए  गए  अध्ययनों  से  पता  चलता  है  कि  वातावरण  में  क्सीजन

 की  f  के :  कोई  विशेष  परिवर्तन  नहीं  होता  ।  जीवावशेष  इंधन  के  जलने  के  कारण  गत  5

 दौरान  ||
 )  02  प्रतिशत  अ्ाक्सीजन  के  समाप्त  होनें  का  है  ।  इन  झ्रध्ययनों  से  पता  चल

 है  कि
 वातावरण  में  झ्राक्सीजन  की  मात्ना  इतनी  शभ्रधघिक  है  कि  उस  पर  मनष्स  का  प्रभाव  बहत  पड़

 sem

 ' (a)  उपर्युक्त
 की

 दृष्टि  में  ast
 चिन्ता  करने

 का
 कारण  प्रतीत  नहीं

 कृषि  worratY
 =  सुधार  करना

 757.  arr  महेन्दर  fae  AaATaTar

 यशवन्त  बोरोलें

 कया  कृषि  श्रौर  मंत्ती  बता  A  दा  कर  हि

 कया
 भारतीय  कृषि

 tiers  परिषद्‌  के  पास  समस्त  कृषि  प्रणाली  में  सुधार  करने  के  लिए
 कोई  तुरंत  aay  art  क्या  उन्होंने  इस  बारे  में  कुछ  प्रमुख  कृषि  प्रणालियों  का  पता  लगाया  है  जिनके
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 a

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर फाल्पुन  8,  1899

 meen) ee

 विकास के  dara  स्तर  पर  यप्राप्त  उपज-भंडार  का  मल्यांकन  करते  हुए  सावधानी

 पुर्वक  ६2 ह

 सरया

 द  शौर

 यदि  तो  क्या  उसने  उक्त  wae र  के  कृषि gt
 cis

 ae  ee ae eel  इस  चनौती  a  निपटने  के  fru  गाव प
 साधन

 खोजने

 तु  श्रनदेश  अथवा  मार्गदर्शी  सिद्धांत  भेज  दिए  हैं  ?  वि

 कृषि  श्रोर  सिचाई  मंत्रों  (at  सुरजोत  सिह  :
 खेती  की  प्रणालियों  को

 कम ही  9
 पुनर्गठित  नहीं  किया  जा  सकता  क्योंकि  इनके  विकास  में  काफी  समय  लगता  है  ।  हमारे  देश

 :

 परम्परागत  ढंग  से  प्रचलित  हैं  ।  भारतीय  कृषि  श्रनसंघान  परिषद्‌  के  राष्ट्रीय  प्रद  ह

 ः

 भारतोय  समन्वित  सस्य  विज्ञान  श्रनसंधान  व्यावहारिक  श्रनुसंधान  प्रायोजना  श्रादि से
 इस

 में  प्रौद्योगिकी  के  वर्तमान  स्तर  को  श्रपनाने  से  खेंती  व ता  है  कि  देश  के  विभिन्न  भागों

 बढ़ाना  सं  भव है  ।  उपज  में  ग्रन्तर  श्रध्ययन  पुरी  कृषि  प्रणाली  न  केवल  श्रकेली

 क  यान  में  रखकर  किया  जा  रहा  है  ।  इस  संबंध  में  जिन  कुछ  महत्वपूर्ण  कृषि  प्रशालियों

 तरला  |  + ह  (i)  सिंचित  क्षेत्रों  में  बहु  फसली  खेती  (ii)  वर्षा  पर  श्राधारितठ  खेती  (iii)  मिलव

 फसल  (iv)  कृषि  वानको  जिसमें  वन्य-बागवानी  ale  wea  osf

 > प्रयोग  की  प्रणालियां  शामिल  (४  )  डेरी-उद्योग  (  )  मिश्रित  खेती  जिसमें  पादन

 शामिल  + र

 कर

 फसल-पशुधन-मछली  ्रौर  (Vil) )
 wat

 m  ate  |  फसल  प्रणाली  ग्रनुसंधान  का  उद्देश्य  किसी  क्षेत्र  की  कृषि  सम्पदा  से  afer a  तम

 ग  > Q  and  fe  उससे  वहां  की  मिट्टी  शौर  पानी  की  दीर्घकालीन  उत्पादकता  पर  हानिकारक

 प्रभा व  नप
 a  |  |

 देश  में  भा०  कू ०  Fo  प०  के  शअ्नसंधान  संस्थान  तथा  कृषि  विश्वविद्यालय  श्रनरोध

 किया  गया  के वे  विभिन्न  प्रणालियों  के  ग्रन्तर्गत  उत्पादन  के  बीच  eal  का  श्रघ्ययन  रं  और  गांव

 तथा  छोटे  मानत  किसानों  को  cara  में  रखकर  इस  चुनौती  का  मुकाबला
 करने  के  उपाय  श्रौर

 साधनों  का  ता  लगाएं  |  श्रगली  योजनाएं  स्थान-विशेष  के  लिए  श्रनुसंधान  करने  ये
 me

 विश्वविद्यालयों  को  उपलब्ध  और  अघिक  सुविधा  जुटाने  का  प्रस्ताव है  ।

 त

 स

 से  कृषि

 Groundnut  Solvent  Extraction  shells

 758.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Agriculture  and

 pleased  to  state:  ‘Irrigation

 (a)  whether  decision  has  been  taken  to  reserve  groundnut  solvent  extrac  ton
 shells at  the  rate  of  Rs.  1000  pertonne  from  January,  1978  as  cattle  and  poultry  feed  if

 the  quantity  in  tonnes  of  groundnut  solvent  extraction  shells  purchased  by  the  owners  of
 cattle  and  poultry  farms  from  Ist  January,  1978,

 month-wise;

 (b)  the  quantity  in  tonnes  not  purchased  by  the  owners  of  cattle  and  poultry  farms
 from  the  reserved  30,000  tonnes  groundnut  solvent  extraction  shells  stored  during  these
 months  at  the  rate  of  Rs.  2,000.

 (c)  whether  the  Government  will  make  recommendation  to  export  the  remaining
 shells  in  case  these  owners  do  not  buy  groundnut  solvent  extraction  shells  kept in  reserve
 at  the  rate  of  15,000  tonnes  per  month,  if  so,  by  what  time;  and

 (d)  whether  the  Government  will  revoke  its  decision  if  the  owners  of  cattle क

 ग

 farms  do  not  buy  the  reserved  15,000  tonnes  groundnut  solvent  ext
 hased  at  the  rate  of  Rs.  1,000/-  per  tonne  ?

 म्

 tion  shells

 27



 Phalguna  8,  1899  (Sak  र ही
 tten  Answers  to  Questions

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a),  (b),  (©)
 and  On  23-11-77,  while  permitting  export  of  2.5  lakh  tons  of  groundnut  extraction  on

 ad  hoc  basis  to  be  adjusted  against  the  quota  for  export  of  G.N.E.  for  the  calendar  year  a

 1978,  the  Ministry  of  Commerce  had  stipulated  that  the  Groundnut  Extraction  Export
 Development  Association  (GEEDA)  will  be  required  to  supply  15,000  tonnes  of  extraction

 GEEDA  however  has per  month  to  domestic  consumers  at  the  rate  of  Rs.  1000  per  ton.
 not  yet  made  necessary  arrangements  for  the  sale  of  this  Commodity  and  hence  the
 domestic  consumers  could  not  take  advantage  of  the  distribution  arrangements  agreed  upon
 by  GEEDA.  In  fact  when  approached  by  a  poultry  producer,  GEEDA  on  2-1-78  refused
 to  supply  GNE  on  the  ground  that  the  mechanics  and  procedural  details  of  supply  are  still
 to  be  worked  out.  With  regard  to  export  policy  of  GNE  for  the  year  1978,  the  matter  is
 inder  consideration  of  the  Cabinet  Committee  on  Exports.  Exports  will  only  be  allowe

 ter
 fully  meeting  the  domestic  requirements.

 aaa  सदस्यों  के  लिए  सरकारो  श्रादास
 द

 759.

 की  कृपा  करेंग
 il

 डी०  जो०  क्या  निर्माण  तौर  आवास
 तथा

 पति  site  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 cen
 क्या  f  द्‌

 सदस्यों क

 यों
 को  पूलਂ  के  फ्लैट  श्रौर  बंगले  स्वविवेक

 से  श्राबंटित  करते
 ी  ल  व

 द
 (@)

 माएं कि मि डील  प्र  क  aaa {  से  ~ rt  Te | *
 महा  क

 बाले
 ऐसे  फलैट ‘ifdaaii की  संख्या  श्रौर

 स्थान  सब  धी

 त्री  मह  यन
 = ee  जो  i  c=  oo  सहरा  रो  शिया a  CCT  पुल  8  संसद  सदस्य  को  mar  श्राबंटित

 झ्ौर किया
 nit

 इस
 प्रकार  अ्राबंटित

 का  विवरण  क्या
 वि  विक

 लि  ort  नया  जातਂ क्या  ऐसे  श्रावास  शभ्राबंटित  करने
 ग़  ही  TATE  SUE या  जाता है  six  यदि

 क तो  उसक
 ar

 क्या  है  ?

 |  माण  शौर  आवास  तथा  पति  atx  पुनर्वास  aeat  सिकन्दर  (7)

 तथा  ह |  |  सरकार  के  firtT  संपद्‌  सदस्य  पुन  में  वास  को  कभी  को  पूरा  करने  के

 लिए  सामान्य  पुल  के  62  मकान  लोक  सभा  के  सदस्यों  तथा  29  मकान  राज्य  सभा  के  सदस्यों  को

 त  किए  जाने  हैं  ।  इसके  मुकाबले  सामान्य  पूल  के  63  मकान  लोक  सभा  के  सदस्यों  को  तथा

 40  a गन  राज्य  सभा  के  सदस्यों  को  श्राज  की  तारीख  में  आबंटित  किए ह  ह >  ए  हैं  ।  आबंटित  ए  गए

 मका  के  व्यौरे  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए
 =
 2  ।  ये  मकान  इस  प्रयोजन  के  लिए  निर्दिष्ट  नहीं  किए

 साए  सामान्य  पून  से  मकान  ग्राबंटित  करने  के  संबंध  में  संसद  सदस्यों  से  प्राप्त  होने  वाले  अनुरोधों
 पर  प्र  क  मामले  के  TTaATT}

 दवा  fara  दिया  जाता  है  ॥

 के  ग्राधार  पर  विचार  किया  जाता  है  तथा  निर्माण  ate  आवास
 मंत्ालय

 [Waray  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  अ  1618/ 75]  क

 Transport  Facilities  for  Archaeological  Sites  in  Madhya  Pradesh

 760.  Shri  Laxmi  Narain  Nayak  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 id  Culture  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Madhya  Pradesh  is  important  from  archaeological  point  of  view  and  the
 le  State  being  a  circle,  no  assessment  of  the  importance  of  archaeological  rema  has

 been  made  and  whether  no  transport  facilities  can  be  provided  in  district  of  Shahdo
 Sar;  Ja,  Bastar  etc.  until  the  Madhya  Pradesh  is  divided  into  two  divisions;  and  !

 (b)
 if  so,  when  Madhya  Pradesh  will  be  divided  into  two  divisions  ?

 28  ह थ



 फरवरी  978

 ie  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chu  r)
 (a  (b)  The  State  of  Madhya  Pradesh  is  considered  important  from  the  archaeo!  al

 it  of  view.  As  a  result  of  reorganisation  of  archaeological  Circles  the  whole  he
 tate  has  now  been  put  under  one  archaeological  Circle  known  as  the  Central  Circ

 There  are  no  proposals  for  creating  two  divisions.

 The  assessment  of  archaeological  sites  and  remains  is  undertaken  as  a  regular  funct  :
 f  the  Survey.  There  are  already  330  protected  monuments  and  sites  of  national  impo
 ithin  this  State.

 While  the  Central  Government  is  responsible  for  the  conservation  of  the  mo  uments,
 isions  of  public  transport  facilities  to  the  Archaeological  sites  is  the  165]  mb ility  of

 e  State  Government.

 Area  of  land  under  Forests

 761.  Shrimati  Chandravati  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and.  Irrigation  be  pleased
 to  tate  :

 ्  (a)  area  of  land  in  hectares  or  acres  which  is  under  forest  in  the  c  try  and  area  of
 lan  d  ir ry  hectares  or  acres  which  should  be  under  forest;

 (b)  whether  deforestation  and  clearing  of  the  vegetation  from  mountain  cause  floods,
 soil  erosion  and  silting  in  the  rivers;

 (c)  whether  deforestation  has  reduced  rain  in  Cheerapunji;  and

 the  measures  being  taken  by  Government  to  promote  afforestation  and  1  check
 he  growing  desert  to  keep  the  land  of  the  country  fertile  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (a)'  1€  area
 under  forests  in  the  country  is  74.9  million  ha.  According  to  the  National  Forest  ‘Policy
 1952  the  area  under  forests  should  be  33-1/3  %  of  the  total  geographical  area  of  the  cow  ntry
 which  works  out  to  about  109.6  million  ha.

 (b)  Yes,  Sir.

 (c)  The  figures  from  the  Meteorological  Department,  Government  of  India  rev
 that  the  average  annual  rainfall  in  Cheerapunji  has  increased  during  the  period
 as  compared  to  the  period  The  figures  of  annual  actual  rainfall  for  1973
 1975  also  indicate  that  the  rainfall  in  these  areas  is  more  than  the  average  annual  rain  i
 So  the  question  does  not  arise.

 (d)  Greater  stress  is  being  laid  on  man-made  forests  under  Plan  and  Non-Plan
 schemes  10  the  State  sector  as  well  as  under  the  Centrally  Sponsored  Scheme  of  Social  Fores-

 try  in  the  Central  Sector.

 The  social  forestry  schemes  include  raising  of  shelterbelts,  wind-breaks,  integr.
 ated il  and  water  conservation  in  the  Himalayan  region  and  utilisation  of  waste-lands

 nity  lands,  strips  along  the  roadside;  canal  banks,  railway  tracks  etc.  for  affore  on
 rposes.  Besides  there  are  various  schemes  of  soil  conservation  being  implemente  by

 States  either  through  their  own  resources  or  with  Central  assistance.

 हिन्दुस्तान  हाउसिंग  BIT  हारा  निर्माण  कार्य

 aa 762.  शो  धर्मवीर  वशिष्ठ  :  क्या  निर्माण  श्र  श्रावास  तथा  श्रौर  पुनर्वास
 ay  ait  यह  बताने

 at  कृप
 करगे  कि  क

 नई  दिल्‍ली  में मस्जिद  मोठ  में  heer  लोक  निर्माण  विभाग  के  लिये  श्रौर  धनबाद  में

 कोयला  खनि  कों  क ेलिये  मकानों  का  निर्माण  कर  ने  के  काय  में  हिन्दुस्तान  हाउसिंग  फैक्टरी  द्वारा  कितनी

 प्रगति  की  गई  श्रौर
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 February  27,  1978
 Written

 Ans

 ers  to

 स्वाहा क emma ee
 अज

 केन्द्रीय  लोक  ery fa  में  मगो  खनिकों

 के  लिय े3 मकानों  में  से  प्रत्येक  झनस  मी  में  इस  ;  सीमेंट ae  अन्य

 सामान  में  कितनीं  किफायत  की  गई  >  ? इमार

 नर्माण  ate  श्रावास  तथा  ate  पुनर्वास  मन्ती  र  बरत
 )

 हिन्दुस्तान

 गति
 निम्न  प्रकार  है

 est

 फैक्टरी  द्वारा  विभिन्न  प्रकार  के  मकानों  के  निर्माण  में  की  गई

 Satta
 लोक  निर्माण  विभाग  के  लिए  सस्जिद  साठ

 i)  टाईप-वाप  के  328  चार-मंजिले  नवा  82,4  Foo

 अतिरिकंत  कार्टर  72.  Jo Yo
 Gi)

 टाईप-111 के के  चार  मंजिले  32

 i)  के  96  क्वार्टर  द  22.56  -' (1५  Yo

 खनकों के  लिए  धनबाद  में

 14,  21  प्र०्  Fo गयला  खनकों  के  लिए  800  क्वार्टर

 त  की  ये  प्रतिशतताएं  हिन्दुस्तान  gration  Gece ane
 ae

 जाने  वाले
 निर्माण  कार्य  की

 पूर्ण  कौम

 ए

 है  श्रौर  इसमें  संघटकों  का  निर्माण  भी  शामिल

 (@)  परम्परागत  निर्माण  की  तुलना  में  इस्पात  तथा  सीमेंट  श्रादि  में  किफायत  निर्धारित  करने

 के  लि  हिन्दुस्तान  हाऊसिंग  फैक्टरी  ने  ऐसा  कोई  अध्ययन  नहीं  किया  है  मस्जिद  मोठ  में
 केन्द्र

 लोक

 ह

 t  विभाग  के  मकानों  का  परस्परागत  ge  की  चिनाई  की  दीवारों  के  स्थान  पर
 पुर्वरचित

 सी०  सी०  पैनल  की  दीवारों  पर  श्राधारित  है  ।  इससे  सीमेंट  तथा  इस्पात  की  बचत

 की
 होती

 झर ऐ  ईंटों  की  बचत  होती  है  धनबाद  में  कोयला  खनकों  के  मकानों  के  निर्माण

 हाऊररिं  ल  पर फैक्टरी  ने  छत  तथा  फर्श  डालने  के  लिए  पूर्वरचित  चैनल  स्लेव  इस्तेमाल  किए  हैं
 ।

 र

 ही  छत  ा  फर्श  डालने  की  में  इन  चैतल  स्लबा  से  लगभग  22  प्र०्श०  सीमेंट  तथा  प्र०्श७

 इस्पात Ue 1 TT  |  बचत  होती  है
 ्

 थ
 क्

 क्
 शहरी  भूमि  को  श्रघिकतम  सोमा  सम्बन्धी  कानून  के  ataqaceyt  का

 पुनर्विलोकन

 ais  र  पुनर्वास  मंत्री  यट  बताने

 क
 on  att  ए

 श्यामप्रसनन  भट्टाचार्य  :  क्या  निर्माण  श्र

 )  क्या  सरकार  ने  गहरी  fe  oe 7 afanaa a 2 fer

 सौमा  संबंधी  ara
 में

 छूट  देने  के  सित का  न  करने  के  उपायों  को  akan  रूप  दे  दिया  शौर

 7
 न्  यदि  नह  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 rater  श्रौर  प्रावास  तथा  ate  पुनर्वास  मन्त्रों  (att  सिकन्दर  )  तथा  (a)

 हां  निर्माण  ate  अ्रावास  मंत्रालय के  परिपत्र  संख्या  सी  यू  (1)  दिनांक  19-12-77,

 संख्या  2/  31  न्यू  सी  यू  (IL)  दिनांक  20-12-77  तथा  रत  के  श्रसाधारण  राजपत्र  संख्या  जी  एस

 श्रार  765  (  दिनांक  19-12-77  की  प्रतियां  संलग्न

 [warerz  वाग ग
 ल  कह
 देखिए  1619/78]
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 फाल्गून  8,  1899  )
 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 भैसों  ate  बेलों  के  निर्यात  से  विकेशी  मुद्दा  का  श्रजन

 ठी  कृपा  करेंगे 765.

 shia रल

 पर

 वर्षों  के  Wat  तथा  बे  निर्यात  से  कुल  कितनी  विदेशी गत

 सद्रा  झर्जित
 हुई

 ऋ

 क्या  हमारा  देश  दुग्ध  उत्पादन  में  भ्रात्मनिभंर

 ve Tay  श
 (7)

 यदि  तो  भंसों  का  निर्यात  करने  के  क्या  का

 श्रौर  सिचाई  (at yxstta Tag avatar) : सिह  :
 अप

 नागरिक

 सहकारिता  मन्व्रालय  श्रौर  अन्य  संगठनों से  एकत्र  की  ज  ।  प्राप्त  होते  ही आपूर्ति  शार

 सभा
 पर  रख

 दी  क

 (@)  ि  Tt wafaal * eters  पवि  क

 स

 कर

 प
 द

 के  कुल  उत्पादन  में  उत्तरोत्तर  वृद्धि  हुई  तथापि  देश  adit  दग्ध  उत्पादन  में  श्रात्म  निर्भर न  oe

 है  क

 (a)  प्रजनन  के  लिये  पशुभ्नों  ate  भैंसों  ग्रौर  प्रजनन  प्रौर  भारवहन  के  लिये  प्रयुक्त न  ह
 ein मादा  भैंस

 और
 नर

 भैसों  के  सीमित  माता  में
 हित

 को  अनुमति  अभी
 19

 से  ही  दी  गई  थी  ।  उस  वर्ष  के  दौरान प्रजनन  के  लिए  1000  पशत्रों  और  100(  भैंसों  2  AR

 मादा भ  शर  भारवाही  के  कोटे  की  म्रनुमति  दी  गई  थी ।  हालांकि  76-77

 के  दौरान  केवल  83  गाएं  ate  3110  ae  गौवंश  ast  का  निर्यात  किया  गया  था  ie नफर

 के  लए  निर्यात
 की

 जो  सीसा  निर्धारित
 की  गई

 ay  उसमें  उपयोग  में

 न

 नाई

 गई

 सीमा  के  बदले  में 1977-78  में  veal  के  निर्यात  की  प्रनम तति  दी  जा  रही  है  ।

 ना  के  श्रनुसार  पारत  में  भैसों  की  कुल  संख्या  574
 लाख  है

 ।
 raat L)  ate  भैंसों

 की
 उत्पादकता

 व्यापार  को  बढ़ाने में  सुधार
 के  प्रयास  कन  दि  नि  ग

 ait  पशुपालकों  को  श्रपेक्तित  प्रोत्साहन  देने  में  देश  के  समूचे  दुग्ध  उ  प्  दि  करने  के  प्रयासों  पर

 कोई  प्रभाव  नहीं
 पड़ेगा  ।

 थ
 क

 थ

 a
 दिल्‍ली  में  रिहायशी  इमारतों  का  वाणिज्यिक  उपयोग

 श्री  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  क्या  निर्माण  site  आवास  तथा  पूर्ति  ite  पुनर्वास  मंत्री यह

 बताने  क  कृपा  करेंगे  कि

 क
 )  दिल्‍ली  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  रिहायशी  इमारतों  के  वाणिज्यिक  उपयोग  के  बारे  में

 नियम  क्या  हूं  तया  इस  समय  किन  विशिष्ठ  मामलों  में  पट्टा|फ़री  होल्ड  वाले  क्षेत्रों  में  रिहायशी  इमारतों

 कुछ  भागों  का  wes  सलाहकारों प्रत्य  व्या  रियों

 जेसे  पेशेवरों  के  लिय  गैर-रिहायशी/वाणिज्यिक कार्यों  के  लिए  उपयोग  करने  की

 क्या  सरकार  ने  अन्य  मामलों  में  रिहायशी  इमारतों  का  वाणिज्यिक  उपयोग  ने की

 oo  देने  के  प्रश्न  की  जांच  की  है  तथा  मामले  में  श्रब  क्या  काय॑वाही  की  गई  है  सीध

 अब
 oo  तक

 कोई
 कायंवाही  नहीं

 की
 गई

 है  तो  इसके  क्या  कारण
 a  he  DIN  ह्
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 Written  Answers  to  Questions

 a

 Phalgun  (ka

 —  दिल्ली निर्माण  आर  अवास  तथा  पुति  wie पु  संती

 प् नक. 1. हि. 16 क 81801 न् (क) दिल्‍ली/नई
 नई

 में  भ  T grate  कग  थ  गच  दिल्‍ली  विकास  तरा  1957

 तथा  दि
 ल्‍्ली  नगर  निगम  श्रधिनियम  1957  के  अधीन  होता है  ।

 ॥

 Vy MVS STeeRT,  चाटड  टेंटों ्  ह
 anal  अ्रादि  जैसे

 व्यवसाइयों
 को  निम्तलिखित  शर्तों पर  रिहायशी  इमारतों  की

 लिए  पयोग  करने  को  अनुमति दी  जाती  है  :--  दक

 (1)  दिल्‍लो  विकास  प्राधिकरण  द्वारा  यदि  tar  उपयोग  मुख्य  उपयोग  से

 ड

 है  तथा

 उपयोग  किए  गए  स्थान  का  क्षेत्रफल  500  ane या  निर्मित  क्षेत्र  के  255  के  बराबर

 ee
 )

 दिल्‍ली  नगर  निगम  दारा :  एक  कमरे या  म  कान  3  छोटे  कमरे का  यदि  व्यवसायी

 अलाल  ध

 (3)  भूमि  तथा  विकास  कार्यालय  द्वारा  कि  र  111.0  दि वि |  Hn  यदि  उपयोग

 किए  गए  कमरों  का  क्षेत्रफल  500  ate  भ्रधिक  नहीं  है  तथा  भवन  का  दखलकार

 भवन  के  मुख्य  भाग  में  रहता  हो

 निम्नर्लि
 क्

 श्रनसार दी रिहायशी  इमारत  का  वाणिज्यिक  उपयोग  करने  की  श्रनुमति

 जाती  है

 teat  विकास  प्राधिकरण  द्वारा (1)  पड़ोस  की  aaa BY sara F को  ध्यान  में  हुए
 पपीलਂ  के

 श्रस्थायी  अनुमति  दी  जाती  बशर्तें  किराये  के  «4!  /  की  दर  से

 फीस  का  भुगतान  किया  जाए  जो  घटाकर  20%  जा

 भूमि/निर्मित स्थान  किसी  समनुरूप  क्षेत्र  में  निर्धारित किया  गया  है

 दिल्‍ली  नगर  निगम  दारा
 पी द

 (2  इमारत  के  दुरुपयोग  किए  जा  रहे  भाग  के  व  महीने
 के

 किराये  की  दर  पर  लेने  के  बाद  वष-प्रति-वर्ष  के  झ्राधार  पर  अर  थी  तौर पर
 गैरीज़ों  के  दुरुपयोग  तथा  जोखिमी  दुरुपयोगों  की  श्रनमति  नहीं  दी  जाती

 )

 (  भमि  तौर  विकास  कार्यालय  दारा  सरकार  द्वारा  निर्धारित  की  गई  भमि  के  श्राधार

 पर  अतिरिक्त प्रभार  वसूल  करके  ।  क

 प

 विभिन्न  समुदायों  की  श्रावश्यकताओओं  का  मूल्यांकन
 करने

 के
 लि  अध्ययन  किए  जा  रहे

 हैं  जिनमें  इन  ब  fat  का  ध्यान  रखा  जाएगा  कि  va  मुग्राफिक
 z
 उपयाोगा  का  अनुमति  a  जाए  जिनसे

 eee
 पर्वावरण

 खराब  न  हो  जाए  तथा  जिनते  संचार
 श्रौर  यातायात  समस्याएं  पदा  न

 अस्त

 है

 नही  उत

 समेकित  ग्रामोण  faata  कार्य  क्रम
 कि

 767.
 श्रो  एस०

 डी०  aAAraTT :  कया  कृषि  mI  सिचाई  मंत्री  यह  ae
 की  कृपा

 करेंगे  कि

 ग
 दो

 वर्षों  में  समेकित  ग्रामीण  विकास  कार्यक्रम  की  ठोस  उपलब्धि  क्या  * 2 3

 (@)  योजनाबद्ध  कार्यक्रमों  में  कितनी  कमी  रही  ak  इसके  क्या  कारण  ak

 क्रम
 में  गतिशीलता  लाने  के  लिये  क्या  कदम  उठाने

 का  वि  जिससे  कि  एक

 निश्चित  समय  में  ग्र
 क्षेत्रों

 में  सभी  बेरोजगार  तथा  meq  रोजगार  प्राप्त
 दिया जा  सके  ?

 व्यक्तियों  को  पूरा  रोजगार
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 7s
 नों  के  लिखित  उत्तर 27,

 इक

 कृषि शोर  सिचाई  मंत्रो  (ait  सुरजीत  tae  :  समन्वित ग्राम  विकास

 viet
 किया गया था  तथा  संलग्न  सूची  के  इस  उद्देश्य  के

 लिए

 ल  ि  चुने  जिलों  के  लिए  संसाधनों  की  a

 यवस्था  उपाय  विश्लेषण  तथा  योजनाएं  तैथार  करना  (2)  कार्यक्रमों का  कार्यान्वयन  |  तथ

 man

 |. ग्सा  परिकल्पित

 eats

 vom  eS  गि सूची ब

 ह  गया

 था  ।

 वित्तीय 1976-77  के  दौरान  केवल  एक  जिने  अर्थात  चन्द्रपुर  के  लिए  संसाधन  सूची  तथा  कार्यवाही  योजना

 र  थी  ।  1976-77 के  दौरान  15  करोड़  रुपये  के  बजट  प्रावधान  में  से

 = लिए
 50  लाख  रूपये  की  caf  दी  जा

 चालू  वित्तीय  वर्ष  के  समन्वित  ग्राम  विकास के  लिए  8.00  करोड़  रुपये

 प्रावधान  है  ।  ara  की  जाती  है  कि  को  कार्यात्वित  करने  वाली  राज्य  सरकारों

 जट ः
 एजेंसियों  के

 लिए
 get  जजट  प्रावधान  श्रावंटित  कर  दिया

 तिर  सरया
 ग

 जैसा  कि  wet  बताया  चुका  संसाधन सूर्च
 97 एक  सम  लेने  वाली  प्रक्रिया हे  इसके  भ्रतिरिक्त  ot  in

 समन्वित  ग्राम  विकास

 मे  दिए  गए  उद्देश्य  भी  थे
 ।

 कार्यक्रम
 को  भाषित  उद्देश्यों

 को  देकर
 पुनः  नेयार  करना

 (1)
 नि  तथा  उत्पादन

 (2)  ग्रामीण  समुदाय  के
 sen

 वर्गों  में  गए  ललित  वर्गों  को  लागों  गध्यिम

 स

 far  एणशील  न्याय

 थ

 ः
 Oe

 ae  on

 q
 क्रम  कृषि  विकास  कार्यक्रमों  के  श्रलावा  तुतीय  क्षेत्र  में  ग्राम

 तथा
 कुटीर  उद्योगों  और  स्वरोजगार

 कार्यक्रमों  भी  बल  देगा  ।  लघु  कृषक  विकास  एजेंसी  सुखा  ग्रस्त  क्षेत्र  कार्यक्रम  तथा  कमाण्ड

 क्षत्र व  कार्यक्रम की क्रम  मुख्य  घटक  लाभकारी  पहुंच  के  साथ  क्षेत्र  प्रायोजना  को  मिलाने  के
 रि

 उपयुक्त  के  अनुरूप
 इन

 कार्यक्रमों  के  किसी  के  द्वारा  श्रपने
 wats

 लिए  गए  क्षेत्र  में
 पे  प्रत्येक  पर

 प्रभाव  डालें  ।  भविष्य  में  नीति  विकेन्द्रीकृत  सुक्षम-स्तर  खण्ड  श्रायोजना  होगी

 क

 sete

 दकार
 नकद  दी

 ae  स्तरीय  WTaTAT

 में  शामिल
 |

 जाएं  ताकि  जनता
 श्  धिक  ara  प्त  fi

 क
 | हैं  a

 ae

 विवरण

 हबूबनगर  ञ्राध्र  प्रदेश

 रोहतास

 हिमाचल  प्रदेश

 अनन्तनाग  जम्मू तथा  काश्मीर
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 8.  केरल

 9.
 मध्य  प्रदेश 10.  बस्तर

 11.  चन्द्रपुर

 12.  बर्घा

 13.  गारों  हिल्स

 14.  पुरी
 15.  होशियारपुर  पजाब

 16.  बसवाड़ा

 17.  धर्मपुरी

 18.  मिर्जापुर  उत्तर  प्रदेश

 उत्तर  प्रदेश 19.  टिहरी  गढ़वाल

 20.  बांकुरा  पश्चिम  बंगाल

 सिरी
 उजाड़े  गये  लोगों

 को  फिर  बसाया

 768.  नाक  कड  क्या  निर्माण शर  श्रावास  तथा  पति
 श्रौर

 पुनर्वास
 मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 (=)  कया
 भूतपूर्व  सरकार  द्वारा  श्रापातकाल  के  दौरान  दिल्‍ली  में  गन्दी

 बस्तिय  से  निकालकर

 ग्था पुनर्वास  बस्तियों  में  फेंक  दिए  गए  लोगों  को  जनता  सरकार  ने  बेहतर  सुविधायें  दार  सहायता देने

 दया  थ का

 ह  द  Desay  की  दिती

 द्वारा  गिराये  गये

 मकानों से  ए  हग  लि  ||  का
 वचन  दि दिया

 था  जहां  वे  मकान  गिराये

 इक जाने  से

 a \  परकार ने  इन  च  का  ब्पन  गम  तक  परा तक  परा  fat
 नाला हू  ग  उतन है  श्र  उसका  ब्यौरा

 Goyer  fr  दे  कि  ee  rr:
 चल  रहा  है  ae  यदि

 तो इ  ब्यौरा  क्या  है  श्र  उसके  क्या  कारण  है

 ary  और  श्रावास  तथा  gta  श्रौर  पुनर्वास  मन्त्रों  सिकन्दर  :

 यह  है  कि  जिन  लोगों  को  दिल्‍ली  के  रिहायशी  क्षेत्रों  से  जबरदस्ती  हटाया

 ve लाया  area  श्रौर  उन्हें  पुराने  स्थानों  पर  ही  पुनः  बसाया  जायेगा  ।

 की  गन्दी सरकार  ने  एक  योजना  का  किया  है  जिसमें  तुर्कमान  गेट  में  ; oa  इल्

 बाहा
 &

 गए  एक  के  grate  दे  प्त  aoa  frame  Geet  मे  Grade  को  oy
 व्यवस्था  है

 ।

 रिहायशी  एककों  के  निर्माण  के  लिए  निविदाएं  ली  गई  हैं  ।  गजन  नगर  और  मोती  नगर  के  कार्य
 लिए  परियोजनाएं तैयार  की  जा  रही

 सरकारी  भूमि  पर  भ्रतिक्रमण  करते  की  want
 रही  दा  जा  सकरी  े

 लत  जारी  कर

 दिए  गए
 wee  जन  os as

 कि

 eae  at  me
 at  जर  का  रथ

 यह  नहीं है  कि  म
 {

 |  कार्यकम  बैसे
 हो  चल

 रहा  हैं  जैसा  भ्रापातकाल
 के

 दौरान
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 फाल्गुन  8,  1899 (  बनों  के  लिखित उत्तर

 ्  ae
 क ना

 rsion  of  Flood  and  Rain  water  of  Haryana  and  Rajasthan  into  Yamuna

 9.  Shri  Daya  Ram  Shakya :  Will  the  Minister  of  Agriculture  aod
 be

 a  ea  to  state :

 (a)  whether  there  is  any  scheme  to  divert  the  flood  and  rain  water  of  Haryana
 qane Rajasthan  into  the  Yamuna  River  at  the  border  of  Uttar  Pradesh;  and

 (b)  if  so,  when  this  seheme  is  likely  to  be  completed  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  and  b)
 The  existing  inter-State  Ujjina-Pahari-Kaman-Govardhan  drainage  system  for  the  disposal
 of  flood  waters  of  Haryana,  Rajasthan  and  Uttar  Pradesh  into  Yamuna  formulated  in
 1961-62  for  a  limited  capacity  was  found  to  be  grossly  inadequate  during  the  floods  of  last
 couple  of  years.  Accordingly,  various  proposals  are  currently  under  consideration  of
 Central  and  the  concerned  State  Governments  and  a  plan  for  effective  and  efficient  drainage
 of  the  basin  is  under  formulation.  One  of  the  component  schemes  under  consideration,
 namely  Ujjina  diversion  drain  running  along  the  border  of  Haryana,  Rajasthan  and  Uttar
 Pradesh  will  drain  floods  from  part  of  the  catchment  in  Haryana  and  Rajasthan  directly in
 o  Yamuna.  Haryana  Government  is  planning  to  complete  a  pilot  section  of  500  cusecs
 capacity  before  rains  this  year.

 रामायण  द्यौर  महाभारत  में  उल्लिखित  स्थलों  सर्वेक्षण

 70.  श्रो  परसानन्द  गोविन्दजोवाला :
 CC

 क्या  समाज  कल्याण  शौर
 ति ं  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा क

 श् x
 क  कभारत  तथा  ग्र्न्य  aaa  afer

 अथवा  सर्वेक्षण  करने
 के  लिए  भारत  सरकार

 ने  कोई
 ब्यापक  योजना

 न

 मर  उ ह  को  बाक

 दर

 &  हा
 जिस  सपा  अर

 खोज  क

 es

 es  अगवा
 ब्यौरा  क्या  Qe

 क्या  सरकार  ने  योजनाबद्ध  पुरातत्वीय  aan
 अर

 दर  at
 लिम  टर  र

 ex
 किया  श्रौर

 (  a)  यदि  ai,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया

 थ
 समाज  कल्याण  झ्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द  चन्द्र )

 में  वर्णित  कुछ  स्थलों  के  उत्खनन  श्रथवा  सर्वेक्षण  की  एक  योजना  है
 ।

 रामायण  में  वर्णित  स्थानों  में  से  श्रयोध्या और  नन्दीग्राम  बिठूर (

 नपर >

 oe

 ि

 eee  ee

 arr  (  जिला-इलाह i

 usw  चित्रकूट  में  अ्रन्वेषण  कार्य  किये  गये  हैं  ।  महाभारत  में  वर्णित  स्थानों  में  से  हस्तिन

 गगपत  श्रौर  बरनावा  ,  ऋ्रहिच्छन्र  इन्द्रप्रस्थ  कम्पिल  (1

 ह दखाबाद )  ,  मथुरा  ,  पौहोवा
 पानीपत

 तिलफ्त  ,  राजगिर  ,  बे  राट
 श्रौर  ढारका

 हॉली
 में  अन्वेषण  किये  गये  हैं

 ।

 1975  से  श्रयोध्या  नस ate  रामायण  परियोजना  के  एक  भाग  के  रूप  मे ं=
 fo वरपः  भरद्वाज  wea  में  योजनाबद्ध  पुरातत्वीय  उत्खनन

 जा  रहे  महाभारत  में

 अहिच्छत्र उल्लिखित  स्थानों  में  से  हस्तिनापुर  कुछ  वर्ष  पूर्वे  उत्वतन-कार्य  किये
 गये  पिछले

 कार्यकाल  मथुरा  में
 Tadtt-FT4  क्यां  गया
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 निवल
 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 —
 इन  उत्खनन-का

 बावली  र  विविन
 गट

 को
 ी  बड़ी  संख्या  में

 पे  विभिनन  प्रकार  क  ta]  में  किया  गया आवश्यकतानुसार
 अभिलेखन  श्र  सर्वेक्षण

 क
 दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  के  फ्लंटों  को  कोमत  का  ब्योरा

 ai  Gl गि  टी  ०  एस०  नेगी  :  क्या  निर्माण  att  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  11  जलाई

 1977  के  अ्रतारांकित  प्रशन  संख्या  3144  5  1977  के  श्रतारांकित पनव प्रशन  सख्या  2511 i

 के  उत्तर  के  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  दि

 (#
 कया  ei  जानकारी

 इस
 बीच  एकत  कर  तो  गई

 है
 और  यदि  तो

 तलब  ब्यौरा

 था है
 >

 क्या  उपरोक्त  भ्रतारांकित प्रश्न  संख्या  314  See

 फ्लेटों ... ड  ne

 es

 ae  रिम  के

 लि ग्रौर

 aa  तक  जानकारी  एकत्न  नहीं  की  गई  क्या  कारण हैं  ?

 क पणि  श्र  श्रावास  तथा  पुति  शार  पुनर्वास  मनतो
 भरी  cv qY  ब  a)

 विवरण  ए  गए  हैं

 हए
 प  का  विक्रय  मूल्य  श्रावंटन  से  पहले  दिल्ली  बिका  प्राधिकरण को  श्रावंटन  के  समय

 की  नीति के  अनसार  निर्धारित किया  जाता  है  ।
 थ

 इन  ही  नहीं  उठता [tates  में  रखा  गया ।  देखिये  संख्या  ए
 1620/78]

 त्रंडमान  तथा  निकोबार  होपसमूह  में  समुद्री

 TID  an  कृषि ष  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या
 गार

 को
 पता

 है
 कि  श्रंडमान  तथा  निकोबार

 at

 संभाव्यता

 यदि  तो  उस  क्षेत्र  में  मात्स्यकी  के  विकास  के  लिए  कार  ने  क्या  कार्यवाही की

 श्र  a

 इस  प्रयोजना्थ  कितनी  धनराशि  उपलब्ध  कराई  गई  है  थ

 ् कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  fag  बरनाला  जो

 ्  एक  तकनीकी  श्रध्ययन  दल  की  रिपोर्ट  तथा  सचिवों  की  समिति  की  सिप  के  श्रनसार

 का  निर्माण  ् qm  ा  अन्य  मछलियों  को  उपयोग  में  लाने  के  लिए  एक  मात्स्यकी  विकास
 bi
 प्रशिक्षण  एवं  सर्वेक्षण

 व
 WTqaTT A)  केन्द्र  स्थापित  करने  का  निर्णय  किया  गया  ह

 स्थापित  करने  के  लिए  परियोजना  रिपोर्ट  को  श्रंतिम  रूप  दिया  जा  रहा
 निगम  को

 वार्षिक  1978-79  में  40  लाख  रुपये  के  rater  परिव्यय  की  ay

 समें  प्रस्तावित  निगम  के  लिए  5  लाख  रु०  का  मामूली  प्रावधान  भी  शामिल  है  ।

 Share  of  Foodgrains  to  be  given  to  Iran  in  Lieu  of  Assistance  for  Rajasthan  Canal

 3.  Shri  Chaturbhuj  :
 Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased  to

 state:

 yhether  it  is  a  fact  that  the  negot  iatior ons  for  the  con
 are  going  or  vith  t  he  Iranian  Gover  n  truction  of  Rajasthan  Canal

 36  क



 फरवरी 27,  1!  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 — ee OC. ee = = a _ 7 i म  य  यी  —
 whether  it  is  also  a  fact  that  Iran,  for  its  contribution  towards  the  con

 an  Canal,  wants  to  have  a  share  in  the  foodgrains  to  be  produced in  that  <
 of

 (c)  if  so,  whether  the  quantity,  quality  and  rate  in  regard  to  the  foodgrains  to

 upplied  has  been  settled  and  if  so,  the  details  thereof?

 ह ब ट
 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a)  The

 inshah  of  Iran  has  offered  to  make  available  additional  crude  oil  supplies  annual  at

 prices  on  credit  terms.  The  rupee  equivalent  of  these  instalments  can  b  to
 ince  approved  projects.  Rajasthan  Canal  Scheme  Stage  II  is  one  of  the  projects

 € घ परी

 hich
 finance  may  be  used.  The  form  of  repayment  to  Iran is  yet  to  be  worked  ou

 (b)  and  (c)  Do  not  arise

 लद्दाख  में  सिचाई  सुविधाएं  ्

 i
 श्रोमती  पार्वती

 रेवों  क्या  कृषि  सिंचाई  मं  त्री  '  बताने  को  कृपा  करेंगे

 र
 लद्दाख  जहां

 कहीं
 भी  तकनीकी  रूप  से  व्यवहार्य

 हो
 वहां

 ह
 लार  ा

 पिता छोटी  नहरों  का  करन  र  चाई  सुविध्  गझ्रों  करने  के  लिये  सर्वेक्षण  करने  का
 श्रौर

 या
 तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 ? a  7

 १  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह
 का

 तथा
 (

 कारी  एकत्र  की  जा
 जै  a  होने  पर  सभा-पटल पर  रख  दी  जाएग  क

 Short  Supply  of  Rice,  Wheat  and  Sugar  to  Madhya  Pradesh  in  197  5  7

 a
 775.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  Agriculture  ard

 Jirigaticn
 phased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  1707  cn  the  28th
 1977  and  state

 (a)  whether  the  supply  of  foodgrains  quota  i.e.  rice,  wheat  and  sugar  alloca  by
 entral  Government  for  Madhya  Pradesh  in  1976-77  has  been  short  by  2  lakh  tor  os,  if

 so  the  reasons  therefor

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  Madhya  Pradesh  Government  has  protested  a  nst
 d  in

 ह
 ne  deduction  in  supply  and  demanded  that  the  reduction  should  be  duly  compen

 he  quota  to  be  allocated  for  the  next  year;  and

 (c)  if  to,  whether  action  will  be  taken  to  ensure  that  no  such  reduction  is  made
 ire  to  avoid  hardships  to  the  people  belonging  to  low  income  group  ?

 [he  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala) :  (a)  No  rice
 allotted  from  Central  Pool  to  Madhya  Pradesh  Government  during  1976-77.  The  posit

 about al  otment  of  wheat  and  sugar  and  the  offtake  against  these  allotments  was  as  und

 offtake  101111८5 0५४ 11

 Wh  अ  ड

 State

 ais

 Sugar  166 , 41  3  54

 The  shortfall  in  the  offtake  was  due  to  non-lifting  of  the  allotted  ntities  by  the
 State  Government  and  not  due  to  non-availability  of  stocks  for  issue  against  the  allot-
 menfs.

 (b)  No  Sir

 (c)  Does  not  arise
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 February  27,  1978 Written  Answers  to  Questions

 ———————————————
 i.  had ‘of  ed  Persons

 Shri  RaghaYji:  Will  the  Minister  of  Works and  Housing  and  Sup

 wana ७  be  pleased  to  state  upp
 and  Rehabi-

 a)  the  number  of  displaced  persons  in  India  as  on  31st  December,
 197

 7  and  the

 mnt ber  of  these  persons  from  each  place;

 (b)  what  is  the  scheme  of  Government  to  rehabilitate  these  displaced
 thd
 Vy  and

 (c)  the  names  of  the  places  selected  to  rehabilitate  these  persons  ?

 [The  Minister  of  State  for  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilt  tion  (Shr

 Kinkar)  :  (a)  Displaced  persons  from
 lakhs

 (1)  West  Pakistan  च  e  .  47.40

 2)  Former  East  Pakistan  ow  Bangiailesh)
 (i)  Old  migrants  i.e.,  those  who  migrated  during  1946 to  31-3-19  41.17

 J-1-1964  © (ii)  New
 फीर

 i.e.,  those  who  migrated  between
 ee  11.14

 3)  Displaced  persons  from  Chhamb  a1
 ay

 ||

 and  Kashmit  (665- placed  as  a  result  of  Indo-Pak  Conflic  00.17

 )  Displaced  persons  from  Pakistan  (Sind)  (di
 1

 as  a  reat  of  Indo-
 Pak  Conflict  1971)  00.58

 (5)  Tibetan  refugees  00  56

 (6)  Repatriates  from 2
 Sri  Lanka  2.76

 Burma  2.07

 क नत पढ 2. इ. 1 1 च. ग लेग

 an (b)  The  displaced  persons/repatriates  are  rehabilita  several  es  in
 culture,  smatl  trade,  business,  employment,  appropriate  10  the  capabilities

 ent  feasible,  choice  of  the  concerned  families.  and
 क

 the

 (c)  The  locations  are  in  the  State  of  Madhya  Pradesh,  Andhra  Pradesh,  Raj
 Uttar  Pradesh,  Jammu  and  Kashmir,  Bihar,  Tripura,  Orissa,  ‘Arunachal  Pradesh,  Hir

 P  16511,  Punjab,  Maharashtra,  Karnataka,  Tamil  Nadu,  Kerala,  Andaman  &  N

 तव1€ भ्

 nds  etc.
 om

 Is

 Detailed  information  on  (b)  and  (c)  have  been  set  out  in  the  Annual
 Reports

 or  the
 bw  ment  of  Rehabilitation  placed  on  the  Table  of  the  Sabha  every  year,  the  lat

 for t  year  1976-77.
 Si

 स्लम  प्रगहों  का  किराया-खरीद  मलय

 शनी  महल
 क्या  निर्माण  ate  mara  तथा  पति  तार लीः  पुनर्वास  मता  Tr

 किराया
 द

 मूल्य  ने
 के  बारे  में  1975  के  प्रश्न  या  0  wit  5  दिसम्बर

 1977 के  प्रश्न  संध्या  2608  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताते  =  करेंग  कि

 1
 दिल्ली नाभा ह | ण डि ई ह  में  rat  बॉलों

 मे

 रहने

 को
 फक्िराया-खरीट के  हि

 र  पर  स्लम  प्रगह
 करने

 का  निर्णय
 किस  ति  क  aT;

 निल  लवर

 समय  लगता  है
 ?



 के  लिखिंते  उत्तर फाल्गुन 8,  1899  (aa)

 निर्माण  ध्या  23  अगस्त gta  पौर  पुनर्वास  weal  faut  :

 1963 को  सरक  ने  यह  निणय  ककया  Se  पडी +  नाए  गए  मकानों

 वि की  बिक्री  अ्रनुमति  दे  दी  जाए

 लेखा  बन्द  करने  में  निर्माण  काय  पूरा  होने  को  तिथि  से
 नत  का  aa

 हैं

 ्
 Foreign  Assistance  for  Milk  Dairy  Scheme

 778.  Shri  Amarsingh  V.  Rathawa  :  Will  the  Minister  of  Agri  Culture x
 क be  please:  d  to  state :

 ms

 कर

 Irrigation

 whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  fact  t
 the

 ones
 assis-

 tance  t  ng  provided  for  milk  dairy  schemes  run  in  big  cities  is  being  m  ised ;

 (b)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  against  it;

 ommission (c)  whether  Government  have  taken  a  decision  to  appoint  a  committ.
 ire  into  it;  and to  enqu  थ

 द d)  if  so,  the  details  thereof,  and  if  not,  the  reasons  therefor

 त
 oe

 he  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  (a)  No,  Sir.
 (b)  to  (d) :  Do  not  arise.

 Working  of  the  Estate  Office

 "9  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  the  Minister  of  Works  and  Hou:  g  and  Supply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 (a)  the  changes  brought  about  in  the  policy  of  allotment  of  quarters  and  c
 arging

 t  therefor  by  Janata  Government  after  coming  into  power;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  officers  of  Estate  office  are  still  working in  arbitrary m  ner
 and  Government  employees  are  generally  not  satisfied  with  their  attitude;

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  irregularities  have  been  committeed  on  large  scale in
 the  allotment  of  type  If  quarters  and  whether  the  persons  sanctioned  type  | है|  quarters  on

 quarters. me  dical  grounds  from  Timarpur  to  Area  had  been  allotted  upper  store
 ir  ead  of  ground  floor  quarters;

 (d)  whether  appeal  made  by  these  employees  was  also  rejected  by  the  Departrr sane  at
 without  assigning  any  reasons;  an

 (e)  if  so,  the  reasons  therefor  and  Government’s  policy  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht):
 (a)  To  significantly  increase  the  present  level  of  satisfaction  among  Government  employee:
 of  the  lower  income  group,  it  has  been  decided  by  the  Government  to  construct  30,000  house:
 of  types  I  to  III  in  the  General  Pool  in  Delhi  and  other  stations.  It  has  also  been  decide

 to  include  the  cost  of  land  and  its  development  while  calculating  the  licence  fee  chargeabl
 म्

 Further,  the  house-owning  officers  who  were  declared  ineligible  for  accommodation  from
 the  General  Pool  during  the  year  1975  have  now  been  made  eligible  with  effect  from  151

 June,  1977.0  The  licence  fee  payable  by  the  house-owning  officers  is  fixed  on  a  slab  basis.
 with  reference  to  the  rental  income  from  their  own  houses.

 ्
 (b)  No,  Sir

 (c),  (d)  and  (e) :  No,  Sir,  Allotments  are  made in  accordance
 with  the  set

 1  les/mstruc-
 tions  of  the  Government.  Re  salaxations  in  deservin  Ah  Thla  de  oy  the  competent

 वि  zs  ving  cases  are
 authority.

 39



 Written,  Answers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 —
 sory

 भ्रबुसूचित  जाति  धिक  चित
 al  दिस  जाति  के  व्य  (aa  को  ati

 ™

 Waa  RRA

 किलिक

 teenie

 क्या  समाज  कत्याण  श्ौर  dest Hat

 त

 बताने  की

 « 1} i

 न्द्रोय ति के

 तथा  राज्य  सरकारों  are  विभिन्न  स्तरों  पर
 argh  जाति  तथा

 i

 चत

 ग  are  के  व्यक्तियों  को  शिक्षा  के  मामले  में  दी  जा  2  ब्यौरा  क्या  है

 हो  रहा  गौर
 )

 बया  दन  वरों  on  लिए  कुछ  योर  रियायतें
 दे

 ee
 तो  इस  ये  नव

 ब्यौरा  कया
 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  at  (STo  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र )  शिक्षा  में  रियायतों

 के  ब्यौरों की  एक  चना  att  हू दि

 की ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 विवरण

 प्रारंभिक  शिक्षा  (1)  शिक्षा  के  प्रारंभिक  स्तर  तक  निःशुल्क  पादूयपुस्तक

 va
 ग

 निशुल्क  वर्दियों  को  सप्लाई

 छात्रवृत्ति
 1 इत्यादि  ।

 (2)  तक  बैंक  |

 (3)  He rene  भोजन  |

 उच्चतर  शिक्षा  तथा  तकनीकी  उच्चतर  शिक्षा  तथा  तकनीकी  शिक्षा
 की  सभी  संस्थानों

 शिक्षा  ।  में  20  प्रतिशत  स्थानों  का  ATLaTT | । द
 चतर  शिक्षा के  किसी  भ  GTSz  म

 में  प्रवेश के

 लए  अपेक्षित  अंकों  की  न्यूनतम  प्रतिशतता में

 प्रतिशत  की  रियायत  ।

 wax  स्नातक  पाठ्यक्रमों में  दी  स्थान भ्रतुसुचित  जातियों  के  लिए

 जाने  वाली  सुविधाएं  श्रारक्षित  अ्रनुसूचित  जनजातियों के  र
 कालेजों  में  5  प्रतिशत  स्थान

 (2)  कुछ  कालेजों  में  शभ्रनुूसूुचित  जातियों/जन

 अहंक  परीक्षा  में  न्यूनतम  प्रवेश  पातता

 प्रतिशत  wat  को  रियायत  दी  जाती

 (3)  कालेजों  में  इन  ग्रभ्याँथयों को  a  में  3

 की  छट  दी  जाती  है

 (4)  कालेजों  से  च्  किया  गया  है

 3  मनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसुचित
 जनजातियों

 के
 छात्रों

 के  प्रवेश  के  लिए  प्रकिया  में  संशोधन

 ताकि  निर्धारित  अझहक  ten में  sdf

 होने  के  aT  र  पर  प्रवेश
 देए  जा  सके ं।

 49



 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 ग्रनुसूचित  ६  जनजातियों

 उन्हं  प्रपा
 सर

 ल

 aa

 ने  के  लिए  विशेष  fare
 तग

 ae
 प्रबन्ध  करे ं|  थ

 स्नातकोत्तर  पाठ्यक्रम
 seater

 जातियों  ot  श्रनुखूचित  जनजातियों  के  लिए

 5

 प्रतिशत  स्था
 |  ग्रारक्षित  हैं  ।

 कि

 2.  राज्य  सरकारों  द्वारा  Ho  जा०,/श्र० जण०  जा०
 के  oral  को

 छात्रवृत्तियां यां  दी  जाती
 हैं  ।

 नलिखित  रियायतें 3  द  ait  बंगलौर  स्थित  भारतीय  प्रबन्ध  संस्थान

 व भी  दी  जाती हैं
 a

 ors

 के  अ्रभ्यधियों  को  चयन  प्रक्रिया  में  ढील त
 a ; —— a & wet 2138 हतों

 एच
 ०एस

 ०्सी
 ०  परीक्षा  में  अन्य  अ्रभ्यधियों  लिए

 ह  लित  लह

 के  मुकाबले

 45  प्रतिशत  हुम  sal  की  AlaIahd  है  ।

 ey
 (2)  उन  श्र०जा०|श्र०ज०जा०  के  छात्रों

 के  लिए  उपचारी  कार्यक्रम
 म

 चलाये ज
 हैं  जिन्हें  मंग्रेजी

 corso  गणित  में  श्रतिरिकत  तैयारी  की  आवश्यकता
 होती

 है

 (3)

 अ्र०जा ०/्र दी. जाती
 श्र०ज०जा०

 के  छात्रों  को  शिक्षा  फीस
 मौर

 कमरा ry 5  ध  द ेके
 gh

 संबंध  में  रियायतें

 जाती हैं  ।

 (4)  उत्तर

 wr
 छात्रवृत्तियों  के

 भ्रतिरिकत
 उन  छात

 i far  eee  साधन

 कम-मीन  छात्रवृत्तियां  भी  की  वार्षिक  आप  6000  अ्रयवाः

 ् क

 की

 ।

 (5)  भारत  are  [ToT oFTo  के  छात्रों  को  10  sane

 न  a  द

 4  ah  Tl  प्रा  कां  ses
 fogs फो  डेकतोनोजो

 wat  में  शिक्षा
 शु
 me  में  50.0  प्रतिशत

 147.0  सामग्री  की  रियायत  दं की  आर  नि

 5.

 ve

 व

 we

 प्रौद्योगिकी  संस्थान/भा  रतीय

 ica  sear

 के  कमजोर  वर्गों  के  छात्रों को  दी  1s

 i6g
 )

 safe

 जातियों  के  लिए  कुल  स्थानों

 =
 ee  सिं  मे

 ए  5  प्रतिशत  स्थान  श्रारक्षित है

 (2)  To  amd  में  5  वर्ष  तक  की  रियायत

 जीकरण  ट्यूशन  फोस  तथा  छात्रावास (3)

 ) 4A ) Fr \ ome ) Ye aT
 ती  है

 तास के स्थान
 क

 फप

 yt

 चाहा
 (4)  उनके  स्थान  से प्त  |  ड  TT 74  दा  य  के  ne

 eee  |  दियां  जाता  हैे fzar

 (5)  निर्धारित  मानक  शारीरिक  योग्यता  में  उनके  मामलों  में  रियायत  दी  जाती

 थ
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 न

 mi  ारीरिक  कमियों  को  दूर  करने  के
 किये  गये  aq को  उन्हें (6)

 नौटाने  प्रन  मति  वात  en  व

 जाती (7)  छात्रावास  के  खर्चे  उठाने  के  लिए
 150

 रुपए
 प्रतिमास

 की
 छात्रवृत्ति

 प्रदान  को

 (8
 वक ह को

 Holo fo owl o  के  छात्रों  को  छात्रवृत्तियों  के  लिए  माता-पिता|/श्रभिभार
 Eu

 sat  सीमा  दूसरों  के  लिए  500  रुपए  प्रतिमाह  के  मुकाबले  में  750

 (9)  उन्हें  की  सम्पूर्ण  अवधि  के  लिए  संस्थान  के  पुस्तकालय से  पाठ्य  पु
 क  डालर

 दी  जाती  हैं

 ्य
 रे

 विशेष
 ध्यान

 रखता
 है

 ।

 अभ्यधियों  के (1
 1)

 7

 ्

 Criteria  for  Allotment  of  Government  Accommodatic

 31.  Shri  Raj  Keshar  Singh  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing
 Supply and  R  habilitation  be  pleased  to  state

 ्

 (a)  whether  for  the  purpose  of  determining  priority  for  allotment  of  Go  ernment

 accommodation,  date  of  entry  into  service  is  taken  into  consideration  instead  of  the  ate  of

 je  ning  a  particular  Department  or  office;

 (b)  whether  the  same  criteria  is  followed  in  autonomous  bodies  including  t  ose
 having  separate  accommodaton  pool;  an

 (c)  if  not,  the  reasons  for  following  different  rules  in  various  department,  bodies
 under  the  same  Government  and  action  being  taken  to  bring  about  uniformity  in

 regard  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikanc

 Bakht)  :  (a)  For  allotments  in  Types  I  to  IV,  priority  date  is  the  date  of  entry  into  serv
 nt other  types,  priority  date  is  the  date  from  which  emoluments  entitling  the  Gover

 int  to  that  type  are  drawn.

 9)  &  (c):  Autonomous  bodies  and  other  organisations  having  their  own  |  have

 their  n  set  of  Allotment  Rules.  There  is  no  proposal  at  present  to  bring  ab  t  uni-

 fo  mt

 चीनी  का  लेवी  मूल्य  निर्धारित  करने  के  लिए  नीति

 783.  श्री  सो ०  एन०  fayaataa  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 (#  कया  लेवीं  चीनी  के  मूल्य  को  निर्धारित  करने  के  लिए  आद्योगिक  लामत  तथा  ब्यूरो  द्वारा
 सिफारिश 1  गए  झाधघार  ने  तमिलनाडू  में  चीनी  मिलों  को  प्रभावित  किया  है  क्योंकि  ब्यूरो  द्वारा

 भ्रनुमानित  सत
 की  तुलना  में  उस  राज्य  में  स्थानीय  लेवी  काफी  श्रधिक

 सरकार  का  विचार  तमिलनाडु
 की  समान  लेवी  म्ल्य  निर्धारित  करने

 ..
 के  बारे  में

 क्या  कार्यवाही  करने
 का  eo  alee
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 फाल्मन चक  8,  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 —  ि  चनका
 |

 न
 श  द  रिचाई  wat  सुरज  त

 art  श्रौद्योगिक लागत  तथा
 सिफारिश  st  भी  सरकार  के  वि

 ऊँ
 हल  बत

 Assistance  to  Rajasthan  under  Flood  Relief  Programme

 84.  Shri  Ram  Kanwar  Berwa  :  Will  the  Minister  of  Agriculture
 and  Irrigation

 be
 sed  to  state

 (a)  whether  Central  Government  have  given  assistance  to  Rajasthan  under  the  od
 elief  Programme  for  the  construction  and  repair  of  new  roads  and  culverts;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  (a)  (b)
 n  advance  Plan  assistance  of  Rs.  7.97  crores  was  sanctioned  by  the  Central  Gove  oment

 for  helping  the  Rajasthan  Govt.  in  meeting  the  situation  arising  out  of  floods  du  the
 ६  monsoon.  Of  this  amount  Rs.  2.77  crores  was  earmarked  for  restoration  an  ons-

 in  ction  of  roads  and  bridges  damaged  by  floods.

 Use  of  Trees  as  Fuel

 785.
 Shri  Manohar  Lal  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  b  28560

 tos  थ

 whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  towards  conduc-
 ted  re  ntly  by  the  Coal  India  Ltd.,  and  the  Council  of  Applied  Economic  Re  rch,  New

 i,  which  has  revealed  that  in  our  country  10  crore  trees  are  felled  and  used  as  fu

 1;  and

 (b)  if  so,  what  steps  Government  contemplate  to  prevent  felling  of  trees  at  a  lar
 scale  and  its  use  as  fuel  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  At  the

 request  of  Coal  India  Limited,  National  Council  of  Applied  Economic  Research  has  (  n-
 ducted  a  study  to  estimate  the  likely  consumption  of  scft  coke  in  the  urban  areas  of  nort]
 India  comprising  U.P.,Haryana,  Punjab,  Rajasthan,  Himachal  Pradesh,  Jammu  &  Kashn
 Delhi  and  Chandigarh.  The  data  collected  is  now  being  processed  and  the  report  0
 National  Council  of  Applied  Econcmic  Research  to  Ccal  India  Limited  kas  not  yet  te
 submitted.

 The  Government  is,  however,  aware  of  the  Fuel  Policy  Committee  Report,  to  whict
 the  Hon’ble  Member  is  probably  referring  to  and  which  indicates  that  firewocd  whic  dV
 equivalent  to  116.62  million  tonnes  of  coal  replacement  is  used  every  year  as  fuel  in  0८  1115  an

 sector.  This  was  estimated  by  the  report  as  equivalent  to  10  crores  of  trees  per  year.

 (b)  While  Government  would  take  all  possible  steps  to  prevent  reckless  and
 indiscriminate  falling  of  trees  for  commercial  purposes,  it  would  not  be  advisable  to  stop  th
 use  of  firewood  which  is  a  traditional  and  cheap  source  of  energy.

 Trees  being  a  self-replenishing  resources,  there  can  be  no  objection  to  the  use  of  firew  od
 s  fuel  provided  sufficient  number  of  trees  exist  to  provide  the  firewood  needs  on  a  sustain
 asis.  In  order  to  achieve  this,  Government  have  launched  an  intensive  Plantation  Programn

 under  social  Forestry  and  Farm  Forestry  Schemes  for  raising  of  short  rotation  firewood
 yielding  trees.

 Loans  and  Grants  for  Rajasthan  Canal  Project

 786.  Shri  Jagdish  Prasad  Mathur  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irr  ion
 be  pleased  to  state  total  amount  given  by  the  Central  Government  so  far  t  fe)  the  sta  e  Go-

 vernment in  the
 form  of  loans  and  grant  s  for  the  Rajasthan  Canal  Project

 क
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 (sake)

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  बड 3पाप॥  Singh  Barnala)  :  Since  the  b  2
 in  of  the  4th  Five  Year  Plan  and  Central  Assistance  for  State  Plan  Schemes  is  being  gi

 16  State  Governments  in  the  form  of  block  loans  and  block  grants,  70%  in  shape
 sand  30%  in  the  shape  of  grants,  without  relating  it  to  any  specific  scheme  or  head  of

 pment.  However,  the  following  Central  Assistance  was  released/allocated  to  the
 ment  of  Rajasthan  for  Rajasthan  Canal/Command  Area  Development  over  and
 he  normal  Central  Assistance abov

 ल  Rs.  in  crores
 कि

 Non-Plan  Assistance  Advance  Plan  Assis-  Central  Assistance
 ee

 by  the  Central  loan  tance  by  the  Centre  on  account  of  addi-  ©

 tionality  under  th

 थ  IDA  assisted  Projects
 for  Comn

 ee
 IV  Plan

 Developme
 ह

 का स्व  V  Plan
 ह

 1969-70  3.20
 ्

 ee
 1971-72  3.00
 1972-73  3.50
 1973-74  0.79
 1974-75  2.00
 1975-76  4.00  2.25
 1976-77  1.00

 1977-78  2.00  (8100  8801)  1.73  (allocation)

 ब
 TOTAL  10.49

 6.00
 6.98

 न अध» जर  क
 Reduction  in  Prices  of  Fertilisers

 78  n  be  pleased.
 to  state  दलम

 Birendra  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigati

 (a)  whether  Government  propose  to  further  reduce  the  price  of  fertilisers  w
 to  |  nefit  the  farmers  as  well  as  to  increase  the  production  of  foodgrains;  and

 (b)  if  so,  the  steps  taken  in  this  regard;  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  &  (b)
 The  nO  proposal  at  present  to  reduce  the  prices  of  fertilisers  further.  Prices  (
 Ser
 fro

 €  already  been  reduced  six  times  since  Ist  July,  1975.  The  prices  are
 viewed. ime  to  time  and  as  and  when  any  reduction  is  called  for,  it  is  done.

 योजना  श्रायोग  के  nara  पर  विचार
 द

 78  श्री  एस  ०श्रार०  क्या  समाज  कल्याण  श्रोर
 करेंगे  थ

 vata  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 क् क

 क्या  योजना  श्रायोग  ने  श्रपने  विचार  सद्यनिषेध  ar

 ह  wa
 के  विरुद्ध  व्यक्त  किए

 तो  झायोग  ने  क्या  कारण  दिए

 (7)  ठ्

 शाण  हर  कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र  i (*)  जी  नही ं।

 शौर  (7)  ART  नहीं  उठत े।



 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों  के लिखित उत्तर

 नदी  जल  के  उपयोग  वारे  में  र/ज्यों  में  विवाद

 790.
 श्री  रागावलਂ  मोहनरंगम  :  क्या ह  ई  मंत्री यह  बताने  की  कंपा  करेंगे  कि  :

 नदी
 जल

 के
 उपयोग  के  का  हून  करन  के  पावर

 भ

 स्थिति  क्या

 ह
 कोई  विवाद

 aire
 से

 there  कित frat

 भ

 अवधि  तक  हल  नहीं  gat  श्र  इसके
 कारण

 ,

 ent  ase क द क ै ह  नम

 a TTHTL a q  fe

 we ~  ी क द पहन व  से  देश  के  विकास  के  हित  में  नदी  जल  के  उपयोग
 a9

 कां

 res  14.0

 ae  श्रौर  सिचाई  dat  सुरजीत  सिह  :  |  इक  बजीं  faq  )
 संबंध  गोदावरी  ate  agar  नदियों  के  जल  के

 विहित ह

 क
 wae

 i  Guichen  दियों  से  Gm  cere  TaTat  ee  ae

 1956  के  स्थापित  न्यायाधिकरणों द्वारा  किया  जा  रहा  है  ।  लेकिन  इस  बीच reals
 a  मामले  में  1975  में  सम्बद्ध  राज्यों  कें  बीच  गोदावरी  नदी  के  जल  को  नई

 पिलिन  सामले

 में  भी  1975
 में  राज्यों  के  बीच  गुजरात  श्रौर  मध्य  प्रदेश  में  से  प्रत्येक  में  चार  छोटो  स्

 लिए  जाने  पर  सहमति  हो  गई  थी  ।  ये  दोनों  समझौते  न्यायाधिकरणों  के  फैसले  होने  तक  अ

 न्यार  करणों  के  समक्ष  पक्ष  राज्यों  के  दावों  पर  प्रतिकल  प्रभाव  era  faat  किए  गए  थे  ।

 यमुना  बेसिन  के  बारे  में  सम्बद्ध  राज्यों  के
 साथ

 परामशं  करते  हुए  विस्तृत  श्रध्ययन

 हैं  at
 इन

 राज्यों  के  साथ  मामले  पर  विचार-विमर्श  किया  जा  रहा  है  ।  यह  सहमति  हुई  है  ‘a

 फसल  होने  तक  उत्तर  प्रदेश  ate  हरियाणा  की  सरकारें  लखवार-व्यासी  बहुंप्रयोजिनी  परि

 ate  पंडित  जवाहर  लाल  नेहरू  लिफ्ट  सिचाई  स्कीम  के  निर्माण  का  काम  शुरू  कर  सकती  हैं
 ।

 क्

 (a)  wath  नदियों  के  जल  के  उपयोग  शभ्रौर  विकास  &  संबंधित  मतभेदों  यथासंभ

 गमा  तक  बातचीत  के  जरिए  हल  करने  के  लिए  सभी  प्रयत्न  किए  जाते  हैं  ।  यह  कॉम  ऐसा  ह

 समें  समय  लगे  जातां  है  क्योंकि  इसंका  संबंध  कई  पेचीदा  मामलों  से  होता  जैसे  जल
 विभिन्न  प्रयोजनों  के  लिए  सुस्थापित  उपयोग  श्रौर  बेसिन  राज्यों  की  Y Wet FT fra iorrelrat

 ्  ate  भावी  स्कीमों  के  लिए  जल  की  युक्तियुक्त  श्रावश्यकताओं  के  श्नुमान  के  बारे  में  सहमति
 ।

 बातचीः
 द्वारा  सहमति  a  होने  पर  मतभेदों  का  ्  करने  के  लिए  श्रन्तराज्यीय  जल-विवाद  195

 द ने
 अधीन  न्यायाधिकरण  स्थापित  किए  जाते  हैं  ।  गोदावरी  श्रौर  कृष्णा  नदियों  के  जल  के  उपयोग  श्र

 ्
 fr a fi विकास  के  संबंध  में  बेसिन  राज्यों  के  बीच  विवाद  1960

 से  शुरू  होने  वाले  दशक
 के

 शुरू  के
 था  art  इन  मतभेदों  के  न्यायनिण॑यन  के  लिए  न्यायाधिकरणों  की  स्थापना  1969  में  at  मर

 ae  कृष्णा  जल-विवाद  न्यायाधिकरण  ने  पपनी  रिपोर्ट  1976 में  प्रस्तुत  कर  दी  pe  a
 झौर

 गोदावरी  विवाद  के  संबंध  में  न्यायनिर्णयन  की  कारवाई  att  चल  रही  थ  थो

 क
 aeacisdla ere Fecrer Fre  नदियों  के  जल  के  उपयोग  शर  विकास  के  श्रायोजन  में  ब ेsay  सरकार  द्वारा

 अधिक  a  t  भूमिका  निभाए  जाने
 |:  rare  किया

 उ

 केया  जा  रहा
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 ण  rene

 ut
 waza

 a
 a

 791.  शो  fa
 a  इति

 र  इकाई  होग

 ग

 भरि की  कृपा  ्  Se

 rare
 शीर्षक उनका  ध्यान ध्यान  feria  1978  के  हिन्दुस्तान  टाइम्स  में  ‘feax  था  द

 ef  मतर  ता्वापाद  की  आर  गणा
 ह  शर  यदि  तो  उस  पर  सरकार की

 अ

 Fat  यह  सच  है  कि  दिनांक  14-11-1977  के  झ्रतारांकित  प्रशन  on  के  उत्तर  में

 यो  गया  था  fe  दुकानों  का  टेंडर  नहीं  दिया  जाएगा  ate  इनको  पंचकुइयां
 रोड

 तथा  युसुफजई  माकिट  के  दुकानदारों  को  दिया  जाएगा  श्रौर  यदि
 तो

 पंचकुइयां  रोड  माकिट

 के  दुकानदारों  की  इचडायों  के  विस्
 नए  टेंडर  मांगने के  कारण  हैं

 कि

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूति  र  पुनर्वास  weal  सिकन्दर  बख्त :  जी
 दिल्ली

 प्रशासन  Ysa  निदेशों को  पुनः
 वाइ

 हु  फ

 सइ  दिल्‍ली
 इन

 emia  को
 ह  oe  योजना

 के  ए  के  रूप  में  arafea

 हा। इन  दुकानों के  order  के  लिए  कोई  नए  टेण्डर
 य

 |
 गए  हैं  सिवाए

 एक  बड़ी टू gw

 के  जो  किसी  बैक  को  सावंत  की  जानी  है  और  जिसके  बर
 में  उन  टेंडर

 संबंधी  पूछ
 की

 गई
 थ

 केन्द्रोप  लोक  निर्माण  विभाग

 द्वारा साइम

 फर्नोाचर  rule

 792.
 श्रो  एल०

 एल०  कपर
 र  :  क्या  म निर्माण  wre  TIE  TT  wat  ats  wore

 aਂ  ata  wat  यह  बताने

 at  gat  करेंगे fi
 7

 1977  से  श्राज  तक  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग
 axa  कितने  मलय  का  ग्रारामदेह

 ( 1
 फर्नीचर

 (@)  उत
 फर्मों  के  नाम  क्या  हैं  जिनसे  500  रु०  से  अंधक  राशि  की  वस्तु  UO

 सरी ्य

 खरीद  किस  प्रकार  की  श्रौर

 ये  खरीद  किन  उद्देश्यों  से  की  गई  शौर  ये  वस्तुएं  किसे  श्राबंटित  की

 निर्माण
 श्रौर  झावास  तथा  पुर्ति  श्र  पुनर्वास  मन्त्री  f  :  केन्द्रीय लोक

 ढारा  अप्रैल  Ome  जी  गाद  सवाया  कसर  पे  Ga
 अगर

 के  नल
 खरीदे  गए  श्रारामदेह

 या  कम  टिकाऊ  फर्नीचर की  कुल  कोमत  10,01,820  रुपये  न्

 ् विवरण  कਂ  के  कि  |

 व (1)  टेण्डर  मंगवाने  के  बाद  ठेके  द्वारा

 2)
 कॉरशगा  अन्तत

 से
 जाद

 नाई  झभ्राडरों  दवारा ।

 (3)  मानना  बंघित  व्यक्ति  हारा  प्रसिद्ध  फर्मों  से  व्यक्तिगत  चमन

 करने के  ae

 विवरण  श्ख  के  श्रनसार
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 फाल्गुन  8,  1599  प्रशनों के  लिखित  उत्तर

 विवरण

 उन  aot  के  नाम  जहां  से  500  रपये  से  श्रधिक  का  सामान  atta  गरा  था

 मेसर्ज
 ं

 गोपाल  a ia Tay ape
 ene

 3.  मायर  . THT AN Baer
 क

 पनी  ।

 gee  तिहार  दि

 Dike VUE Haar  कम्पनी

 पैसें  गप्ताजी

 मसज  फंव  इण्डिया  |

 राम  किसन  एंड  सन्स  |  थ
 ).

 दी  बवलोक  ज  रियाना  इम्पोरियम
 t

 0.  सीकीप्पर  ।

 [1
 ज मसर्ज  सैन्टल  कोटेज  इन्डस्टिय  इम्पोरियम  ।

 2.  मसज  राधा  गापाल  |

 13  अ्रारियंट्ल  बिल्डिंग  एंड  फर्नीशिंग  कम्पनी

 केसर  फेवीव  |
 7

 द
 क
 15.  मसज  श्रमरपाली  |

 क
 मसज्ञ TT  ब्रदस  |

 मसज  राकेश  ट्रेडर्स |

 ह  HUT  जे  oT  ०  अग्रवाल |  ्

 19.  मेसज़  sear  हैण्डलम  फेब  कस

 0.  मैसर्ज बी  ०  Ho  प्रशोक एं
 ड  कम्पनी |

 oe
 ज  बीकास  कारपोरेशन

 सुभाष  चन्द्र  ।

 स्  राम  सन्स

 लाल  |
 an

 =  2  ही  @
 प्रसाद 1

 प्यारे  ।

 बलवन्त  सिंह  |

 इन्डस्ट्रीज |

 श्  ररन्द्र  |

 30.  a ec ATT  एसोशिएट  सप्लायर  ।

 प्रसज  कपूर  फंव री  वर

 32. 3  ुरिन्द्र  भाटिया ।.

 33.  श्री  विनोद  कुमार  दत्ता  ।

 34.  कोइर  बोड  |
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 eee

 विवरण  (@)

 लिए

 खरीदने

 काशनन
 वद

 काऊ  किस्म  के  टूटे-फूटे  फर्नीचर  को  बदलना  |
 ath  Fest yt  sate  तथा  संस्थानों  के

 स्थानों  की  साज-सज्जा  जिसमें  होस्टल  भी  शामिल
 हैं

 जहा

 व  दिया  जाता  है  ।

 निम्न  fat  के  लिए  दिया  जाता  है

 (1)  माननीय  प्रधान  उपराष्टपति  सर्वोच्च  न्यायालय  जजों  याजना

 संसद योग  के  सरकार  द्वारा  नियकत  किए  विभिन्न  wa

 पों  तथा  राष्ट्रपति  एस्टेट  के  निवास  स्थान
 ।

 (2)  म  त्वपूर्ण  भवनों/संसद  fa.  पटेल  हाउ
 मावलंकर  ह

 हाल  श्राडिटो
 पीन  तथा  पालम  हवाई  श्रट्डा जैसे  स्थान |  थ

 त (3)
 क  रोड  सेन्ट्रल  विस्ट

 पस  तथा
 वै  होस्टल जेसे  होस्टल

 (4)  = वलिंगडन  हस्पताल  के  प्राधिकारी
 ।

 थ

 (5)  राष्ट्रपति  भवन  में  परिवार  श्र

 मे ंरि  शौ  काम्पलेक्स  |
 तथि, खण्ड राज्यों

 के  कमरे  तथा  प्रेसीडेंट  एस्टेट

 ध  कार्यक्रमों  का  राज्य  ों
 द्वारा  विरोध

 793.  श्री  मनो  न  समाज  क  श्रौर  asia  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या  सरकार

 दारान  राज्य  सरकार

 मद्य  निषंध  लागू  करने  के  लिए
 किसी  कार्यक्रम  को  श्रंतिम  रूप  दिया  है

 श्रौर  चालू  वर्ष  ते  कोई  निदेश  दिए

 (a) T @ यदि ह |
 मॉ  ग

 हा

 लती  पत  है  और

 इ  क्रयान्वित

 करने  के  लिए  क्या  कदम

 उठाए  ना  GS  श्र

 {  ।
 ि सध, ह  कुछ  राज्य  सरकारें  मद्यनिषेध

 हज

 afa  ठो रोध  कर  रही  हं  श्रौर

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रता  चार  वर्ष
 को  श्व

 में  मद्यनिषेध को  लागू  करने  का  निश्चय  कि  a  से  कार्यक्रम
 बनाया  जा

 रहा है  ।
 नया  सारस ि

 (7)  ज्य २

 हद  उपाए
 एप

 ही
 द्रीय मद्यनिषेध समि  दी

 बठक  में  इस
 त  पर  सद  चार  वर्ष  के  अन्दर  पुर्ण  मद्य  निषेध  लाग  करने

 ge  अ  a  a
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 करो  हैं
 1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 re  ee

 नमदा  घाटी  परियोजना  के
 योजना  के  बारे  a  गुजरात  शौर  मध्य  प्रदेश  के  बीच  alaata

 794.  fat

 ae  t
 fag

 चे  site  सिचाई  मंत्री  यइ
 द  बताने  की  कपा  करेंगे

 कि  :

 थ  il
 परियोजन  र  में  हाल  ही  में  गुजरात  श्रौर  मध्य  प्रदेश  के  मंत्रियों

 कीर  श्रौर हुई

 )
 बातचीत  का  क्या  परिणाम  निकला  है

 ?

 ata  ait  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :
 अर

 गुजरात eee ने  सूचित
 किया

 है  |  कि  नर्मदा  जल  संसाधनों  के  विकास  से  संबंधित  समस्याशं  के के  बारे  में  19  WATaz,
 1977 व  में  मध्य  प्रदेश  के  सिंचाई  मंत्री  और  गुजरात  क ेके  fat  था  मुख्य  मंत्री  के

 बीच  थर  में  नि श्रक्तूबर  श्रौर  28  1977  को  नई
 >

 द  द  सिंचाई  मंत्रियों

 के  बीच  विचार-विमर्ण  zat  था  ।  यह  विचार  विमर्श  प्रारंभिक  किस्म

 के  लिए  थे  ate  इनमें  कोई  fro  fac  गए

 प्र
 ं  ं  गों

 बीन  करने

 भारतीय  ara  निगम

 मं  भ्रष्मचार

 क

 MTT

 795  श्री  शंकर  सिह  जी  avaar: :  क
 श्री  कचरूलाल  हेमराज  जेन :  7
 श्री  बलदेव  प्रकाश

 श्रो  एम०  कल्याण  सुन्दरम

 श्री  नवाब  सिह  चौहान

 हन
 क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  az  बता

 - ; - 7
 करेंगेकि

 शीर्षक  से ( % )
 कया  भारतीय  खद्य  निगम  के  र

 में
 प्ले  एफ्‌०  सी  ०  प्ाई०*

 31  1977  के  ब्लिट्ज  में  प्रकाशित  उस  स समाचार  की  ७ प्रार  सरकार  का  ध्यान  दिलाया  गया  है
 जिसमें  एक  निदेशक  ने  उसे

 श्रप्टाचार
 अ्रौर  जावाद  शौर

 कुन्नबन्ध
 का  एवरेस्ट  बताया

 कि. 2 ह. क दे ि

 ba

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  श्रौर  ब

 [)  सरकार  ने  स्थिति  में  सुधार  करने  प्रौर  भारतीय  खाद्य  f  गम
 के  कार्यकरण

 पर  सख्त

 रानी  लिए  क्या  प्रयास  किए  हैं
 ?

 घि
 ate  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत सिह  :

 am
 ate  निगम  के  दैनिक  कार्य  तथा  का  art  की  सामान्य  निदेशन  था  प्रबन्ध

 :  Pe  ति  eas
 ग

 म  के ग ग  निर्देशक  बोई  का  नियंत्रण  होता है

 निरन्तर  निगरानी  रख  रही है  ।  31  1977  के  ब्लिट्ज  में  प्रकाशित  पट  में  उल्लिन

 खित  ar
 गलतफहमी

 पर
 रिओ  मे  ene

 बारे  में  भारतीय
 खाद्य निग

 द्वारा  जारी
 सिर  rey . फक्रिए  गये  प्रत्य

 at
 प्रकाशि  gar था

 में  वि
 oa

 स्पष्टीकरण

 कर  दिया  गया
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 — बन “नाना  —_——_—__ + ere +  ee

 लि
 San

 बंग बंगाल  का ware
 ee

 ert as ; 4
 796  श्रो सोमनाथ  चटर्जी

 :
 क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्ा[म।जिक  वानिकी  का्येकम  के  लिय  अनसंघान
 क्त्र  और  सेवायें  उपलब्ध  करने  के

 वारे  में  सरकार  का  पश्चिम  बंगाल  सरकार  से  एक  कन्द्रीय  क्षेत्र  की योजना  टुई  1

 क्या  सरकार  ने  उक्त  योजना  पर  विचार  feat  श्रीर

 (7  यदि  तो  उक्त  योजना  के  farteaaa  के  लिये  द्रावश्यक  सहायता  उपलब्ध

 कराने  के  लि
 र

 रकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है

 कृषि  sitet सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  सिह  :  )  जी  ats

 x
 झ्  इस  मामले  पर  अग  कार्यवाही  करने  से  वे  पश्चिस  बंगाल  सरकार  को  सलाह

 दी  गयो  फिवहट  प सतद्ध  राज्य  स्तरोंप  तकनोको  समिति  टिप्पणियां  प्राप्त  करके

 प्रस्तुत  करें

 कालपात्र  को  faqa  ata
 ्

 |  HATA  यह  बतान  का  कपा लगत  कया
 समाज  Hoary  AE

 करेंगे  कि  क

 लि ल  थ्व्द  गए  काल-पाव्र
 में  का  faq7-arq  है (#)  कुछ  महोने

 >. ्र  के  क्या  क्रारण  ॥
 पाव

 को  खोदने  के  लिए  कोई

 oo
 7 थ  त

 erie  का  विचार  उन  व्यक्तियों  के  विरुद्ध
 क  |  है  करने  का  जिन्होंने  गलत  श्रोर

 पक्षपातपूर्ण इ  हार  लिखा
 ह

 (a
 :  दि  तो  इसके  क्या  कारण  शार  द

 काल-पात्र  को  खोदकर  बाहर  निकालने  में  कितर्न
 राशि  खर्च  हुई

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र न्  wr):  वि विषय  वस्तु  की  सूची

 की  एक  प्रतिलिपि  संलग्न  है  ।

 )  काल-पात्र  श्रौर  नेहरू  पात्र  को  खोदकर  निकालने  के  लिए  नियक्त  पंसदीय  समिति  का

 यह  विच  गार  रहा  हैकि  काल-पात्र  की  प्राप्ति  अर  उसकी
 विषय-वस्तु

 पर  इसकी  रिपोर्ट  के  संबंध

 मे ंG  नों  सदनों  के  माननीय  सदस्यों  की  प्रतिक्रिया  का  पता  चल  जाने
 अ

 ae  प्राप्ति

 के  लि  कारवाई  शरू  करेंगे  |  संसदीय  समिति  के  अध्यक्ष  द्वारा  त  ब.र  दी  गई

 र

 कारिया

 ra

 aa  समय  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा

 ve क्योंकि  गाँधी  पात्र  में  इतिहास  का  कोई  विवरण  नहीं  लिखा  गया  सरकार  ने  यह  निर्णय  किया

 x  पे  निकालने  की  कोई  श्रावश्यकता  थ

 थ  हन  pad प्रौर  भारतीय  इतिहास का
 10,000  शब्दों  का

 ६ |  ad  ।  कि द  सिलाए

 परिषद्‌  द्वारा  गया  जब  उसे  सभा  पटल  जाएगा  ता  माननीय  सदस्या  को  यह

 ही  ाइलर  कए
 यए

 पर  श तहास  सम्मिलित  है  ।  उसके  बाद  सरकार

 और
 याने

 कार्यवाही  करने
 के  संबंध

 कोई  विचार

 (=)  16,  500  रुपये  |
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 फाल्गतन  &,  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 —————  ह  11  2525

 ata को  विषयवस्तु  को  सुची

 15-S-1947  से  15-8-1972 तक  के  के  महत्वपूर्ण  पहलशत्रा  का  पाचमट  पर  ग्रग्रजा

 तथा  हिन्दी  द  ने  सू  )

 लखा  तथा  सव  {7  ६... है|  ताम्र  प्त  घटनाअ [ा  का  कालक्रम  |

 |  हि  |

 सिक्के  ह
 रुपये  तथा  50  पैसे-तथा  25  जयन्ता  पर  1  उन  8-19 जन्  एवं  26- 1"  1  73°

 को  जार

 की

 म गई  12  टिकटें

 थ
 rey  न्यु  1973  को जार  की  गई  4  टिकटें  ।

 क
 ay सभा  राष्ट्र  ‘Tq  भारत  के  संविधान  की  साइक्रीफित्म

 नंगल  AUS  रयोजना  की  माइक्ों फिट

 भ्रधटान  ताम्र  ar oi

 i

 ग्रंकित  13  चित्र  ।  संसद  के  केन्द्रीय  हाल  ।

 क  के  लघ  नमने

 (1)  विजयन्त  टेंक

 (ii)  ईशापुर  राईफल

 (11)  भारत  अधमवर

 खोनो  उद्योग

 799.  at  चित  बसु
 :

 क्या  कृषि  siz  सिचाई  मंत्री  az  बताने  की  कृपा  करेंगे

 या
 चीतों

 उद्योग
 का

 के  बारे  में  लोक  लेखा  समिति  के  एक  सौ  पचानवें  .  प्रतिवेदन ee

 की  ् ग्रार  सरकार  ध्यान  गया ह  ौर

 यदि

 बा

 ,  तो  क्या  सरकार  ने  इस  बीच  प्रतिवेदन  का  श्रध्यय

 ा

 त्रौर  तत्सम्बन्धी

 निष्क

 किल  चीनी  उद्योग  से  सम्बन्धित ate  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  सिह  बरनाला

 लोक  लेखा  समिति  की  रिपोर्टे  सरकार  को  प्राप्त ह ees hs  जांच  की  गई  थी  श्रौर  उस

 पर  की 3  a  लोक  लेखा  समिति  को  सूचित  कर  दी  गई  थी
 1  1977 में  किए  गए

 लोक  लेखा  पमिति  के  श्र  ग्रवलोकनों  पर  विचार  हो  रहा  है  ।
 क

 कृषि  विकास  के  लिए  राज्यों  को  शप्त दान

 T
 ष्  To  बलदेव  प्रकाश  :  क्या  Ba  सिचाई  मन्ना  यट  ||

 नने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)  कृषि  विकास  के  लिये  वष  1977-78  में  ग  कितना  शभ्रनुदान  दिया  ्रौर

 न  की  राशि  निश्चित  करने  के  लिय  तनदण्ड  गया (4)  रन

 कृषि  श्योर  मंत्रों  सुरजोत  fag
 बरनाल  तथा  श्रावश्यक  जानकारी

 एकत्न  की  जा  रही  है गल  मा-पट  पर  रख  ारी
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 क  ee

 पति  श्रौर  पुन  मंत्री  ह  बताने  की 801.  श्रो  समर
 कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 सर

 ॥ ह  वर या  लावा  उत  प  थया  के  साथ  et  कदाचार  के

 सम्बन्ध  में  पश्चिम  ब  सभा  सदस्या  द्वारा 27) pa  को  नयी  ों  के  बारे  में  जांच  की  है  जिन्होंने

 इन  शिविरों  का  र
 न्या

 ee

 य्रदि  तो
 ena

 va  शिविरों में  इस  समय

 शरणार्थी  fafazi में (@  लयक तर दनि का ने समय औ  से  रह  रहे

 A  ||  स्थिति ne  दे

 Rae
 न» क  wt

 चर पर  जायजा  लेने  तथा  उनकी  शिकायतें  सुनन

 are  शरणाधियों  समस्याश्रों
 >-

 ब्र  ्  में  सर रकार  qed  दने  के  लिए  चिभिन्न  शरणार्थी  शिविरों

 क  दल  || के  लिये
 मंग  सदसयों

 क

 दि  Al  इसक  क्या  कारण  प्

 ह  मणि  शर  श्रावास  तथा  पूति  श्रोर  पुनर्वास  राज्य  Hat  राम
 (x)  थी

 र

 अन  कि  संद भें  पण्चिम  बंगाल  के
 विधान

 सभा  सदस्यों  की  उस  समिति  के  बारें  में  है  जिस
 rd  देग

 1975

 में  मान
 vf

 शिवत्रिर  का  दौरा  किया  था  ।  इस  समिति  ने  माना  शिविर  के  प्रशासन  में  सुधार  शविर  स्टाफ

 त्रौर  के  बीच  सम्पकं  की  दूरी  को  कम  नकद  बेकारी  श्रनुदान  के  भुगतान  aa
 it  नियमों

 मे  ;  शिविर  से  निकाले  गए  व्यक्तियों  का  प्रवेश
 विद्यारधियों

 को  समय  पर .  कितावें  प्रो  ले
 न

 मग्री  शिविर  में  परिवारों  को  शीघ्र  बसाने  त्रादि  के  बारे  में  कुछ  सिफारिशें  की  जहां
 कहीं

 आवश्यक  था  सरकार  द्वारा  उचित  कार्यवाही  की  निकाले  गए  परिवारों  को  शिविर  में  वापस  ले  लिया

 ||  चार्धियों  को  समय  पर  कितावें  और लेखन  सामग्री  उपलब्ध  कराना  सूनिशिचत  किया  गया 2

 aie  राज्यों  के  श्रन्य  शिविरों  से  परिवारों  को  पुनर्वास  स्थलों  पर  भेजने  के  लिए  श्रत्यधघिक  प्रयत्न  |

 इस  समय  सभी  राज्य  शिविर  बन्द  कर  दिए  गए  माना  शिविर  में  केवल  65  परिवार  र
 ए

 इत  परित्रार  पुनर्वास  के  लिए  भी  योजनाएं  मंजर  कर  दी  गई  हैं  शौर  इन  परिवारों  r  शीघ्र
 ।  ना  +} भज  जाने  क

 eas  =a-  Ss

 शिविरों/क  शिविरों  में  पुनर्वास  ara  परिवारों  की  अ्लग-झ्रलग  संख्या  निम्न है

 माना  65  परिवार

 नाचा  Aa?  परिवार

 789  परिवार

 सवाया ——

 4086  परिवार

 ह ee  ee  ee  ao

 (T)  ofgeisr  परिवार  बंगला  देश  से  लौटे  परिवार  हैं  alt  इन्हें  ad  1072  था  उसके

 बाद  शिपिर  a  प्रवेण  दिया  गया  ati

 $2



 फरवरा  27,  1978  प्रपनों  के  लिखित  उत्तर

 र  त  बचे  हुए  परिवार  अर  शिविरों  की  संख्या  काफी  अर  छान-वीन

 के  लिए  कोई  विशेष  भी  नहीं  सरकार  संसद  सदस्यों
 के  एक

 दल  को  इन  स्थानों  पर  भेजना

 झावश्यक  नहीं  समझती  है  1

 ह  ee  a
 teat  का  कत

 क[लोनियों
 का  विमान  |

 c.  दिग  उत  eee 802.  af  एस०  we  ने
 |

 बीज
 a

 पुनर्वास  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  PH:

 क्या  दिल्ल  | मशर  ह  विमान
 दारा

 सर्वेक्षण  किया  गया  था

 क
 सर्वेक्षण

 के
 आ्राधार

 प  कालोनियों  के  नक्शे  श्रादि  तैयार  कर  लिये यदि  तो  कया

 गयें  ्

 तो  तत्मस्वन्थी  ब्यौरा  कया  है

 )  कया  इन
 नक्शा  Ae  के  कालोनियों को  नियमित  करने  काय  प्रारम्भ  किया

 सया
 ee

 थ  2
 गन् #  यमित  fea  जाने  के  कार्य  में  विलम्ब

 के  कारण  ante  ||  रै  श्रौर

 = m i At a ी  त  ह  अपना  रकता  का  कय  त  q
 चि

 निर्माण  ry
 स  तथा  पुरति  श्रोर  पुनर्वास  मंत्री  fared  et) ¢  पूर्वी  तथा

 े  के दिल्लो

 तनी

 त्रकृत  कालोनियों  का  हवाई  सर्वेक्षण  किया  ग
 &

 वाई  मृ  ए  धार प पे  ||  सम्भव  नहीं ? (a),

 क्योंकि  फोटो  ह
 स्थल  निरीक्षण

 gram  किया  गया
 कॉलोनियों  की  र

 a  |  ey
 es  #4

 (=  f  तथा है  ह  क्‌छ्ध
 सुखसुविधाएं

 पहने  ही  दी  जा
 रही

 हैं  सुख  के

 लिए  प्लान  तैग्रार
 किए  जाने  तक  प्रत  ~~  रो  कंप  के  जन्दर

 पुरा  करने
 पेज

 fa  !  प्रयत्न  किए जा  रहे  हस
 थ

 Staff  Quarters  for  Employees  of  National  Parks  and  Sanct

 80  Shri  Subhash  Ahuja  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irri  napus
 to

 state :

 a)  whether  Government  are  considering  the  proposals  sent  by  M.P.  (५  roment
 construction  of  staff  quarters for  the  employees  of  National  Parks  and  Sanctua  5;

 teal

 (b)  if  so,  Government’s  decision  tn  this  regard  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala) :  (a)  &  (b)  Under

 the  Central  Sector  Scheme  of  Assistance  for  Development  of  National  Parks  and  Sanctua-
 Ties,  financial  assistance  is  granted  to  States  for  various  items  of  non-recurring  nature,  whict
 includes  grant  of  assistance  for  construction  of  quarters  for  field  staff  as  well,  either  wit  in
 or  at  the  periphery  of  the  Park/Sanctuary  so  assisted..  Financial  assistance  which  inclu
 an  element  of  construction  works  and  quarters  for  field  staff  has  been  extended  to  Bandav-
 garh  National  Park,  Kutru  Wild  Buffalo  Sanctuary  and  Achanakmar  Sanctuary

 The  schemes  for  Madhav  National  Park,  Bort  and  Gangau  Sanctuaries  sent  b  the
 are  under  consideration

 ay
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 ण  श

 भूमि  सुधार  काय  में  प्रगति

 504.  Tl

 stl खस
 अ  अ

 क्या  कृषि  बाई  मंत्री
 यह बताने की  कृपा

 मि
 बाएँ

 कानन  के  क्रियान्वयन  में  हुई  प्रगति  के  बारे  में  सरकार  ने  कोई

 Gy  त्र नवीनतम  समी
 क  क

 ता  फ्  तू
 घोषित  भूमि  के  क्षेत्रफल

 aqTEa,  कब्जे  मे ंली  गई  भूमि  श्रौर उस
 में

 से
 बांटी

 ee
 गई  भि

 कमर
 जान  नम  ब्योरा  FAT

 है  ग्रोर  डे
 1977  के  अक ड़ों  से  इनकी  तुलनात्मक कि

 म्म्थि  ति  क्या है  र

 कृषि  at  ee

 एज

 रहिए

 t SUT J —; rer rT
 |

 ज  ट हा

 ग  मं एक  f:  भार  सरका a8  cis  ents  नवोनतम  सुचना  अघिकांश  राज्यों

 के  मामले  में  3  ae  waiter  तक  के  लिए  1.0

 खाय स
 rl

 प्रिंधालय  में  रखा  1621/78]

 नमदा  जल
 संबंध  में

 पंचाट

 805.  To  जाण  RIAART : :

 a
 age  न्द्र

 :

 कया  fir
 ्र  सिचाई  मंत्री  यह  बत  |  ait

 क्या  चार  रो  ज्यों  ष्छ जिरात  मध्य
 श

 महाराष्ट्र  तथा  राजस्थान  के  बीच  नमंदा
 जल

 विवाद
 कम  का  पंचाट  बहुत  Ma

 तने  की  सम्भावना

 (3)
 यदि  तो  कब  श्रौर  ्

 )  इस  संबंध  में  अ्रधिक  विलम्ब  होने  के  क्या  कारण  है  ||

 न्यायाधिकरण  की  सुनवाई  प्रौर  उसके  कार्यकरण
 पर  अरब  तक

 हत
 लि

 ग

 क
 वि

 ef
 matt  सिखाई  मंत्रो  सरजोत  fag  :  प्रौर  नम  दा  जल-विवाद  नयान

 attire  ने  सुचित  fear  है  कि  पक्ष  राज्यों  ने  wa  बहस  पुरी  कर  ला जै [् है  |  न्यायाधिकरण  को  श्रपनी

 fer
 भारत  सरकार  को  इस  ad  के  दौरान  प्रस्तुत  करिए  जाने  की  उम्मीद  है

 |
 क

 यह  न्यायाधिकरण  1969  में  स्थापित  किया  गया  था  और  इसने  1972

 कुछ  प्रारंभिक  कानूनी  मुद्दों  पर  भ्रपने  निर्णय  दिए  मध्य  प्रदेश  ौर  राजस्थान  ने  इन  for

 fe खिलाफ  उच्च  न्यायालय  में  श्रपीलें  दायर  की  थीं
 द्रौर  स्थगन  नय  प्राप्त  किए  थे  ॥

 ्जुण् लि ह
 न्यायालय

 ने
 न्यायाधिकरण

 को
 कागजातों  की  जांच  शऔर  खोज  का  काम  जारी  रखने

 की
 झ

 ति

 दी  थी  |  लाई  1972  पक्ष  राज्यों  नें  ग्रापसी  Aza  द्वारा  तथा  तत्कालीन  प्रधान  मंत्री की  यता

 स  faa  को  हल  करने  के  प्रयास  किए  थे  are  जलाई  197.0  क  टि
 ee a)  ति  वर्षों में  नमंदा  में  28  मिलियन  एकड़  फुट  जल  उपलब्ध  होता  है  जिसमें  से  tt  और

 महा  राष्ट्र  को  sd  ाक  त  पिए  ी  0.  क  ies  एकड़  फट  अनक
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 फाल्गुन  5,
 15939.0  मानों  के  लिखित  उत्तर

 ———  ny  अययल्टप्यन्नथयय
 oe,

 i  १1  1
 arene

 प  aT  का  ऊचाई जाएं  ॥  रात  wy  मध्य  प्रदेश  के  बीच  शेष  fe के  प्रश्न

 न्यायाधिकरण  वापस  सौंप  दिए गए  थे  ।  उत  यायी  जस्थात  प्रौर  मध्य  प्रदेश  ज्यों  द्वारा
 , दायर  अ्रपीलें  वापस  ले  ली  गई  a  उच्च  न्याय  197  का  ्ादश

 रट  यायाधिकरण के  समक्ष  पहले  उठाय  गए  कई  मिले  हटा  लिए  गए  शौर  त्रन्य  घ  मामलों

 ra  कर  दिया  गया  ।  न्यायाधिकरण  द्वारा  नवम्बर  इस  मामले  कों
 ्य

 में  उपयक्त  रा  सुनवाई

 शरू की  गर्य  गर  इस  प्रकार  इन  कारणा  स  कछ  के  लिए  न्यायनिण  यमन  की  कार्रवाई  में  दरी  at

 Te  |

 a
 नमदा

 f  न्यायाधिकरण  a.  के
 किया गया  कुल  व्यय  लगभग  52  लाख

 रुपये है  I  थ

 लिमि  कहत
 SOG.  Sto ere  कया  Hia  ait  faa

 तो
 |

 यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
 :

 सच ठै  दि  पा  ण क्या  यह  प्ले  में  भारत-रुस  सहयोग  की  सम्भावनाओं  का

 पता  लगाने  के  लिये  रूस  से  एक  प्रतिनिधिमंडल भारत  या

 बातचात  rt  निए  क्या  किसी  समझौते  पर  हस्ताक्षर  किये

 गय  हैं  ;

 oe

 anes
 का  के  साथ  भी  ऐसा  ही  समझौता

 हया
 कया  अरर  के  सोगे

 न
 re

 रक  पा

 कृषि  site  सिचाई  dat  | च (श्र  gear fag  :  जल  से
 साधन  विकास  में  ् अ्रापसो

 सहयोग :  प्रश्न  पर  भारतीय  सिचाई  विशेषज्ञों  के  साथ  विचार-विमर्श  करने  के  लिए  16  से  1978

 तनक  रूस  के  सिचाई  पिशेषज्ञों  के  एक  6  सदस्यीय  दल  ने  भारत  का  दौरा  किया  |

 50  1978  को  रूसी  श्रौर  भारतीय  दलों  के  नताशा  ने  विचार-विमर्श

 कोल
 पर  हस्ताक्षर  किए  ।  1975-80  के  लिए  विज्ञान  ale  प्रौद्योगिकी  के  क्षेत्रों  में  भारत  श्री

 च  सहयोग  के  कार्यक्रम  के  प्रन्तगेंत  पहले  1975  में  जिन  क्षेत्रों  के  बारे  में  सहमति

 उनके  दोनों
 देशों

 के  बींच  दीर्घावधिक  सहयोग
 के  लिए  उच्च  बांधों  के  निर्माण  से  संबद्ध

 प समस्याश्र
 aT  संयुक्त  अ्रध्ययन  करना  निर्धारित  किया

 गया
 ।  दोनों के  wey  देशों में  जल

 के  वि  स के  भेत्र में  hfe  करना प्रकार  क  पक  प  पीक  a  कक  क  य

 स्हर्मा  हुई  ।  1975  के  समझौते  में  सहयोग  के  निम्नलिखित  क्षेत्र  शामिल  हैं

 जल  भंडार  के  समेकित  समृपयोजन  की  स्थानीय  परियोजनाएं  के  जल  का  अन्त:बेसिन

 क् 1 भखी  तथा  ब्रेसिनों  के  भीतर  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  तक  :

 (  )  भूतल  श्रौर  भूगत  जल
 साधनों

 के  समुपयोजन
 के

 साथ

 ल ब्लास्टिंग  तरस
 काला

 त

 ल
 म

 ह
 oes

 पक्का करने  कात  संरचनाओं  का  प्रयोग  |

 at

 प्रश्न  उत्पन्न नहीं  होता
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Sa  ka)

 पण

 fire  caina

 बताने at  मंत्री यह

 की  हि
 are

 वभाव | ae  दिल्‍ली  विकास
 प्राधिकरण

 ६ पि  विभिन्न  श्रावास

 योजनाओं के  लिए  हम्माम i
 ने  श्रावेदन किया  है  प्राधिकरण ने  इन  व्य

 क्तियों  से  कितन  i  को  हे
 अनय

 ot  fren
 कतने  व्यक्त  फ्ल  आबंटित  कर  दिये

 द
 ए  ार  न

 a  ह

 बाकी  ad  वे
 व्यक्ति  जिन्होंने  a STa  Sto  ए०  में  ay

 नाम  का
 पंजीकरण  करा  रखा  है  श्रौर

 हजारों  रुपये
 की

 धनराशि  पंजीकरण  शुल्क  के  रूप  में  जमा  करा  दी  है  ,  कब  तक  घक्तार  प्राप्त  करने  की

 art कर  सकते  हैं  ?

 निर्माण  शर  आवास  तया  पूर्ति  और  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  :  ब्यौरे  निम्नलिखित

 oe

 t

 मध्यम  fara  अयव  जनता  कुल

 (1)  पहला  पंजीकरण  eee दि  य  ि  य  अ  अ  GE  ee  अ  य  ि  ि  RR

 (1969-70)  >  3501  4747  2.603  10851

 (11)  दूसरा  पंजीकरण

 9984  6203  4279  20466 (1971-72)

 (111)  अण०  जा०/श्रि०  Ho  Fo

 के  लिए  विशेष भ  पंजी

 करण  73.0  १25  5456 1050  4  1

 ).  ग्रार०  पी०  एस०

 2  223  243  240  848

 142

 (४)  नया  पंजीकरण

 10099  8881  8288  27268
 eee net  ee  Set  me  ee,  ह  rrr  re  me  ne  eee  ee

 कुल  जाड़  e  24274  21124  19521  64919

 सलफेएटशप रे शारा ee  Pe

 इसके  श्रतिरिक्त  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण ने  हाल  ही  में  fea  व्यवस्था  ware  पंजीकरण

 योजना  प्रारंभ  जिसके  seit  17-2-78  तक  1516  व्यक्तियों  ने  अपने  नाम  दर्ज  कराए  हैं
 24,31,48,397

 रूपये  की  राशि  पंजीकरण  राशि  के  रूप  में  प्राप्त  हुई  है  ।
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 फरवरा  27,  1978  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 eS

 22,391  व्यक्तियों को  झरा area  मिल  चुका है

 दिल्‍लीं विकास प्रा
 विकास  प्रा

 के  1  79  के  area  safe

 क

 को  म

 ata चार  वर्षों  रणों  में  पूरा  करने  की  संभावना है का ह । . ह कि ह ह र है थ
 ree

 os

 A  eri iculture  Colle

 ae
 Shri  Aghan

 Singh  Thakur :  Will  t  ricul
 pleased  to  विक  feulture  and  बापांछू2पंएवा

 be

 (a)  whether  tt  yecupation  of  pec  district in  Madhya  Pradesh  is

 agriculture

 fso,  whether  Government  have  received  any  request  for  setting  प  an agriculture
 colle  Rene:  and

 the  action  proposed  to  be  Government  in  thi  iVpaiu

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  :  (Shri  Surjit  Singh  Barnala  a)  Yes,  Sir

 (b)  Government  received  a  request  to  establish  an  agricultural
 egllege’

 a  Kanker  in

 Bastar  district  from  Shri  Aghan  Singh  Thakur,  M.P.

 (c)  Government:is  of  the  opinion  that  since  Jawaharlal  Nehru  Krishi  Vish  Vidya-

 laya
 as  a  well  established  campus  at  Raipur  to  serve  the  neighbouring  distri 101  (

 Bastar  for

 agricultura al  training,  a  second  agricultural  college  in  the  same  agro-climat it  of regi  on  is  not

 justifiabl
 =

 tay  हटाने के  लिए  नेशा  श्राफ  का्ापरेटिव  शगर  मटडਂ  की  श्रोर से पर  से

 द ह  श्रनुरोध

 कि

 थ

 वलि

 =

 mic  सिचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 द  ब
 (=)  ®

 लल  ि  लिमिटेड  ने  सरकार  से  चीनी  पर
 ५

 As

 का  अनर  घ  =>  ह  ana  चीनी  नीति  से  न  तो  उद्योग

 ध ह मनु द ् हग
 श हैप 1" थर को लोभ  ae  है  श्ौर  न  ही  उपभोक्ता  को

 )  यदि हीं  पन
 न  क ed

 तो  कया  उन्होंने  as  दिया  है  मूल्य  ऊंचा

 रित दि
 ड

 लब  लै  at  ee  लाया  217  रुपये  प्रति  नि  ने  से  ने  के  समय  होती

 है  जि  उत्पादन शल्क  शामिल  नहीं
 थ  a

 कि  इस as
 1

 उन्होंने यह यह  भी  बताया है  55  लाख  दन  के  श्रनुमानित  उत्पादन

 पर  अधारित  के  0  र  स
 हन

 को
 विना

 का

 यदि  ती  अनकी  बातों  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  दष्टिकोण है

 (=)  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  रही  है
 ?

 57



 थ
 Written  Answe  to  Questions  February  27,  1978

 नन

 कथि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  (sit  सुरजीत  सिंह
 :  राष्ट्रीय  महकारी  dat  Gh

 लिमिटेड  संघ  ने  सरकार  से  चीनी  पर  से  नियन्त्रण  उठा  लेने  का  ante  किया

 ह  —
 गह

 ज  श  |

 +(e)  राष्ट्र  सिकरी
 चीनी  फैक्ट्री  लिमिटेड  कह

 दाक
 ए

 मुद्दों  पर  विचार

 al  रहा  a

 व  1977-78  वर्षा  खराब  होना

 ा
 हे  नन

 510.
 श्री  एम०  To  हना  क्या  mie  चाई  wat  यह  बताने की  कृपा

 कि

 aaa (=)

 et  vere

 tt

 के  show

 पदामों

 की  ब

 के  कारण  खुले में
 रखे  जाने

 के

 णामस्वसूप  भारती  य  खाद्य  निगम  का  feat  गेहूं  खराब  तौर

 (=)
 a

 उक्त  हानि  को  एकन क  |  =  en  लाएँ  कर  सी  a?

 safer  सिचाई  मंत्री  सरजोत  fag  बर  1977-78 के  दौरान  31

 1978
 तक

 बाढ़ों  we  समुद्री  तूफानों
 के  कारण

 कैग

 at  स्टोरेज  में  पड़ा  23031

 वनिव  उपभोग  के  अयोग्य  हो  गय
 मीटरी  टन  गेहूं

 ह

 विवरण  संलग्न है  ।

 क्ति
 मे

 बचने  के  लिए  निम्नलिखित  पग ग
 som  गए  हैं

 =
 क

 कड़ी
 के  क्रेटों  में  रखा

 जाता

 है  और

 वर्षा  से Sheet  कफ़

 के लिए उनको विशेष (1)

 म्न्प  ve  या  गई  पोलीथीन  वृ  चादर

 (2)

 ा

 के  कारण-चादरों का  उड़ने  से
 बचाव

 क
 ने

 के  लिए  पोलीथीन  की

 ीं  को

 क
 ला

 ा  ए  पक

 ध्ए्इ*  <=,
 (3)  मौसम के  प्र  ्  सुर  क्षा  वर  प  नैक्सों

 में
 मोनोफिलामेंट

 भ
 ~  सत्न  पस  जाते

 के  जाल

 र

 शबर  सप्

 को  समय-समय पर  बदला  जीता (4)  खाद्यान्ना  की  सुरक्षा
 करने  लिए  पोलीथीन की  चादरों

 व

 ग  के  कारण  क्षति  को  रोकने  के  लिए  चादरों  को  उठाकर  स्टाक  का  श्रति  सावधानी हद
 तन  किया  जाता  है  ।

 (6)
 कैप

 में  रखे  गए  स्टाक  का  नियमित  रूप  से  निरीक्षण  करने  श्रौर  उसे  सुरक्षित  रख
 ष  ध्यान  दिया  जाता  है  ।  भारी  मात्रा  में  खाद्यान्नों  का  स्टाक  कैप  में  लगभग

 1  वर्षों

 r  द्वारा पड़ा  होने  के  बाद  भी  काफी  श्रच्छी  हालत  में  वास्तव  भारतीय  खाद्य

 अपन  गई  कैप  स्टोरेज  की  तकनीक  से  लाखों  मीटरी  टन  खाद्यान्नों  को  या  जा  सका

 है
 दि  ऐसा  जाता  तो  वह  बिल्कुल  क्षतिग्रस्त  हो  जाता  क्योंकि  स्टाक को  रखने

 के  लिए  कोई  भण्डारण  स्थान  उपलब्ध  नहीं  था
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 फाल्गुन  5,  1899  )  wet  के  लिखित  उत्तर

 Pe  eee
 है  —

 कंप  स्ट  my  द: दि« (4 कि  नमता  विभिन्न

 पग  उठा  दन  |  क  की  9२  सभी  उपलब्  ों  से  ढके

 ९३
 55.0  =a  किराए  पर  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  भारी  स  गोदामों

 rant
 कर  att  भारतीय  खाद्य  निगम  की  निर्दिष्टियों के  waar  गारंटी  योजना  के

 निजी  पार्टियों  द्वारा  गोदामों  का  निर्माण  करने  के  लिए  प्रोत्साहित  वर्तमान

 मता  का  श्रनुकूलतम  इस्तेमाल  करना  शामिल  है  ।
 a

 mane  सस्लिम  विश्व  विद्य।लय  के  कार्यों  को  जॉच

 नक  फा  a
 Loe

 811.  है  एम० रास
 कया  faterr  समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  थ

 थे  शल

 क्या  सरत
 a  है  नम  |  वियाल

 किया  गया  श्रौर ds

 ऋ
 र  अअ

 सरकार यदि  NUNN  की  क्या  प्रतिक्रिया

 समाज  प
 - ie sist  (  ह(०  पचाद्र

 आ

 ् प्रश्न

 ay  सझ  Bi

 812.  ह  वलाल  प्रसाद  वर्मा  क्या  समा
 र

 संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करगे  कि  :

 ए
 नई

 fi )  दिल्‍ली  ह  ~ se Ca  सस्य  सय  यमिक  सकल

 यें  सकल  उन  सभी  बच्चों  के  लिए  पर्याप्त  हैं  जिनके  1  पिता  की  सेवा  भारत  में

 है  चाहे वे  लियों  में  या  गर  संस्थानों  में अन्यत्र  स्थानान

 प्रति  ad  कितने  छात्रों  को  प्रवेश  नहीं  मिल

 क्या  इन  बच्चों  को  - t Wa  दिलाने  के  उद्देश्य  से  दिल्ली  अतर  नई  दिल्‍ली  में  ऐसे  भ्र  सकल

 ि

 लागे  बर
 कोई

 अतत  हैं

 |

 sa  कल्याण  द झ्र पैर  संस्कृति
 =)  ताप  चन  चन्द्र  )  बारह

 कि
 नहीं

 ।

 नये
 द्र

 ake

 I  aw  सीमित  होते  दिल्‍ली  के  केन्द्रीय  विद्यालयों  में

 1977-78  के  क्षा  lq  लिए

 ब

 की  gear
 4,058  थी  940

 को  दाखिल f
 *

 A tric  Drouel  Pron  wee  ॥

 813.  Shri  ४,  नक्का  ri  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  state :

 a)  the  names  of  districts  in  the  country  which  were  declared  drought-prone  areas
 before  25th  March,  1977
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 Ques  tions  189  Saka)

 hether  it  is  a  fact that  distri  yt  included in  the li  t  of  rought
 pr  cr
 fac

 as  prepared  by  the  previous  Goverr  ament  as  are  affected  by  dr
 ug)

 t  and
 rious  drought  or  starvation  conditions  after  टाफ  two  or  three  years ;

 (c)  whether  the  present  Central  Government  have  also  included  some  new
 the  list  of  drought-prone  areas  which  were  not  included  previously,  and  if  so,  the 1  es

 of  those  districts;

 (d)  whether  Rewa,  Satna,  Shahdol  and  Panna  districts  in  Madhya  Pradesh  hav  ae
 been  included in  the  list  of  drought- -prone  areas;  and

 she
 faci- (६)  the  names  of  special  schemes  being  taken  up  in  1978-79  to  provide i irrigat
 st  of es  and  to  increase  purchasing  power  of  the  people  of  the  districts  included  in

 अ  areas  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  A  list

 idicating  the  names  of  the  districts  covered  under  Drought  Areas  एटा  e  prior
 to  Sth  March  1977 is  laid  on  the  table  of  the  Sabha  (Statement-1)

 [Placed  in  Litrary.  Sze  No.  L.T.  1622/78].

 11112 (9)
 All  districts  identified  as  drought  prone  by  the  Gove  f  India  in  consulta-

 tion  with  the  State  Governments  have  been  included.

 (c)  No,  Sir.

 (d)  Only  Beohari  tehsil  of  Shahdol  district  is  covered.  Rewa,  Satna,  ह  nna  and  the
 res  Shahdol  district  are  not  covered  under  D.P.A.P.

 develo
 )  the  programme  components  are  development  of  irrigation,  afforestation,  pasturc

 are  "included ment,  animal  husbandry,  soil  conservation  and  agriculture  and  th
 $ in  the  [  ject  reports  approved  for  the  five  year  period  1974-75  to  1978-79.  1656  schemes

 are  design  ed  to  improve  the  economic  condition  of  the  people  in  the  projec  reas

 WeENTAaRy]  के  व ेतनमान  सम्बन्धी  नी  ति

 14.  डा०  ary  कलादते  :  क्या  frratr,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री यह  ताने को
 ~  प

 करेंग कि

 wn  स्कूलों  में  10-+2+3  पद्धति  के  सम्बन्ध  में  श्रन्तिम  नणंय के के  कारण  समच  दंश

 के  विशेषकर
 दिल्‍ली

 के  स्नातकोत्तर  श्रध्यापक  दुविधा  में

 क्या  सरकार  ने  स्नातकोत्तर  श्रध्यापकों  दवारा  पढ़ाई  जाने
 वास  ait  को  पढ़ाने वाले

 ७ अध्यापक  ह  सम्बन्धी  नीति  के  बारें  AfacrafHar

 स्नातकोत्तर  द्वारा  पढ़ाई  जाने  वाली  wail  को  पढाने  वाले

 तक  अध्यापकों  को  स्नातकोत्तर  भ्रध्यापकों  का  वेतनमान दिया  जा  रहा  है
 ?

 समाज  कल्याण  ग्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र )  स्कूल  शिक्षा  की  1042

 त
 के  भारी  परिवतन  के  स्टाफ  पद्धति  श्रलग-भ्रलग राज्य  सरकारों  तथा  संघ

 शासित  क्षेत्रों  के  प्रशासनों  द्वारा  निर्णय  किया  जाना  है  ga  भारी  परिवतंन  से  पूर्व  सामान्यतः  स्नातक
 eq  उच्चतर  माध्यमिक  पाठ्यक्रम  की  XI  कक्षा  के  Heats  का  ard  करते

 उच्च-मा
 मिक  या  उच्चतर  माध्यमिक  पाठ्यक्रम  शुरू  करने  से  विभिन्न  राज्य  सरकारों

 से  पढ

 की  सम  जहां  तक
 का

 हल
 निकालने  की  rer  की  जाती  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  सूचित  किया

 हैकि

 इस  सघ  षा  क्षेत्र  का  सम्बन्ध है  ऐसी  कोई  श्रान्ति qa  हे  जैसा  वि  पायल  a  डस  लि
 में  उल्लिखित
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 फरवरी  27,  1978  a

 ल के लिखित

 उत्तर

 ae मामला  अलग-अ्रलग  राज्य  शना
 ख

 ह  प्रशिक्षित  CATID  अव्यापक  से  अस्थायी  तथा

 ऐसी  कक्षाएं  लेने  की  श्रतेक्षा  की  जा  सकती  है  जो  स्नातकोत्तर  झध्यापक  ली  जानी  चाहिए

 परन्तु  सनाय  के  सिए  ul  Garant  फा  हरो
 सना

 क  moe
 के

 पद  पर
 श्रौपचा रिक

 पदोनज्नति/नियुक्ति  के  बाद
 ही  होगा/होगी

 द

 राज्यों  में  सिचित  श्रोर  कृषि  यो  aate
 यम

 ः

 15.  श्रो  शिवाजी  पटनायक

 डा०  लक्ष्मी  नारायण  पांडेय :  a
 oe

 1  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा करेंगे

 का  सार

 को

 पा

 है  say

 low Tata, TTT  J a au

 बद

 HLT, म  ,
 fara  ste  पश्चिम  बंगाल  जैसे  राज्यों  में  सिंचित  क्षेत्र  कुल  कृषि

 योग्य भ  का कश  ग  मि  ग्रौर  a

 (a)  यदि  हां  क  ो  अह  art  ज्  Hatter  सिवाए  से  वदक  को

 गई  है
 {  1974  75  वर्ष  के  सम  पयोजन ale  सिचाई  मंत्री  acala  सिह

 के  अंक
 के अनसा  मध्य  महाराष्ट्र

 उडीसा  स्थानਂ

 त्रिपुरा  ज्यों
 में  कृषि-योग्य  क्षेत्र  की  तुलना  में  निवल

 सिंचित क्षेत्र  का  श्रनपा  ्  0  प्रतिशत

 से  कम  है

 घपिकास पं केत  rfa
 मति

 को  पच  कर
 के  लिए  बुहत/मध

 और
 लघु  सिंचाई  के  लिए

 राज्यों
 के

 मों
 के

 जा
 अ्रर्ति  छ

 भ्राता  योजना  ता  दी  गई  थी  जिसका  ब्यौरा क

 संलग्  विवरण  में  दिया  गया

 विवरण

 dos  mv  लसा ore  सिचाई 1975-76  से  1977-78  तक  ब  /  मध्यम  AUS  wat  सिचाई  परियोजनाओं  के  लिए दी  गयी  श्रम्रिम

 योजना  सहायता

 रुपयों  में  )

 राज्य  का  नाम  बृहत/मध्यम  सिंचाई  wa  सिंचाई

 OE,

 1975-76  1976-77  1977-78  1977-78

 1.  गुजरात  7  30  3  00  11  00

 2  15  55  11  00  00

 कर्ल  2  10  50  5  00  00

 मध्य  प्रदश
 हा  75  il  00  00

 00  00  4  00  00

 मही  राष्ट्र  50  85  15  00  00

 os
 00  00  7  30
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 ह  न

 राष्ट्रीय  महिला  समिति

 816.  aft  eto  के०  जाफर

 श

 र  शरीफ
 it

 cn

 क्या fi  समाज ज  कल्याण  wp  ome  coos  ‘a  कि
 यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 कि

 या  प्रधान  मंत्री  की  अध्यक्ष  मे  एक  ude  महिला  समिति  गठित  की  गई  a

 fx  तो  इस  समिति  के  सदस्य  कौन-कौन  हैं  इसके  और  सदस्यों  के  चयन
 या  था

 ?
 क

 श  TI समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  welt  प्रताप  चन्द
 जी

 एक  विवरण  जिसमें  समिति  के  सदस्यों  के  नाम  उसे  zy  -  दिए गए  सभा

 के  पटल
 रखा  जाता  है

 ।
 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  समिति  उचित  पे विस्तत  वाली

 ee तथा  साथ  ही  पाथ  सुसम्बद्ध  निकाय  इसका  गठन  संसद  द  समाज

 रोजगार
 स्वास्थ्य  के  क्षेत्रों  से  प्रमख  व्यक्तियों  के  साथ  किया  गया  है

 मिंत्राल  रखा  गया  देखिये  एल०  ठी०  1623/78]

 रोका  से  ग्रत्यातित  गहूं  का

 कभ
 817.  श्रो  प्रद्युम्न ब  या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंती

 |

 यह

 बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या
 ग्रमरीका

 से
 शर

 14  {  तित  न् गह  के  कम  पा  wT  pak  Seer  चर  सरकार  ने  विचार  किया

 मक

 adlw ६  ७
 क

 TT
 क्या  ब  द्वारा  इस  मामले  की ge

 जाति  श 1 (ी
 की  कोई  प्रस्ताव  है ह

 तगर =  तरने  का
 का

 जिससे  करोड़ों

 रुपयों
 झ

 गर
 चेलिया  र  ee  ee

 ee
 ह  |  खाद्य  | लि  द  द  र

 क
 बिना

 नहीं  ही
 तौर

 इस  हानि  के  लिय  जिम्मेदार  श्रधिकारियों  के  विरुद्ध  wie  इस  प्रकार  से  भारत
 at

 धोखा

 देने  ri  अमरीकी  फर्मों  के  विरुद्ध  मुकदमा  दायर  करने  के  लियें  wa  तक  क्या  कार्यवाही  की

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  भान  प्रताप  fag) : :  (a),

 सहित  विदेशी  खरीदारों  को  धोखा  देने  के  लिए  wars  को  कम  तौलने  प्रौर  गलत  ग्रेडिंग  कर

 वार  करने  के  लिए  संयु कत  राज्य की  कुछ  अनाज  फर्मों  पर  अभ्यारोपण  करने  क  परिणामस्वरूप

 सरकार  ने  संयुक्त राज्य  भ्रनाज  का  निर्यात .  करने  वाली  कुछेक  प्रमुख  फर्मों
 के

 विरुद्ध
 र 1-75  वर्षों  के  दौरान  तौल  में  कम  ate  घटियां  किस्म  के  खाद्यान्न  सप्लाई  करने  के  लिये  दावे  दायर

 किए
 थे  ।

 यह  समस्त  मामला  न्वायाधीन  संबंधित  फर्मों  के  साथ  न्यायालय  के  बाहर  बातचोत
 मझौता करने  से  इन्कार  नहीं  किया  जा  सकता

 क

 थ
 डस

 ot  ate  मारों  ater

 जॉच

 फरोत

 श कोई

 Meare  ag
 दो

 Ta से  संबंधित  य
 इस

 SS
 की श्रोर संकेत

 नही  au  कि  भार  बन्द  रगाह्ा  कम  तौल में  जो

 खाद्यान्न  उतार  वेह  भारत  य  खाद्य  निगम  के  aferaricat  की  लापरवाही  अथवा  सांठ-गांठ  से
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 द

 फाल्गुन  8,  1
 899  (  शक ) ह

 प्रश्नों  क ेलिखित  उत्तेर

 ——— ee

 Housing  Problem
 थी |

 mn  ताथ
 Cities

 818.  Dr.  T.axminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Hous  and  Supply ant
 द

 Rehabilitation  be
 pleased

 to  state

 the  0
 (a)  the  action  being  taken  or  the  scheme  bein  g  formulated  by

 Government  to  solve
 using  problem  of  metropolitan  cities;

 द

 (0)  the  number  of  dwelling  units  required  in  Bombay,  Delhi  and  Calcutta  at  p १
 or  the  number  of  such  persons  in  these  cities  who  do  not  have  accommodation;  and

 .
 (c)  the  Jong  term  and  immediate  measures  being  adopted  by  Government  to  Ve

 15  problem  ?

 The  Minister  of  Works  and  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Ba  ह )
 :  With  a  view  to  solving  the  housing  problem  of  vulnerable  groups  in  both  metropc

 as  as  well  as  other  areas,  this  Ministry  has  been  formulating  the  following  social  housing
 mes  which  are  now  being  implemented  in  the  State  sector

 1.  Integrated  Subsidised  Housing  Scheme  for  Industrial  Workers  a1
 Weaker  Sections  of  Community.

 दरी
 2,  Low  Income  Group  Housing  Scheme.

 Slum  Clearance/Improvement  Scheme.

 fiddle  Income  Group  Housing  Scheme.
 ्  थ

 2  Rental  Housing  Scheme  for  State  Government
 Employees.

 Land  Acquisition  and  Development  Scheme.

 7.  Scheme  for  Environmental  Improvement  in  Slum  Areas.

 Apart  from  this,  the  Life  Insurance  Corporation  of  India  has  been  advancing  loans  to

 Ar  Cooperative  Housing  Finance  Societies  and  to  the  State
 Governments

 for  |
 ousing.

 The  HUDCO,  a  public  sector  undertaking  of  Government  of  India,  has  also  b
 ल incing  housing  schemes  of  public  housing  agencies  and  rental  housing  scheme  for  er

 yees  of  public  and  private  sector  corporate  employers.

 (b)  On  the  basis  of  data  collected  during  house  listing  operation  of  the  population
 Census  1961  and  1971,  the  National  Buildings  Organisation  has  estimated  a  shortage  of

 44  lakhs  and  1.17  lakhs  in  Bombay  and  Delhi  respectively.  Similar  exercise  for  Calcutt

 प्रांत  not  be  undertaken  due  to  non-availability  of  detailed  statistics  of  housing  stock.

 (c)  The  highlights  of  the  proposed  future  programme  in  the  field  of  housing  are  :-

 (i)  Adoption  of  housing  programme  aimed  at  clearing  the  backlog  and  meeting  th  _
 additional  demands  due  to  population  growth  and  replacement  of  unusable

 houses,  over  a  period  of  20  years.

 (ii  Restricting  utilisation  of  public  funds  to  lower  income  households  so  that  large
 7  number  of  dwelling  units  are  constructed  with  resources  allocated  to  this

 sector.
 प

 ४19  for  taking king  up  housing  on  a  large (iii)
 Pro

 vision of  incentives  to  the  private  sect
 —
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 Written  A
 nswers  to  Questions  इ

 ——

 भूतपुव  मंत्रयों  श्रौर  ध्  संसद  सदस्यों  के  पास  सरकारी  श्रावास

 ः  19.  att  हरि  किष्ण  कामत  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  gta  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह

 कीं  कृपा  करेंगे कि

 7  ? )  भूतपूर्व  मंतियों  are  भूतपुर्वे  सदस्यों  के  पास  wat  तक  झ्नधिकृतरूप  से  स  रकारी
 श्रावास

 त
 हुई

 उनके  विरुद्ध
 सरकारी  खालीं  कराने  के  लिए  कीं  गई  कार्यवाही  में  क्या  कोई w

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  ar  थ

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है  ?

 ator  श्रौर  श्रावास  तथा  पति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्रो  सिकन्दर  हां

 तथा  (7)  :  जिन  96  waged  संसद  सदस्यों  तथा  4  भूतपूर्व  मंत्रियों

 कीं  कार्यवाही
 को

 गई  थीं  उनमें  से
 6

 भूतपूव  १  सदस्यों  के  श्रलावा  सभो  ने  श्रपने  वल  के  सरकारी

 वास को  र  कर  दिया  शेष  6  भूतपुव  संसद्‌  सदस्यों  से  वास  खाली  करवाने के  लिए  प्रयत्न  जारी

 Revenue  from  Delhi  Zoo

 20.  Shri  Kalyan  Jain  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  r  eased  to

 stat
 ie (a)  the  revenue  earned  from  visitors  to  the  Zoological  Park  in  Delhi  dw  ring  the  last

 year,  month-wise,  and  द

 greater  number  there  ?
 (b)  the  measures  being  taken  to  beautify  this  zoological  park  and  at

 rac
 t  the  visitors

 The  Minister  for  Agricalture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala):  (2)  The  revenue

 realised  from  visitors  during  the  calendar  year  1977  is  given  below
 =

 January,  1977  Rs.72,234.70

 February,  1977  Rs.39,523.10
 i

 March,  1977  Rs.41,553  70.0

 April,  1977  Rs.35,740.30

 May,  1977
 a  Rs.51,228.70

 June  |  |  थी  ्  Rs.54.659  10

 द July,  ह  थ

 August,  1977  7  Rs.50,355.10

 September,  1977  थ  थ  Rs.38,935.70

 October,  1977  Rs.42,427.50

 November,  1977  7  Rs.48,729  .00  द
 December,  1977  Rs.58,752.60  थ  कि

 (b)  The  Zoological  Park  has  taken  the  following  measures  in  this  regard

 (i)  It  has  imported  exotic  animals  like  the  Orang  Utans,  the  Blesboks,  the  and
 and  Water  bucks  and  there  are  irds
 also.  proposals

 to  import  other  animals  and  t

 ¢  li)  The  areas  in  front  of  office  and  around  the  tombs  and  other  vantage  points  in  the
 park  area  are  being  planted  up  with  more  seasonal  flowers  to  make  them  loo!
 attractive.  Also  large  number  of  flowering  shrubs  and  ornamental  flowerin
 rees  are  being  planted  to  make  the  park  look

 colourful
 and  eye-catching.

 (iii)  The  post  and  barbed  wire  fencings  are  being  gradually  replaced  by  more  neat
 fencings  around  the  lawns  to  prevent  foot-paths  being  made  across  the

 lawn
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 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 नई  दिल्‍ली  में  eee sterile  पत्रकारों  के  लए  श्रावास

 821.  श्री  SIO  aT  तथा  gtr  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 को  कृपा
 क

 में  श्रमजीवी  पत्नकारों क्या  सरकार  द्वारा  प्रेस  पूल  be a  बनाये जाने  के  बाद  न
 -

 को स  वास  अझ्राबंदित  किया  गया  हें

 (a)  यदि  zt
 तो  उन  में  से  fi

 श्श्  क
 fare  कितने  मामले  ऐसे  हैं  जिनमें  ऐसे  लोगों

 को  झावास  wT  feat  गया  है  जिनसे  ग्रापातस्थिति  मे में  ले  लिये  गये

 कानों  के  प्राबटन  के  लिए  कितने  पत्नका

 माग  कब  तक  पर  x  पगा उनक
 ae

 गौर

 निर्माण  सौर  WiaTa  तथा  पति  प्रोर  पुर  walt  सिकन्दर  बख्त )

 4  दए
 आवंटन  तथा  6 (z)

 33,
 —

 ्

 यह
 रिक्तियों  की

 उपलब्धता
 पर  निरभ र

 यय  म

 ren
 nae  sain  किए  जाने  का  WITT

 क

 822.  श्री  नकार  समाज समाज  कत्याण
 श्ररौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  को  कपा

 करेंगे कि  :  थ

 bee

 हिन्द ह  प्रशासन  ने  श  अध्य
 को

 उ उच्च  पदों  पर  झवैध रूप

 ह
 रोका

 उ  reat
 बल

 क
 क्या  aa

 बारे  में
 emrrait  या  छात्रों  से  कोई शिकायतें  मिलीं  शर

 3  ort
 के  बारे  में

 कोई  सुझाव

 fi
 a

 व्या  विश्वविद्यालय  के  मामलों  में  जांच  amram  farm किए  ज

 समाज  कल्याण  Att  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र )  :  बनारस

 विश्वविद्यालय
 द्वारा  at  गई  सूचना  के  27  1977  को  विश्वविद्यालः  कार्यकारों

 afer ड
 सदा  safer  eee  के

 क
 र 27 अक्तु ब्रविधवविद्याल' नव... अ  के  977.0 2.0  वबा

 ey  में

 च्चतर भतपूर्व  व्यक्तिगत  प्रोन्‍्नति  योजना  के  अन्तर्गत  28  (15  रीडरों  ate  13  को

 प  पर  पदोन्नत किया  गया  ati

 ps  विश्वविद्यालय
 की

 कार्यकारी  परिषद्‌  द्वारा  को  गई  पदोन्नतियों  के  समर्थन  में
 तथा

 इनके  विरुद्ध

 विश्वविद्यालयों  के  कुछ  श्रध्यापकों
 से

 श्रभयावेदन  प्राप्त

 हुए  था
 a  अ्रनदान ऑ्रायोग श्रायोग

 आर  बनारस
 स

 fez  विश्वविद्यालय  के विद्यालय  के  परामशं  से  जांच  की  जा  रही ह्न्द्र
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 February  27,  1978
 Written

 tat  बंजर  fa oh Ls |  fata  ह  is  हुए

 823: श्री  ईश्वर  चौधरी :  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  प्रति  site  wed

 करेंगे कि  :

 ह
 कया  सरकार का  ध्यान  दिनांक  31  1978  के  एक्सप्रेस  wore

 इस  झा
 थ

 के  समाचार  को  श्रोर  दिलाया  गया  है  कि
 बर्मा  से  विस्थापित  हुए  तथा  बिहार

 स्थान  पर
 रह  रहे  बहुत  से  परिवारों को  1972

 में  रहिकपुर  योजना  के  श्रन्तर्गत
 रेतीली

 स्वीकार प  रनों  पड़ी  क्योंकि  उनके  पुनर्वास के  लिए  उपयुक्त  कृषि  भूमि  नहीं ल

 निर्वाह  सहायता  भी  दी  गई  थी

 ली  जा  सकी

 नल

 a

 यदि  ह  तो  क्या  बिहार  सरकार  को  किये गये  a  है इ

 व्य  परिवारों  को 15 म  बाद
 सहायता  बन्द  कर  दी

 तौर  थ

 क
 गी —

 ज

 हए

 यदि  तो  क्या  सरकार  उन  शरणार्थियों  के  मा
 वि ग  aah जो  इस  समय

 विकट  समस्या  का  सामना  कर  रहे  हैं  ?

 निर्माण  शर  आवास  तथा  पुर्ति  श्र  पुनर्वास  राज्य  मंत्रो  राम  :  ब्रौर
 31

 जनवर  1978  के  एक्सप्रेस भें  छापे  **सम्पादक के नाम के  नाम  की  सरकार को  जानकारी  है
 । ।  में  स्वीकृत  की  गई  योजना  में  प्रति  परिवार  3  एकड़  खेती  योग्य  भमि  के  श्राबंटन  के  लावा

 १  नलकपों  के  बैलों  की  बलई  cue  भमि  के  कारण  भ  मात्रा ही
 रक/खाद  शआर  चने  की  प्रावासीय  भमि  के  मकानों  के  निर्माण  सहायव

 डा  दुधारु  गाय  ale  12  महीने  की  अ्रवधि  के  लिए  भरण-पोषण  के  लिए  वित्तीय  सहायता

 :
 में  रखी  गई  थी  ।  मामले  की  विशिष्ट  परिस्थितियों को  ध्यान  में  रखते  वाद  में

 pa
 महीने

 %  तिरिकत  के  क  कुल  मिलाकर 17  सहायता
 प्रदा  a

 महीने  के  लिए  ल

 क्त
 प्राधिकृत  कर  दिया  war

 क

 1977  में  योजना  के  स्थान  पर  किए  गए  श्रध्यय
 न

 के
 आधार

 हाल  ही  में

 sate  wie
 वीजों  के  लिए  ale  संभव  सहायता  प्राधिकृत  कर  दी

 ae  है

 ahs  त

 राज्य  सरकार  को  उनकी

 ग्रावश्यकताओं
 क गि  श्रोर  ध्यान  देने  का  सुझाव  भी  दिया  गया

 थ

 आदिवासी  क्षेत्रों  में  सिचित  क्षेत्र  को  बढाने  का  1  य

 नट
 के  ०  प्रधानी :  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  य  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 यह
 सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  orf  ही  क्षेत्रों  में  सिचित  क्षेत्र  को  बढ़ाने  का

 निर्णय  कर  उार

 यदि  तो  इस  योजना  की  मुख्य  बातें  कया  हैं हँ  और  द्

 से  राज्य 5 Oat  ?
 दि  कौन-कौन

 थ और  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  (a)  हाँ

 (a)  वे  ब

 ए  लिवा

 हेच  दए  व  fete  क  निकास  के  लिए
 कारवाई  करना  राज्य  सरकारों  क

 काम  >
 पम  St  झ्रादिवासी gs  में

 सिचाई  के  विकास  शौर  इसके  लिए
 मास्टर  योजनाएं  तैयार  भावा  के  चारे  प  Gee

 सरकारों  भर  दौर  As feat  दवां  द  पांचवों
 ः
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 oe
 शक ्

 a  ee  प्रश्न  केलि

 =

 ava
 |  में  आदिवासी  क्षेत्रों  क ेविकास  क  लिए  एं  तयार

 करने  कीं  नोति  अपनायी गयी  हे  ॥  नन

 मना

 र
 में  50  प्रतिशत  से  ग्रधिक  ग्राबादी  झादिवासियों  की  है  उन  क्षेत्रों  का  निर्धारण  उप-योजनाएं

 रने  के  लिए  कर  लिया  गथा  ञ | ौर  ये  क्षेत्र  त्रांघ्र  गुजरात  हिमाचल  कर्ना

 Zz
 मध्य  उत्तर  पश्चिम  बं  गार

 ब  प्रण्डमान  श्रौर  निकोबार  द्वीप  समूह  श्रौर  दमन  एवं  दीव  में  वाधिक  योजना  पर  fa

 वमशं  के  दौरान  श्रादिवासी  क्षेत्रों  की  उपयोजना  के  लिए  राज्य  योजना  से  दी  जाने  वाली  राशि

 fe  शेष  केन्द्रीय  सहायता  से  ग्राबंटित  की  जाते  वाली  राशि  का  विशेष  रूप  से  उल्लेख  frat  जाता

 वासी  क्षेत्रों  की  उप-योजना  के  शझ्रन्तगंत  सिचाई  के  विकास  के  लिए  1978-79  के
 लिए  राज्यों

 दारा  करोड़  रुपये  के  परिव्यय  का  प्रस्ताव  हिया  गया  जबकि  इससे  पिछले  करोड  रुपये
 द का  परिव्यय  श्रनमोदित  किया  गया  ari

 थ

 ्  भारताप  आलापक स  रतीय  हाकी  टीम  का  निलम्बन

 825.  थ्रो  Bo
 रामनूति

 :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री यह यह  बतने की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 बका  रप  &  ae  hd  ्  हू  घ की  उसकी  सदस्यता  से  निलश्वित  करने सार

 क  क्यो  कारण &  1.  क

 इ
 ग्ब्न  पर  पुर्नविचार  करने  के  लिये

 ग्या
 कार्यवाही  करने  का  विचार

 T= ae
 शिक्षा  TRTHA  कल्याण  a-Si a  poy  (a7 (2 a  sri wifey  :

 ara  Tat  संघ  क  लत  सत  ao  ae  gay

 के  सम्बन्ध
 a कण  गा  भारतीय  rate tas  संघ  द्वारा  far  कारण

 निम्नलिखित हैं

 omnes
 (

 1)
 बाख तीय  हाकी  संघ  द्वारा  निरन्तर  हाकी  संबंधो  कार्यों

 क
 खासकर  भारतीय

 स

 or
 पिक  संघ  की  देय  बकाया  राशि के  संदर्भ

 थ

 (ii)  में  सम्बद्ध  यूनिट  q  का  कथित  रूप  से  न्याय  संगत  न  श्रौर

 (iii)
 ~

 ar  थ  हाकी  संघ  द्वारा  पटियाला  के  प्र  शि
 as  हाकी  खिलाड़ियों  ar

 rm
 कथित  शामिल  किया  जाना  त्

 हए  ही  trials
 जाना

 तथा  जानबूझ
 कर  भारतीय

 प्रोलपिक  संघ  का  उपेक्षा  करत  |

 ह

 kes यदि  भारतीय  wafer  संघ  चाहे  तो  वह  झ्रपने  निण य Ty  पर  पुनावचार  र  खसकता
 सरकार  का  raw

 कोई  संबंध  नहीं  है  ।

 Sal  of  Sugarcane  below  support  price  to  Muzaffarnagar-Meerut  Khan  sari  Units  in

 826

 =

 Ram  Dhari  Shastri  :  Will  the  Minister  Acriculture  and  Irrizati  1  be  pleased
 to  state

 (a)  whe  t
 Meerut

 tiptoe  €  to  Muzaffar-
 nagar-  tea  per  quintal
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 vers  to  Questions  ee
 ee

 विक
 8,  1899  (Saka)

 (b)  whether  Government  propose  to  compensate  these  ers  as  hem  from

 suffe  छ  loss  and  to  enable  them  to  grow  new  a

 ©
 if  so,  when  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 ‘The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Agriculture  &  Irrigation  (S  nu  Pratap

 if  th):  (a)  (0)  (0)  Areport  has  been  called  for  from  the  State
 Go

 fer

 =

 t  and  will  be
 jon  the  Table  of  the  Sabha

 when
 received.

 New  Flats  for  Union  Ministers

 827.  Shri  Hukmdeo  Narain  Yadav :  Will  the  Minister  of  Works  an

 pply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 ing  and

 (a)  the  time  by  which  the  new  flats  proposed  to  be  constructed  for  Ministers  are

 ia  to  be  ready;  and

 (b)  the  monthly  expenditure  being  incurred  on  the  bungalows  of  each  of  Minis-
 t  of  the  present  Cabinet  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bal  at)
 (a)  The  proposal  for  the  construction  of  new  flats  for  the  Ministers  has  not  yet  been  sanc-
 tioned;  hence  the  date  by  which  the  flats  are  likely  to  be  ready  cannot  be  indicate  at  this

 stage

 (9)  The  expenditure  incurred  on  repair  and  maintenance  of  bungalow:  aries  from

 month  to  month.  A  statement  showing  the  expenses  incurred  on  maintena

 renov  tions  and  furniture  for  the  period  April  to  October,  1977  is
 attached

 =
 (Plac  201  in  Library  See.  No.  L.T.-1624/78]

 ्
 चोनी  कारखानों  A  qet  चीनो  का  स्टाक

 828  बाला  साहिब  fea  पाटिल  क्या
 हॉप

 शर  सिचाई  मंत्रों  यह बताने  को  कृपा  करेंगे

 fa
 7

 was  कारखातों  के  पए क्या  यह  ई  ५६८  |
 ह  रय

 [  मात्रा

 क

 का  स्टाक  पड़ा  है  जिसके

 wer was पय  उनकी  बड़ी  धनराशि भी  फंस
 कारण  भण्डार  की  समस्या

 उत्पन्न हो  रही है  तथा  इसके  परिणामस्व
 ्

 त

 on
 a

 तिया द

 ite  तो  इन  कठिनाइयों  को  दूर  करने के  बारे  में  सरकार का  क्या

 वाही

 करने

 र  सिचाई  मंत्री  सुरजोत  सिह  :
 कृषि  पर

 श्रौर  (=)  द्वारा  दी

 अनुसार  उनके  पास  15-2-1978  को  चोनीं  का  कुल  स्टाक  लगभग  ! |
 22  लाख

 मींटरी

 a xe ra  स्टाक  के  कारण  उत्पन्न  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  लिए  सरकार  ने  farafe  उपाय

 किए

 (i)  झ्रान्तरिक  खपत  को  निमुक्तियों  में  पर्याप्त  वृद्धिकर  दो  गई
 डड वी

 लेवी  चोनीं  का  मासिक  कोटा  पहले  निर्मुक्त  किए  गये  2.05  लाख  मींटरो टन

 71
 लाख  मोटरी  टन  कर  दिया  गया  इसी  1977-78  मौसम  पहली

 माही  श्र्थात्‌  1977  अर  1978  के  दौरान  निर्मत्त  गई  खुली  बिक्री
 की  कोनी  छा

 कोटा  लगभग  7  30
 लाख  मीटरी  टन  है  जबकि

 पिछ  ag को  उसी

 अवधि  में
 oS  srt)

 सहस्र  ल  मीटरी  ह

 को  faa

 68



 क  थ

 फरवरी  27,  1978.0  et  के  लिखित  उत्तर

 it)

 यो  क
 ta  ht

 कठिनाइयों को  दूर  करने  के
 कार  ने

 जि  यों  को  यह  अ्रनुमति  दो  है  कि  वे  वास्ता  सिक  बिना

 नक  fe  गोदामों  में  बाहर  frat  aia  इसके  1977-78  शरु

 के  पहले  सभो  फंक्ट्रियों  को  यह  सलाह  दीं  गई  थीं  कि  उत्पादन  की

 के  प्रतुरूप  भण्डारण  स्थान  को  व्यवस्था  करने  के  लिए  शअ्रावध्यक  उपाय  कर

 (iii) इस  वर्ष  52  लाख  मीटरी  ca  चीनी  के  उत्पादन  के  प्रत्याशित  ऊंचे  स्तर  को  देखते  हुए

 को  अ्रधिक  ऋण  के  प्रावधान  पर  भो  विचार  किया  गथा  7

 os
 बंगला  देश  के  के  लिए  राहत  सामग्री  प्राप्त  होन

 829.  ST °  arg  aToaa  क्या  निर्माण  अर  श्रावास  तथा  gfe  पुनर्वास  ad  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 op
 भ्राता

 ios  f.

 क्या  कलकत्ता  स्थित
 स्थित  केन्द्रीय  सरका  बंगलादेश  के  संकट  के  पश्चात्‌ )

 बंगलादेश  के  we  त  सामग्री  ग्रौर  माल  प्राप्त  हुझ्ा

 aT;

 7

 फेन्द्रीय सरकार के प्रतिनिधियों को के लिये भारतीय रेडक्रास से रा! ब. ई राहत सामग्री का ब्यौरा क्या
 य  दि  तो  प्राप्त  क्या  ौर

 (7)  नथ  1  राहत  संगठनों  जो

 ग

 ै
 सिया

 |
 उन्हें  भेजे  गये  माल  के  प्राप्त

 न  होने  के  बारे  में  कोई  शिकायतें  प्राप्त ल  हई  व

 ati

 र  श्रावास  तथा  पति  श्री र  पुनर्वास  राज्य  ग  रा
 बि

 प  न्हीं  ।

 nite  प्रश्न  नहीं  उठता

 नियोजन
 क

 गे  र-सरकारी  वास्तुविदों  शौर  इंजोनियरों  को  स

 830.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा
 :  कया  निर्माण  तथा  श्रावास  तथा  पुति  श्रौर  ada  ही  यह  बताने की

 कृपा
 an

 f

 क्या  ag  सच  है  कि  कलकत्ता  और  पटना
 से

 बड़ी  संख्या  में  फर्मों  श्रौर
 =

 TeI-
 विदों  और  नगर  श्रायोजकों  के  समूह  ने  केन्द्रीय  सरकार  की  गृह  निर्माण  तथा  नगर  नियोजन

 परियोजनाओं

 में  उन्हें  सहयोजित  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  से  wade  किया  यदि  तो  उसका  व्यौरा  कया

 ate

 उपरोक्त  कार्यों  में  उन्नत  प्रौद्योगिक  वाले  बाहरी  व्यक्तियों  को  शामिल  करने  की

 at
 घोषित  नीति  के  ager  ऐसे  वास्तुविदों  ate  नगर  श्रायोजकों  को  नियंत्नित  करने

 अपनी  एजेंसियों  श्रौर  गैर-सरकारी  क्षेत्र  की  एजेंसियों  के  बीच  एक  स्वस्थ  प्रतिस्पंद्धा  लाने  के  बारे  में  सरकार
 |
 विचार कर  रही  है  ?

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पूरि  श्र  पुनर्वास  मंत्रो  सिकन्दर
 पटना  तथा

 कत्ता  के  वास्तुकों  से  इन  कालोनियों  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  के  अपने  प्रावास  टाउनशिप

 के  बारे
 में  सरकार  को  कोई  श्रतुरोध  प्राप्त  नहीं  हुआ  है

 |

 डिजाइन  धारणा  प्रतियोगितायें  कभी-कभी
 विशेष  किस्म  की

 सरकारी  q  भवनों के  लिए

 के  राष्ट्रीय  भवन
 ्रायोजित  को  जाती  हैं

 ।

 सा्ननिक  लोगों  के
 लिए

 rare  के  क्षेत्रों  दर
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 Written  A
 oe

 tions  February  27,  1978

 न  तथा  आवास  are  नगर  fa  निगम  तई  तकनी कों
 ।..  नर ले-प्राऊट  नों  आदि  के  लिए  कुछ  ही  प्रतियोगताएं  बााउापवव  और  इन  धारणाओं  प  marae

 स्तव  में  बना  दिए
 हैं  ।

 बिहार  के  सुखाग्रस्त  होने  बाले  पर्वतीय  क्षेत्रों  के  लिए  मोहने  जलाशय  योज

 31.  श्री  सुखदेव प्रसाद  वर्मा  :  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  कि

 थ  an bf  गया )  क्या  यह  सच  है  कि  बिहार  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  को  बिहार
 के

 ग्रस्त  होने  वाले  तथा  पर्वतीय  क्षेत्रों  की  सिंचाई  के  लिए  मोहने  जलाशय  योजन  कोई  प्रस्ताव  भेजा

 का  ह  ou

 ines  दोगी
 के  अन्दर  इस

 योजना  के
 कार्यान्वयन

 के  लिये  दो  करोड़  रुपये  की  राशि  निर्धारित
 in  a

 1.0  यदि  हां  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  श्रौर
 थ

 त्र  )  मोहने  जलाशय  योजना  के  कार्यान्वयन  के  लिये  बिहा  ग
 कब

 स्वीकृति  दिये

 जाने  की  संभावना  है  oat  इसके  शीघ्र  कार्यान्वयन  के  लिये

 अ

 बक  म  करने  के  लिये

 केन्द्रीय
 र
 सरकार

 क्या  विचार  कर  रही  है  ?

 q of ra  39,000 कृषि  और  सिचाई  मंत्री  सुरजोत  सिह  :
 et  सिंचाई  के  लिए  27.74  करोड़  रुपये  की  श्रनुमानित  लागत  ह  मोहाने  जलाशय

 aa
 ं-बराज

 परियोजना का  प्रस्ताव  भेजा  था  ।

 क
 (@)  तौर  ए  दाय  पीया  दयार  ee  दि  मा  अदि  or

 a
 के  लिए

 5
 करोड़  रुपये  का  प्रस्ताव  किया  था  ।  लेकिन  मध्यम  सिंचाई  a  बाढ़ ग [a ea faaanr

 सब  धी  कार्यकारी  दल  ने  इस  स्कीम  को  पांचवी  योजना  में  शामिल  करने  की  सिफारिश  नहीं

 ति यह  मान  लिया था  कि  श्रांतरिक्त  धनराशि के  उपलब्ध  हो  जाने  पर  बाद  मे ंइसे  शामिल  के

 aia  इकार  का  गाएगा  ane  से  क  ी  बा  से  थ  ह  द  दि  कोई

 परिव्यय  प्रस्तावित नहीं  किया  ।  1978-79  की  वाषिक  योजना  में  भी  इस  स्कीम  के  लिए  राज्य  द्वारा

 किसी  परिव्यय  का  प्रस्ताव  नहीं  किया  गया  ।

 इस  स्कीम  के  बारे  में  केन्द्रीय  जल  ara  की  टिप्पणियां  बिहार  राज्य  सरकार  को
 3-8-1

 76,
 10-6-1977  शर  8-11-1977  को  भेजी  गयी  थीं  ।  राज्य  सरकार  से  उत्त

 प्राप्त  होने

 जिनक  ग  प्रतीक्षा  की  जा  रही  इस  स्कीम  के  बारे  में  ara  कार्रवाई  की  जायेगी  ।
 थ

 सकरी  जलाशय  योजना  के  कार्यान्वयन  के  बारे  में  बिहार  सरकार  का  प्रस्ताव

 2.
 at  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  यह  सच
 है  कि  बिहार  राज्य  सरकार  ने  नवादा  प्रौर  मुंगेर  के

 स्त  होने  वाले

 क्षवा
 सिंचाई

 की  सुविधायें  देने  के  लिये  सकरी  जलाशय  योजना  संबंधी  प्र
 स्ताव  केन्द्रीय  सरकार

 अर

 केन्द्रीय  लल  तथा  विद्युत  आयोग  को  भेजा

 यदि  तो
 क्या  बिहार  सरकार  ने  सुझाव  दिया  है  से  ए  ft  योजनावधि

 के  श्न्दर  इस  योजना  के  कार्यान्वयन  के  लिये  श्रनमति
 दे  दी

 यदि  तो  त्पि  थी  पारा  कया  बौर

 योजना  के  Gaeta:  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है  ?
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 थ
 ह

 म  इन्  a

 प्रश्नों  के  उत्तर
 फाल्गुन  &,  1899  (aa)

 i ee
 a,

 बिहार
 ey

 gfe  श्रौर  रि  मंत्री (  fe  re
 :

 al

 aay बो  यारियों योजना  रिपोर्ट  wat  तक  केन्द्रीय  जल  त्याग

 की

 तकनीकी  जांच  करने  के

 के

 लिए

 प्रस्तुत  नहीं

 7
 Tr 4

 और  राज्य  ने  1978  में  पांचवी  योजना  बनाने  के  समय  योजना  में
 इस

 स्की

 लिए  2  करोड़  RIT  का  प्रस्ताव  किया  था  ।  परन्तु  मध्यम  सिचाई
 a

 बाढ़  नियंत्रण
 |  धी

 काय  ra  दल  ने  इस  स्कीम  को  पांचवी  योजना  में  शामिल  करने  की  सिफारिश  नहीं  लेकिन  मान

 करने
 लिया था

 कि
 श्रतिरिक्त  धनराशि  उपलब्ध  होने  पर  बाद  में  इस  स्कीम  को  पांचवीं  योजना  में  शा

 :

 हेतु  विचार  किया  जाएगा
 ।

 राज्य  ने  वाद  की  वार्षिक  में  इस  स्कीम  के
 लिए

 किसी  परिव्यय  का
 प्रस्ताव  नहीं  किया  ।  राज्य  द्वारा  इस  स्कीम  के  लिए  1978-79  के  दौरान  भी  किसी  परिव्यय  ne  प्रस्ताव

 नहीं  किय  गया है  ।

 (a)  सकरी  जलाशय  स्कीम  की  परियोजना  रिपोर्ट  जब  राज्य  सरकार  से  प्राप्त हो  जायंगी  तब

 इसकी जांच  तेजी  से

 "॥  ज नन् घाव द्य ा &
 क

 शक्ष 833
 at  देवेन्द्र

 पथी  न  कलर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करगे  कि

 tam  थि पी  विश्वविद्यालय  ने  विश्व  war  iy  xy 4  नदान  स्ायाग  द्वारा  गस्रारभ  की  गयी (*)  क्या  उड़ीसा के
 vad  -

 स्वायत्त  शासी  काले  यो  में
 rel  a  करने

 के
 लिए  थान  अथवा  संस्थानों  की  सिफारिश

 श्रौर

 )  यदि हां  ,  तो  विश्वविद्यालयों  are  संस्थानों  के  नाम  क्या  ज्  ?

 Tarr  i=  arr
 rudy  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप चन्द्र  चन्द्र  )  |  १  faza-

 विद्यालय  aa
 द्वारा  दी  गई  सूचना  के  ग्रतसार  संबद्ध  श्रधि  नियम  में  की  गई/की

 जाने  वाली ag

 ~ SAqCaTHT 4 के  अनुसार  इससे  संबद्ध  कालेजों  को  स्वायत्त  दर्जा  संबंधित  विश्वविद्यालय  ही  दिया  जाता

 है  ।
 उड़ीसा  के  किसी  भी  विश्वविद्यालय  ने  श्रमी  तक  किसी  कालेज  को

 ऐसा  वायत्त  af  प्रदान  नहीं

 है

 थ
 a

 Study  of  Gandhian  Philosophy

 34,
 Dr  Ramji  Singh :  Will  the  Minister  of

 Education,
 Social  Welfare  and  Culture

 be p  sed  to  state:
 ्

 whether  Government
 consider  the  study  of  Gandhian  Philosophy  desirable:

 (b)  if  so,  whether  any  request  or  order  has  been  sent  by  Government  so  ह ह: है॥  tc  give

 it  proper  place  in  school,  college  and  University  courses;

 (c)  the  number  of  Universities  out  of  about  150  Universities  of  the  country  where
 there  is  arrangement  to  teach  Gandhian  philosophy  as  an  independent  subject;  a

 (a)  whether  Bhagalpur  University  has  requested  the  University  Grants  Cc  mis-
 sion  fc  to  start  the  course  of  Diploma in  Gandhism,  if  so,  the  f:  omm1 1ereof  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chan

 (a)  Yes,  Sir.  Chunder)

 1.0



 Wri  1  Answers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Sz  »

 «नाथु

 (b)  According  to  the  information  furnished  by  the  University  Grants  Commis-

 on,  a  Standing  Committee  on  Gandhian  Studies  had  already  been  set  up  by  the  Com.
 nission.  On  its  recommendations,  proposals  have  been  invited  from  Universities  fo

 undertaking  studies  and  research  in  Gandhian  thought  and  ideology.  In  the  curricula
 and  text  books  prepared  by  the  NCERT  and  recommended  to  the  State  Governments
 for  adoption  or  adaptation  for  use  in  the

 Schools,  emphasis  has  been  laid  on  Gandhian

 teaching  and  philosophy.  थ

 (c)  According  to  information  available,  3  universities  and  one  institution  deemed
 to  be  university,  offer  Gandhian  Studies  as  an  independent  subject  leading  toa  degree  or
 diploma.  Besides,  37  universities  and  2  institutions  deemed  to  be

 universities
 have  pr

 vis  ion  for  studies  in  Gandhian  Philosophy/Thought  in  their  courses  in  the  departme  oo
 ol  *hilosophy,  Sociology,  Political  Science  and  Economics.

 d)  Yes,  Sir  se The  proposal  made  by  the  University  is  to  start  a  diploma
 in  G  idhian  Thought  This  is  under  examination  of  the  University  Grants  Comn  so

 लेवी  चीनी  का  वितरण

 835.  श्री  भगत  am  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की

 A

 ने लेवी. चान क ः श थ

 के  वितरण  में  भ्रष्टाचार wie  कदाचारों को  रोकने  के  लिए  ar  कार्य

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह
 :  राज्य  सरकारों  को  at  का

 मासिव  ख  age  स  ा  शका  ge
 हे

 लर

 हॉ  उसके उचित के लिए जि

 र  समान

 वितरण  mr  म्मेदार  हैं  । वितरण  में  भ्रष्टाचार तथा  यदि  कोई  को  ge  करने  के  लिए  जि

 इन्हें  अपने  तरण  तन्त्र  को  सक्रिय  करने  के  लिए  कहा  गया  है  ake  राज्यों  लेबी
 बीती

 के  कोटे  में

 वृद्धि
 फर

 दी  गई

 we

 ताकि  शहरी  तथा  TAT  दोनों  क्षेत्रों  में  कम  से  कम  प्रति  व्यक्ति  25  ग्राम  चीनी

 मुहैया  की
 सीला

 सरी
 क

 यमुना  नदी  के  जल  दूषण  पर  प्रतिवेदन

 836.  ~
 सरदीश  क्या  निर्माण ate  श्रावास  तथा  पति

 पुनर्वास
 wat  यह  बताने

 ie की

 कपा  करेंगे  |
 ज  पर  अपना क

 क्या  केन्द्रीय  जल  दूषण  रोक  श्रौर  नियंत्रण  बोर्ड  ने  यमुना  नदी

 प्रस्तुत  कर  दिया  site

 ्

 BEE
 ह  aD  अक

 जातीं  आर  का  होल  का

 n °

 निर्माण  शौर  श्रावास  तथा  पूर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  am  जल

 रण  तथा  नियंत्रण  के
 केन्द्रीय  बोडें

 ने  दिल्‍ली  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  यमुना  नदी

 |

 में  उ  ल  प्रदूषण के

 संबंध  में
 नम  ध्ययन  पूरा  कर

 लिया

 है  एक  विस्तृत  रिपोर्ट  तैयारी  fee  चरण
 पर  है

 देश  में  समस्या
 क

 837.
 श्री  महेन्द्र  सिंह  सैयावाला

 :  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  ८
 था  पु ae

 द्
 हर  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  बीस  साल  के  wax  समस्या  का  समाधान  करने  का
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 फरवरी  27,  1971  क  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 यदि  ह हां  तो  योजना
 व
 रक  बाते  कया  हैं  ate  इस  वर्ष  इस  दिशा  विशेष  रूप  से

 > ग्रामीण

 नेत्र
 नाज ला; ए में क्या नि  ee  en  ee  ठी

 अ

 क्या  इस  संदर्भ  में  कुछ  क्षेत्रों  को  नियत  कर  दिया  गया  है  या  उनका  fra  T  कर  दिया

 गया है  ४

 नर्माण  site  आवास  तथा  gta  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  तथा

 क्षेत्र  में  प्रस्तावित भावी  की  मुख्य  विशेषताएं  निम्नलिखित  हैं  द

 )  ऐसे  CRE  दरा  पता  विटप
 ि  य  स  सता  परत

 हुई  जनसंख्या  के  कारण  afatcaa  मांग  को  पूरा  करना  20  वर्ष  से  afew  wafer

 ह
 से  wT  मकानों  का  बदलना  है  |

 )  fart  ara  परिवारों  के  लिये  सरकारी  निधियों  के  प्रयोग  को  सीमित  करना  ताकि  इस (  ii

 “3 aa  oat  निर्धारित  संसाधनों  से  बड़ी  संख्या  में  रिहायशी  एककों  का  निर्माण  जा

 सके

 )  निजी  क्षेत्र  को  बड़े  पैमाने  पर  मकानों  के  निर्माण  का  कार्य  करने  के  लिए  we  डन  दना (1

 राज्य  श्रावास  बोर्डों  द्वारा  मकानों  में  रहने  वाले  व्यक्तियों  को  मकानों  को
 बर्की

 838.
 श्री  प्ार ०  So  महालगी  :  क्या  निर्माण ate  तथा  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री 14

 77  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  95  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे कि
 an

 (8)  क्या  सरकार  ने  सरकारों  को  श्रावास  बोर्डों  के  मकान  उनमें  रहने  वाले  पात्र  यक्तियों

 को  बेच  की  LS)  देने  का  निर्णय  किया

 यदि  तो  कब  तथा  उसका  व्यौरा  क्या  उक्त  सरकारों को

 सुचित  F  |  दिया  गया  है  तथा  कब  किया  गया  ate

 यदि  oa  तक  कोई  निर्णय  नहीं  किया  गया  तो  बिलम्ब  के  aor
 कारण  हैं  और

 अब  निणय

 नया  जाएगा  तथा  संबंधित  पक्षों  को  सूचित  कर  दिया  जाएगा  ।

 थ

 निर्माण  ate  श्रावास  तथा  ate  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर
 )

 ध्रौद्योगिक  कमंचारियों  तथा  समाज  के  आधिक  दृष्टि  से  कमजोर  वर्गों
 के  लिए  एकीकृत  सहायता प्राप्त

 वास  योजना  के  sets  केवल  श्रौद्योगिक  कमंचारियों  के  लिंए  बनाये  गए  मकानों  को  मौजूदा दख  कार ले

 के बेंचने  के  लिए  santa  देने  के  लिए  भारत  सरकार  ने  ga  निर्णय  ले  लिया  है  तथा  इस  ि  थ

 गरे  में  at  राज्य  सरकारों|संघ  राज्य  क्षेत्रों  को  9-2-1978  को  सूचित  कर  दिया  गया  है  ।  *

 1
 जाने  वाली  कीमत  मूल  लागत  के  80  प्रतिशत  के  बराबर  होगी  ate  किराया  खरीद  की  द

 होगी  ।  इस  छट  के  अधीन  कोई  टेनामेंट  बेचे  जाने  से  पहले  दखलकार  को  किराये  सारा
 T  तथा  झ्त्य  देयता्रों  का  भगतान  करना  होगा  ।  टेनामंटों  को  खरीदने  की  तारीख  से  वर्ष के

 wat  उन्हें  पुनः  बेचने  की  aqata  नहीं  दी  जाएगी  ।

 प्रश्न  हीਂ  नहीं  उठता  ।

 उल्हास  नगर  प्रौर  खोपाड़ी  कालोनी  के  विस्थापित  व्यक्तियों  के  दावों  का
 रूप  से  निपटान

 नतम

 839
 आर०  के०  महालगी  :  ब  क

 ह

 मंत्री  वंदोबस्त
 दावों  के  समा  1  माम श्रंघिकारी  दिल्‍ली  के  पास  लम्बित  बारे में

 14
 1977  के

 भ्रतारांकित  प्रशन  संख्या  94
 के  संवंध  यह  बताने  की

 पा  करें
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 ६? Vue Written  Answers
 ebr  uary

 27,  1978

 ——
 किक

 तीन  महीनों  की  श्रवधि  में  उल्हास  नगर  site
 खोपाड़ी  जिला

 SS ese

 ह

 थाना  fa  पित व्यक्तियों  के  संबंध  में

 करने  में
 द

 ब

 om

 सरकार  इन  मामलों  की  wart
 संख्या  तथा  इसमें  श्रन्तग्रेस्त  बता  सकती

 यदि  मामलों  का  निपटान  उपरोक्त  अवधि  क  अन्दर  rc
 se े  करे  के  लिए  कोई

 कायें  वाह  की  गई  है  तो  उसके  क्या  कारण  er  अर  व्

 )  क्या  सरकार  wa  कम  से  कम  छह  महीनों  के  अझच्दर  vat  मामल
 वर्षों से  निर्णीत  अन्तिम रूप  से  निपटान  करेगी ?  मनों  नो

 TAR

 निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  ate  पुनर्वास  राज्य  मंत्री  राम
 :  m  (7

 maar  अआवास तथा छोपःड़ी कालों  ा  म  अलग
 टर  नहीं  रखें

 गए
 ।  किन  1-12-1977  को  सम्पूर्ण  बम्बई  प्रदेश  के  830  मामले  लम्बित  पड़े  थे  ।  ये  मामले  अवशिष्ट

 mr  के
 दावों  के  निपटान  या  समंजन  से  संबंधित  हैं

 ।  तब
 से  श्रब

 तक
 इन  मामलों  में

 40  की  प्रौर

 >  ।  इस  अवधि  के  दौरान  236  मामलों  का  निपटान  कर  fear  गया  है है  तथा  इन
 ट

 a

 वृद्ध
 ह

 अव
 नयों  सहित  इस  प्रदेश  से  संबंधित  634  मामले शेष  बचे  हैं  ।

 (a)
 चूंकि  उल्हास  नगर  तथा  खोपाड़ी  कालोनी  से  संबंधित  मामलों  के  लिए  श्रलग  रजिस्ट

 रख  «  श्रत  केवल  इन  कालोनियों  से  संबंधित  मामलों  की  राशि  उपलब्ध  नहीं  है  ।  ne

 इन  मामलों  के  समापन  के  लिए  कोई  विशिष्ट  अवधि  नहीं  दी  जा  सकती  परन्तु  इस
 संबंध  में  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।  इन  मामलों  का  दावेदारों  तथा  प्रत्यतर

 तथा  सा  उनके  दारा  विस्थापित  व्यक्ति  तथा  1954  तथा  इसके

 अधान  बना  गए  नियमों  के  अधीन  निर्धारित  झ्रौपचारिकताएं  gor  करने  पर  भी  frat  करता  है  ।

 श्रोलंपिक  खेलों  में  कबड्डी  को  शामिल  किया  जाना

 /0.
 भो

 श्रार०  के०  ce DL il uN —=
 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री

 अंतराष्ट्रीय  चेलों
 में  aes  56  के  उत्तर के rat  शामिल  करने  के  बारे  में  21  1977  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  6(

 संबंध
 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारतीय  श्रोलंपिक  ऐसोसिएशन  ने  श्रोलंपिक  खेलों  में  को  शामिल
 ह

 कली  हो
 मुख्य

 शत व  ga  करने  के  लिए  अब  तक  क्या  प्रगति  की  ate

 इंडियन  झ्रोलंपिक  ऐसासिएशन का  को  लोकप्रिय बनाने  के  लिए  ar

 विशेष  कार्यवाही करने  का  विचार  है  ?

 )  यदि समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  Tera ) s  \

 के  एशियायी  खेल  भारत  में  झ्रायोजित  होते  तो  भारतीय  श्रोलंपिक  संघ  कबड्डी
 को

 खेलਂ
 196 we E के  रूप  में  शामिल  कराने  के  लिए  एशियायी  खेल  संघ  की  कार्यकारी  समिति  की  स्वीकृति  प्राप्त  करने  के

 अजस  बताए

 क  संद  का  संपत  एव  यय  मां
 यादी

 को  सफ  लित  उगाल  के  गल
 कोई

 ल्
 विशेष  लल

 लिप
 बलि  लि  WH ord ea Tal ह मख्य  रूप  डूडी  संघ  ्य  ह  लए

 वित्तीय
 तथा

 sem  समर्थन  देने  पर  विचार  करेंगी
 ।
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 फाल्गुन  s,  1899  (  शक )  क  के  लिखित  उत्तर

 नस्य  ब्  —  SS  नन

 हार

 बर

 लाभ
 ग्घि

 ink  os
 84  पट्ल  नव  cal  a  न at  खारा  बनने ay  ae  Als

 से  रोकने  टायता के  बारे  में  1

 सबंध म  यह  ताने  की  कृप  करेंगे  कि

 1977  के  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  अ

 द

 कि
 पह  सच  है  कि  कन्द्राय  गर  |  |  ऐसी  it  werug जना  कं  कर  रही

 पोर  तब  माघवप  र है  जिसका उ  eq  गुजरात  में  सौराष्ट्र  क्षेत्र  में  fart,  रोल  से

 के
 सप्त  तरह  VUU  DAL  नो  खार  aut  को  कृषि  योग्य  पानी  में  बदलना

 के समूचा हद निकट रट

 ae
 (a  तो

 क्या  केन्द्रीय  सरकार
 को  गुजरात  सरकार  से  योजना  बारे  में

 we qq  तक  प्रतिवें  चका  याद  ता  Oy

 ३  «  द
 |  लिये

 गुजरात  सरकार  को  सहायता  के '  को  सहायता  रूप
 में  केन्द्रीय  सरकार  से

 उक्त

 कितनी  धन  राशि  pile नच  दोगी  कि  तनी  घन राश  पहले  ता  me  शेष  राशि  कब

 तक

 उपतब्

 err  ?

 ह  (x  नभ  तथा  (a)  जी
 कृषि  site  सिचाई  मंत्र  सुरजीत  सिंह  ग  अस्क  /  ऋ

 समय  गजरात  में  श्राटिफिशियल  fears  ate  खारेपन  के  नियंत्रण
 a  पाय  करने  के  लिये

 पर  एक  संशोधित  परियोजना  राज्य  सरकार  ग्रौर  केत्द्रीय 9  जल  ats  द्वारा

 संयुक्त  तौर  प  तयारी  की  श्रत्तिम  अ्रवस्था  में  है  ।

 सरकार  द्वारा
 xq  GREED  का  पर्यान्‍्वयन  कार  बाह  सोर

 a
 संयुक्त तौर  पर  करने का  प्रस्ताव है  ।  परियोजना  के  दस्तावेजों को  अंतिम  q  स्वीकृत

 होने पर
 े  परियोजना  के  वित्तीय  संसाधनों  के  बारे  में  निर्णय  किया  जाएगा  ।  =

 Building  for  Museum  of  Archaeological  Survey  of  Indi  MP

 8  Shri  Laxmi  Narain  Nayak  :  Will  the  Minister  Ed
 Iture  be  pleased  to  state

 Social  Welfare
 and  Cr

 (9)  whether  the  present  Museum  of  Archaeological  Survey  of  India is  housed
 i in  the

 Mu  um  building  of  the  Madhya  Pradesh;

 (b)  if  so,  the  expenditure  incurred  as  rent  on  it  till  now;  and

 (c)  whether  Government  have  decided  to  take  over  that  museum  uilding  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  inder) :
 (a)

 Archaeological
 Survey’s  Museum  at  Sanchi  is  housed  in  its  own  buildi  while  the

 zum  building  at  Khajuraho  belongs  to  the  Govt.  of  Madhya  Pradesh.

 १)  No  expenditure  has  so  far  been  incurred  on  rent

 Instead
 of  taking  the  Museum  building  at

 Khajuraho  on
 r  ie

 Archaeolo-
 gical

 7  has  been  negotiating  with  the
 Government

 of ह  oad  a  Ab ae desh  to  acquire
 ie  building.
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 आक कि
 Written  Answ  Questions  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 द  hools  for  Blinds

 पका  Hargovind  Verma  :  Will  the  Minister  Social  Welfare  and

 Cult  be  pleased  to  state

 सब् )  whether  a  request  has  been  made  to  bring  all  Pri  oe  0015  running  for  Blinds

 un  he  Department  of  Social  Welfare;  and

 b)  if  so,  the  decision  taken  by  Governmen  1erec
 लि

 Che  Minister  of  Education,  Socia]  Welfare  and  Culture  (Dr.  ndra  Chunder)

 (a)  such  proposal  is  under  consideration

 b)  Does  not  artse

 Examination  for  Private  Candidates  for  Higher  Educatio

 14.  f  wa
 Shri  Hargovind  Verma :  Will  the  Mi  ate

 r  of  Education,
 Welfare  and

 एफ

 be  pleased  to  state :  थ
 द

 (a)  whether  the  University  Grants  Commission  has  advised  full  time  in
 stitutions

 hig  if  education  to  allow  private  candidates  to  appear  in  the  examinations  nda

 (b)  if  so,  when  this  will  be  introduced  ?

 ह  The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chu
 tn

 der)
 Nni- a)  According  to  information  furnished  by  the  University  Grants  Commission

 rsities  were  advised  to  meet  the  demand  for  expansion  in  enrolment  during  the  ifth
 n  through  non-formal  channels  It  was  also  suggested  that  should  be  y  3४160

 rivate  candidates  to  appear  in  various  University  examinations

 (b)  As  per  information  availabte  upto  1-9-1977,  there  are  68  universities  and  1  de  ned

 iniversity  who  already  allow  certain  categories  of  candidates  to  appear  privatel:  in

 niversity  examinations  for  specified  courses.

 Resettlement  of  the  Residents  of  Kingsway
 पसार

 Dethi

 845.  Shri  Hargovind  Verma  :  Will  the  Minister  of  ह  प
 rks  थ a  ehabilitation  be  pleased  to  state  Housing

 and  Supply

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  work  of  resettl  ment Aid  reciqe
 थ  of  Kingsway

 amp  in  Delhi  has  been  stopped

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 ह
 (0)  if  not,  when  this  work  will  be  started  ?  ~

 The  Minister  of  State  for  Works  and  Housing  and  Supply  and
 Rehabilitation  (Sbri

 Ram
 Rink

 e  (a),  (9)  and  (८)  No,  Sir.
 the  a

 A  scheme  for  an  integrated redev  opment  of
 is  being  drawn  up  by  ह लाएं  Development  Authority,  based  on  a

 survey  recently
 comp  ted  of  the  residents  of  Hundson  Lines  and  Outram  Lines.

 पंजाब  में  श्रासा  age  के  लिए  ग्राम्य  विकास  कार्यक्रम

 16.0  श्री  धमंवीर  aat  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यट
 यह  वताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  :

 क  क्या  प्रधा*
 मंत्री  द्वारा

 हाल
 ही  में  पंजाब  के  श्रासा

 गांव  में  उद्घाटन  किये  गये

 ग्राम्य  विकास  कार्यक्रम  का  वित्तपोषण
 संस्थागत  श्रौर  विश्व  बैंक  द्वारा  होगा ;
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 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों  क ेलिखित उत्तर

 कार्येक्रम  पर  कल  कितनी  लागत  श्राएगी  श्रौर  क्या-क्या भौतिक  लक्ष्य  प्राप्त  जाएंगे

 ौर

 ल  a.  ्  क

 y  का  सरदी
 हा

 तारों

 ae

 को  को
 है

 ह
 ि

 क  शर
 सिंचाई  मंत्री  सुरजोत  सिंह  :  श्रौर  प्रधान

 मंत्री  जो  हारा

 के  बट्टर  गांव  में  उदघाटन  किए  गए  समन्वित  ग्राम  विकास  कार्यक्रम  को  ने  विमितीय

 के
 साथ  तेयार  किया  गया  है  ।  इसका  केन्द्र  बिन्दू  उपलब्ध  प्राकृतिक  संसाधनों  के  सुव्यव

 ा
 tee

 उपलब्ध ! ग्रपने ऑ्राप ४  फ्ति  art  ae
 a

 से  लाभकारी  व्यवसाय  पर  लगाने  में  सम्थे  हो  सके  ।  विभिन्न  द
 oat  श्राधिक क क. गी

 जिनमें  रोजगार  तथा  स्वास्थ्य शामिल  को  समन्वित ढंग  से  शुरू  किया

 ताकि वे
 em  रोजगार तथा न्दान गि कर क  नह  वीर  wen  के  सॉल  geno

 दे  Goede  नि  fetar  कास  es  a

 संभव होगे चलि सिकाह को अपेका कुल निलातार सतिक निवास कर सर थ ब _ सबसे पहले 117 विकास खंडों में से प्रत्येक में 5 गांवों का एक समूह चुना सकार विधान पायों बि किक पलियक दिर कप के फिकडिय पिक सामिया य

 1  है  तथा

 प्रत्यक स aoe  के एक  aims
 लादा  खडा बनिन्द  ल  दन  ग  ना सल विकसित  द द: द नान प्श्न

 ्

 पचा  चरी  को  अवधि  में  कायन  की
 एए

 निमानित ्
 नागत  302  करोड़  रुपये  है  जिनमें  से

 98.  00  कर
 ये  सरकारी  संसाधनों  में  से

 तथा  शेष

 तर

 अनक  ल

 में  हैं

 बस  केम  के  मुख्य  उद्देश्य  निम्नलिखि  हे

 (1)
 पृ

 7  तथा  लाभप्रद  रोजगार  सुलभ  करना ग्

 धा “2
 (2)  क  पादन  मं  कम  से

 कम  so
 चांद  at  प्राप्ति  करती  ॥

 (3)  परम्परा  lat  ग्रामीण  उद्योगों  यवसायों  को  पुनर्जीवित/गहन करना

 (4)

 a

 पर  ग्राधारित  कुटीर  तथा  लघु  र  श्रानुषागिक  उद्योगों  को  सरल  समयें

 (5  स्थानीय  संसाधनों का  ay  विकास

 क

 (6)  यह  सुनिश्चित  करना  कि  ग्रामीण  समुदाय
 के

 क  i  it  को  विकार  पका

 े  भाग

 लेने  योग्य  बनाया  जाता  है
 ।

 कार्यक्रम  के  विभिन्न  घटक  ये  a:——ale  मध्यम  तथा  wa
 os  set

 जल

 सहकारी  ढांचे
 को

 सुदृढ़  बनाना  तथा  ग्रामीण  श्र  लघु  उद्योग
 रा

 or
 afaaiid em & fanra Hext/pre ढंग  से  विकास  farsi  की  स्थापना  तथा  विकास  इस

 कार्यान्वित
 करने  के  लिए  प्रचालित  नीतियों  में  से  एक  है  ताकि  इस  प्रकार  के  केन्द्र  बिन्दु  से

 गांव  5.  भीक

 पा  मही  हि  हग

 ह

 प्रतीति  केन्द्र ्  किए

 ह

 शिक  दला  मग  न्लजफनकाा क
 तप

 सिविल
 ATAIAR  वस्तुओं

 के  लिए  खुदरा  डीजलਂ  पशु

 सका

 डा

 शअस्पतालਂ  atte  जैसी  कुठेक  ग्रामीण  व merce ढांचे  संबंधी  र  विधाएं  पी  ।  ये  केन्द्र

 क
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 a

 वि
 rr Written  An

 pate
 ers

 t

 ०
 us  ons  ebruary  27,  1978

 Some: एएए

 सेप  Beal  बे  ev  मे  ard  ब,० व०७... करग  ger  gat  सरत  मे  उम  मर  आमारत  सोत  विकसित  oe

 जाएंगे  सामुदायिक  जल  स्टेडियम  श्रादि  जैसी  कुछ  सामाजिक  सेवाएं  सुलभ  की

 जाएंगी
 वि

 क

 )  फिलहाल इस  प्रकार  क
 1  कोई  प्रस्ताव  निनाराष्रीत  नहीं

 re

 को  fer  गय  सहायता

 847  श्री  जय  द्र  कृषि  श्रौर  सिचाई  की  कृपा  करेंगे  कि
 boven

 aera  कृषि  योग्य  क्षेत्र  में  से  केवल

 11.5  प्रतिशत  क्षेत्र  a
 ten

 an  केन्द्र  से  किसी  वित्तीय  सहायता  के  लिए  अ्रन्रोध भ्

 किया  है  ?

 ी

 वि

 ay यदि ह '  तो  पिछले  तीन  वर्षों वर्षों  के  दौरान  राज्य  को  दी  गई  धनराशि  का  वर्ष-वार  ब्यौरा

 क्या है  ?

 tS
 कृषि 3  सिचाई  मंत्री

 (  mt  सुरजी  ts  TW  के  1974-75

 के  श्रांकड़ों  के  श्रनुसार  उड़ीर

 tr

 क

 1

 कतर
 का  अतुतात

 WEIS

 प्रतिशत  था  ज  कि  रती  |  ster  18  |  «OF  कुछ  wey  राज्य

 है

 :
 महार

 (10.8)  ह

 (7.2),  a  थ (7.3) ज  राजस्थान  (10.6)  at  गुजरात

 fe  लिए  wera  प्त्नाव
 (a)

 ak  ऋणों

 रूप  में में  दी
 नाती

 है  जो  किसी  खास See  Sa  ee  as  फि om  i  ह  faa  नहीं

 थ
 होती 1

 कि

 6,  1976-77  1977-78  के  दौरान  अड़ीसा  में  बृहद  एवं  मध्यम  सिचाई

 स्कीमों पर  13.35  करोड़  21.19  करोड़ रुपये  28.

 लिलि  पय ayy  किये  गये  1.  इसके  राज्य  को  1975-76  के  दौरान  1  करोड़  रुपये  76-77  के

 दौरान 2  3  ड  रुपये  की  श्रौर  1977-78  के  दौरान  4  करोड़  रुपये  की  अधम  योजना  सहायता

 गई  त
 कुछ  चुनी  हुई  सिचाई  परियोजनाओं  के  कायें  में  तेजी  लाई  जा  सके  ।

 1975-17
 aes aSIG= 77) EN:

 क
 arr

 रसा
 ey  . r ways a  लागों  पर

 4.58
 करोड़  9.11  करोड़  रपये  ग्रौर  1158  करोड़  was प्रत्याशित  व्यय  किए

 गए  |

 78



 फाल्गुन  8,  1899  (aa) )  seal  के लिखित उत्तर

 ब a  «=

 सुखा-प्रवण  क्षेत्र  के  श्रन्तगंत  उड़ीसा  राज्य  को  दी  गई  धनराशि  इस  प्रकार
 है

 :--
 ास

 इ
 ay

 50  10¢

 a
 तशत

 त  योगदान  केन्द्र

 क
 क ेस

 विशेष

 मध्यम  सिंचाई

 द  रे  स्कीम

 श्  सह  यता

 1975-76  66.49 बटु

 1976-77  00

 1977-78  5.00  50.00

 a
 '  भ्रन्तगंत  wa  fa 1-4 bs  |  पत्र  न्तगत  जनजाति  क्षेत्र  विकास उड़ीसा  में

 केन्द्रीय  सेक्टर  के  अ
 ध्  हि दि

 ल्
 परियोजनाझं  पर  4d  | ह  लाख  20.00  लाख  रूपए

 बौर  19.00  ला  का  व्यय  किये  जाने  की  सूचना  मिली  है

 क
 mq ay aa wat FF  ख  क

 848.
 श्री

 दीनेन  भट्टाचार्य  :
 वया  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री

 यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 त  वर्षों  में  कितना  दूध  श्रौर  दुग्ध  उत्पादों  का

 सायास  किया  गया  सहायता
 गत

 के  eq  में  प्राप्त

 इसका
 wie  ह |

 दि  gq

 भष्टाचार  व्याप्त  a; क्या  सरकार
 को  पता  हैਂ  कि  वितरण  पद्धति

 ही  तो  कदाचारों  को  रोकने  के  लिए  aa  वाही  करने
 का  विचार  कार्य

 का  है
 ?

 कृषि  are  सिचाई  dat  सुरजीत  सिंह  :
 से  T)  जानकारी  एकनव

 की  जा  श्र  प्राप्त  होने  पर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 India  Gate—Change  of  Name

 19.  Shri  O.  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and

 R  abilitation  be  pleased  to  state १

 (a)
 whether  Government\propose  to  change  the  name  of  Gateਂ  as

 Dwat
 *

 or  would  inscribe  Dwar’  also  over  it;  and

 (b)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sik  andar  Bakht)

 ott

 ved  and (b  in  India  Gate,  only  the  word  ‘India’  is  engr  ‘India  No
 proposal  fo:

 ny  change  as  suggested  in  the.  quesionis  auder  दा  eration  of  the  Govern-
 ment

 ys
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 850.  श्री  रोबिन  aa:  क्या  कृषि  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  घान  की  वसुली  के  बारे  में  19  दिसम्बर

 197°  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  4521  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 एड नन्

 में  भा
 पय  खाद्य  निगम  द्वारा  उत्तर  प्रदेश  में  धान  की  श्रत्यधिक  कम

 197.0  मैं
 15.  हजार  टन  की  तुलना  में  0.  2  हजार  करने  के  क्या  कारण  हैं

 ?

 कृषि  शर  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  भारतीय  खाद्य  निगम  उत्तर  प्र  1  में

 मूल्य  मथन  कार्य  के  श्रधीन  धान  की  खरीदारी  करता  है  ।  सरकार  द्वारा  निर्धारित  निर्दिषि

 ग्रौर  उत्पादकों  द्वारा  बिक्री  के  लिए  पेश  की  गई  धान  की  सारी  माला  सरकार  द्वारा  |  रिती

 er  पर  खरीदी  जाती  है  ।  क्योंकि  खुले  बाजार  में  धान  के  मूल्य  समर्थन  मूल्यों  पे  ऊचे

 ं  इसलिए  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  चालू  खरीफ  विपणन  मौसम  में  खरीदी  '  मात्रा

 22  1978  तक  अद्यतन  उपलब्ध  सुचना  के  श्रतुसार  केवल  496
 मीटरी

 टन

 tat

 गई

 है  जबकि  पिछले  विपणन  मौसम
 की

 उसी
 वधि

 में
 लगभग  40

 हजार  मं
 पटरी  टन

 गई  थी  ।

 1977  में  भारतीय  खाद्य  निगम  हारा  धान  at  बसुली  ह

 51.  श्री  रोबिन
 क्या

 कृषि  site
 सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 केन्द्र  में  जनता  सरकार  की  स्थापना के  पश्चात्‌  19  @q
 राजस्थान  eq

 प्रदेश  श्रौर  तमिलनाडु  में  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  क  नी  करने  में  नितांत

 विफल  रौने
 के

 क्यां  कारण  हैं  ;  श्रौर  थ

 भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  पंजाब  शर  पश्चिम  बंगाल  में  76  की  तुलना
 में  1

 में  धान  की  श्रधिक  वसुली  करने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 977.0
 कृषि  atc  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत सिंह  शर  वल  से

 ि
 संचलन  संबंधी  सभी  प्रतिबन्ध  उठा  लेने  से  धान  वसुली  मूल्य  समर्थन  काय

 अन्तग
 की  गई

 l
 क्योंकि  धान  के  खुले  बाजार  के  मूल्य  सामान्यतया सरक

 निर्धारि
 किए  गए  समर्थन  मूल्यों  से  ऊंचे  ak  संचलन  संबंधी  सभी  प्रतिबन्ध  उठा  लिए

 गए  हैं  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा

 सन

 1978  ae  प्राप्त  सुचना  के
 अनसार = tay

 निम्नलिखित खरीफ  faq  तैसम में धान में  धान  गई  वसूली  पिछले
 मौसम

 की  रूपी

 ग्रवरधि व व  गी  तुल  Nol  ही न
 a

 (aires  मीट  में  )

 राज्य  1977-78  77

 लट
 —  नन

 श्रांध्र  प्रदेश  1402

 7849  71,081
 राजस्थान

 937
 तमिलनाइ

 26365

 पश्चिमी  बंगाल
 a  ey  45016  53973

 जि  ae

 80
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 ee

 si  er

 oc  arene,  में

 समु्री  ym

 शर  wie

 wet  के

 कारण

 बात

 की  फसल

 क्षतिग्रस्त  ||

 मा  प्रदेश  में  वर्तमान  विपणन  मौसम  के  |  4  aa  dds
 कलन. ेर  हते  थाः

 सूल  की
 की

 गई  है  जबकि  पिछले  मौसम  में  तदनुरूपी  में
 15  मीटरी  टन  वसुल  को  र

 हरियाणा
 और  अब  इस  मास  में  घान

 की  गई  वसूली  पिछले
 मौसम

 में
 जैसा  कि  नीचे दि  भा  गया तदनुरूपी  ग्रवधि  के के दौरान  की  गई  वसूली की  ses

 wee

 ha’ (ales
 मीटरी  टन

 मे ं)
 लर आ  —

 evi
 लत  arr  6-77

 ae

 खरीफ  विपणन  मौसम

 हरियाणा  111374  68572

 846682  390441

 an  म
 a= इन  राज्यों  में  वसूली  कर

 रने
 क  निम्नरि  पखित

 r

 अति  के
 पादन  कूल  विक्रेता  त्र  ष में  वद्ध

 कौर र
 सरकार

 द्वारा  पिछने  वर्ष  के  मूल्य  से  ग्रघिक  वदुन्तो  मूल्य  की

 थ  परीक्षाएं  लेने  के  कार्थ  में  संलग्न  शिक्षकों  को  पारिश्रमिक

 att  विजय  कुमार  सल्होवा  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने

 रेंगे  कि की

 द
 )  art  विश्वविद्यालयों के  परीक्षा  कार्यो  में  लगाए  जाने  विश्वविद्यालयों  के

 शिक्षकों
 कि

 को  पारिश्रमिक  देने  के  बारे  में  सरकार  की  वर्तमान  नीति  क्या  है  ;  atc

 (@)  क्या  इस  वर्ष  दिल्ली  विश्वविद्यालय  तथा  wa  केन्द्रीय  विश्वविद्यालयों
 में  प

 रीक्षा  कार्यो
 ए  शिक्षकों  को  कोई  पारिश्रमिक  दिया  जायेगा  ?

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्रों  प्रताप  चन्द्र  गौर  (@)

 में 1973  से  विश्वविद्यालय  तथा  कालेज  शिक्षकों  के  वेतन-मानों  में  संशोधन
 t

 व्यवस्था  की  गई  थी  कि  विश्वविद्यालय/कालेज के  प्न्दर  निरीक्षण  कार्य  सहित
 काय  के

 लिए  किसी  भी  शिक्षक  अ्रथवा  प्रिंसिपल  को  पारिश्रमिक  नहीं  fear  ।  इस
 व्य

 का

 रीक्षण
 किया  जा  रहा  है  शर  arm  है  कि  इस  मामले  के  निण॑य

 को
 ats

 ट  तिम  रूप

 दे  दि

 थ

 थ

 ्

 ।

 ग्रामीण  श्राघारभूत ढांचा  विकास

 श्री  एम०  डॉ०  कया  कृषि  site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने
 की  छपा  as

 कि  क

 प्रामीण हर्र जे  sean  सहो

 क  लि  मीण
 श्राघारभूत  ढांचा  विकास

 में

 कितनी  प्रगति  हुई  है  |

 इस  योजना  पर  व्यय  में  ee  और  राज्य  सरकारों  ने  कितना  कितना  योगदान  दिया

 है  ;

 81
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 1.0

 ्
 a 1) wa  | ह. (|  कतनोी  घन  रा  qq

 की

 गई

 है  तथा  ठोस  उपलब्धिया  कया
 ह  aye

 rs |  [  | हग  जाय  त  से  WONT  कसरत  खचं
 अगि

 को  यह

 सुवि  दिलाने की  आशा  है  ।

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजोत  सिह
 :

 लगनी हेतु  ग्रामीण  भ्राघार-ांचा  विकासਂ  योजना  के  अन्तगंत  197

 करोड़  रुपये  की  धनराशि  eee  से  तक
 ॉ

 58 कन

 प

 धनराशि  राज्य  सरकारोंकिन्द  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों  को  पहले  ही  arafea  कर

 ह  आक  श्ज्य रपये  पीघ्र  दो  वरि  प्त क्लब कर कै दिए  जता  ॥
 स

 मेदानों  में  निमित  वाली  प्रति  किलोमीटर सड़क  के  लिए
 00  रुपय

 ह
 दी

 क  ई

 Maer

 क

 पदर  वए  मत व  नि  कगर

 ह  शदर

 भूतल  को  देखते  हुए  मेघालय  तथा  गरुण चल  प्रदेश को  केन्द्र  ता  1.25  लाख

 केलोमीटर  की  दर  से  सिक्किम  को
 1.  50  लाख

 रुपये  प्रति ति
 किलो

 मीटर  की  दर  से
 गर

 1
 यों  द्वारा से

 गई  है
 ।  शेष  लागत  राज्य  सरकारों|किन्द्र  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों  atk  स्थानीय

 दिए  ग  योगदान  के  माध्यम  से  पूरी  की  जाती  है  ।

 ह

 जैसा  fe  उपर्युक्त  भाग
 च

 के  उत्तर  में  कहा  गया

 1977-78 Ta FT 17
 एप

 00
 पे  के

 कुल  बजट  प्रावधान  में  से  राज्य  सरकारों|किन्द्र  शासित नेल  Ta
 | ज

 .58  करोड़

 प्रनराशि  पहले  ही  ग्राबंटित  कर  दी  गई  है  ।.  2.  2  करोड़  रुपये

 भी  हाल  ही
 ही  ग  राज्य सरकारो  a  a  ने  ae

 सहायता
 पारत  विग

 दि

 थो  अदी  के  डोलना  वानी

 पम्प  लहक  सा

 मो
 विग  कर  लेंगे

 ।

 ग्रामीण  सम्पर्क  सडकों  के  निर्माण  की  योजना  भविष्य  में  राज्य  क्षेत्र  में  होगी  ।

 श्रागामी व  ia  ि

 करी  तथा

 ए

 वित  शर

 ह

 अतो  की  जगा व
 नहीं  है

 | संख्या  देना  सं
 थे

 द
 गा

 $54.  श्री  क्या  निर्माण  site  श्रावास  तथा a8  site  grata  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 ग
 सहकारी  सामुहिक  गृह  निर्माण  समितियों  विकास  प्राधिकरण  के  पास  भूमि

 ि

 दा  जा

 किया

 (a)
 क्या  सरकार  ने  दिल्‍ली  में  सहकारी

 स
 सामुहिक  गृह  निर्माण  समितियों  द्वारा  दिए  गए

 जर  ई  निर्णय  कियां

 लि  द
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया

 क्या  सर्मि  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  द्वारा  उनके  श्रभ्यावेदनों  पर  निर्णय  लिए  जाने

 तक  भूमि  का  मूल्य  जमा
 न नहीं  किया  शौर

 82



 फाल्ग न  &  ्  ह
 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 बन

 क्या  भूमि का  मूल्य  जमा

 लक
 ग

 क
 अ

 श्र  यदि

 तो
 उनके

 लिए  श्रवधि
 कब

 तक  बढ़ाई  गई  है

 निर्माण  श्रौर  तथा  पूति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त

 ही सिकन्दर बख्त) (क les विवरण  में  दिए  गए  हैं

 (@)  तथा  यह  श्रनुमान  है  कि  यह  सन्दर्भ  arartes  गप  ट्राउसिंग

 हुए  सम्मेलन  द्वारा  की  गई  सिफारिशों के  बारे  में  यदि  ऐसा  है  तो  इन  सिफारिश

 है  लेकिन  इन्हें  स्वीकार  करना  सम्भव  नहीं  पाया  गया ।  थ

 विवार

 = ree

 hd  सोसाइटियों द्वारा  ae  श्रनुमान  लगाने  का  कोई  हीं  है  कि  उनसे ली  जाने

 की

 कीमत  कम  कर  दी  जाएगी  सदस्यों  से  रेयताएं जज दि  वसूल  करने  में
 af

 लिए

 ई
 होने  के  कारण

 क  en  ae  25-3-1978  तक  समय  बढ़ा  दिया

 an

 ee

 स०  सोसाइटी का  नाम  टिप्पणी
 ..

 1.  अशोका  भूमि की  पूरी  कीमत

 को  भगतान  कर

 fear

 2.  झील  कुरंजा  एक्सर्टेशनਂ

 3.  लेबर  ”?

 4.  एस०
 alo  मिल्ज  एम्पलाइज  ह्म

 5.  दि  लो  इनकम  7

 6.  |  नगर  )

 क
 faq  इन्कलेवਂ  ग

 0.0

 aay
 ्

 10  yy

 11  ह

 2
 ae

 )

 13.  नव
 भारत फा

 है

 14  जै

 15.  qa  बिरादरी  s

 16.  केबिनेट  सेक्रेटेरिएट  हड

 17.  एस  ०पी  ०एल ०  एम्पलाइज  y3
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 5,  1599  (Saka)

 क
 स०  नाम  —eS ferro

 ः

 e 18.  गैस्टा  भूमि  कीं  पूरी  कीमत
 थ

 का  भुगतान कर  दिया हैं
 19.  सी  out  एम्पलाइज  ”

 20.  डी०एम०ई०एस ०  एम्पलाइज  ”

 21.  पलेला' ्  ”
 ars

 22.  aਂ

 23  मोनाबाद  11

 24.  प्रा
 +  जीवन  14

 25  एम
 डिपार्टमेंट  एम्पलाइज  ”

 26  दिल्ली  i  Pa
 एम्पलाइज  ”

 27  a  frat  aq  11.0

 28  ACES  ० एम्पलाइज  ”

 29  N®  ही

 30  8.0

 31  एक  जोत  पी

 32  श्रीनिवासपुरी  मित्रमंडल  ”

 33  रेलवे  एम्पलाइज  ”

 डी०टी  out  ”

 35  a?

 36  ही

 37  गजरावबाला  rad

 38  स्टेट  बैंक  श्राफ  इंडिया  एम्पलाइज  पी

 39  ”
 तिर  शी

 निर्माण

 40  ”

 41  a)

 42

 43.  ाप  ¢
 णशणः  ”

 44  वोर्मन

 नव F  La

 46  डा०  जा  त  मेमोरियल  है
 47.0  कॉोंगडा  आ  ”

 48.  सेन्ट  जचियरज  e

 ह ee
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 49.  शिवालिक  भूमि  की  na ६

 atta  का  भगतान

 कर  दिया  ह

 33 50.  रंगमहल

 51.  आराई  ०टी  ०डी  ०  एम्पलाइज  भमि की  कीमत

 का  अ्रांशिक

 तान  कर.दिया है

 52.  उत्तर  प्रदेशीय  राजकीय  1

 53.
 दिल्‍ली  कालिज  झाफ इंजीनियरिंग

 टीचर्स  1

 54.  एम्पलाइज

 55.  रक

 56. ६
 क  पी

 57.  थ  x?

 58.  दिल्‍ली रेल  कमंचारी  0.0 4.0

 59.  डिफेंस  Serf
 एम्पलाइज  म

 60.  मोड  क

 नाइजे  ी 61.
 इष्ट

 62.  दक्षिण
 दिल्‍ली

 (3

 63.  प्राइम  | हि  J ae  सैकेटेरिएट

 64.  होम  ATS  ए एण्ड  सिविल  डिफेंस  YW

 65.  फिरोज  पार्क  ी

 66.  लायोला  ”

 67.  बलबीर  ”

 68.  मिलन  0.0

 69.  कस्तूरबा  ”)

 70.  ज्योति  बाग  1

 71.  संगम  7

 72.  जनरल  ee  की  ह

 ag  उ  बन  इ  ह  पप  पदे

 855.  श्रीं  सी०के०  चन्द्रप्पन  :  कया  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मत्ती  यह  ब  ने  की  कृपा

 करेंगे  |

 है  )  क्या  बहुत बहुत  से  संसद  सदस्यों  ने  जामिया  मिलिया
 के

 प्राध्य/पकों  का
 are  विशे

 एक  ज्ञान  सरकार
 को

 भेजा  है  जिसमें  इस  विश्वविदयालय
 के  प्रशासन  कर

 कुलपति के  विरुद्ध

 कुछ  बहुत  wear

 5

 रोप  लगाए गए
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 Written  Answers  to  February  27,  1978

 दिल
 ह  क  ——

 )  ता  उसका

 (7)  प्राध्यापकों
 की  शिकायतों  को  ge  करने  के  लिये  कया

 कार्यवाही की  गई
 द  थ

 ferent,  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र
 :  (*)

 और  भारत  सरकार
 जामिया  मिलिया  नई  के  शिक्षकों  से  दो  ज्ञापन  प्राप्त  हुए

 |

 ड
 te क  कई  संसद  सदस्यों  द्वारा  प्रेषित  किया  गया

 ।
 इनमें  से  एक  श्रठारह  संसद  सदस्यों  द्वारा

 1977  को  प्रेषित  किया  गया  था  ।  कई  शिक्षकों  द्वारा  हस्ताक्षर  gat  दूसरा
 a 93  1978  को  उन्नीस  संसद  सदस्यों  द्वारा  प्रेषित  किया  उसमें  यह  ara  लगाया  गया  है  र  रे

 ह

 3 ड
 छ  शिक्षकों  द्वारा  संसद  सदस्यों  में  परिचालित  ज्ञापन  को  जामिया  शिक्षक  परिषद  की  महासभा  अथ

 इसक  कार्यकारिणी  परिषद  का  समर्थन  प्राप्त  नहीं  था  यह  कार्य  शिक्षकों  के  उस  वर्ग  fi
 कपा था ऊ  कुलाधिपति  द्वारा  प्रारम्भ  की  गई  जांच  की  संभावनाओं से  भयभीत हैं  ।  a

 जामिया  मिलिया  के  कुलाधिपति  ने  जामिया  के  विभिन्न  वर्गों  द्वारा  लगाए गए  सभ
 mara गरोपों  की  एक  उच्च  स्तरीय  जांच  प्रारम्भ  की  21  जांच  प्रगति  पर

 द

 Central  Directive  on  Realization  of  Fees  by  Veterinary  Hospitals

 856.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be

 ased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  issued  orders  to  veterinary  hospitals  in  variou
 charge  for  medicines  and  injections  from  the  persons  who  take  their  sick  animals

 or  treatment,  and  if  so,  the  reasons  for  not  providing  medicines  to  the  farmers  free
 charge  by  various  hospitals  functioning  in  the  country;  and

 (b)  the  names  of  the  medicines  which  are  supplied  free  of  charge  by  the  Govern-
 ments  of  Uttar  Pradesh,  Bihar,  Rajasthan  and  Haryana  and  the  measures  being  adopted
 by  Government  in  order  to  extend  real  benefit  to  the  farmers  ?

 The  Minister  for  Agrieulture  and  irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala) :  (a)  No
 directive  as  such  has  been  issued  to  the  States  ordering  realisation  of  charges  for  medicines  a

 and  injections.  The  Government  of  India  however,  had  accepted  the  recommendation
 of  the  National  Commission  on  Agriculture  that  improving  the  quality  of  veterinary
 service  it  is  necessary  to  supplement  the  funds  of  the  Veterinary  Departments.  A  phased
 programme  of  levying  a  charge  for  treatment  of  livestock  should  be  introduced  immedia-
 tely”’  This  was  circulated  to  the  States  for  necessary  action.

 (b)  Information  regarding  the  names  of  the  medicines  which  are  supplied  free  of  ्

 charge  by  the  Governments  of  Uttar  Pradesh,  Bihar,  Rajasthan  and  Haryana  is  bein;
 ybtained  from  respective  State  Governments.  The  veterinary  hospitals  and  dispensarie
 indertake  treatment  of  sick.  animals,  castration  of  scrub  bulls  and  prevention  and  contro

 f  epidemics.  The  Central  Government  also  assists  the  states  in  prevention  and  contro
 f  serious  diseases  like  Rinderpest  and  Foot  and  Mouth.

 Admission  in  Aligarh  Muslim  University

 +857,  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfare
 1155

 on
 Iture  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  part  (c)  of  Unstarred  Question  १९

 1५1  November  Univer- ,  1977  regarding  admission  of  students  of  backward  classes
 sities and  state

 है (8)  vhether  the  information  has  since  been  collected  in  regard  tc  dmission  of  first
 division  ६  udents  in  the  Aligarh  Muslim  University,  and

 thic (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  reasons  for  delay  allo  espect ?
 वि
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 तमस  ह 8,  18:
 )  (  (

 क

 अ  मा  ह  =

 i]  Yes,  Sir.
 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chania  Chunder) :

 (b)  According  to  the  information  furnished  by  the  Aligarh  Muslim.  Universit
 no se, divisioner  internal  candidate,  whether  belonging  to  the  backward  classes  or  otherw

 From  amongst  the  ४156, 11181 द  applied  for  PUC  (Mathematics),  was  refused  admission.
 ck- candidates,  many  first  class  candidates  belonging  to  various  categories.  including

 ् ward  classes,  could  not  be  selected  on  account  of  non-availability  of  seats

 No  complaint  was  received  in  October  1977  In  this  Ministry  in  this  half

 अपर  ताप्ती  चरण  द्वितीय  परियोजना  के  लिए  सहायता

 58.
 श्री  परमानन्द  गोविन्दजी  कृषि  ate

 सिचाई
 मंत्री

 ताप्ती  पर
 सिचाई

 परियोजनाओ  ी
 के  जार  मं

 14  1977  के  Warifea Wa ASI प्रश्न  संख्या  य 1 प्  के  तर  के  सम्बन्ध में

 करेंगे  कि यह  बताने की
 oN  ai. यी  ी  रने  में  मध्य  प्रदेश

 क्या  केन्द्रीय सरकार  ताप्ती  चरण  द्वितीय  परिय a

 परि  लारा  हगता  कर  तहो
 ट्

 shoo ita
 Sada  सरकार  द्वारा  इसके

 > fae frat tif a का  योगदान  दिया

 बद
 द  ह

 तो

 लिय कया  ty  सरकार  का  faare  राज्य  सरकारों
 यह  य  aie  WIT  करने  के

 है  क्योंकि  इस  योजना से  दोनों  राज्यों में  लाभान्वित  हाने  वाला  क्षेत्र  fresiera:  अझादिवासी

 लिए कहने क क्षेत्र है क
 88  करोड़  की fa

 :
 से

 (7)

 मानित
 लागत  वाली  मध्य  प्रदेश  तथा  महाराष्ट्र  राज्यों  को  लाभ  देने  वाली  age  ताप्ती  परियोज  मॉ

 raat Set. saeel
 के  बारे  में  जो  रिपोर्ट  महाराष्ट्र  सरकार  से  प्राप्त  हुई  उसकी  जांच  केन्द्रीय जल

 में  की  ग
 ई

 थी  atc माचे  1976  में  राज्य  सरकार  को  उसके  बारे  में  टिप्पणियां  भेजी  गई  इन  टिਂ

 उत्तर  अभी  तक  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  इसलिए  यह  क

 ग ी  सिचाई एक  राज्य  विषय  है  are  सिचाई  परियोजनाओं का  faateaqa aar faa-trauy तथा  वित्त-पोषण

 ee  ी  क  क
 ग  क  को

 इ  ह
 लोत  दिए  न्वयन तथा वि ॥ ह ्र । राज्य  ee  ee

 लिए
 न्द्रीय  सहायता  ब्लाक  ऋणों  श्रौर  अनुदानों  के  रूप  में  दी  जाती  है  श्रौर  उसका  संबंध  किस

 ai
 विशिष्ट

 विकास  ia  प्रथवा  परियोजना  से  नहीं  होता  ।

 जना  आयोग  द्वारा  इस  परियोजना  को  मंजूरी  दिये  जाने  के  पश्चात ही  राज्य

 1  को  प्राथमिकता  देने  का  प्रन रोध  किए  जाने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया
 जाएग

 म
 गह  निर्माण  ऋण  हेतु  श्रनिर्णीत  श्रावेदन  पत्रों

 की
 सं

 a  ef  fa
 en  मती

 यह  बताने
 गी

 कृपा  करेंगे  कि  :

 Tl is is (7 (® )  का  की  पता  कि
 कारण

 गृह  निर्माण ऋण  हेतु  बहुत से

 आवेदन  श्नुमोदन
 मि

 णोत  पड़  ६;

 यदि  तो  सरकारी  कर्मचारियों  के  कितने  ऋण  श्रनुमोदन  के  लिए

 पड़  Q>
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 इसमें
 की  कितनी  राशि  अन्तरप्रस्त  है  और  कितने  ऋण  सम्बन्धी  श्रावेदन  पत्र  aaattad

 किए  गए  we
 कर

 a s 7 ce =  सम्घन्धी  श्रनिर्णीत  झ्रावेदन-पत्नों को
 तान

 =  तक त  ५  पोदित  कर  दिया

 जाएगा ?  ्
 oa

 श्रावास  तथा  git  श्र  पुनर्वास  मंत्रालय  में
 र  (4  )  तथा

 |  निधियों  की  कमी  के  कारण  श्रनूमोदन  के  लिए  निलम्बित  पड़े  गृह (a)
 ्
 नप  संख्या  आज  की  तारीख  में  लगभग  1900  नि ण

 के

 तथा  at  1977-78  में  31  जनवरी  1978  तक  32.28  कर
 रोड़  रुपये  के  कुल

 13,  आवेदनों  में  श्रनमोदन  दिया  गया  था  ।  fraferr  arges?  से  acer  की  सोध  THT  7

 कर  रुपये  तक  चालू  वर्ष  के  प्रन्त  तक  इन  श्रावेदनों  का  निपटान  कर  दिया

 Retreading  of  Tyres  by  Ordnance  Depot  Vehicles

 861.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Works  and
 Housing  and

 Supply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state  the  names  of  the  firms  from  which  retre  डि
 n  Tyres  of  Ordnance  Depot  vehicles  under  Ministry  of  Defence  has  been  got  done  du  ‘ing

 last  three  years  and  the  number  and  names
 रण

 firms  out  of  them  which  are  b  run

 bye
 sducated  unemployed ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  R
 litation  (Shri  Ram  Kinkar)  :  Requisite  information  is  being  collected  and  will  be  |

 प्
 the  table  of  the  House

 Retreading  Work  of  Vehicles  of  Defence  Ministry

 862.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Works  and  Housi  ng  and
 upply  and  Rehabilitation  be  pleased  to  state

 aa

 ह

 (a)  the  number  of  ordnance  stores  under  Ministry  of  Defence  to  whom
 supplies

 are

 through  the  Department  of  Supply  at  present  in  the  country  and  whether  it  is  a
 fact

 that  retreading  work  of  all  the  vehicles  of  Ministry  of  Defence  and  Ordnance  stores  is  done
 inviting  tenders  and  if  so,  the  number  and  names  of  stores  which  get  this  work  done

 (b)  whether  work  asked in  part  (a) is  done  by  inviting  tenders;  if  so,  when  and  from
 which  firms  tenders  were  invited  during  the  last  three  years  and  at  what  rates  work  ha:
 been  entrusted  to  them;  and

 (c)  whether  most  of  the  parties  had  given  identical  tenders  in  consultation  with  eac
 other  and  if  so,  the  names  of  firms  which  ‘had  given  identical  tenders  and  the  number
 also  names  of  firms  which  were  not  given  ‘the  work  despite  their  lower  rates

 7 श

 abi- The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Re
 1-11

 will  be  laid  on  the  table  of  the  House.
 itation  (Shri  Ram  Kinkar) :  (a),  (b)  and  (c)  Requisite  information

 is  being  collecte  and

 Farmers  as  members  of  Agricultural  Prices  Commission

 863.  Shri  Chaturbhuj  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  ased
 to  state

 (a)  whether  on  27th  January,  1978,  a  resolution  was  passed  in
 an

 session  of
 Ra  isan  Union  held  at  Jaipur  demanding  that  the  majority  (  members  of

 tural  Prices  Commission,  should  be  experienced  farmer  its  Chairman
 fhe  150  be  a  farmer:  and’
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 फरवरी  27  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 a  व  ae  «ा

 b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto ?

 The  Minister  for  Agriculture  and
 Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala) :

 No  such  resolution  has  been  received  in  this  Ministry.

 A  representative  of  farmers  is  already  included  as  a  Member  of  the  Agri  ral
 ices  Commission,  and  he  has  been  functioning  as  such  since  April,  1976.  es,

 l- sovernment  have  also  constituted  a  Panel  of  Farmers,  consisting  of  22  farmers/ag
 ons ral  labourers,  one  each  from  22,  States  of  the  country, so  that  their  valuable  sugg

 nd  advice,  based  on  their  practical  experience,  may  be  available  to  the  Commissi«

 formulation  of  its  recommendations.

 Difference  in  Actual  Payment  to  Cane  Growers

 864.  Shri  O.  P.  Tyagi  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  eased
 tc  ate  a

 (a)  whether  Government  are  aware  that  at  present  the  sugar  mills  in  Utt  ar  Pradesh
 wi  e  purchasing  sugarcane  issue  slips  showing  its  price  at  Rs.  9  per  quintal  w

 act  ally  pay  Rs.  7  per  quintal;  and
 a

 they

 लि
 (b)  the  steps  being  taken  by  Government  to  check  this  injustice  being  meted  out

 to  farmers  by  the  sugar  mill  owners  ?

 The  Minister  of  Agriculture  &  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala) :  and  (b)
 report  has  been  called  for  from  the  State  Government  and  the  required  inf  ‘mation

 ll  ए  laid  on  the  Table  of  the  Sabha  when  received.

 Tobacco  Corporation  द

 7  865.  Shri  Amarsingh  V.  Rathawa :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and Irrigation
 be  He  ased  to  state

 (8)
 whether  Government  have  under  cor

 ideration  scheme  for  setting  up  a

 Tobacec  Corporation  so  that  small  cultivators  curing  tobac  (51

 cn
 125  of  traders;

 soulc

 का

 om  the

 (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  time  by  which  such  a  Corporation  is  likely  to

 be
 set  up;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?
 7

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)
 Sir  However,  the  Government  of  India  have  set  up  a  Tobacco  Board  on  1-1

 oe
 >1'  Tobacco  Board  Act,  1975  in  the  Ministry  of  Commerce.  The  Board  has  adop  20

 following  measures  in  the  interests  of  the  growers  to  enable  them  to  get  proper  price
 for t

 161.  produce :

 (i)  In  recommending  minimum  export  prices  to  the  Government,  the  Board  also
 takes  into  consideration  the  cost  of  production.  Experience  shows  that  any
 increase  in  minimum  export  prices  also  generally  leads  to  better  returns  to  the

 growers.  The  minimum  export  prices  were  increased  last  year  and  the  same
 have  been  increased  again  this  year  on  the  recommendation  of  the  Board.

 After  consulting  the  traders  and  the  growers,  the  Board  has  since  last  year  been

 announcing  indicative  prices  at  which  marketing  of  Virginia  tobacco is  expected
 to  take  place.  This  also  helps  the  growers  in  realising  a  better  prices  for  their
 produce.

 क
 The  Board  has  introduced  from  this  year  a  system  known  as  the  tobacco  le

 irchase  voucher  system  which  is  essentially  designed  to  assure  the  grower  ड

 down  payment  of  50%  of  the  price  on  delivery  of  the  goods  and  the  balanc
 50%  with  interest  in  two  further  instalments  within  90  days  from  the  date of

 ale  This  step  has  been  taken  by  the  Board  for
 accelerating  payrr  11.  of

 price  by  trade  LO  the  growers  on  the  recommendation  of <  nmittee
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 vers  t wid  0  Questions  February
 27,  1978 Ll,

 Written
 =  ा

 द  appointed  by  the  Reserve  Bank  of  India  to  go  into  the  question  of  delaye
 payments  to  the  growers.  However,  the  implementation  of  this  scheme  is  being
 resisted  by  certain  quarters  particularly  the  trade,  and  some  writ  petitions  have
 also  been  filed  in  the  High  Court  at  Hyderabad.

 Apart  from  Virginia  tobacco,  the  other  main  type  of  tobacco  produced  inthe  country
 bidi  tobacco,  for  which  there  is  not  much  export  demand.  The  Tobacco  Board  has

 been  asked  to  constitute  a  Committee  to  look  into  the  marketing  problems  of  bidi  tobacco
 r 1  Gujarat  and  Karnataka  This  Committee  is  yet  to  be  formed.  On  receipt  of  the  repo

 | f
 that  Committee,  remedial  action  for  improving  the  market  of  bidi  tobacco  may  a
 considered  by  the  Board  and  the  Government.

 मेर-सरकाਂ  प्रकाशनों  हारा  स्कूलों  की  Tea-JeTHT  का  प्रकाशन

 हि

 श्री  माधवराव  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह
 say

 को  सौंपने पर )  क्या  सरकार स्कूलों  की  पाठ्य  पुस्तकों  का  प्रकाशन

 विचार  कर  zat  ताकि  उनकी  श्राय  को  बढ़ाया  जा  सके  श्रौर  पुस्तक  प्रकाशन
 उद्योग  को  प्रोत्साहित

 किया ज  थ

 (@)  यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?  ्

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :
 और

 (a)
 नहीं

 ।

 तथ  1976  से  राष्ट्रीय  शैक्षिक  झ्रनुसंघान  तथा  प्रशिक्षण  ्  (AToMomoTo4fro )

 रूप  से
 केन्द्रीय  विद्यालयों  श्लौर  केन्द्रीय  माध्यमिक  शिक्षा  बोर्ड  से  सम्बद्ध  स्कूलों की  श्रावश्यकताश्रो  ae

 oe

 करने  हेतु  पाठ्य  पुस्तकों  के  उत्पादन  श्रौर  वितरण  के  लिए  जिम्मेदार  ने  पाठ्यपुस्तकों  के  म
 मुद्रण

 ग प्रकाशन  वितरण  में  रा०शै०्र०प्र०परि०  के  साथ  सहयोग  करने  के  लिए  भारतीय  प्रकाशक  संघ  क

 wa qt प्रस्ताव  का  लाभ  इसे  उत्तरोत्तर  बढ़ाया  गया  1976-77  में  उसकी  कुछ  पाठ्य  पुस्तकें
 चार

 निजी  क्षेत्र  के  प्रकाशकों  को  मुद्रण|प्रकाशन  के  लिए  सौंपी  गई  1977-78  के  दौरान  50
 maa  पुस्तकें  |

 कार्य-पुस्तकें  प्रकाशन  six  वितरण  के  लिए  21  निजी  प्रकाशकों  को  सौंपी  गई  1978-79  शैक्षिक

 को सत्र  के  दौरान  ने  ऐसी  पुस्तकों  से  सम्बन्धित  पुनः  मुद्रण  काय  भी  निजी  प्रकाशकों  क ह

 देने  का  निर्णय  किया  जो  पिछले  शैक्षिक  सत्र  में  उनके  द्वारा  प्रकाशित  की  गई  थीं  ।

 M.Ps.  Flats  at  Pant  Marg,  Gurudwara  Road,  Rakabganj  Road  and  Mahadey  Road,  New  D

 867.  Shrimati  Chandravati  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state  :

 and
 Suppl

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  M.P.  bungalows  situated  at  Pant  Marg,  Gurudwara
 Rakabganj  Road  and  Mahadev  Road  in  Delhi  are  in  dilapidated  conditions;

 (b)  whether  these  bungalows  are  worth  living;  if  not,  the  action  being  taken  by  the
 Government  in  this  regard  and  the  amount  spent  on  the  maintenance  and  repairs  of  these
 bungalows  annually  for  the  period  from  1971-72  to  1977-78;  and

 c)  whether  it  is  a  fact  that  there  is  unlimited  dampness  in  these  bungalows  and  the
 reasons  therefor  and  steps  taken  by  the  Government  to  remove  the  dampness  ?

 The  Minister  of  Works  &  Hous  ing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)  :
 (a)  and  (b)  The  houses  are  not  dil  apidated;  but  habitable.  However,  it  is  a  fact  th

 eing  very  old,  these  require  frequ  ent  and  heavy  repairs.  As  expenditure  is  not  bo
 ilding-wise  but  is  booked  for  all  the  residences  of  the  M.Ps.  taken  together  and  served

 ne  Enquiry  Office,  it  is  not  possible  to  give  expenditure  on  maintaenance  of  16508
 bui  185  for  the  period  desired.
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 oe

 प्रश्नों के  खित  उत्तर

 10.0  Da
 amp  proof  course  had  not  been  eroviied  in  the  houses  at  the  time  of  their

 con  ‘uction  in  1920-25  and  hence  there is  a  lot  if  dampness  in  these  houses.  WeVEr,
 the  yungalows  have  become  old  and  are  marked  down  for  demolition  and  redevel  ment
 hence  the  insertion  of  a  damp  proof  course,  at  this  stage,  will  not  be  economical द  me

 Anganbari  Project

 868.  Shri  Ram  Kanwar  Berwa :  Will  the  Minister  of  Education,  Social  Welfar  >  and
 culture  be  pleased  to  state :

 (a)  the  main  aims  and  objectives  as  also  the  salient  features  of  the  Anganbar  oject
 oduced  in  Rajasthan  by  the  Central  Government

 (b)  the  places  in  Rajasthan  where  the  project  is  being  carried  out  wi  16  help  of
 entral  Government;

 t  the (c)  whether  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  Press  reports  th:
 girls  working  in  Garhi  Panchayat  Samiti  in  Banswara  district  were  ill-treated  and tl
 don’t  get  their  full  emoluments  in  time;  and

 (d)  the  action  being  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunde

 )  The  Integrated  Child  Development  Services  Scheme,  of  which  anganbari  is  one  cor  - *
 nent,  aims  at  the  delivery  of  a  package  of  services  in  nutrition,  health  and  edu  on

 q  he  children  in  the  age  group  0  to  6  years  and  pregnant  and  lactating  mothers  well
 women  in  the  age  group  15  to  44.  The  main  objectives.  of  the  scheme  are

 दी

 (i)  to  improve  the  nutritional  and  health  status  of  children i in
 the  age  group  0-

 6
 years;

 (ii)  to  lay  the  foundations  for  proper  psychological,  physical  and  social  de  elop-
 ment  of  the  child

 to  reduce  the  incidence  of  mortality,  morbidity,  malnutrition  and  schoc  _drop-
 out

 to  achieve  effectively  coordination  of  policy  and  imp!ementation  ngst  the
 various  departments  to  promote  child  development;  and

 to  enhance  the  capability  of  the  mother  to  look  after  the  normal  ह  alth  and
 nutritional  needs  of  the  child  through  proper  nutrition  and  health  edu

 The  scheme  was  started  in  33  blocks  throughout  the  country  on  an  exper

 bas
 in  1975-76.

 प्राट्ा8]1 द
 ि  In  Rajasthan,  there  is  one  such  project  being  implemented  in  Garh  ock

 distri  Janswara

 Certain  complaints  have  come  to  the  notice  of  Government  of  Rajast  an

 ea
 act

 (d)  The  State  Government  is  looking  into  the  complaints  and  will  tak  opriate

 १०

 रणजीत  नगर  फ्ग थ हैंः  नई  दिल्‍ली  का  मूल्य  निर्धारण

 869.
 eft  मही  सास  कया  Gente  site  arene  लस  दीप  और  सेर  119  1977.0

 के  प्रश्न  संख्या  3133
 गौर

 5  1977  के  प्रपन  संख्या :  08  के  उत्तर

 के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की  करेंगे गे
 अ

 नजला
 लि

 6-77 3  eaten

 मुल्य  का  हिसाब  लगाने
 तथा

 उसका
 मूल्य

 «  लि  थ  अपनाया  गया

 91



 ims

 Phalgui  8,  1899  (Saka) Written

 | Answers =

 to  Qu

 a
 सय्य्य्य््य्य >>” 0 क ह. शग जे द्ग्य
 1971-72  में म  मूल्य )  र  नगर  के  लम  प्रगृह्ों  का  जिनका  निर्माण  वर्ष

 ् झब  त  frifca wel We  चि  क झर

 रणजीत नगर  के  शेष  स्लम  प्रगृहों  का  मूल्य  लाभ-न  हानि  के  झ्राधार पर

 ब

 तक  frst

 केया  जाएगा
 ?

 :
 निर्माण कायें निर्माण  ate  श्रावास  तथा  पुर्ति  श्रौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर

 सीवर  पार्कों  बिजली  लगाने  झ्ादि
 जैसे  बकास  कारे  तथा  भूमि

 की

 म  पर
 हुए  कुल  व्यय  को  टेनामेन्टों  की  संख्या  में  गया  है  ।  थ

 गया है (@)  तथा  मूल्य  निर्धारित  नहीं  कियां  जा  सका  क्योंकि  लेखा  बन्द
 नहीं  किया

 को  शीघ्र  ही  रूप  दिए  जाने  की  शझ्राशा  क्

 क
 Open  Village  for  Handicapped  in  South  व्

 870.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan

 and  Culture  be  pleased  to  state :

 Will  the  Minister  of  Education

 सलाह

 Welfare

 (a)  whether  Dr.  Harold  Cornilus  Bosch  of  Netherland  has  promised  ear  the
 ole  expenditure  to  be  incurred  on  establishing  an  open  village  for  the  hai  a  ped  in

 11.0  India;  and  +

 (b)  if  so,  the  location  of  the  village  and  the  salient  features  of  the  schem

 t
 ne  by  which  it  is  likely  to  be  completed  ?

 ae

 tn

 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra  Chunder) :

 (a)  No  such  proposal  has  been  received  by  the  Department  of  Social
 Welfare.

 (b)  Does  not  arise.

 Se
 ae

 esa

 क
 te 72.  amqate  वशिष्ट :  क्या  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री  यह हू  बताने  की  कृपा  कि

 चीनी  के  बे  हा  जारे  4.0  लगें  TN Ewa! afaaeert  कारों  जाए  ह  बरिसा

 की  उपलब्  त्र्ता
 में  हुए  सुधार  का  ब्यौरा  कया  नि

 चीनी

 )  क्या  चीनी  से  कन्ट्रोल  हटाने  का  प्रश्न  सरकार  के  विचाराधीन  है  श्र  यदि  नहं  pat  इस  के

 क्या  रण  हैं
 ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  (#  व्यापार  खाते  में  खु  fast  की

 ं  से  उन चीनी  अन्तर्राज्यीय  संचलन  पर  at  प्रतिबन्धों  को  हटाने  का  इरादा  प्रमख  वाणिज्यिक

 में  चीनी  को  ग्रासानी  से  पहुंचाना  है  जहां  की  स्थानीय  मांग  क  लिए  चीनी  फैक्टर  से  ara

 रने  की  श्रावश्यकता न

 (=)

 सरकार  की  चीनी  नीति  war  उपभोक्ताश्रों  तथा  उद्योग  की
 ~ aTatT  ए  समस्त  श्राधिक  saga  को  ध्यान  में  रखकर  तैयार  की  जाती  सरकार  चीनीं  पर  से  नियंत्रण

 =
 त

 नीति  संबंधी  विभिन्न  विकल्पों  को  ध्यान  में  रखती

 ee

 ि

 ब

 श्री  जी०  वाई०  कुषि  ate  सिचाई  मंत्री यट  करेंगेकि

 क्या
 सरकार  का  विभिन्न  राज्यों  में  डेनमार्क  की eer  सरकार

 र

 का  से  प्रशीतित  शक्ताण

 बैंक  स्थापित  करने  ar
 प्रस्ताव

 और

 (@)
 यदि  तो  oa —_* ~ amt al ब्यौरा  कया
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 फरवरी  27,  1978  weal  के  लिखित  उत्तर

 ह

 a site
 सिचाई  मंत्री  सुरजीत सि  ह  NO )

 (@)  भारत-डेनमाक॑  करार  के  meta  1974-75  के  दौरान

 भर  उत्तर  प्रदेश  में  एक-एक  हिमित  वीर्य  बैंक  स्थापित  किया  गया  इन  बैंकों  के  लि  ए 43.33
 रु०

 के  मूल्य  के  हिमित  वीर्य  उपस्कर  डेनमार्क  सरकार  से  उपहार  के  रूप  में  प्राप्त  हए  aia क
 बिहार  आर  उड़ीसा  में  हाल  ही  में  एक  एक  हिमित  वीर्य  बैंक  स्थापित  gar  1  78-79  के

 दी  जा व  महाराष्ट्र  में  एक-एक  तथा  जम्मू  श्र  कश्मीर  में  2  ऐसे  बैंकों  के  लिए

 चकी  ।  इन  चारों  ata  बेंकों  के  लिए  45  लाख  रु०  मूल्य  के  उपस्करों  की  बहुत  शीघ्र  प्राप्ति  होने  की

 व  ee

 हीं  हैं  हि के क
 उसी  करा

 >
 स्थापित  करने  के भ्रन्तर्गत

 भारतीय  डेरी  निगम  के  mi  8  fefaa  थी

 लिए  शझ्नुमति  दी  जा  चूकी न  नाय  Qt

 hay र ग हा
 स्कूल  प्रिसिपल्स  दिल्‍ली को  मांग

 87.0  प्री
 शिव  सम्पत्ति  क्या  समाज  कल्याण  ACH  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा

 करेंगे  fa:

 (=)  em  waits  स्कूल
 प्रिसिपल्स  दिल्‍ली  ने  सरका

 न  चल  rag  fir 3g

 ग्यारहवीं  श्रौर  बारहवीं  कक्षा  के  स्कूल  पाठ्यक्रमों  की  समीक्षा  करने

 थ की  गई
 समिति

 में  स्कूल  शिक्षकों  तथा  प्रिसिपलों  को  शामिल  शर

 (a)  यदि  तो  शिक्षा  के  सर्वोच्च  हित  में  स्कूल  के  शिक्षकों  की  इस  aa

 सरकार  ह  द की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?  ्
 ती

 के  बारे  में

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  (  की  ATT  (a)  कक्षा  XI

 प्रौर  XIL  के  स्कूल  पाठ्यक्रमों  के  पुनरीक्षण के  लिए  गठित  समिति में  छः  प्रिसिपल/स्नातकौत्तर  eqn

 शामिल  जिनके  दो  सकल  प्रिंसिपल  शर  एक  अध्यापक  संघ  शासित  क्षेत्र  दिल्‍ली  से  सम्बन्धित  हैं

 तथा  रिहायशी  श्रावास  बदलने  के  बारे  में  केन्द्रीय  मंत्रियों  पर  प्रतिबन्ध
 लगाया  जाना

 7 a
 7

 875.
 श्री  शिव  सम्पत्ति  कया  निर्माण  site  श्रावास  तथा  gf  site  पुनर्वास  मंत्री  यह

 7
 कृपा

 करेंगे  कि  पह  बताने

 a  केन्द्रीय  मंत्रिमंडल  में  मंत्रिमंडल  स्तर  के  उन  मंत्रियों  और  राज्य  मंत्रियों  के  नाम
 क्या

 जि ह  नि  अब टित  सरकारी  रिहायशी  को  उन्होंने  श्रावास
 कितनी  बार

 बदला

 श्नौर  ्राव। स
 बदले  जाने  के  कारण  क्या

 थ
 r— E  aw

 प्रत्येक  बार  उनके  एक  स्थान  से  दूसरे  सात
 पर  कितनी  धनराशि

 खर्च  की  प्रत्येक  बार  नये  में  फर्नीच  चग  ह  केतनी  धनराशि
 एग

 खर्च  5

 Far  सरकार का  विचार  इस  प्रकार  की  रोक  लगाने  का  है  कि  कोई  मंत्री  एक  बार

 चारिक  रूप  से  श्रावास  का  श्रावंटन  हो  जाने  के  वाद  उसको  नहीं  सकता  ?

 93
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 क  ब  थ

 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 शल

 निर्माण  प्न्ष
 ह  श्र  पुनर्वास मंत्री  सिकन्दर बख्त  )  निम्नलिखित

 मंत्रियों  को
 न

 श्रस्थायी  तौर  पर  तब  तक  के  लिए  किए  गए  थे  जब  तक  उनके  लिए

 उपयक्त  वा
 ही

 ह

 is  |  र्नाडिज

 श्रो  सिकन्दर  बख्त (3)

 (4)  at  पुरूवोत्तम  कौशिक

 श्री  बृजलाल  वर्मा

 श्री  शन्ट  षण (6)

 7

 &l
 oe

 में  ठि  गया  व्यय  नगण्य है
 ।  प्रत्येक  के  नये

 निवास  स्थ  साज  ि  न्या  1  नि  नियमाव  19  धीन  निर्धारित  सीमा  के

 अन्दर  की  गई  थी  ।  |  बजलाल  व
 ार नत  भूषण द्वारा  में  लिए  गए  नए  निवासस्थानों

 नक  a4 rerfy  चरे  Tél
 भ  मी  stY  न  लए कें  परिवतेंन  faz.  श्री  जाज

 श्री  सिन्दर  qe  ह  तम  त तथा  कुमारी  श्राभ  मैती  कं  नए  तवां  ग्य्घ्रा  में  परिवर्धन  तथा

 1084,  234  5453  5083  तथा  2  9(  Sar  गए  थे परिवर्तन  प

 ल्  of ॥

 कल
 जर्वल

 के  लाने-ले  जाने  पर  लगी  रोक  स
 क  पद  उसका  म्ल्य ध्

 876.  श्री  दुर्गा
 दुर्गा

 क्या  कृषि  site  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa:

 ।  चावल  को  एक  र क्या
 सा  परे राज्य  में  लाने  ले  जाने  पर  सधी  रोक  हटाने

 के  बाद  विभिन्न

 राज्य
 में  इसके  मल्यों  का  कोई  सर्वेक्षण कि

 थ्
 (4)

 य्  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या है

 हटाने  के  बाद  विभिन्न  राज्यों  में  चावल  मूल्य  पर  क्या  प्रभाव  पड़ा  है (7)  रॉक

 (a  \  gor  सरकार  का  विचार  अन्य  खाद्यान्नों  पर  लगी  रोक रोक  हटाने  का

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 कृषि  और  सिंचाई मंत्रो  सुरजीत
 सिह

 ह

 से  तक  ——— (> are

 दैनिक  साप्ताहिक  झाधार  पर  विभिन्न  राज्यों  में  प्रतिनिधि  के  प्रौर  श्रन्य  खाद्यान्नों  के

 मूल्य ए  तत  करने  के  लिए  नियमित  प्रबंध  हैं  ।  पहली  |  ह  चावल  के  लाने-ले  जाने  पर
 लगे  of  को  हटाने  के  बाद  सभी  राज्यों  में  चावल  के  मल्यों  म  ट  झाई  है  ।  केवल  बढ़िया  किस्म
 के  चावल  मूल्यों  में  पंजाब  तथा  हरियाणा  जैसे  राज्यों  में

 गाही  ie
 हुई  है

 ।

 ण्स
 oe

 ड प्रश्न aq  ही  नहीं  उदता
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 फाल्गुन  8,  1899  (  )  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 पवंतीय  तथा  पिछड़े  क्षेत्रों  में  स्थित  शिक्षा  संस्थाश्रों  को  ry

 877.  श्री

 ह  क  नर  लॉ

 शर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 कि

 ग क्या  eases  देत  हे  पत्रताय
 क्षेत्रों

 में  स्थित  शिक्षा  सस्थाओं  को
 क  a  नाचा #  an शर  अधिक  अरन दान  | कि दे  की

 यदि
 a

 at  aca  रस  =

 के  लि
 Sat.  तथा  राज्य  सरकारों  द्वारा  चलाई  गई  राष्ट्र  निर्माण

 की  गलिवि£ि  मं  शक्षा  सस्थाा  क  साहि  तौर
 कीं  विल  ty

 f  a १  Oly  ता  तत्सबधो  व्य रं  बया  G

 समाज  कल्याण  तथा  संस्कृति  मंत्री  प्रताप चन्द्र  ग्  |  शैक्षणिक

 सस्थ  को  दिए  गए  श्रनुदान  श्रौर  कालेजों  के  लिए  विर्ष्वाਂ
 यालय  अनुदान

 ्रायोग  जरिए  दिए  जाते हैं  ।  wide  तथा  पिछ  डे  क्षेत्रों  में  शैक्षणिक  सचविधाश्रो ंके  विकास  में  सहायता

 तु  विश्वविद्यालय  श्रायोग  ने  सहायता  =o  लिये  की  इसकी  सामान्य  शर्तों  दी

 [  कालेज  में  न्यूनतम  दाखिला  तथा  स्टाफ
 er

 न्यूनतम  संख्या  |  बराबर  के  श्रनुदानों  में  भ
 |
 ि  त्न

 य  श्रनुदान  आयोग  की  सहायता  अधिक  उदार  है  ।  श्रायोग  ने  विश्वविद्यालयों  से  यह  भी  श att
 3  ह

 प

 कि  प्रत्येक  जिले  से  एक  या  दो  ऐसे  कालेजों  के  नामों  की  सिफारिश  करें  जो  पाते  =
 |  ह

 ar  शर्तें
 हीं  करते  परन्तु  सहायता  देने  के  लिये  ऐसी  शर्तों  में  छूट  हेतु  जो  अयोग  द्वारा

 bi  i
 योग्य

 श्री  विश्वविद्यालयों  तथा  विषय  विशेषज्ञों  के  परामर्श  से  शुरू  में  ऐसे  100  कालेज  निश्चित

 ह  प्रयास  कर  रहा  विशेषकर  ग्रामीण  क्षेत्रों  जहां  पाठ्यक्रमों  के
 पुनर्गठन  _  की 2 योजना  का

 प्रय  या  जा  सके  ल

 (aq  और  राष्टीय  सेवा  योजना  के  श्रन्तगंत  छात्र  डिग्री  पाठ्यक्रम  के  पम  दो  वर्षों

 के
 दौर  अपने  खली  समय  समुदाय  की

 सहायता  करने  हेतु  सामाजिक  सेवा  तथा  राष्ट्रीय  fa

 विभिन्न  कार्यक्रमों  में  सदुपयोग  कर  सकते  हैं  प्रौर  इसके  साथ  स्वयं  छात्रों  को  भी  समुदाय  मस्या एं

 स्थितियां  समझने  तथा  महसूस  करने  का  प्रवसर  मिलता
 है

 att  उनमें  सामाजिक  जा ा  गरूकता  का

 भावना  श्रौर
 प्रम  की  शान  की  चेतना  भी  पैदा  होती है

 ।  वर्ष  1976-77  तथा  इसके
 बाद  रे  ऐसे

 र
 a

 इसी  तरह ग्रामीण  निर्माण  के  लिये  gan’  नोमक  ह  के  wag  किए  जा  रहे

 मंच  योजनाਂ  का  लक्ष्य  विशेष  कर  शिक्षित  युवकों  a  उनके  माध्यम  से  श्राम  जन नता  में  योजना

 के  प्रति  चेत
 तना  का  विकास  करना है  ।

 केन्द्रीय  सरकार  के  कार्यालयों  का  नई  दिल्‍ली  से  स्थान  wi ਂ  शय
 द

 पति अ q 878. श्री  दुर्गाचन्द :  कया  निर्माण  श्ौर श्र  ate  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे

 1 क्या  सर
 का  rf  पं

 को  नई  दिल्‍ली  से  देश  के  gry  स्थानों

 पर  स्थानान्तरित  करने  का  निर्णय  ले  लिया  हैं

 यदि  तो  कौन-कौन  से  कार्यालय  कहांनकहां  स्थानान्तरित  किए  जाने
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 तो  इसके  क्या  कारण  श्रौर यदि  इस  बारे  में  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया

 (7)  far  अरगा  र

 श्र  मंत्री  सिकन्दर  जी

 हां  ॥

 (  ह  ra  आदि  जसे  अ्स-पास  के  नगरों  में  वहां  उपयुक्त
 जिन

 नम्र वास  उपलब्ध  होने  प  41  ]  1%  उनके  ब्यौरे  तैयार  किए  जा  रहे  हैं  ।

 तथा  (  ye  lat  Vet

 भारतीय
 td

 संगोत
 प्रचार  करने

 वाली
 acaral at

 को
 सहायता

 वा  A  aa 879  डा०  aq  LAS  ह  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह ह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 द

 व  की  भारतीय  शास्तीय  संगीत
 का  प्रचार  करने  वाली  संस्थाश्नों  को  वित्तीय

 परकार  को  भ  अन  =
 सहायता  देने

 तर
 स

 a  me
 यदि  ता  करू  ol  मैं  श्र 4.0  t

 को  यह  सहायता  दी  जानी  है  श्रौर  सहायता
 देने  के  सिद्धांत  श्रौर  शर्तें  क्या

 ee (1)  मर  ी  र  श्री  राम  सेंटर  श्राफ  एंड  कल्चर  ने  समस्त  देश  में

 भारतोय
 शास्त्रीय

 र संगी  पंस्थाद्रों ਂ  के
 के

 समक्ष
 वित्तोय

 समस्याश्रों  का  हल  करने  के  लिए  सरकार  से  इस

 प्रकार  को  वित्त
 य  सहायता  देने  की  अप्रपोल  की  ह  बौर

 (4  गाद  अली  अकबर  खान  शौर  श्रो  रवि  शंकर  q  arfez

 भारतीय  taal
 द्वारा  की

 स गई
 सहाय  संबंधो  अपील  के  प्रति  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 समाज  कल्याण  sit  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  tet  चन्द  भारत  सरकार  द्वारा

 रूप  वित्त  फोपित  स्वायत्त  निकाय  संगीत  नाटक  wares  सस्त्ीय  संगीत  सहित  प्रदर्शन

 कलाश्रों  ह  प्रसार  काय  में  रत  सांस्कृतिक  संस्थाश्रां  को  चित्ति  सहायता  +  ।  इसके  संस्कृति

 विभाग  q  तिक  संगठनों  जिनमें  भारती  य
 संगीत  के  प्रसार  कार्य  में  रत  संगठन  भी  शामिल

 भवन
 ्  अन  दान  रक  स्न्प  में  4  देता

 विवरण

 क

 दि
 संगीत  नाटक  श्रकादमी

 इस  योजना
 के  मुख्यतः  दो  उद्देश्य  नृत्य  श्रौर  नाटक  के  क्षेत्रों  में  प्रशिक्षण  देने  के  कायं

 में  रत  सस्थाय्ों  को  वित्तीय  समर्थन  प्रदान
 करना  तथा

 संगीत  समारोहो ंके  श्रायोजन  एवं  नए  नृत्य
 नाटिका  wife  के  निर्माण  को

 प्रोत्साहित
 करना  ।  वित्तोय  सहायता  विशिष्ट  परियोजनाश्रों  के लिए  उपदान
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 फरवरी  27,
 in

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 के  रूप  ह

 feat a TY cara

 aces छा  शक्षण  के  पाठयक्रमों  के  उपलब्ध  श्रध्यापन  कर्मचारियों

 at  ह् pel  >

 bs

 ध्यान  में  रखते  o°  Gt  VI  भारतीय  शास्त्रीय  संगीत  के  प्रचार  काय  में

 TATA]  को  1975-76  के  दौरान  ,21,  तथा
 00 रुपये तः

 वर्ष  1976-77  के  दौरान  26  संस्था  al

 0,000  रु०  की  वित्तोय  सहायता  दी
 nas

 ति  विभाग  द्वारा  दी  गई  वित्तीय  सहायता  क

 इस  योजना  को  उदेश्य  स्वेच्छिक  सांस्कृतिक  संगठनों  मामला

 far  द्न  को  श्रधिकतम क्त  उपस्करों  भवन  के  लिए  फर्नीचर  ७  कि
 नर  बशर्तें  कि  निर्माण  के

 प्रयोजन  के खच  का  50%  जिसमें  भमि  a

 धघिकतम  सट्टायता  1,00,000  पये  श्रौर  उपस्करों के  लिए  56,00  BY
 वर्ष

 1975-76

 के
 दिर

 ',  भारतीय  शास्त्रीय  संगीत  के  पचार  में  कार्यरत  6  संस्थाश्रों  को  a
 2  फि  का  श्रन दान

 मंजूर  या  गया  था  श्र  वर्ष  1976-77  के  दौरान  एसी  ५  को  1,01  rq  दान  इस

 योजना

 थ

 अंतर्गत  मंजूर  किए  गए  थे
 ।

 शन  की  मांग

 क्त

 इंडिया  फेडरेशन  श्राफ  यनिवसिटी  एण्ड
 कालेज

 erat  ata

 880.  डा०  वसंत  कुमार  पंडित  :  क्या
 fram  समान  कल्याण

 संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  को

 कपा

 ि
 इंडिया  फंडरेशन  आफ  य निर्वा  ्य  कालेज  टीचर  श्रार्गनाइजेशन  का  एक

 दि  >
 197  /

 ath

 फि

 यदि  तो  उनकी  मांगें  क्या

 CO
 ि (7  सरकार  ने  (1),

 अ

 को  सेवा  को
 Je

 ,  (2)  कानिजों  श्रौर

 विद्यालय  प्रबंध  के  लोकतन्त्री
 र  (  कालेज

 रव  AIM  के श्रध्यापकों  तथा  शारी  रिक  शिक्षा
 c

 में  fscatara  पुस्तकाध्यक्षों
 ute

 को  विश्वविद्यालय  श्रनुदान  श्रायोंग  के
 दि

 वेतनमान

 aoa

 नध्चित  करते  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की

 \  क्या  सरकार  ने  समस्त  भारत  में  विश्वविद्यालय  प्रधयापकों  के  लिए  एक  व्यापक
 व  अ

 घोषित
 है

 ?

 क

 के  बासा
 चन्द्र  चन्द्र  )  )  at

 et
 कल्याण  शौर  सेत

 सतो

 मंत्री

 a

 (4)

 संप

 ara  की  गई  मुख्य  मांगे

 |  सभो  विश्वविद्यालय  तथा  कालेज  झ  के  लिए  संशोधित  विश्वविद्यालय  श्रनुदान

 wee पोंग  के  वेतनमानों  को  लाग  करना  ध

 कों  को  श्रध्यापकों  के  बेतनमान  संस्वीकृत  करना (il)
 crim  और

 शारी  रिक
 शिक्षा  निः

 (iii)  शिक्षकों  |
 पर

 घ्कों  को  लेक्चरार  के  वेतनमान  देना न

 (1४ )  लेक्चरर  ग्रेंड  में  मल्यांकन  चरण  की  समाप्त
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 a

 (v)  मा
 का  भुगतान तान रोकने के  निर्णय  को  रद्द

 vi)  देश

 व
 सभो  कालेजों  वे

 लिए  छ बाट  की  श्रनुदान  प्रणाली  लागू

 (vi) (vii)  सभो  श्रध्यापकों  को  सरकार  दवारा
 वेतन

 का  सीधा

 (४11)  ara  सेवा  निवत्ति  लाभ

 ix)  शिक्षकों  को  सेवाओं  को  सांविधिक  सुरक्षा  क

 (x  नोकतांब्रिक  श्रधिकारों  का  a

 | ह  वश्वविद्यालय  तथा  कालेज  प्रशासन  का
 areatfar  पुनर्गठन

 विभिन्न  निकायों  में  शिक्षक  संगठनों  का
 (x (xl

 शिक्षा  पद्धति  का  लोकतांब्रिक  काय  ग्रौर (xtil

 (xi  दौ  शिक्षा  कार्यक्रमों  में  शिक्षक  a

 वती  ही

 भाग  लेना

 t) (
 (  सेवा  की  सांविधिक  सुरक्षा  क

 न्य  सरकारों  से  fret at  को  सेवा  को  सुर  tt

 प्रदान क
 करने

 के  लिए  कानून  बनान  का  पहले  ही
 => अनराध  दिया  गया  ए  |

 (2)  कालेज  तथा  विश्वविद्यालय प्रबन्ध  का  लोकतंत्रीक ae

 विश्वविद्यालय  श्रभिशासन  समिति  ने  यह  सिफारिश  की  a  के  निर्णय  लेने  वाल न

 निका  mala  सिण्डीकेट  श्रौर  शैक्षिक  परिषद  के  सदस्यों  में  बहुमत  श्रध्यापकों  का
 re

 चाहिए  |

 विश्व  aaa  अ्रधिनियमों  को  संशोधित  करते  समय  राज्य  सरकारों  से  इन  सिफारिशों  को
 ध्यान  में  रख  ने

 का  घ  TAT  था i  विश्वविद्यालयों  के  विधि  निकायों  के  उपयक्त  गठन  के  rr  संबंधित

 विष्
 विद्यालयों

 के  काननों  में  उचित  व्यवस्थाएं  करना  राज्य  सरकारों  का  कार्य  है  ।

 (3)  विश्वविद्यालय  तथा  कालेज  श्रध्यापक  श्रादि  के  लिए  विश्वविद्यालय  अनदान  श्रायोग  के  वेतन

 मध्य  प्रदेश  और  केरल  को  छोड़  कर  सभी  राज्य  सरकारों  ने  विश्वविद्यालय  ae  ४४  के  लिए

 a fasafi  यालय  अनुदान  श्रायोग  वेतनमान  लागू  करना  स्वीकार  कर  लिया  as  |  ये
 वेतनमान

 न

 उद  शआर

 केरल  तथा  मध्य  प्रदेश  को  छोड़कर  कालेज  श्रध्यापकों  को  भी  दिये  जा च  OSES:  ।

 काध्य  ale  शारीरिक  शिक्षा  निदेशकों  के  लिए  पहले  से  स्वीकृत
 संशोधित

 ने  T  इस  समय

 विश्वविद्यालय  waar  ग्रायाग  के  से  पुनरीक्षण  किया  _

 me:
 नि  कों  जिन्हें  पहले  ही  उपयुक्त  संशोधित  वेतनमान  संस्वीकृत  ar  चके  लेक्चरार

 ग्रेड  संस्वीकृत  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 a

 इस  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है

 हिमालय सेवा  संघ  ट्वारा  वन
 खिचवा

 लि  बसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  कृषि
 se  हिचाई

 यह
 बताने

 की  हा  करेंगे

 ue ~ oMENETAS ‘ear —  हिमालय  सेवा  संध  द्वारा  fre  77  में  वन  विषयक  गोष्ठी  में  पारित
 वक्तव्य  पर  विचार

 क़ रही है हा तो पयसके स (a)  afe  38.0  ए ना  सुरा  ह  कि थ  हैं  Wit  सरकार  का  वनों  एवं  संबंधी  नीति  का

 पुर्विलोकत  करने  के  लिए  क्या  कार्रवाई  करने  का  विचार है
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 पय  Ta  tad  उत्तर

 a
 a.  ae,  चपटी ————— >  a  eo

 नब और  सिचाई  मंत्री  (ott  सुरजीत  सिंह  \

 कि

 1977  में  हिमालय  सेवा  संघ  द्वारा  श्रायोजित  गोष्ठी  में  पारित वक्तव्य  में  21
 bad

 सिफारिशें  हैं  जिनमें  से  14  सिफारिशें  कृषि  atc  सिंचाई  मन्व्रालय  से  संबंधित  हैं  ।  राष्ट्रीय  aa  नीति

 में  पहलें  ही  संशोधन  किया जा  रहा  है  झ्रौर  केन्द्रीय
 वानिकी

 ate  ने  संशोधित  राष्टीः  वन  नीति

 st  ar

 1976  में  भोपाल  में  हुई  el  पिछली  बैठक  में में  स्वीकृति  दे  दी
 इस  प्र

 में  पारित

 मे ंदी  गई  प्रायः  सभी  सिफारिशों  जिनसे  यह  मन्त्रालय  संबंधित  ध्यान  में  रखा गया  है  ।
 त  राष्ट्रीय  वन  नीति  के  प्रारूप  में  वन  संसाधनों  के  संरक्षण  ि  भूक्ष रण

 mt प
 aaa  क्षेत्रों  में  वनों  की  कटाई  को  रोकने  तथा  व्यापक  सामाजिक  वानिकी  कायें

 ति
 के  जरिए

 स्थानीय
 ल नोगों  की  आ्रावश्यकताएं  पुरी  करने  पर  अ्रधिक  बल  दिया  जा  रहा  है  ।

 थ  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  का  दूध
 थ

 882.  डा०  बसन्त  कुमार  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई
 मंत्री  यह

 बताने दर  हा  कृपा  करेंगे  कि

 )  कया
 दिल

 ी
 दुग्ध

 योजना  के  दूध  का  प्रमुख  संघटक
 क

 (se
 विदेशों  से  मुफ्त  मिलता है

 1  जाता  है  श्रौर  प्रत्येक  तत्व  क ए
 एक  लि

 टर
 दूध  बनाने  में  ऐसा  कितना  दुग्ध  चूर्ण  मि

 लागत  क्या

 नर एक  लिटर  दूध  पर  कितना  प्रशासनिक  खर्च  भ्राता  है

 faa  दूध  श्रौर  दुकानदारों  से  दिल्‍ली
 oa

 at aa

 a
 जाता  उन्हे

 मिलावट  क  रने  से  रोकने  के  लिए  सरकार  क्या  कदम  उठा  रही है

 क ा  खार  नरों  एसो  Send  सद  जी  नहीं

 (q@)  3.1  प्रतिशत  चिकनाई  तौर  प्रतिशत  ठोस  ale  नहीं  वाले  क  लिटर  टोन

 6  प्रतिशत द्  ब
 ta  के  लिए  मिश्रित  za  में  श्रौसतन  38  ग्राम  सप्रेटा  दग्ध  चर्ण  मिलाया  जाता

 चिकनाई  र  9 .  1  प्रतिशत  ठोस-पर-चिकनाई  नहीं  वाले  एक  लिटर  डबल  टो  4  न्
 के

 लिए  मिश्रित

 दूध  में  65  प्र
 म  सप्रेटा  दुग्ध  चूर्ण  मिलाया  जाता  है  ।  argia के

 स्रोत  अर्थात्‌  विश्व  खा  यय
 कार्यक्रम

 यो

 व्यापारिक  ATI

 गया है  :  शा

 के  अनसार  प्रयोग  किए  गए  तत्वों  की  लागत  में  अन्तर  होता  जिसका  व्यौरा  नीचे  दिया

 त  St

 डबल  टान  दूध
 ख गोन  दूध

 हल  रसा  ee

 विश्व  ara  कार्य  व्य  TUS आपत्ति
 ari  fen  झापूर्ति

 क्रम  की  प्राप्ति  से  से  स्प्रेटा  दुग्ध  चूर्ण
 ai

 आपूर्ति  oe
 से  सप्रेटा  दुग्ध  चूर्ण

 सप्रेटा दुग्ध

 थ  fez  रुपयों  में )

 ठोस-पर  चिकनाई  नहीं
 BRAS ष  धर  0.9  7  9613

 चिकनाई की  लागत*  0.76  JY  0, . 7630  0
 3886" नन

 कुल  1.4475  1.6688  1  1150  3499

 चिकनाई  की  लागत  आपूर्ति  के  स्रोत  के  श्राधार  पर  निकाली  गई  है  बटर

 सफेद  मक्खन  व  मिश्रित
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 mS  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 प्रति
 लिटर : दूध  की  प्रशासनिक

 लागत  लगभग
 6.95  पैसे  ।

 कि  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  दूध  विक्रेताद्मों  श्र  दुकानदारों  से  टूध

 नहीं  खरीदती

 समुद्री  पोडित  को  केन्द्रीय  सहायता  श्रनुदान

 883  कोलनाथाइयेए

 Ho  मायातेवर

 गे  पी०  त्यागराजन

 a
 क्या  कृषि  शर  सिचाई  मंत्रो  यट

 aa a
 की  कृपा  करेंगे  कि

 aaa दि (*)  ढारा  हुए  अभूत टू  विनाश  का  प्रभाव  दूर  करने  के  लिए  तमिलनाड  सरकार  को

 कितनी  सहायता  दी  गई  त्रौर

 व
 क ेर  हुई  क्षति  को  ध्यान

 में
 रखते  हुए (a)

 क्या  समुद्री-तूफान  जो  एक  राष्ट्रीय  fact

 केवल
 योजना

 को  श्रन्तिम  सहायता  देने  की  अपेक्षा  अनुदानों  eq

 ea iia

 विचारहै ;

 ज
 शर  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :

 चा
 के  दौरान  समुद्री

 qa is j से  राहत  के  लिए  तमिलनाडू  सरकार  को  योजना  सहायता  के  रूप  में  29.  31
 करोड

 करोड़  रुपये

 राशि  अ्बंटित  की  गई  है  ।

 तमिलनाडु  में  हाल  ही  में  श्राये  हुए  समुद्री  को  विशालता

 तमिल  को  अनुदान के  रूप  में  10,000  मीटरी  टन  चावल  शर  10,000  क  za  गेहूं
 चः  लक सुरक  fa  है  ।  इसके की  स्वीकृति  दी

 गई
 जिसका  वितरण  तूफान  पीड़ित  लोगों  के  बीच

 रिक्त  इ  स  त
 का  भी  ध्यान  रखा  गया है  कि  समुद्री  तूफान  से  राहत

 के
 लिए  त्वीकृत  की

 गई  afar

 योजना  सहा झ्
 1  का  प्रभाव  तमिलनाड  की  गामा  वर्ष  की  योजना  पर  न  पड़े  ।

 ह

 चने  तथा  खाद्यान्नों  का  उत्पादन  श्रोर  खपत

 tao
 warfare  क्या  कृषि  ate  सिंचाई  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 fan

 गत
 ती

 हन  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  वर्ष  में  चने  सहित  विभिन्न दार

 मोटे  खाद्यान्न  द  द
 कितना  उत्पादन  gat  शौर  इनकी  प्रति  व्यक्ति  खपत  कितनी

 eae

 किस्म  के

 ह  क्या  कारण इस  श्रवधि  में  इन  वस्तुश्नों  के  उत्पादन  ्रौर  खपत  में  वद्धि  श्रथवा  कम

 हैं  ।

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत fag  :  1974-75  से  1976
 -77  तक  के

 वर्षों  के  दौरान  विभिन्न  दालों  तथा  मोटे  ् श्रनाजा  के  उत्पादन  एवं  अन्य  कुल  लों  तथा
 मोटे  ३  की  प्रति  व्यक्ति  उपलब्धि  के  दो  विवरण  संलग्न  हैं  (WA arer  1  श्रौर  2)  ।

 दालों  तथा  मोटे  शभ्रनाजों  के  उत्पादन  में  मुख्य  रूप  से  वर्षानुवर्ष  श्राधार  र  भिन्न-भिन्न
 मौसम 3

 Gar  को  जाती

 स्थितियों  के  कारण
 उतार-चढ़ाव  हु

 था
 वालि  दे

 फसलें  श्रधिकांश  रूप  शष्क  भि  में
 इनकी

 fer  में  विष  मतायें
 icc  में  चढ़ाव  हुई  थीं  ।
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 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 विवरण

 1

 गत  ata  वर्षों  के  दौरान  दालों  मोटे  wait  के  उत्पादन  के  श्रखिल  भारतोय

 oe

 मीटरी  टन )

 फसल  1974-75  1975-76  1976-77

 4015  5879  5366

 तुरः  1834  2099  1646

 ग्न्य  दालें  4165  S061  4196

 मोटे  झनाज

 ज्वार  10414  9504  10396

 वाज  रा  3272  5736  5728

 मक्का  5559  7256  6257

 रागी  2136  2797  2175

 छोटा  मिलेट  1613  1924  1638

 जौ  3135
 3192

 2296
 ee

 2

 कुल  दालों  तथा  मोटे  श्रनाजों  at  प्रति  व्यक्ति  उपलब्धि

 ह  क  क  या  कन  न  क  का  क eee
 प्रति  वर्ष  )

 ध
 वर्ष  चना  अन्य  दाल  कुल  दालें  मोटे  ग्रनाज

 समेत )  तथा  र  को

 छोड़कर  धान्य  )

 1974-75  5.2  9.4  14.6  34.9

 1975-76  7.5  1]  8.7  39.8

 1976-77  6.7  9.1  15.8  37.4
 eee  +t  late,  oe

 टिप्पणी  :  प्रति  र  उपलब्धि  का  निवल  उत्पादन  «q  रा
 aw
 कार हो  जान  वाले

 भ्रंश  को  निकालने  के  निवल  शझ्रायात  ,  सरकारी  भंडार  में  ह
 a  तथा  ag

 के  मध्य  मे
 अ्रनुमानित  जनसंख्या  को  ध्यान  में  रखते  हुए  लगाया  गया

 -
 885.  श्री  ज्योतिमंय  ल  यह  बताने  की  HAT

 चर  थि
 ि  समाज  कल्याण  mie  संस्कृति र  स

 स्कृति क
 करग
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1973

 स

 (*)  उनके  मंत्रालय
 के  ada  झनुसंधान  संस्थाओं  श्रौर  सांस्कृतिक  संगठनों  की  सूची  क्या

 है  ;

 aq
 दो  वर्ष  के  ग्रापात  काल  में  उनकी  प्रर safe  aq  चर  ae  aid agar  सरकार  शिक्षा

 मंत्रालय  इस  ||  को
 पुनर्जीवित  करने  में  विफल  रहा  है  Al

 तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या
 ं

 श्रौर  इस  बा (7
 ककही

 की  गई  हैं

 समाज  कल्याण
 आर  संस्कृति  मंत्री

 पतय
 os  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 ऐ गस
 o&

 में  नहीं
 ora  है  ।

 प्रश्न
 ates

 7
 क  £4«

 भारतीय  प्रबन्ध  अहमदाबाद  ।

 भारतीय  प्रबन्ध  सं

 कण

 33,  on sie ritd
 बंगलौर  ।

 भारतीय  Er eo  मिण्ड  grea  डा०  कलकत्ता |

 तकर्न  की  f शिक्षक  प्रशिक्षण  श्रदूया

 Iz  कलकत्ता  । तकन
 की

 शिक्षक  प्रशिक्षण  7  मयर

 तकनी  की  शिक्षक  प्रशिक्षण  शल  1

 शिक्षक  प्रशिक्षण  सेवटरः  ा

 चण्डीगढ़

 ।

 द्
 rif

 इंजोनियरी  में  प्राशक्षण  का  राष्ट्रीय र  ates  qtag

 ~_
 राष्ट्रीय

 ढ
 ढलाई  व  ग  ह+ ई  प्रौद  isl  रांची  ।

 10.  पेजना  व  वास्तुकला  इन्द्रप्रस्थ  ए
 त्ाफ ह थ ट, नई

 दिल्‍ली |

 e = , ATCT = 11.
 भारत

 का  प्रशासकीय  स्टाफ  त्रे
 ला  ferzr,

 हैदराबाद  ।

 12.
 केन्द्रीय

 aaa  व  विदेशी  भाषा  ae
 हैदराबाद

 |

 13  क्  भारतीय  भाषा  A

 14.
 7

 हिन्दी  arr

 15.
 cacti

 संस्कृत  नई  far

 16  य  ऐतिहासिक  ग्रनुसंधान  प  a  नई  दिल्‍ली ।

 17.  la  उच्च  श्रध्ययन  राष्ट्र  aft  नि  शिमला

 15.
 रतोय

 पुरातत्व  सर्वेक्षण  नई  दिल  i

 19.
 =

 राष्ट्रीय  ई  दिल्‍ली ।

 20  age
 का

 वि

 क
 नई  दिल्‍ली  ।

 न् 2 | ~  भारतीय  ag  स्मारक  ma  दिल्‍ली
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 an

 फाल्गुन  8,  1899  )  प्रश्ना  के  लिखित  उत्तर

 ee  fo  os

 22.  सांस्कृतिक
 कि

 द के  लिए  राष्ट्रीय  अनुसं धान  प्रयोग  भावलपुर  नई  दिल्‍ली ।

 pe
 बर

 एए

 TTT?
 कद

 24  प

 बे

 faa  कल

 gl

 25  areata  पुस्तकालय
 कलकत्ता

 |  थ

 26
 भारतीय  मानव

 विज्ञान  सर्वेक्षण  27
 जवाहर  लाल  नेहर

 कलकत्ता ।

 27  राष्ट्र  य
 मानव  भावलपुर

 ई  दिल्‍ली

 25.  दिल्ल
 af ब्लेक

 एस०  पी०  म
 मुक

 दिल्‍ली |

 20  ललित  ना  रवीन्द्र  TE  नई  दिल्‍ली

 30  सगात  2  क  रवीन्द्र  भव  नई इमली

 31  साहित्य eer  रवीन्द्र  ह
 कसो  ।

 32  नेहरू  स्  संग्रह  नय  पुर  Re  |  तीन  मूर्ति  नई  दिल्ली  ।

 33  हालय : areata
 सं

 जवाह  नेहरू  कलकत्ता ।

 34  स्मारक  हाल

 द

 al
 विकटीरिव

 इ

 35  सालार
 द

 ग
 संग्रहालय  पडे

 हैदराबाद
 ।

 35

 गांधी  दरे
 दिल्‍ली

 37  ख्रदा  व  प्राच्य  सावर्जा  पटना

 38.  रामपुर ग  पुस्तकालय  प्रदेश

 39
 cfr

 mee  भावलपु

 र

 z gly
 नई  दिस्ली

 थू  वौद्ध
 wa

 लेह  (aaa )  ।

 41  तव्वती  श्रध्ययन  वाराणसी  प्रदेश  )  ।

 42  i}  q

 area
 सामाजिक  विज्ञान  श्रनुसंधान  ,  झाई०श्ाई०्पी०ए०  होस्टल  बिल्डिंग  ,  नई  दिल्‍ली

 43  प्रायोजकों  व  प्रशासकों  के  लिए  राष्टरीय  ae
 17d,

 स
 श्री  ग्ररविन्द  एन०

 एस०  नई  दिल्‍ली
 =

 44.  राष्ट्र ee  ट तक  अ्रनुसंधान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद, न्  एन  ०श्राई०  एस०  प  —  दिल्ली क
 थ

 कलकत्ता  महानगर  विकास  एजेंसी  को  केन्द्रीय  वित्तोय  सहायता  क

 581  भी  ज्योतिमंय बसु  क्या  निर्माण  ate  श्रावास  तथा  sit  pata  मंत्री  यह र  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 ा  लिन म कलकत्ता  म  विकास  एजे  श
 ee

 ०)  को  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  प्रयोजन
 वार  कितनी  कन्दीय  वित्तीय  सहायता  स्वीकृत

 को
 गई  तथा  प्रदा  की  स गं बने  ;
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 Sy

 (a4)  श्राबंटित  सहायंता  का  किस  प्रकार  उपयोग  किया  गया  तथा
 उसके

 वास्तविक  रूप  में  क्या

 परिणाम

 nae

 re

 चि  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  इस  संबंध  में  र  मांग  की  हैः  ौर

 उस  पर  सरकार की  क्या  प्रतिक्रिया है क  यदि  हां  न

 निर्माण  ai  वास  तथा
 gta  श्रौर  पुनर्वास  म  राम  पश्चिम

 1१1  सारा  lanl  शाए धव  लिए  गत  तीन  वर्षी  के  दौरान बंगाल  सरकार  को

 गई  थी  —— — केन्द्रीय  वित्तोय

 लि

 SS न 1974-75  o2vU  aE ्  |
 ह  य  ee

 1975-76  |  150  लाख  रुपय
 क

 1976-77  750  लाख  रुपय  98.  5  लाख  रुपय

 (@)  केन्द्रीय  सहाय  ताप  बंगाल  में  कलकत्ता  महानगर  डिस्ट्रिकट  तथा  रिफ्यूजी  नियों

 के  विकास  के  लिए  त्वरित  विकास eae  समुत्थान  कार्यक्रम  के  अधीन  चालू  योजनाश्रों  में  उपयोग  की  गई

 क्षेत्रवार  प्रगति  संलग्न  विवरण  में  दी  गई

 इस  वर्ष  ऐसा  कोई  waza  प्राप्त  नहीं  gar

 प्रश्न  ही  नही ंउठता

 विवरण

 कलकत्ता  महानगर  बिकास  प्राधिकरण  कीं  योजनाय्ों  की  30-8-77  तक  की  क्षेत्रवार  प्रगति

 क्रम  स०  क्षत्र का  नाम  योजनाश्रों  की  सं  ०
 पर्ण

 की  सख्या
 ह

 4

 29 1.  जलपुति

 2.  सीवर  व  नालिया  36  8

 कड़ा क
 ee

 aN

 यात  तथा  प  वहन  27

 साती  जनाए ं)

 विशेष  परियों ae  नाय  :

 गैस  वितरण

 (a)  प्राइमरी  सकल
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 2
 अय

 (1)  नवीकरण  के  लिए  585  429

 (2)  नये  निर्माण  के  लिए  133  96

 पाक॑  तथा  खेल  के  मैदान  187  77

 8.  श्रावास  तथा  क्षेत्र  विकास  3  2692  मकान

 9.  बस्ती  सूधार  311  277

 10.  म्यूनिसिपत  129  श्रंचलों  365  किलोमीटर

 सड़कों  का  तव
 र्व
 i

 as
 किया  गया

 ee  लगना  हा  हे  न्य  —

 को  alt  0.0  सोर  eget
 88  रेंगे कि श्री  ज्योतिमंय बसु  :  कया  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  वर

 ः
 चाल  खरीफ  मौसम  के  दौरान  देश  में  तक  राज्यवा  ों  वसली के  लक्ष्य

 क्या  थे  वसली के  वास्तविक  आंकड़े
 कया  हैं

 क्या  यह  सच  है
 कि  ot ain w ararer  में  नई  फसलों  को  WTA od a  के  बावजूद  न rata,  1977  से

 1976  के  बीच  खाद्यान्नों  के  खुदरा  मूल्य  कम  नहीं  हुए  श्रौर

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 mite  सिचाई  मंत्री  (sit  सुरजीत  सिंह
 to  eS  मौसम  के

 लिए  23 गर
 ने

 खरीफ
 के  श्रनाजों  की  वसूली  के  लिए  कोई  लक्ष्य  निर्धारित  नहीं

 197  चावल  और  खरीफ के  मोटे  श्रनाजों  की  कुल  लगभग  35.66  लाख  मीट  टन ठन  मात्रा की

 वसूली  गई  संलग्न  विवरण  में  राज्यवार  स्थिति  बताई  गई

 1977  स  फरवरा  1978  के  मध्य  तक  at  दौरान शौर

 खरीफ के
 सी  eats

 (aime

 अ

 हता
 पहा

 ह
 गवाए  गाए

 झौर  दालों  मूल्यों में  कुछ

 तेजी  are  है  Tz 2  म्ल्यों
 ्  amr

 मुख्यतः
 ा  है  mag

 दालों  के  4
 हू तेजी  ज्यादातर

 लि न ह
 1975-76  क

 ही  )  लाख  मोट  टन  की  कमी

 होने  के  कारण
 बाई

 व

 1977-78  विपणन  मौसम  के
 दौरान

 fhe

 श्रनाजों

 की

 oo  ae  ड़े  मीटरी  टन  में  )

 1977-78
 Ee  ee  ——  i  SS et  क  क

 राज्य
 कुल  खरीफ  श्रनाज

 के  हिसाब से  ara  अनाज

 समेत )

 rT  =

 21,41,28 1.  श्रान्ध्व  प्रदेश  21,41,28

 2.  1,87,68  1,87,68

 3.  बिहार
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 गजरात

 हरियाणा  60,76,32  TG  60,77,09

 जम्म कश्मीर  4;  3;  1  4,83,81

 कर्नाटक  2,15,42  2,15,42

 75,55  75,35

 मध्य  प्रदेश  11,19,36  25,01*  11,44,37

 10  महा  राष्ट्र  97  24,61  25,58

 11  उड़ीसा  3,50,92  3,50,92

 12  पजाब  1,94,  2,04  29,817  1,94,51,85

 13  राजस्थान  5  श

 14  तमिल  are  4,79,38  4,79,38

 15  उत्तर  प्रदेश  39,04,82  39,04,82

 16  पश्चिमी  बंगाल  11,03,21  11,03,21

 15,70 17  श्न्य
 LS

 15,70

 जोड  3,55,76, 51  80,20  3,56,56,7
 a

 t  गव  दारी | 1९

 लगरोय af  अधकत

 को
 दा

 बाई  में  किक
 888.  श्री  के०  ए०  राजन

 डा०  बापु  कालदाते

 निर्माण  शर  श्रावास  तथा  शर  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने को
 क हवा  र  cr

 क्या क्या  केन्द्रीय सरकार  ने  नर  ay  भूमि
 की

 अ्रधिकतम
 सीमा '  श्रधिनियम म  की  क्रियान्विति  की

 दिशा  में  प्रगति  संगीता  सरत  के  लिए  सारि  सोग  समन्वय  सरि  तयां  की  श्रौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  श्रौर  उक्त  श्रधिनियम  की  क्रियान्विति स  घी  वतेमान

 या

 र्माण  श्र  तथा  gta  श्रीर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  बख्त  )  जी

 ०सी  ofo
 (a)  निर्माण  are  मंत्रालय  के  दिनांक  2-1-78  के  श्रादेश  संख्या  1/32  re

 एक
 प्रतिलिपि  संलग्न  है  जिसमें  नगर  भूमि  सीमा  के  लिए  क्षेत्रीय  समितियां  बन  गई

 [rarer 1  रखा  गया ।  देखिए  संख्या एल  ०टी०  1625/78]

 ज्यों  में  इस  अ्रधिनियम के  क

 ि

 हैं  mo

 (1  फालतू  रिक्त  भमि  के  विवरण  जो  भमि  मालिकों  ढारा  दायर
 ि  गए

 हैं  उनकी  सक्षम

 Al  घिकारियों  द्वारा  जांच  की  जा  रही
 है

 तथा  फाल  सल  उनका जा लेने  तथा

 उसे  ्र  जर  कै  हर्द  ४  जा
 रही
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 (2)  राज्य  सरकारों  के  पास  फालतू  frag  भूमि  निम्न  प्रकार  से  है

 (1)  गुजरात  2,31,402

 (il)  कर्नाटक  1,23,471.8159  वर्गमीटर

 47,66,00  वगसोटर महाराष्ट्र

 (iv)  8,057  वर्गेंमीटर

 (3)  धारा  19  (1)  के  matt  card  शक्षणिक  संस्थानों  को  शीघ्रता  से  छूट  दी  जा

 रही  थ

 (4)  राज्य  सरकारों  हारा  अधिनियम  की घारा 20  के  अन  सबंध

 fa

 किए  गए

 मार्ग-न्  rat  के  श्रनूवार  वाणिज्य  तथा  था  पर्यावरणीय

 ्
 श्रौर  सौ  aq  संबंधी  कारणों  से  फालतू  रिक्त  भूमि  की  छूट  दी

 afer

 सीमा  के  श्रन्दर  धारित  रिक्त  भूमि  के  श्रन्तरण  के  बारे  में  अ्रधिनियम नन

 गारा  26  के  ग्रधीन  दिए  गए  तथा  दिए  जा  रहे  हैं  | शौर  हकशुफा  का  श्रधिकार  बहुत

 a]
 मामलों  में  प्रयोग  किया  गया

 किम  उर
 (6)  अनियम की  धारा  27  के  अधीन  नगरीय  सम्पत्ति  वे  अन्तरण  के  faq पूर्वे  श्रनुमति

 के  है  । पर  कार्यवाही  की  गई  है  तथा  की  जा  रही  न
 त्ति  दी  गई

 के  श्रधिकार  का  बहुत  कम  मामलों  में  प्रय  गया

 (7)
 रिक्त

 भूमि  का  सर्वेक्षण  किया  जा  रहा

 eon Serer  करने (sys  erg  भूमि  के  लिए  दी  जाने  वाली  धनराशि  की  दर  निर्धारित  जन  के  लिए

 गे  समूहों  को  विभिन्न  क्षेत्रों  में  विभाजित  करने  के  लिए  a? HS 2 राज्यों  यंवाह्ी  पुरी

 ह
 a

 (9)  फार  तू  भूमि  को  समाज  के  कमजोर  वर्गों  के  लिए  मकान  बनाने  हेत ु3 उपयोग  ने  के  लिए

 बस्य्न्प्थ श्रघिकतम शत निध  सीमा  से  काल
 भूमि

 धारण  करने  के  लिए  किसी  व्यक्ति  को
 देने  की

 शर्तें नि र्धारित कर  दी  गई  हैं  जैसे  कि  अ्रधिनियम
 को  धारा

 2  प  व्यवस्था  है  तथा
 ४

 जारी  करने  की  अवधि  one)  सक  CUA TAT  कता  है

 के  साग  होते  कीਂ  तारीख  से  1049  दिन  1978 aqer av we दी  गई
 an

 इंडियन  हिस्ट्री  कांग्रेस  द्वारा
 सं  No? §

 889.  t  Fo  Vo  राजन

 i  डा०  रामजी  सिह  क्

 समाज  कल्याण  atc  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उनका  ध्यान  भुवनेश्वर  में  श्रायोजित इ
 पन  हिस्ट्री  कांग्रेस  के  वार्षिक

 ं
 सर्वसम्मति  से  पारित  किये  गये  एक  मनन  क  नगी

 ह
 है  जिसमें  सरकार  से  यह

 cern

 े

 aS | ~ ON Pare  कहा  गला  है  कि  बढ  करेगी  को  दोड़  मरोड़  कर

 लिखने  के  लिय  साम्प्रदायिक

 erat  शट्ररपंथी  शक्तियों  के  साथ  सहयोग  नहीं  करेगी ;  गय ग्र

 दे  तो  क्या  सरकार ने  उसको  नोट
 या  श्रौर

 पर  व  यां
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 ee  a
 | है  समाज  कल्याण  शर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  :  जो

 ग
 are  सरकार  ने  संकल्प  को  नोट  कर  लिया  है  तथा  यह  भी  नोट  fa  है  कि

 ्

 िक  ग्रेस  ने  मेरे  ara  संसद  में  1412-77  को  इस  विषय  पर  दिये  गये  वक्तव्य  की

 ss

 शर  कुछ  कल्पित  धारणाओं  के  श्राधार  पर  कायंवाही  की

 aa  aa  ae  पनियरों द्वारा काम बन्द  किया  जाना

 890.
 श्रो  के०  ए0०  राजन  क्या  निर्माण  ate  श्रावास  तथा  gta  श्र  al  qe  बताने

 की  रेंग  कि  :  शी

 क्या  केन्द्रीय  लोक  निर्माण
 के

 लगभग  1000  स्नातक
 क  a  डिजाइन  बनाने

 का  काम बन  कर  दिया है

 (@
 यदि  तो  इसके  कारण  2  श्रौर

 क्या कार्यवाही (7)

 उनकी  शिकायतों  की  जांच  करने के  लिए  क

 निर्माण
 ale  चाप  तथा  पुरति  श्र  पुनर्वास  Tos’  Y (F \ )  श्रधीक्षक  निर्माण

 ् सर्वेक्षक  के  कार्यालयों  में  काम  कर  भग  200
 स्नातक  जूनियर

 इंजीनियरों  ने

 डिजाइन  बन्द  कर  दिया
 ie

 स्नातक  जूनियर  इंजीनियरों  ने  श्रपनी  पदोन्नति  के  लिए  पृथक  7 qatatd A  माँगा
 था

 स्वीकार  नहीं  किया  गया  ari  विरोध  प्रकट  किया  जा  रहा  ्

 उनकी  शिकायत  की  जांच  की  गई  स्नातक  तथा  गैर  स्नातक  दोनों  ही  जूनियर  इंजीनियरों

 के  रूप
 में

 भर्ती  किए  गए  दोनों ही  सहायक  इंजीनियर  के  पद  पर  पदोन्नति  के.पात्न  हैं
 स्नात  के

 लिए  ही  पदोन्नति  का  पृथक  क्रम  रखना  वांछनीय  नहीं  समझा  गया  at
 तथापि

 रकार
 ने

 विभागी  प्रतियोगी  परीक्षा
 के

 जरिये  50  प्रतिशत  पदोन्नति
 की

 प्रणाली  श्रारम्भ की  है  ताकि  बेह
 योग्यता

 हतर
 प्राप्त जू

 re  इंजीनियर  श्रपनी  वरीयतां  के  अनुसार  पदोन्नति  की  बारी  की  प्रतीक्षा  किए  बगैर  दोन्नति

 ले  सकें  pe  वरिष्ठ  तथा  श्रपेक्षाकृत  जूनियर  लेकिन  योग्य  उम्मीदवारों  को  पदोन्नति  के  लि क  पर्याप्त

 ।  अवसर हैं

 ait  इंडिया  सेन्ट्रल  ग्राउन्ड  वाटर  ate  के  कर्मचारियों  से  ज्ञापन
 व

 891.  श्री  के०  ए०  राजन  कपा
 कृषि  श्रौर  ,  सिचाई  मंत्री

 यह
 ब बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्य  सरकार  को  are  इंडिया  arg  तादाद

 जाद  दौरे  इराम

 vatfarer,

 बाद से  दि  ?  1978  का  कोई  ज्ञापन  मिला  a;

 यदि  तो  उनकी  मांगें  क्या  हैं  ;  ak

 थ
 (7  उन  पर  क्या  किया  गया  है

 ?

 (@)  से
 ह

 और  सिचाई  मंत्री

 as

 fag
 ब

 सिएशन  के  उपाध्यक्ष  द्वारा  15-11-77  को  स ३ भज  ee
 24  ध्  क  प्राप्त  था  क्ष  के  15-11-77  के  ज्ञापन  में  दी  गई  विभिन्न भांगों  से

 संबंधित  स्थिति  प्रतारांकित प्रश्न  संख्या  4434 के  उत्तर  में  स्पष्ट  कर  दौ
 गयी  थी  ।
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 फरवरी 27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 ——

 विकि  nega  कांगड़ी  favafearca के  बारे  में  विवाद

 892  ory  ज्वर  नहल च  मह  (CTU

 डा०  सुशीला

 श्री  सुखेन्द :

 फार  चक  मोर

 कत

 गत

 ए az Fat  कोर  कि

 )  क्या  ग्रुकूल  कांगड़ी  विश्वविद्यालय  |  उत्पन्न  हो  गया  है  जिससे  एक

 प  कर  दस्य  att  oer  व्यक्तियों  को  भूख  हड़ताल  कर्रन

 faa  प्रधा*
 a)  गया  विवाद  के  बारे  में

 oa  file
 करते

 के
 ed

 a  aqua  किया

 गया  श्रौर
 7

 यदि  तो  उक्त  विवाद  का
 aor

 है  att  कया  teat  समाधान  के

 नि

 समाज  कल्याण  wie  संस्कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र
 :  (*)  (@)  (

 TEE
 न

 कांगड़ी  विश्वविद्यालय  ava  प्रतिनिधि  सभा  पंजाब  द्वारा  स्थापित  yaar
 संचालित  एक

 संस्था
 प्राय  प्रतिनिधि  सभा  के  विभिन्न  दलों  में  इसके  कार्यों  तथा  इसके  तत्वावधान  में  arg  कर  रही

 aoa  जिनमें  Lett > A}  कांगड़ी  विश्वविद्यालय  भी  शामिल  पर  नियंत्रण  प्राप्त  करने  के  लिए  wa

 विवाद रहे  बताया  गया  है  कि  इन  विवादों  से  संबंधित  दीवानी  मामले  विभिन्न  न्यायालयों  में  निर्णेया*

 पड़े  1977  इन  दलों  में  से  एक  द्वारा  कथित  रूप  से  विश्वविद्यालय  के  भवन  पर  जबरदस्ती

 घधिकार  कर  लिया  गया  art  इसके  हरिद्वार  के  स्थानीय  न्यायालय  में  फोजदारी  मुकदमे  रजि

 कए  गए  थे  ।  क्योंकि  गुरुकुल  कांगड़ी  विश्वविद्यालय  के  संस्था  के  ज्ञापनपत्र  में  हस्तक्षेप की  कोई  व्यवस्था

 हीं  सरकार  TRS  के  प्रबन्ध  में  सीधे  कोई  हस्तक्षेप  नहीं  कर  सकी  |  1978
 में  एक

 पूरव
 संसद  सदस्य  ने

 इस
 मामलें  को  निपटाने  की  मांग

 को
 लेकर  भूख  हड़ताल

 क्योंकि  तत्काल  निपटारे  उ  कोई  संशधावना  नहीं  थी  प्रधान  मंत्री  अपनी  सद्भावना की

 करने  लिए  सहमत  हुए  ।  दोनों  मुख्य  दलों  की  एक  aaa  बठक  में  यह  aa  गया  किये

 प्रधान  मंत्री  के  निण॑य  का  पालन  विवाद  का  श्रन्तिम  निपटान  होने  तक  we  भी  स्वीकार  fara
 wr

 किਂ  एक  तटस्थ  व्यक्ति  कांगड़ी  विश्वविद्यालय  के  प्रशासक  के  रूप  में  fi  भुक्त  किया

 जाना  चाहिए  प्रशासक  की  से  संबंधित  ब्यौरे  तयार किए  जा  रहे

 Expenditure  on  Students  Welfare  Schemes

 are 893,  Shri  Rajendra  Kemar  Sharma  Will  the  Minister  of  Edacation,  Sectal  Wi
 झ gad  Culture  be  pteased  to  state :

 (a)  the  details  of  the  students  welfares  chemes  of  the  Ministry  for  the  year
 the  total  expenditure  incurred  on  their  execution  and  how  the  same  was  utilized:

 soem,

 (0)  how  Government  propose  to  make  available  benefits  of  such  welfare  scher
 at  district  ?

 ट
 The  Minister  of  Education,  Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 (a)  A  statement  showing  details  of  schemes  is  attached.

 _b)
 Assistance  is  provided  through  the  University  Grants  Commission  Univer-

 ‘Sit
 di  yan

 Colleges  irrespective  of  the  fact  whether  they  are  located  in:  met  olitan  cities
 st  headquarters  or  muffusal  areas.
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 Statement

 The  Schemes  on  Students  Welfare  a
 1976-77  :

 nd  the  Expenditure
 incurred  un

 each  during

 गए  A  पा  ग  १10  during  976-77
 =  नल

 cheme  ee

 ities  BES
 z

 (a)  dents  Aid  a  4.00 4, 74,008
 .48

 26,54,3
 (b)  on  Resident

 Student  Centres  e  e  55,349.00  100  .00

 (c  Water  Coolers
 ह

 762 .  00
 ह

 (6)  Welfare  Programmes  in  Colleges

 2,150.00

 7,300  66.0

 Health  Centres  र  7,50,723  50  73,632.48

 Book  Bank  75,91,572

 g)  Employment  informat
 Vocational  Guidance  पन्न  Advising  &  25,290.49

 Students  Study  Home  1,09,000  00

 Study  Centres  5,79,846.37

 Visiting  Studentship  5,999.50

 Establishment/improvemen  of  Canteen  facilities  1,50,000.00

 Construction  of  Gymnasia  3,33,732.00  90,053.  00

 (m  Improvement  of  play  fields  ह  23,788  .00  81,988  .00

 (n  General  Students  Amenities  a5

 (i)  Aligath  Muslim  University
 na.  7)

 95,000.00
 (ii)  Banaras  Hindu  University  8.00

 (iii)  Jamia  Milia  Islamia.

 (iv)
 Regional

 Engineering  Colleges

 Central  Assistance  to  the  Cyclone  Hit  Persons  of  Tamilnadu  and  Andhra  Prade:

 894.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Inriga  क् e  pleased  to  state  :

 a)  the  amount  sanctioned  by  the  Central  Government  to  the  Governments
 Tamil  Nadu  and  Andhra  Pradesh  for  rehabilitation  of  the  recent  cyclone  affected  person
 in  these  areas;  and

 (b)  how  the  rehabilitation  programme  is  being  implemented
 to  solve  this  problem

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  Govern-
 ment  have  allocated  advance  Plan  assistance  of  Rs.  29.31  crores  to  the  Government  of
 Tamil  Nadu  for  relief  and  rehabilitation  of  the  cyclone  affected  persons  in  the  areas.
 Government  have  also  approved  grant,  free  of  cost,  10,000  tonnes  of  rice  and  10,000  tonnes  an

 द  of  wheat  for  gratuitous  relief.

 Government  have  also  allocated  Rs.  56.52  crores  as  advance  Plan  assistance  to  the
 Goverrment  of  Andhra  Pradesh  for  relief  and  rehabilitation  purposes.  In  addition
 Government  have  approved  grant,  free  of  cost,  of  45,000  tonnes  of  rice  and  45,000  tonnes

 of  wheat  for  gratuitous  relief.

 (b)  According  to  the  information  available  with  the  Government  of  India,  an  ama

 Rs.  7.40  crores  has  been  spent  by  the  Government  of  Andhra  Pradesh  upto  21  -1978
 a  nst  the  advance  plan  assistance.  The  report  about  the  progress  made  by  the  overn-

 ment
 of  Tamil  Nadu  is  awaited.

 a
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 फाल्गन 8,  SY  के  लिखित  उत्तर

 ही  अ  0000

 Rehabilitation  of  Physically  Handicapped

 895.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma :  Will  the  Minister  of  Education,  Soci  Welfare
 Culture  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  statement  appez
 the  English  daily  ‘Hindustan  Times’  dated  the  18th  April,  1977  of  the  Lok  Nayz

 ayaprakash  Narayan  that  5  crores  of  physically  disabled  persons  in  the  country  sh
 be  rehabilitated  and  provided  with  medical  facilities  etc.  immediately ;

 (b)  the  reaction  of  Government  thereto;  and

 (c)  the  names  of  the  places  in  the  country  where  medical  centres  for  the  phy
 disabled  persons  will  be  opened  and  the  number  thereof  proposed  to  be  opened  in

 ल
 ?

 The  Minister  of  Education,
 Yes,  Sir.

 Social  Welfare  and  Culture  (Dr.  Pratap  Chandra

 Gane) NX sICEAENAW SE PF f the pro

 )  A  number  of  programmes  are  under  way  but  the  size  and  cmplexity o
 16.0

 prob
 lem  so  great  that  it  does  not  admit  of  an  immediate  solution.

 r  medical  centres  are  proposed  to  be  set  up  in  Uttar  Pradesk  a
 ea

 mes  of  medical  centres  liklly  to  be  opened  in  the  country

 is
 81(80060.

 the  na
 Statement

 ow
 ी

 Colleges  at :

 1  Andhra  Pradesh  (i)  Hyderabad
 द Kurnoo

 (iii)
 Visakha

 ipatna
 (iv)  Kak

 Bihar  (1)
 पौं  Da

 Dan

 Chandigarh

 Goa

 Gujarat  i  rs  Ua
 Baroda

 Jammu  &  Kashmir  eee
 Karnataka

 Kerala
 noor

 Madhya  Pradesh  Bho  pal

 10  Maharashtra

 पं  ै  neabad

 11  Orissa  K

 12  Pondicherry
 13  Punjab  (i)  Patiala

 14  Tamil  Nadu  (1)
 Madras

 (ii)
 )  M  adurai Col  tore

 15  Alle Uttar  Pradesh
 (i

 (iii)  Gorakhpur
 (iv)  Kanpur

 16  West  Bengal  (i)  Bon  Hoolgly,  Calcutta
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 Phalguna  8,  1899  (Saka)
 Written  Answers  to  Questions

 gaata  झावास  art

 a
 896. श  पी०  Ho  को teas

 पी०  जी०  सावलंकर

 पी  सुखेख  सिंह

 क्या  निर्माण श्रोर  ग्रावास  तथा  भोर  grate  wat  ग्रह  बताने  की  ण्पी  करेंगे

 ah विकास या  गेट  क्षेत्र  में  क  प्राधिकरण
 की

 पुनर्वास  ग्रावास  योजना

 का
 निर्माण

 मह
 गया

 ज
 लागत  क्या  कब  तक  पूरा  होने  की यदि  ह  तो  इसकी  अ्रनमानित

 थ

 क्षेत्र  से  कितने  परिवार  उजाड़े  गए  थे  ate  उनमें  से  कितने
 मकान  गिराने  के  काम  में

 इस
 a

 परिवारों  को  शरण
 मिलते  की  i

 ल
 पुनर्वास

 लिए  दंे  लोगों
 सवन

 का  क्या  weer

 कर  re

 सभा

 पूर्ति

 शर

 पुवाल  मंत्री

 ( sat

 सिकस्दर

 नहीं  यह

 स्थति  पर
 *

 प्रशन  नहा  हो  उठता ।

 हटाये  गए  परिदारों  की  संख्या  जानने  के
 लिए

 प्र

 गेट  में  49  परिवारों  को  पुनः  बसाने  की  है  ।  नावों  ate  बीना  यॉ

 (4)  तथा  दावों  की  जांच

 दी
 क

 जात  पिया

 दिल्लो
 gra  योजना  में  स्थित

 7.  श्री  पी०  Ho  :

 चोघरी  ब्रह्म  प्रकाश :  थ

 क्या  बे  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 aa > कया यह  सच्  re  के  खाद्य  ate  स्वा स्वास्थ्य  प्राधिकरण  के  तीन  सदस्यीय

 निरीक्षण x  ने  ७५  में  कहा  f र
 के  दिल्ली  दुखा  योजना

 में  भ्रस्वाथ्यकार  स्थिति  विद्यमान  2;

 शौर

 (a)
 यदि  तो  इस  प्रतिवेदन  का  ब्यौरा  क्या  है  और  इस  बारे  में  क्या

 तग  पीव

 जा

 क
 fa

 श्रोर  सिचाई  मंत्री  (att  सुरजोत
 fe

 : क  कुल  Gay  के
 ्  ग  के  अधिकारियों के  एक  1-1978  को  दिल्‍ली  दुग्ध  की  केन्द्रीय  डेरी

 का  दौरा  किया  परन्तु  दिल्‍ली  दुग्ध
 य

 प्रस्वास्थ्यकर  स्थिति  at  मौज़दगी के  संबंध  में  दल

 से  कोई

 (4)  ws  उठता 1
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 फं  रवरी  27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  sa

 साहित्य  श्रेकादमी  के  भाषा  सलाहकार  att  का

 898.  लि  विभाधोष
 गोस्वामी  समाज  कल्याण  ग्रौर  संस्कति

 मंत्री  यह

 बताने  की
 per  wt  fe
 क्या  साहित्य  के  भाषा  सलाहकार  बोर्डों  का  पुनर्गठन  करनें  पर  सरकार  विचार  कर

 रही  श्रौर

 यदि  तो  कंब
 ?

 समाज  site  संस्कृति  मंत्रों  प्रताप  चन्द्र  iz)

 साहित्य  प्रकादमीਂ  एक  स्वायत्त  संगठन
 शौर  इसके  भाषा  सलाहकार  बोर्डों  का  गा

 (*) Tad W
 el

 अकादमी  के  कार्यकारी  बोर्ड  द्वारा  ही  किया  जाता  कार्यकारी  भाषा  सलाहकार a  के  पुनर्गठन

 अपनी  बठक  में  विचार  करेगा  ।

 थी

 refer  aren

 ि
 नग

 Set
 ी

 | OF  दे

 के  साथ  विचार  विमश  क

 रि
 कया  समाज  कल्याण  ste  संस्कृति

 मंत्री यह  बताने  की
 La

 कपा  कर्‌गे  हि

 वन

 mu

 ऋतਂ  f

 sy

 rd  अन दा  q  योंग  द्वारा  प्रधान न  मंत्री  के  साथ  विचार  faust  करने

 पश्चात्‌  तैयार  की  गई  क  जग  पर  देश  के
 .

 ग

 गों  के  शिक्षाविदों  के  साथ  विचार  विमर्श

 कियां

 oe

 क  क 1वाभन्न थ ह

 ी

 eet

 |  उस  नीति
 की

 ्य  बातें  क्या  ह

 क्या  सरकार  ने
 उसे  aavitfes  कर  दया  ह ै........ द

 मम
 ने  नह  मा यह  भी  किया  गया

 गया  हैं  कि  afaarer  को  से

 Wars  किया
 at

 A  os  पला
 (3 =)  aa  favafaaiaa  ग्रचदान  झ्रायोंग  के  दस्तावेज  लियें  av  संस्था्रों

 को  स्थाप  पर  रोक  लगेगी  तथा  पत्नाचार  पाठयक्रम  जेसे  उच्च  शि  माध्यमी  का  विचार

 होगा  ?

 (  अगले समाज  ake  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )

 As दम से  प  वर्षों  में  उच्चतर  शिक्षा  के  विकास  के  लिए  विश्वविद्यालय  झनुदान  योग
 अपनाएं

 गए  नीति  रूप  में  निम्नलिखित  की  कल्पना  की  गई  है है

 माध्यमिक  स्तर  पर  प्रभावी  नौकरियों  का  डिग्रियों  से  संबंध  उन

 भर्ती  नीतियों  में  जिनमें  डिग्री  एक  ग्रच्छी  नौकरी  के  लिए  न्यूनतम  ह
 ह

 नेसे  उपाय  जिनसे  fasafaaimia  प्रणाली  पर  दबाव  कम  हों  जाए  1.0

 (2)  नई
 नई  degra  की  स्थापना  पर  प्रतिबंध  ये  तबं  तके  स्थापित  नहीं  होनी  (fros

 को  ज  तक  शैक्षिक
 कि ं के ह

 ग्रा्ार पर पर  इनकी  श्र  कता  शौर

 संसाध
 नों की

 उपलब्धता  सुनिश्चित  नहीं

 a rs mn
 (3)  नई  संस्थाओं  के  ear

 पूर्वक  attar  बनाना  ait  विद्यमान  संस्थाद्मों  का
 वेज्ञानिक  प्रनगंठन
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 Written  Answers  to  Questions  February  27,  1978

 (4)  कमज़ोर  कम  से  कम  ग्राधी  सीटों  के  श्रारक्षण  सहित  योग्यता  के  शझ्राधार  पर

 प्रथम  डि  स्नातकोत्तर  स्तरों  पर  पूर्णकालिक  उच्चतर  शिक्षा  deal  में  चय  नात्म क
 ः

 द
 Forsa  री  ty.

 (6
 he sfra = ba co

 वान  परन्तु  श्राथिक  रूप  से  कमजोर  छात्रों  की

 की  लाग
 वहन कर  नें

 ए  सुविधायों  की

 (6)
 रक  माध्यम  से  उच्चतर  (Wa  =

 (7)  wrest  छात्रों के  लिए  माध्यमिक/इण्टरमिडियेट  बोड  परीक्षाय  खोलन  1  1!

 भारतीय  विश्वविद्यालय  संघ  की  में ्य द ष  1978  में
 +

 साधारण  बेठक  में  इस

 प्रलेख  पर  थी  चर्चा  हुई  थी  ।  प्रलेख  में  शामिल  प्रस्तावों  पर  श्र्भी  सरकार  को

 गुजरात  में  मुंगफली  के  उत्पादन  के  लिये  उपदान
 ी

 960:
 *

 भी  saa  भाई  क्या  कृषि  और  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने  क

 en  करे
 fa

 क्या  यह
 सच  है  कि  गूजरात  सरकार  की  चालू  वर्ष  के  दौरान

 न  मूंगफली  का
 उत्पादन  बढ़ाने

 की  योजनाएं  है ं;
 क
 fe  तो  क्या  राज्य  सरकार  ने  मंगफली  की

 बालों
 को  उर्वेरकों  तथा

 कीटनाशी  द  पलब्ध  करने  हेतु  ee  सरकार  से  टा
 देने  का  ग्रनुरोध  किया

 या  सरकार  ने  में  जूनागढ़
 के स्थान  पर  एक  मूंगफली  भ्रनुसंधान  केन्द्र

 स्थापित  कर  तु  भी  केन्द्रीय  सहायता  मांगी  tae

 Vea
 यदि  at

 इस
 पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रति तक्रिया  ate  re

 ा
 क

 कच  site  सिचाई  (oft  fee
 ब

 ie)

 जी  हां

 (a)  जी  नही ं।

 ि  भारतीय  कृषि  भ्रनुसंघान  परिषद्‌  को  गुजरात कू  विश्वविद्यालय से  गुजरात  कृषि

 विद्यालय के  श्रधीन  गुजरात  में  एकमात्र
 सत

 के  लिए  एक  रा  प्रनसंधान  केन्द्र  स्थापित  करने  का

 एक  प्र  प्राप्त
 क

 इस  प्रस्ताव  पर  भारतीय  कृषि  अनस  न  परिषद्‌  विचार  कर  रहा  है  ।

 शिक्षा  प्रणाली में  परिवतंनों  Sart मंत्रो  के  विचार

 91  शी  प्रसन्न भाई  मेहता
 थ

 श्री  मोहनरंगम  द

 श्री  शंकर  fag  जी  वाघेला

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  म॑  ह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि

 )
 क्या  प्रधान  मंत्री  ने  एक  बार  य

 पष्ट  कर  दिया है  कि  शिक्षा  प्रणाली  को  विकास

 के  लिए अ  उत्पादक  बनाने  के  लिए  इसमें  त  शधघिक  परिवतन  किए  जाने

 (a)
 र

 तो
 कया  उन्होंने यह  कहा  था  कि  सभी  स्कूल  समान  होने  चाहिएं

 छात्रों  को  एक  जैसी  ह
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 प्रश्तों के  लिखित  उत्तर फाल्गुन  8,  1899  )

 यदि  तो  क्या  is  1977  को  नई  दिल्‍ली  में  हुई  तीन  दिवसीय  राष्ट्रीय  शिक्षा

 मिंकहि  पिसा  हा
 गया सम्मेलन  में

 हए

 सभी  मुद्दों पर  |

 >
 (=  य  तो  क्या  इस  संबंध

 प
 गाव  तैयार rt  करने  के  लिए  शिक्षा  मंत्रालय  से  अनुरोध

 y थ किया
 गया

 प्रौर

 | ||  यदि at,  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है
 ?

 समाज  कल्याण  प्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  \
 सक

 ae
 are  (7)

 18  fa
 क

 बर  1977  को  अ्रखिल  भारतीय  नई  तालीम  समिति  के के  तत्वावधान  में  श्रायोजित  राष्ट्रीय

 शिक्षा  सम्मेलन  में  अपने  उद्घाटन  भाषण  में  प्रधान  मंत्री  ने  शैक्षिक  प्रणाली
 परिवर्तन  करने

 at झ  यकता  पर  बल  दिया  |  wea  बातों  के  साथ  प्रधान  मंत्री  ने  ri

 ज

 परिव दया
 था  कि

 शक्षिक  पा  सभी  छातों धार  इस  प्रकार  लाया  जाना  चाहिए  कि  सभी  taal  का  समान  महत

 को  समान  ध्यान  तथा  समान  शिक्षा  दी  जोए ॥  प्रधान  मंत्री  द्वारा  अब  उठाए  गए  मद  च  अर
 8

 दसम्बर  1977  को  नई  दिल्‍ली  में  arena  तीन  दिवसीय  राष्टीय  शिक्षा  सम्मेलन थ  नन  दिचार

 विम
 क

 किए  गए  मुद्दों में  से  थे  ।

 क

 (a)  तर  सम्मेलन  की  सिफारिशें  श्रावश्यक  कार्रवाई  हेतु  श्रायोजकों  दारा  कार  को

 सूचित
 दी  गई  हैं  ।  प्रारंभिक  शिक्षा  प्रौढ़  शिक्षा  की  क्त  कलों  में

 y  भार व छात्रों  के  कम  गैर-भ्रौपचारिक  शिक्षा  को  लाग  शिक्ष  यम के  रूप

 में  क्षेत्रीय  भ  (८  |  ग्न  जसी  बहत  सी  सिफारिशें  तथा  अन्य  बहत  सी  सिफारि  द्रास  स्वीकार

 कर  ली  गई  प्रौर  उनमें  से  कुछ  पहले  ही  कार्यान्वयन  के  विभिन्न  स्तरों
 |

 ।  शिक्षा  संबंधी

 राष्ट्रीय  नो  pl  झ्रंतिम  रूप  देते  समय  सरकार  सम्मेलन  की

 हिं  हड  थो

 चार  करेगी

 क
 ्

 लेवी  चीनी के  atan  मल्य की  मांग

 90  प्रसज्नसाई  मेहता

 डा०  हेनरी  श्रास्टिन :  क

 कि (  करेंगे क्
 हि  और  सिचाई

 मंत्री  यद  बताने  की

 य )  क्या  dat  मिल  एसोसिएशन

 a

 क्ष  1  at  चीनी  के  अधिक  मूल्य  की  मांग  की  हैं

 कपक  तो  उद्योग  वित्तोय  संकट  का  सामना व
 रहा  है ग्रौर  इसके

 लवनि

 कक  पहले  ही  खरीद  लिये

 गये  गर  की  बकाया  राशि  गन्ना-उत्पादकों  और  किसान  ता

 सकती  हैं
 ;

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  उनके  अनरोध  पर  f  बचा र
 लिया  तथा  इसने  उनकी

 a {* GAC G  हां  तक  सुलझाया है

 द
 क्या  सरकार  ने  चीनी  का  निर्यात  बंद  कर  दिया  शर  क्या  इसके  परि  1  चीनी

 के  मलय  शिर  गये  हैं  ae ध्ध्

 ह वष  1978  के  दोरान
 स

 ११1 पाग। १  स  |  हु  में  कितनी  कमी  होनें  कीं  है
 ?

 शस
 में  राज्य  be £  vat wh =  tag) _—S

 :
 जी  हां  भारतीय

 चोनी  faa ा  ग  ने  ले
 लेवो  चीनी

 का  अधिक  मूल्य  निर्धारित  करने  के  लिए  सरकार  से  श्राग्रह

 किया है
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 ede Written  Answers  to  Questions  1899  (Saka)

 लिली र
 as

 इस  ग्रभ्यावेदन  पर  विचार  किया +  जा  रहा

 केवल सरकार  ने  निणंत्र  किया  है  कि  वित्तीय  वर्ष  1977-78  के  दौरान  चीनी  का  नया

 बद्ध  मात्रा  तक  किया  जाए  और  उस  तरह  किया  जाए  कम  से  कम  वित्तीय  नुकसान
 '  उठा

 T

 देश  के  बाजारों में  चींनी  के  मूल्यों  A  गिरावट  मुख्यता  इस  ag  पिछले  ay  की  बचीं  हु

 की
 mf  धक  स्टाक  होने  ale  उत्पादन  में  प्रत्याशित  वृद्ध  तथा  सरकार  की  लेवी  तथा  गैर-लेवी

 अधि  १1६: क्  निर्मक्ति  कर  सतत  श्राधार  पर  खपत  में  वृद्धि  करने  की  इच्छा  के  कारण  श्रायी  है  ।

 )  चीनी  के  की  प्रवृत्ति  कई  तत्वों  पर  निर्भर  करती  है  झोर  उनका  पूवतिसा  लगाना
 |

 covet
 है  ।  देश  में  गन्ने  की  अधिक  पैदावार  होने  श्रौर  way  स्वीटनिंग  एजेन्टों  ण  चाल

 चीनी  वर्ष  1977  78  के  दौरान  चीनी  के  मूल्य  नीचे  रहने  की  सम्भावना  Ti
 om

 ह  राजस्थान  नहर  परियोजना  प

 3.  श्री  जी०  एम०  बनतवाला :

 न्  श्रो  मुख्तियार सिह  मलिक  :  थ  थ

 ak

 कया  कृषि
 mite  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  को

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  राजस्थान  नहर  परियोजना  के  e

 a

 विलम्ब  त्  है

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ः

 क लक्ष्य  को  प्राप्त  करने  के  लिए  सरकार  ह  क्या  उपाय  किये

 कृषि  श्रोर  सियाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  से  के  दौरों  राजस्थान

 परियोजना  की  प्रगति  धीमी  थी  ate  श्रन्य  बातों  के  साथ  साथ  इसके  कारण  साधन  नि  कमी

 यास  पर  संचयन  बांध  के  न  होने  के  कारण  पौने  gre  निर्माण  के  प्रयोजनों  के  लिए  गैर-मानसून

 Tafa  में  जल  की  पर्याप्त  मात्रा  का  उपलब्ध  न  होना  ।  wa  स्थिति  ि छ्सी  नहीं  है  ।  चौथी  पंचवर्षीय

 योजना  से  पहले  की  पांच  वर्ष  की  शअ्रवधि  में  लगभग  4.  6  करोड़  रुपये  के  श्रौसत  वाधिव  यय

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  लगभग  9  करोड़  रुपये  के  श्रौसत  वार्षिक  की  तुलना  में  पांचवी

 पंचवर्षीय  योजना  के  पहले  तीन  वर्षों  में  लगभग  63.  43  करोड़  रुपय  का  व्यय  है  शौर  चाल  घ  का

 परिव्यय  28  करोड़  रुपये  परिव्यय  में  काफी  वृद्धि  हो  जाने  राजस्थान  नहर  परियोज़ना

 के  इंजीनियरी
 निम  ara  के  1983-84  तक  पुरे  हो  जाने  की  संभावना  है  |

 शिक्षा  शास्त्रियों  के  सम्मेलन  में  नये  फार्मूले  को  लाग  करने  के  बारें  में  सुझ
 त्व

 904.  श्री  जी०  QHo  बनतवाला :

 थ  ait  मुख्तियार सिह  मलिक  :  थ

 कया  समाज
 कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क रेंगे

 क्या  नई  दिल्ली  में  हाल  ही  में  हुए  शिक्षा  शास्त्रियों  के
 >

 नई  शिक्षा  पद्धति

 लागू  करने  की  सम्भाव्यता  का सुझाव दिया  ate

 यह  फार्मूला  10+2+3  के  वर्तमान  शिक्षा  ढ़ांचे  के  किस  प्रकार  ay

 समाज  कल्याण  संस्कृति  (Sto:  प्रताप  we  :  प्रखिल  भारतीस

 नई  तल  मिति  द्वारा  प्रायोजित  राष्ट्रीय  शिक्षा  सम्मेलन  ig  से  20
 %  1977  तक  नई

 दिल्‍ली
 में  प्रायोजित  fi

 ह्प्रा  गया  था  |  इस
 सम्मेलन द नन मनवन

 सुझाव
 दिया

 कि  शिक्षा
 की

 सं  रचना संरचना  8-- 4  3  होगी
 |  ह  क्षा  अठ  =;

 मा ate
 शिवा

 orate
 केल me  शिक्षा  के  चार  वर्ष  शौर
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 फरवरी  27,  197  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 SS

 विश्वविद्यालय  ह  जिन  राज्यों  में  अरब  तक  प्रारम्भिक  शिक्षा  के  ए  केवल  सात  वर्षों

 की  वहां  शिक्षा  की  संरचना  7-+5-+3  हो  सकती
 तथापि  वर्ष  पूर तथापि

 arte  स्कूल
 शिका

 के

 दर
 कर

 के  उन  छात्रों  के  लिए  मटिक  परोक्षा  संचार  नत  की  जा  सकती है  जो  मा  शिक्षा

 को
 ण॑  अवधि  पुरी  करने  में  ्रसमर्थ  है  ।

 क
 विद्यमान  स्कूल  पद्धति  में  10  वर्षों  तक  सामान्य  शिक्षा  तथा  उसके  बाद  दो  वर्ष  की  उ उच्चतर

 माध्यमिक  शिक्षा  की  सिफारिश  की  गई  है  ।  उच्चतर  माध्यमिक  स्तर  पर  शैक्षिक  शौर  व्यावंसाधिक
 दोनों

 q  के  qISamHat  की  सिफारिश  की  गई  ।  इसरी  तरफ  afar  भारतीय  नई  तालीम  समिति

 ग्रायोजित  राष्ट्रीय  शिक्षा  सम्मेलन  ने  प्राथमिक  स्तर  के  बाद  चार/पांच  वर्षीय  पाठ्यक्रम  की  सिफा  रश

 की  थी  जिसके  दौरान  स्थानीय  द्रौर  क्षेत्रीय  रोजगार  श्रवसरों  के  अनसार  विभिन्न  प्रकार  के  तकनीक

 व्यावसायिक  पाठ्यक्रमों  की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिए  ।  इसने  यह  भी  सिफारिश  की  कि  विषय

 यन  में  पूरी  सुनम्यता  होनी  चाहिए  ।  तथा  कथित  शैक्षिक  श्रौर  maaan  उपधाराओं  में

 किर्स  भेद  के  केवल  एक  ही  संघटित  धारा  होनी  चाहिये  ।  उन्होंने  सिफारिश  की  कि
 कक्षा

 दस  के

 ia  में ए
 rr =  सार्वजनिक  परीक्षा  ली  जानी  चाहिये  ।  इस  प्रकार  दोनों  दृष्टिकोणों  में  पर्याप्त  सम  नता

 भारत  सरकार  ने  उच्चतर  माध्यमिक  स्तर  पर  शिक्षा
 रति

 के  पुनरीक्षण  समिति  नियक्त

 समिति  की  रिपो  की  प्रतीक्षा  की  जा
 रही

 फो

 देश  में  समस्या

 905.  जो  ०  एम  ०  बनतवाला

 ख्तयार सिह  मलिक

 ग्रसेन

 क्य  निर्माण  और  वास  तथा  पौर
 re

 adt az यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 wTarai  की  मांग  तथा  उपलब्ध  ता
 के  बीन

 इस  समय  कितना  अन्तर  है  तथा  ग्रामीण

 तथा  नगरीय  क्षे  के  मध्य  इस  संबंध  में  तलनात्म

 a
 पतवष  कितने  मकान  बनाये  जा  र ि  दार है

 (a  (22 3६  सरकार  1976  के  नगरीय  भमि  श्रधिकतम  सीमा  त
 विनिय  ग्रघिनियम  को

 संशोधित शका पए एड
 र्  ते  का  विचार  भी  कर  रही  है  क्योंकि  वह  ग्रावास  निर्माण  aa  गी  wate  wat  में  बाघा

 उत्पन

 पग  पीर  आयस  सका  दगा  सर  Geer
 सी  सिकन्दर

 :  (  ष्ट्रीय  भवन

 निम  ठन  द्वारा  लगाए  गए  श्रतुमान  के  अनुसार  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  a ee  में  अर्थात

 1974  को  . ATaTa  की  कमी  156  लाख  मकानों  की  थी  जिसमें  1  लाउं  मकानों  की  कमी

 प  थी  तथा  38  लाख  मकानों  की  कमी  शहरीਂ  क्षेत्रों  7

 ह  ि
 यह  अ्रन मान  है  कि  लगभग  20  लाख

 मकान  वर्ष  श्

 नगर
 =

 gut  a  सीमा  तथा  1976  में  उपर्युक्त  संशोधन \  1  ae

 करने  के  WA  पर  सरकार  rare  कर  रही  है  ।
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 विकलांगों  के  लिए  श्रधिकार  का  चिधेयक

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 —6 906. ati fir

 श्री  के०  :

 हाफ  तक कल

 (  )  क्या  सरकार
 ar  संविधान  में  विकलांगों  के  लिए

 अधिकार द ्

 t  विधेयक  लाने  का  विचार

 |  प्पा
 बार

 से  सरकार  रती ae  हि  el
 =  as

 ere तथा  संस्कृति  मंत समाज

 ब

 ष  चन्द्र  :  )  ate  जी  नहीं

 परन्तु  सरकार  शी  af  प््ज्ञ
 नियुक्ति

 करेगी  यह  श्ध्ययन  करेगा  कि  विकलांगों

 के  प्रभावकारी  पुनर्वास  के  लि  क्या  faa  श्यक ह

 द  राज्यों के

 अ

 भ

 नरक
 फि

 मालन्ना

 ATU ए  सोमानी  :

 श्री  एम
 ०

 कल्याणसुन्द रक

 श्री  यशवन्त  बोरोले

 क्या
 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंती  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कृषि  के  क्षेत्र  में  विकास के  बारे  में  हाल  में  सभी  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  कोई

 सम्मेलन  gm
 श्रौर

 यदि  तो  उसमें  जिन  मु

 ह

 qt  चर्चा  की  गयी  उनका  ब्यौरा  क्यां  है  तथा  उनके

 संबंध  में

 ास

 लिये  गये

 कृषि  sit
 1978  को  हुआ  था

 मंत्री
 सुरजीत सिंह  :  जो

 हां
 ।

 10  श्रोर  11  जनवरी

 है  । जातकारा  सलग्न

 ल  स

 दिनांक

 10

 नई  दिल्‍ली  में  हुए  मुख्य  मंत्रियों  ak  कृषि  तथा

 ग्राम  विकास  af  गो  के
 सम्मेतन  में

 भाग
 ग

 राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  ने  विचार-विमश्॑

 के  दौरान  न्  शु  4, (aaa fet :—— दिय

 f  की  फसलों  की  भ्रधिक  उपज  देने  वाली  जिनमें  तेल  की  ऋधिव  -
 rat भी

 विकास  की  तीव्र  प्रावश्यकता  है  |

 2.  तिलहनों  at  अधिक  |  ह  किस्मों  के  विकास  के  लिए  गजरात  में  एक  झखिल  भारतीय

 अनुसंधान  केन्द्र  कं  जानी  सारे  देश  में  बीज  उपलब्ध  करने
 के  लिए  गुजरात  में  किया  जा  सके
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 3.
 तिलहनों की  फसलों

 के  ए
 yah  ra  झाधिक  मूंगफली की

 लए  जिप्सम  पर  50  प्रतिश  न्ाधव

 ण  शर  को  पर  छिडकाव

 के
 कार्यों

 की  लागत  पर  भी  बीए  सहायता  दी  जानी  चाहिए  ।

 5.
 भारत

 सरकार  द्वारा  तिलहनों  के  लाभकारी  मूल्य  निर्धारित  किए ए  जाने  जिनका

 सम्बन्ध  खेती  की  लागत  से  हो

 दाल
 ~

 1.  दाल  st  अधिक  उपज  देने  वाली  किस्मों  को  विकसित  करने  र

 रोग  धी  किस्मों  के  लिए  waders  प्रयासों  की  श्रावश्यक  क

 मुरझाने  जसे

 2.  यह  गो  रदार  तौर  पर  बताया  गया  व
 महसुस

 किया  गया  कि  ir  a
 लि

 मूंग
 लिए  प्रोत्साहक  मलय  निर्धारितਂ  किए  जाएं  और  अ्रभिप्राप्ति के  सुनिश्चित

 क

 :  किए  जाएं  ।  यह  भी  इच्छा  व्यक्त  की  गई  कि  garg  मौसम  के  शु  ने  से  काफी

 महे
 न्हीं

 ि  में  घोषणा  कर  दी

 3
 सादा

 ERG  पुरक
 बीजों  की  argtt aS

 पर
 ष्  तार  से  चर्चा  की  जा  चुकी

 पर  विचार  किया  गया  q  |  ry  उर
 el को  दरों

 दरद  की
 |

 कि  उत्तर  ?  ६ 4.  यट  राजस्थान  तथा  गुजरात  के  राज्यों  में  ग्रीष्म  मुंग
 ध्

 a

 कार्यक्रम  शुरू  किया

 r 1.  बुवाई  मौसम के  पूर्व  कपास
 के  प्रोत्साहन  मूह

 ी  सहा
 इ

 दिया
 है  इसके  ग्रतिरिक्त  यह  भी  बताया  nat  far  कृषि  मूल्य  श्रायोग  तरो  सिफारिश

 किए  गए  समन  मूल्य  लाभदायक  नहीं  क्योंकि  वे  बाजार  मूल्यों  से  सम्बद्ध  नहीं  हैं  ।

 2  हरियाणा  श्रौर  कर्नाटक  के  राज्यों  ने  पौध  संरक्षण  उपायों  के  aaa  अधिक

 त्र  लाने  के  लिए  हैलिकोप्टर  cad  की  श्रावश्यकता  पर  बल  feats  पर्याप्त  eat  में

 लिकोप्टरों  के  की  श्रावश्यकता  पर  भी  बल  दिया  ग़या  ।

 श

 सबात पर  बल  दिया  गया  कि  कार्बरयल  Teel  सल्फेन  मंहगे  श्रादान
 यह

 बिचार  किया
 ॥  कि  कपास  कीटों के  प्रभावी  नियंत्रण  के  लिए  श्रन्य  कीटनाशी

 दवाओं  के
 साथ-साथ  इनक  लिए  भी  सहाय्य  प्रदान  की  क

 प्रशासन

 सरकारों  ने  अभी  विस्तार  की  प्रशिक्षण  aire  दौरा  प्रणालीਂ  नहीं  ae ATA zg

 - -_ z of
 तदनुसार  कृषि  विस्तार  प्रशासन  के  पुनगंठन के  विशिष्ट  प्रस्ताव  तैयार

 परियोजना  के  अंतरगत  उप-प्रभागीय  कृषि  श्रधिकारियों  तथा  ऊंचे  स्तरों  पर  afar

 कम  पचारियों  जैसे  कि  राज्य  स्तर  के  कृषि  उप
 निदेशक  शौर  कृषि  संयुक्त/श्रप  नदशकਂ

 लिए  राज्यों में में  कृषि  विस्तार  प्रशासन  के  दुढ़िकरण  श्रौर  पुनगंठनਂ  की  केन्द्र द ्ह
 ale

 योजना
 के  -_ os ni Cs |  केन्द्रीय  सहायता  भी  प्रदान  की  जानी

 ग्राम
 क्वाटर  निर्माण  के  लिए  भी  केन्द्रीय  सहायता  प्रदान की  जानी  afer

 म  सेवकों  के

 पय  क्त  प्रोत्साहन  प्रदान  किय
 पा

 3.  ग्राम  सेवकों
 को

 119
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 डेरी

 फ्लड  ata  एक  के  TaTay  क
 क

 झपो  काय

 ह
 के  श्रतगत  लगा  दिए  पर  मोबा के  एक  लाख  से  कम  mart  शहरों

 पी  इसे  wa  कार्थेक्षेत्र  के  ः अ्रतगत  ले  लेना  चाहिए  क्योंकि  इस
 ाज्य  क्षेत्र

 में  कोई

 द
 शहर  एकलाख  की  श्राबादी  वाला  नहीं  द

 2.  ऋण  तथा तथा  श्रनुदान  का  श्रनुपात  30:  70  का  चाहिए  जसा  कि  उत्तर

 राज  स्थान  ने  सुझाव  दिया  हैं  ।  हरियाणा  ने  सुझाव  दिया  कि  यदि  ऐसा  संभव  नहीं

 या  50:  50  के  att  पर  होना  5

 3.
 उत्तर

 प्रदेश  तथा  पश्चिम  बंगाल  का  कहना  कि  विश्व  बक
 हायता  के  लिए

 उनके

 लग-प्रलग  प्रस्तावों  को  स्वीकार  कर  लेना  चाहिए  ब
 क

 «क carat ने  सुझाव  दिया
 कि

 दूरी  तथा  art  वाले  व्यय  को  ध्यान  में  रखते  हुए  श्रानन्द  में

 केन्द्रीकंत  कें  स्थान  पंर  भाग  लेने  वाले  राज्यों  में  आप्रेशन  फ्लड
 2  के  अतगत

 न
 चित  प्रशिक्षण  सुविधाए  उपलब्ध  की  जाएं  |

 ्
 ‘ 5.

 TF
 प्रदेश  का  सुझाव  at  कि  भारतीय  डेरी

 निगंम|रा राष्ट्  बो
 में  राज्यों

 का
 प्रतिनिधित्व  होना  चांहिंए ।  थ

 Te  प्रदेश
 का

 ष
 था  fe  श्परेशन  के  stent  संसाधन किया  राज्यों

 क्षेत्रों  कों  बॉटां
 नहीं  जाना  चाहिए  तथा

 स र  पर  किया  जाएगा  ्
 a

 ey

 7.  ६? ह  =  परदेश  का  सुझाव  at  कि  fa  =|
 यता  सीधे  भारत  पर  हारा  दी  जानीं

 तथा  उपहार  fray  से  सजित  निधि  भारत  सरकार  द्वारा  भारती  डरी  निगम

 ध्यम  सें  प्रदान  की  जानी  चाहिए

 grafts  दुग्ध  at  कां  मलय  विद्यमान

 होना  चाहिए  |

 स्थानीय  बाज

 मूलता स र

 नीचे  नहीं

 eter,  पिच  बंगाल  में  बहु  अयजनीय  डेरी  बनाने  हेतु  per  स  em
 a  श्री  दीनेन  भट्टाचार्य

 :  क्या  कृषि  शौर  सिचाई  मंत्री  यह  ae  ee
 bat )  क्या  AAS  सरकार  ने  पश्चिम  बंगाल में  az  डेरी  बनाने  के

 लिए  नकद
 अनुदान  की  मंजूरी  दी

 क्या  सरकार  को  श्रनुदान  प्राप्त
 होः गया

 है  थ
 oa

 लाना  ma  गाल  सरकर  को
 (

 क्या  परियीजनां  को  क्रियान्वित  eu  हेट  «  पुर

 या  1  ौर  ग्

 (a)  यदि  उसके  क्या  ह  ग्र  इसे  अन॑ंदान  को  पश्चिम  बंगाल  सरंकार  को

 कब  तक  जाने  की  सम्भावना  ||

 कृषि
 site  मंत्रो

 जीत  सिंह  :
 न्यूजीलैण्ड  सरकार  ने  14.49

 ros लाख  रुपए  का  नुदान  दिया  है  ।

 जी  aft
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 नही ं।

 (7)
 के  हस्तान्तरण  के  लिए  लेखा  प्रणाली  को  पहले  श्रन्तिम  रूप  नहीं  दिया  जा  सका

 49  लाख  र  ०  क  अ्रचुदान यह  अब  किया  जा  चुका  है  प्रौर  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  14.

 के  स्वीकृति  जारी  की  जा  चुकी me

 Loss  in  Haryana  due  to  floods

 909.  Shrimati  Chandravati  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  plea
 to  state  the  extent  of  loss  suffered  in  Haryana  due  to  the  floods  of  last  year  and  the  Cent

 Assistance  provided  therefor  as  also  the  nature  of  the  assistance  provided  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  According  to

 the  reports  received  from  the  State  Government  of  Haryana,  the  estumated  damage  to  crops,

 houses  and  public  utilities  on  account  of  floods  of  1977  is  Rs.  86.5  crores.  The  Centre.  has

 allocated  an  Advance  Plan  Assistance  of  Rs.  11.00  crores  during  1977-78  to  the  State  Go-

 vernment  of  Haryana  for  meeting  the  increase  in  expenditure  in  the  State  Plan  due  to.floods
 and  for  taking  up  flood  control  schemes  and  improvement  of  roads.  In  addition  a  short
 term  loan  of  Rs.  6  crores  has  been  sanctioned  for  purchase  and  distribution  of  agricultural

 Necessary  assistance  was  also  rendered  by  De- inputs  like  seeds,  pesticides  fertilizer  etc.
 An  amount  of  Rs.  20,000 fence  and  Health  authorities  for  rescue  and  relief  operations.

 has  also  been  made  available  to  the  State  Government  from  the  People’s  Famine  Relief

 Fund  for  flood  relief.

 Technical  assistance  is  also  being  provided  by  the  Centre  for  operation  of  the  inter-

 ate  Goverdhan  and  Sahibi  systems,  review  of  their  adequacy  in  the  light  of  recent  flo  जै

 a  preparation  of  new  schemes/master  plans  for  flood  control  including.  water  resources.
 deve  द  mr |  हि  ent. nd

 सन्त  सुरदास  के  स्थान  पर  स्मारक

 ).  श्री  धर्मवीर  क्या  fran,  समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री
 पह

 बताने  की  कृपा

 ait  fa:

 ae  र  ने  सन्त  कवि  सूरदास  की  वर्षगांठ  के  के  दौरान  नके  जन्म  स्थान

 पर  उपयुक्त  स्मारक  स्थापित  करने  के  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की

 (@)  हरियाणा  सरकार  ने  किस  प्रकार  की  सहायता  देने  की  Gane  की  ate

 क्या  यह  सच  है  कि  सीही  की  सूरदास  स्मारक  समिति  ने  केन्द्रीय  सरकार  तथा
 हरियाणा

 राज्य
 सरकार  से  भ्रनुरोध  किया  कि  फरीदाबाद  के  में  प्रस्तावित  500  बिस्तर  वाले

 प्रस्पताल  को
 श्रस्पतालਂ  का  नाम  दिया  जाय  ate  यदि  उसके  क्या  परिणाम

 निकले
 ?

 समाज  aT B.  राज्य  मंत्मे  ( ) रेणुका  देवी  बरकटको  )
 :

 (#)

 को  वर्षगांद  के  समारोह  के  कार्यक्रमों  के  एक  भाग के  रूप  विभाग

 सरकार  से  सिफारिश  की  है  कि  सुरदास  के
 जन्म

 सीही  को  समूचित रूप
 f

 करिया  जाए
 लोग  उनके  जन्म  स्थान  के  कर  सकें  तथा  सत  कवि  की  से  प्रेरणा ले

 सके

 थ
 हरियाणा  सरकार  से  श्रभी  तक  कोई  पत्न  नहीं  मिला

 ट्  DIV  fast  पक  प्राप्त  नन्दा  ory
 दिक (x)  स  gad  (1,  St 4:  में  प्रस्ताव

 भी  qT!  दी  el  \v  ९.  ra  विष्य  अतः  हरियाणा  सरकार  जिनके  उत्तर  Lal

 श्रावश्यक  सूचनਂ  मांगी  गई
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 राष्टीय a  प्रौढ़  शिक्षा  ate  द्वारा  तेयार  की  योजना

 911.  श्री

 करेंगे  कि

 10  वर्षों  के  अन्दर  वयस्कों  में  TTL LAT  लए  गत  ay  एक

 राष्टीय
 =

 शिक्षा  als  बनाया  गया

 ह  उद्देश्य  को  प्राप्त  करने  के  लिए  ate  द्वारा  किस  योजनाएं  बनाई

 गयीं  श्र  प्रथ  तक  यदि  कोई  प्रगति  हुई  तो  वह  कितनी

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  हां  ।  प्रौढ़  शिक्षा

 संबं  शरत  सभी  मामलों  में  सरकार  को  सलाह  देने  तथा  विभिन्न  ak  गैर-सरकारी  एजेंसियों

 विशे
 र

 स्वेच्छिक  संगठनों  att  युवकों  के  सहयोग  से  ote  शिक्षा  की  प्रोन्नति  हेतु  उपाय

 करने  के  लिए  एक  राष्ट्रीय  प्रौढ़  शिक्षा  ats  स्थापित  किया गया

 2  1977  को  हुई  श्रपनी  पहली  बठक  में  बोड़  ने  15--35  त्राय चन्  au =
 की

 ही  (10  करोड़  की  सम्पूर्ण  जनसंख्या  को  2  1978  से  इसके
 श्रारम्भ  होने  के

 लगभग

 5  वर्षों  की अवधि  के  अन्दर  लाभ  पहुंचाने  के  लिए  एक  राष्ट्रीय  प्रौढ़
 शिक्षा  कार्यक्रम  तयार

 करने  का

 ay YSਂ Qo7Q  स
 कार्यक्रम  प्रारम्भ संकल्प  किया  ।  विस्तृत  योजना  तैयार  की  जा  चुकी  है  2

 करने की  भर  mn  तयारियां  की  जा  रही

 हान  सांग  स्मारक

 aie  श्री  alee  प्रसाद  :  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  यह प  त  ने  की  कपा

 करेंगे  कि  फा  बिहार  में  नालन्दा  में  ह्यून  सांग  स्मारक  का  निर्माण  क  यं
 बीच  झारम्भ  हदो

 a  1

 गया  है  शौर

 मे  तो  कब  श्रौर  इसके  कब  तक  पुरा  हो  जाने की  सम्भावना

 समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  :  नालन्दा
 में  हयून  सांग

 a.
 स्मारक  हाल  लगभग  qe  हो  गया  है  परन्तु  कुछ  कार्य  gale  सागवान  की  दिलह  बड़ों  लास्टर  ग्राफ

 पेरिस  छत  पर
 फीरोजी  शीशे  के

 खपरैल  लगाना
 जिनकी  शुरू  में  परिकल्पना  की  गई

 ufan  लागत  को  ध्यान में  रखते  हुए  नहीं  किये  गए  ।  इनसे  सम्बन्धित
 प्रस्ताव  पर

 विचार

 जा  रहा  है  ।  काय  पीस  पूरा  हो  जाने  की  ara

 7 Construction  of  Houses  by  the  Centre  in  Bihar

 5  3.  Shri  Birendra  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Works  and
 and R  cha ह  a  ind

 Supply
 bilitation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  houses  are  being  constructed  in  Bihar  by  the  Works  and  Housing  Depart-
 men’ 211  if  so,  since  when  and  the  names  of  places  where  housing  construction  is  going  on;

 थ
 (0)  when  it  is  likely  to  be  completed  ?

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  3akht)
 (8)  ))  This  Ministry  has  not  taken  up  any  programme  for  construction  of

 le  yuses  in
 Bihar.  All  the  social  housing  schemes  formulated  by  this  M

 linistry
 ्

 are  imp
 ted  and

 funded
 by

 the  State  Government.
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 फाल्गुन  1899  )  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 ब्रीडिंग  एक  संकर  पक्षी  का  विकास
 OSs

 914.  श्री  ने  ब दिक क  mic  सिचाई  मंत्रीਂ  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 aa  aa  ब्रीडिंग  oa  ने  वाषिक  a  वाले  संकर

 पक्षी  का  विकास  किया  है  और  उसके  लिए  केन्द्रीय  सरका  A  ae  पा  धिक  सहायता  मांगी

 यदि  उसका  ब्यौरा  क्या ak

 ही  बिहार  तथा  पश्चिम  बंगाल  राज्यों  में  स
 संकर  पक्षी  के  विकास

 में
 सहायता  के  लिए

 कदम  उठाये  जा  रहे

 कु  सह  बरनाला  ) me  सिचाई  मंत्री  (att  सुरजीत  fe
 ह र्  इ  मत
 at  यह  पक्षी  लगभग  260

 वर्ष  पदा  कर  सकती  इस  उद्देश्य  लिए  फाम  द्र  र
 सहायता  नहीं

 मांगी

 (aq)  केन्द्रीय  कुक्कट  पालन  हैस्सरघाटा  ने  एक  संकर  प्रजनित  पर्क्ष  का  विकास

 fem  ( @  सकती जिसे
 एच  260'  नाम  दिया  गया  श्रौर  जो  12  महीनों  में  लगभग  260  श्रण्ड

 इस  पक्षी  की  महत्वपूर्ण  विशेषताएं इस  प्रकार  (1)  शीघ्र  amen  हो  (2)  क
 थ

 Tt  का

 उपभोग  (3)  श्रधिक समय  तक  जीवित  तथा  (4)  प्रभावी  खाद्य  द

 एच  एच  260"  किस्म  के  विकास  के  लिए  कोई  विशेष  श्राधिक  सहायता  नहीं  मांगी  7 7 mat |
 झ्स

 में  पांचवीं  योजना  के  प्रजनन  के  अवसर  को  बढ़ाने  के  लिए  श्रवस्थापनात्मक  afi
 को

 बढ़ाया  जा  रहा  है  जिससे
 कि

 निजी
 gage  पालकों

 शर
 राज्य  के  सरकारी  फार्मो

 की
 चु

 मांग की  पति  हो  सके

 क
 इस  विभाग ने  बिहार  श्रौर  पश्चिम  बंगाल  सहित  सभी

 usa  fara  शासित
 के

 लि  निदेशकों  को  एक  परिपत्र  भेजा  इस  परिपत्र  में  राज्यों  के  विभिन्न  सरकारी  5  र

 स्ररका
 नेत्र  की  हैचरियां  श्रौर  कुक्कुट  पालकों  को  इस  संकर  पक्षी  की  उपलब्धि  के  में  अवगत

 था  ।  उन्हें  संकर  चजों  कीं  उत्पत्ति  के  लिए  राज्य  सरकार  के  फार्मों  उसके  मूल

 प्रजनक प  प्राप्त  करने
 प्रौर  राज्यों  के  कुक्कुट पालकों  को  उनकी  श्रापू्ति के  संबंध

 के
 िए  गया  था  |

 डेरो  विकास  के  बारे  में  मंत्रियों  का  सम्मेलन

 2
 St  सी०  एन०  विश्वनाथन  :

 व्या  कृषि  शर  सिचाई  मंत्री
 यह

 बताः
 कृपा  करेंगे  कि

 विकास  के  aie  में  तथा  राज्य  मंत्रियों

 for कया
 ः  वी

 तमिलनाड में  इस  समय  कितने  ड  फार्म  हैं  तथ
 स ेc कतरन  का  विकास

 योजना भ्रौर
 क्ले

 (7)  तमिलनाडू में  डेरी  विकास के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  द्वार  नी
 वित्तीय  तथा  तकनीकी

 सहायता  देने  का  विचार

 pha  श्रौर  सिंचाई  मंत्री  सुर  सह  :  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  कोई

 चारिक  स्ट  ठा  नत  q  सम्मेलन में  डेरी  विकास  के  संबंध में  दिए  गये  कुछ  सुझाव

 विवरण  1  में  दिये
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 eee
 ष्  a 4 f  तमिलनाड़ में  सात  राज्य  पश  प्रजनन  फाम  ग्र  प्जु  ;  प्रय  द्वारा  प्रश

 इसक  आ्इचेनकोट्राई में  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  विदेशी  पशु  प्रजनन  फाम
 कं  थापना

 इ
 होसर  स्थित  राज्य  पश  प्रजनन  फार्म  में  रेड  सिधी  नस्ल  के  क्रमवार  सुधार

 केन्द्रीय  प्रायोजित  संतति  परीक्षण  योजना  की  स्वीकृति  दे  दी  we

 केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  के  रूप  में  तमिलनाड  सरकार  द्वारा  प्रस्तावित  एक़

 विकास  परियोजना पर  भारत  सरकार  विचार  कर  रही
 a

 शझ्ापरेशन  फ्लड  1  परियोजना  (1977-78).  के  श्रंतगंत  तमिलनाडू  राज्य  +  विभिन्न

 कार
 री  मदों  के  जिनका  उद्देश्य  दुग्ध  उत्पादन  तथा  उसके  विपणन को  बढ़ाना  ह

 के  लि
 10.82  करोड़  रुपये  की  राशि  श्रावंटित  की  गई  गी

 रे  तकनीकी ate  क्त्तीय परेशन  फ्लड  11  परियोजना
 (1978--86)

 के  जिसके

 a
 को

 अ भी  अंतिम  रूप  दिया  जाना  मदुराई  we  कोयम्बतूर  के  दो  अलग-प्र
 ref

 में  डेरी

 ् विकास प्रारम्भ

 करने  का  विचार  है  ।

 विवरण

 प्रस्ताथित  श्रापरेशन  फ्लड  ll  के  संबंध  में  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में
 पि  हाए
 हग

 1.
 सुल्तीक

 में  1  लाख  की  araray  वाले  सभी  नगर  इसके  Le wad  me

 2.  गोवा  cae  हए  के  अतर  शामिल  किया  जाना  चाहिए  श्रौर 1
 ख

 से  कम  की

 वाले  नगर  इसमें  शामिल  किए  जाने  क्योंकि  संघ  राज्य  aa  में  1  बाख  ।  Waray  वाला

 इ  शहर  नहीं  है  |

 तर  प्रदेश  तथा  राजस्थान द्वारा  ऋण  तथा  ग्रनदान का श्रतनपात का  ग्रनपात  सुझाया गया  था

 रयाणा  ने  कहां  कि  यदि  यह  सम्भव  नहीं  तो  यह  अनुपात  50:  50 के द

 होना  चाहिए
 ।  as

 होना

 (|  व  की  सहायता  संबंधी  उनके  पथकर  प्रस्तावों 4
 उत्तर  प्रदेश  तथा  पश्चिम  बंगाल ने

 को  स्वीकृति  दी  जानी
 ।

 x
 0.0  वि

 प्रों  के  बजाय  शआ्रापरेशन
 5.

 हरियाणा  ने  दूरी  तथा  व्यय
 की

 दुष्टि
 फ्लड  | है ह  के  भ्रंतर्गत  भागीदारी  राज्यों  में  प्र

 afaurg  तैय तयार  HCA
 रने  सुझाव

 दिया

 थ  !

 झाँध्र  प्रदेश ने  कहा
 कि  राज्यों  को  भारतीय  राष्ट्रीय  डरी  fa

 में  प्रतिनिधित्व

 बलन  चाहिए

 ।
 थ

 झ्ांध्र प्रदेश ने कहा के श्रंतगत के क्षेत्र
 कि  फ्लड  के  gata  संसाधनों के  श्रौर  राज्यो थों  में  कार्यक्रम

 ज के भ्रंतगत  फायत  का  सास  सभ  से  उल्लेख  नहीं  गया  हैं  माशा है  कि  इसे  समान

 से  किया  जाएगा  व

 नक्र  प्रदेश ने  कहा  कि  राज्यों को  बेंक  की  सहायता  प्रत्य  T  से  भारत  सरकार  दारा

 दी  जानी  चाहिए  श्रौर  उपहार  संबंधी  जिन्सों  से  तैयार  ge  f  यां  भारत  रकार  are

 st i
 ot

 ep  a
 era

 को  है
 गी  बिक्री  चालू  स्थानीय  बाजार  मूल्य  से  कम  पर  नहीं  की  जानी

 चाहिए
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 फरवरी  27,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 ae र

 भारतोय  खाद्य  fara
 लेव  बाथ  निगम  के

 भास
 समी

 प समुद्री-तूफान से प्रभावित खाद्यान्न से  प्रभावित  wera

 क्या  af 916.
 श्री  to  एन०  चि  नाथन  सिंचाई  मंत्री  qe यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 य  निगम  के भारत

 पक
 पास  समुद्री  तुफान से  प्रभावित

 कितना  तथा  कितने
 मूल्य  का

 खाद्यान  का  है  भ्र  क  कर्नाटक  तथा
 अनक ् क

 प्रदेश  के

 तत्संबंधी

 - खराब  स्टाक  का  किस  प्रकार  निपटारा  किया  जाता  @
 we गट

 |  विलम्ब  की  स्थिति  में  प्रभावहीन  तथा  नुटिपू्ण  ण
 के  कया  कारण हैं

 ?

 t  रि aie  oe
 नर  द fae

 मानव  उपभोग  के

 अ्रयोग्य  बताई  गई  खाद्यान्नों  की  श्रनुमानित  मात्रा  x a: ——

 राज्य  का  नाम
 a

 मलय

 गई
 श्रनुमातित

 aqrr Ss

 मात्रा

 fo  टर्न  ०

 क
 तमिलनाड  28000  4898  1.1

 ग्रान्ध  प्रदेश  48332  3315  52.1

 कर्नाटक  ra  शुन्य  ण्य

 पांडिचेर्र  a  शन्य  wey
 चान्य

 So  wee  See  z  ae  नगण

 एक  तकनीकी  समिति  ने  क्षतिग्रस्त  तथा  मानव  उपभोग  के  त्रयोग्य  खाद्यान्नों  की

 कीं  है  त्ौर  निम्नलिखित  के  a  बताई  है

 %  में (i)  पशुचारा
 (2)  मुर्गीचास

 (3)  खाद
 प्रयोजन

 (4)  श्रौद्योगिक  प्रयोग  गौर  (

 डालने  लायक

 ना  य  2:90 व  GB
 है  ह  1  को  fe  जात  जिन  tzTAt

 काता सा  द
 त

 कार
 नह  तां

 em

 नमा  ट्रारा  कंवल  उतन  स्वाोकृत

 पजाकृत  ||  को  वेचा  जाता  है  जो  ऐसे  eam  रखते  है ं।  थ

 (3  तमिलनाडू  तथा  wee  प्रदेश  दोनों  में  गोदा  wa  हीन नहीं
 जो  क्षति  हुई  थी

 वह

 waz  प  गोदामों
 में  जिनमें  बहुत  तेज  तूफान श्राने

 रण  या  दीवारें  गिर

 गई  थीं  झथ  छतें  उड़  गई  थी  ।  तूफान  ग्राने  के  तुरन्त  बाद  यह  aw
 को  उच्चतम गर्त

 श
 yer  करने  ८  कि  खारदन्लों  की  केवल  श्रीड़ी  मानव  उपभोग  के  अयोग्य

 ams  ग
 ह ै।

 site  शिक्षा  कार्यक

 917  चता  कया  समाज़  arrar  बताने की  कृपा
 ace,

 र  संस्कृति  मंत्री  यह

 करेंगे कि

 (*)  क्या  सरकार  ने  1978  से  प्रोढ़  शिक्षा  कार्यक्रम  बड़े  पर  करने

 का  निर्णय  किया  यदि  तो  इसका  ब्योरा  क्या

 125
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 ———

 है  कितने
 लागों

 को  लाएं
 होगा  ate  यह  कार्येक्रम किन  क्षेत्रों  में  लागू

 क्या

 गय )
 क्या  इस  उद्देश्य  के  लिए  एक  पृथक  शिक्षक  सेवा  बनाई

 प्रब  तक  उस  दिशा  में  कदम  उठाए  गये  है
 f

 7 थ
 समाज

 कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्रो  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र )  ह  ae  (a)  :  सरकार  ने

 2
 HAE,

 1978  से  एक  व्यापक  प्रौढ़  शिक्षा  कार्यक्रम  श्रारम्भ  करने  का  निर्णय  किया  जिसके  श्रारम्भ

 होने  के  लगभग
 5  वर्षों  के  meat  सारे  देश  की  वर्ग  की  लगभग  10  करोड़

 संख्या
 लाख  |

 =

 शर  इस  प्रयोजन  के  लिए  किसी  पृथक  संवर्ग  का  विचार  नहीं  शिक्षण  क

 sh

 प्रशिक्षण देने  के  उपयुक्त श्रौर  इच्छुक  व्यक्तियों को  सौंपा  स्कूल  प्रध्याप

 शिक्षित  ग्रामीण  यवक, ह  भूतपूर्व  सैनिक  श्रौर  अरन्य  सेवा-निवृत्त  क्षेत्रीय  स्तर  के  सरकारी

 i  प्रन्ये  कार्यकर्ता  स्वेच्डिक  सामाजिक  कार्यकर्त्ता हो  सकते हैं

 Allo  tment  of  plots  to  the  residents  of  Udasin  Maharaj,  Shiv  Mandir,  Aram  Bagh  Pahar

 = New:  Delhi

 981.  Shri  Daya  Ram  Shakya  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and

 and
 Rehab  ilitation  be  pleased  to  state

 (a)  the  names  of  the  persons  residing  within  the  premises  of  Udasin  Mahara an
 andir,  Aram  Bagh,  Paharganj,  New  Delhi  to  whom  plots  had  been  allotted  by

 ie me
 nt  during  the  Emergency;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  such  persons  have  not  vacated  the.  premises  of  M:  idir
 n  after  getting  plots  and  the  Mahant  of  the  Mandir  has  also  submitted  a  comy  aint  to

 the  yovernment  in  this  regard;  and
 स्

 (८)  if  answer  to  part  (0)  be  in  affirmative,  the  action  being  taken  by  Governmer  in

 this  regard

 The  Minister  of  Works  &  Housing  &  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander  Bakht)

 (a),  (b)  &  (c)  A  number  of  persons  were  removed  by  the  Delhi  Development  Auth
 ity  from  Aram  Bagh  near  Shiv  Mandir  which is  also  in  unauthorised  occupation  of  land.

 The  evictees  were  given  demolition
 slips

 for  allotment  of  Jhuggi  Jhonpri  plots.

 As  no  separate  list  of  persons  residing  in  Shiv  Mandir  premises  was  drawn,  it  is  no
 erifiable  whether  persons  removed  from  there  have  re-occupied  the  land.  The  Mahant is,  however,  complained  that  the  squatters,  who  were  removed  from  the  Mandir  premise

 are  ‘coming  back  to  their  old  places.  दे. ह He  has  requested  for  acceptance  of  the  claim  of  Shr
 Guru  Ramrai  Udasin  Ashram  Shiv  Mandir  Prabandh  Samiti  for  ownership  of  land  ar

 emoval
 of  unauthorised  encroachers.  No  action  has  so  far  been  taken  on  the  request  of

 >  Mahant.

 Provision  of  seeds  and  expertise  for  double  cropping  of  sugarcane

 919.  Shri  Daya  Ram  Shakya :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be  pleased
 to  stat

 ae
 ay  w  ron  1६  pr  to  p.  11  and  tec  ai  is  te 0  the  States

 where  sugarcane  abundanc
 T  I  duce  tv  11  ar  cane  there;

 an
 a
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 क फाल्गुन  8,
 1899  (we)

 b)  if  so,  the  time  by  घस  ich  it  will  be  done

 Nos
 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  and  ह

 sche
 ir.  However,  the  Government  of  India  is  already  implementing  a  Centrally  sponsored

 a
 me  On  sugarcane  development  in  sixteen  States  and  two  Union  Territories  from  1975-76

 for  supplementing  their  programme  of  development  of  sugarcane.  The  scheme  envisages
 to  cover  2000-hectare  compact  block  around  each  sugar  factory  in  sub-tropical  belt  (except-
 ||  ng  Nagarland  where  it  is  1000  hectare  area)  and  1000-hectare  block  in  each  sugar  factory
 i  n  tropical  belt  for  intensive  development.  The  main  components  of  the  programme  are
 Production  of  heat-treated  nutrient-rich  seed-cane  and  its  multiplication  and  distribution,

 an  conducting  of  demonstration  on  improved  package  of  practices,  training  of  development
 workers,  adoption  of  plant  protection  measures  and  construction  of  link  roads.  Technical

 Of.
 ‘Xperts  for  seed  production  and  extension  work  have  been  provided  at  seed  production  (८

 and  sugar  factory  level  under  the  scheme.

 गांधी  स्मृति का  गाइड

 92¢  at
 हितेन्द्र  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा  पुर

 कृपा  करेंगे
 gra  मंत्री

 यह  बताने  की

 WT गांधी  afl
 Perera  war  sk

 यदि ह  ft  या  क  को सेवा से

 निर्माण  श्रौर  श्रावास तथा  पूर्ति  मान  a.
 grater  मत्रों  सिकन्दर  बख्त  )  हां  i

 असंत  क
 काय  के  लिए

 दालों का  उत्पादन

 921.
 श्रो  शंक  वाघेला  :  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह

 ~  —  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश
 दाल

 उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  विशेष  s  किए गए

 दालों
 शौर

 का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए
 सरकार  राज्यों

 a

 in  1978-79  में  दालों  के  लिए  क्या  उत्पादन  लक्ष्य  गया  है  mrt ga  लक्ष्य

 ्य  ममा
 की  प्राप्ति  से  बाजार में  दालों  के  मूल्य  कम  करने  की  दिशा  में  क  2  aa  सहायता  मिलेगी ?

 >
 शौर  सिंचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  :

 दालों

 लिए  निम्न  लखित  विशेष  प्रयास  किए गए  हैं  sen

 वृद्धि  लाने  के

 भ  की  गई चौथी  योजना में  दालों  के  विकास के  लिए  एक  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना

 थी  जो  wa  भी  जारी  है  ।

 c ae

 (2)
 उत्पादन

 को  बढ़ाने  के  लिए
 श्त्प-कालिक  तथा  ariefae sat aaa &

 उपाय  सुझाने  के  |
 ने  1977  में  एक  अन्तर-मंत्रालय  विशेष  दल  का  गठन  किया

 1)  पकालिक  उपायों  के  रूप  में  इन  प्रणालियों  को  aaa  शामिल
 था

 क  उवेरकों  का  वनस्पति  रद  |  था  बटुफसलीं
 ७

 दालों fa  गयक्तम
 ह  श्रल्पावधि  फसलों  की  खेती  द्वारा

 ीं  के  श्रन्तगंत  afi
 क्षेत्र
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  8,  1899  (Saka)

 a

 we

 उपाय  ई  के
 ag  =~  of  | है |  wy  Al  व्यवस्था

 र  मलय  नीति  के  taal  करन  प्त  सम्बन्ध में  थे  ।

 च  राज्य  सरकारों  को  कृषि/विकास  चिभागों  के  कमंचा (3)

 - TQ ae area aH aaa oft
 mat  चलाने  के  लिए  प्रेरिति  किया  है  ।  इस  अभियान  में  [/ कृषकों

 का  fare  उन्नत  बीजों  फास्फेट-यक्त  उबरकों  के  प्रयोग  को  बढ़ावा  देना  था  वनस्पति

 रक्षण  उपायों
 को

 श्रपनाना  श्रौर  समय  पर
 श्रादान  iy  था

 ह

 (4)  उन्नत  टक्नालाजा  ग्रपनान  on ह  लिए  of  करने के  लिए  ब  वाई  के  मौसम

 काफी
 |  लय  प्रति  क्विटल  125

 रु०
 घोषित

 कर
 दिया

 गया

 था  ॥
 a

 260  लाख  Fo  राशि  स्वीकृत  दी  गई

 वर्ष  1978-7  faa  060  दा  CAT  लक्ष्य  126  लाख  माटरा  टन  स्वन  का

 शा  उत्पादन में  वद्धि  पत्नी  के
 भी  घट  जाएग |

 त्स्थिको  के  विकास के  लिये
 से  सहायता

 922.

 एस०  डॉ

 डी०  सोमसुन्दरम :  कया  कृषि  और  सिचाई  Ws

 ती  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 ‘farsa  बैंक  विभिन्न  राज्यों  के  (५  वत्त  पोषण  के  लिए  सहमत
 > el  गया  बनशत  1  कल  ग्रावश्यकताश्र |  के  बारे में  ठोस  क  fz  लायें

 ता  ठोस  प्रस्ताव  दिए  जाने  की  हीं  की  गई  , a4

 q  पन्न  परियोजनाओं  के  लिए  fa  act  सहायता  की  राजा

 श्रौर  सिचाई  मंत्रो  सुरजीत  fag  बरना

 न  कें  अब  तक  गजरात  मात्स्यंक  बल  एक  के  लिए  बित्तीय  सहायता

 प्रदान  करन  ए  सहमत  gat  है

 ma  केरल
 का एक  ग्रान्घ्य  प्रदेश  व  TALS  परियोजता  के  लिय  विश्व

 ग

 नन  का  प्रस्ताव  hs ae  की  सहा  ये  बैंक  के  विचाराधीन  है

 3
 तत  मात्स्यका  परियोजना  के  लिय  बेक  140  लाख  पत्न  ऋण  दगा ॥  इसक

 अरति  feaz  40  त्र  डालर  क  श्प्ण  को  व्यवस्था  श्रन्तर्राष्ट्री  विकास  ए  रा  की  जाएगे

 ec  yg
 एक्स  सें  अला  के  श्रन्तगंत  रखे  गए  खाद्यान्न

 923.
 ~

 करेंगे  कि एस  सोमसुन्दरम :  क्या

 ae

 श्र  सिचाई  az  बताने  की

 [F \  1
 1977  श्रौर  वर्ष

 >  त्नत्त  क  के
 के  पास  कितने

 खाद्यान्न  का
 भण्डार  था  द  4

 काम  के  एवज  में  ग्र्न्न कके  पारयोजनताय्ों
 sl  कितनों  साबरा  में  खाद्यान  थ  का

 उपयोग
 गया  श्रौर  उन  राज्यों  के  नाम  क्या  जहां  उक्त  योजना  को  क्रियान्वित  किया  गया

 |  श्रौर
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 फरवरी  27,  197  ७  के  लिखित  उत्तर

 क्या  अरन्य  राज्यों  ढारा  भी  इस  योजना  को  श्रपनाए
 जाने  की  संभावना है  !

 सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  बरनाल  सार्वजनिक  एजेन्सियों  पस

 अनुमानित  स्टाक  तथा  प्रचालन  1  माच  )  ee  7  मिलियन

 मीटरी  टन  तथा  31  दिसम्बर  1977  को  17.4  मिलियन  मीटरी  टन  था
 ः

 कार्य के  लिए  भोजन  योजना के  द. प्रतगत  खाद्यान्न  न्ह्ायता  त्र्ब  ह
 सजा

 हिमाचल  <  पश्चिचमी  बंगाल

 ०  अब  तक न्सच्ण द्वारा  प्राप्त  को  2  ol म  1,58,840  मीटरी
 टन  गेहूं  ्रौर  1850.  मीटरी

 टन  मिलों  mat  4  iS
 ne

 जना
 हाल  ही  में  शुरू  हुई  प्र्तः  खोद्यान्नों

 के  उपयोग  के  बारे
 में  रि

 जा ट

 थ  aes)  eek
 an

 विकास  कॉायक्रम

 सोस  * 924.  श्री  एस०
 डी

 क  tc
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 श्राठ  वर्षीय  द्र  fet कार्यक्रम का 1 ब्यौरा  क्या

 ब
 ग्राथिक  समुदाय  त्रौर  विश्व  बेक  द्वारा  किस

 प्रकार

 र

 की
 ai  कितनी  सहायता

 «नग
 त्रौर

 ar mar 2 ? कार्यक्रम  के  म  क्रियान्वयन  के  तारे  में  क्या  भ्रन्तिम  निर्णय  लिया (7)

 सिचाई  aa  (3  त  बरन  परेशन
 y)

 कृषि श्र

 के  आधार  जो  चार  =  क  न 2  ee ed ्  के  apr

 92  | अ
 वाले  14  शर  155  जिलों  में  पं  क्त्र  +  ="  TT  जना  एक़
 अठ  i val  a ag  डेरी  विकास  कार्थे  क्रम  rani  लक्ष्य  दुग्ध  उत्पादन  पौर

 वि
 णन  में  वृद्धि

 करना

 इस  पश्य्योजना  पर  करोड़  रुपए  व्यय  str  प्राशा  है  कि  rig  य  झ्राथिक

 186
 00  माटक टन दन  एस  ण्म  पी  11  0  मसीटरी  rt  बटर  श्रायल  में  स्वरूप  देगा

 तथा  क  173.  ऋण  प्रदान  कर

 Poms  cameo
 ब  के  ee  er

 भारत  सरकार  ने  को  ra  द्वात
 रूप  में  स्वी  |  तथा  मख्य

 योजना  के  शीर  कार्यान्वयन  के  रूप  में  कार्यक्रम  पुत्र  कार्यवाही  पर  व्यय  करने  नए  भारतीय

 निगम  को  अन्य  संगठनों  से
 अधिकार  दे

 दिया  भाग  लेने  वाले  राज्यों  श्रौर  शामिल  होने
 वा

 परामर्श  क्र  दिया

 ह
 द्यान्नों  के  सुरक्षित  भण्डार  श्र  काम  में  श्राने  वाले  भण्डार  रखने

 2  at  एस०  प्रार ०  दामाणी  :  कपा  कृषि  ate  सिंचाई  मंत्री  यह  बताने
 ने  की  का  करेंगे

 कि

 वर्ष  12  कितना  खाद्यान्न  उठाया  गया

 ग्रोर  वर्ष  197  में  ~~  त्र  के  लाए ए

 सुरक्षित  भण्डार  ae  काम  में  att  वाले  भण्डारों  के  लिए  यदि  कोई  ahead  ak  न्यनतम
 सीमा  निर्धारित  की  ग  Tar  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  at
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 द
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 wt
 ie  ag  शौर  area

 ac  से
 ——_—--_ Tea  खाद्यान्न  एक़-एक  टन  मात्रा  et

 य्  पय  में  मितव्ययिता  के  क्या  कायेवा ही

 को  बर
 दे

 oe  का  व्यय  ब्यौरा  क्या  है

 कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह  :  वर्ष  1977  के  दौरान

 वितरण  लगभग  117  लाख  मीटरी  टन  हुमा  = ara fra  वितरण  प्रणाली से
 उत्पादन  तथा  खुले  बाजार  में  खाद्यान्नों की  खुले  बाजार में  ae

 oe
 श्रौर  वंजनिक  वितरण  प्रणाली  से  निर्मुक्त  किए  जा  रहे  खाद्यान्नों  के  मूल्यों  के  बीच  के  ग्रन्त  सहायक

 ie

 पदार्थ  की  उपलब्धता  ,  लोगों  की  कऋय-शक्ति  aye  जनसंख्या  में  वृद्धि  जैसे  विभिन्न  तथ्यों  प
 fri

 ्रत्यधिक़  विभिन्नताथ्ों  को  देखते  हुए  ag  1978  के  दौरान  सावंजनिक  वितरण के
 इस  2  मय  ठीक-ठीक  अनमान  लगाना  कठिन  है  ।

 ह

 टन  का
 ह  (@)  सरकार  ने  यह  निर्णय  किया  है  कि  खाद्यान्नों  का  बफर  स्टाक  1

 उसके  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली  को  बनाए  रखने  के  ी  श्रप्रैल  क ेगे  कम

 से  कम  :

 पी

 38  लाख  मीटरी  टन  ग्रौर पह  पहली  जुलाई  82  लाख  से  88  लाख

 मीटरी  टन  बीच  परिचालन  स्टाक  की  अट

 (71)  ue  नुमान  (1977-78 ao
 के  लिए  श्रौसत  लागत  286.  2  रुपये  प्र प्रति  म॑ मीटरी  टन ह  उसके  ca  इस  प्रकार

 प्रति  मीटरी  टन )
 नन  ae  ae  ae  ed  aes

 भाड़ा  शक  27

 ब्याज  184

 मार्ग  तथा  भण्डारण  में  हुई  हानि  15

 भण्डारण  प्रभार  28

 10 गोदाम  में  हैंडलिंग  ay

 प्रशासन  संबंधी  ऊपरी  खर्च  20

 ee  ee

 जाड  286

 भारतीय
 खाद्य  निगम उपर्युक्त  विभिन्न

 लागत-पदों की  वराबर
 समीक्षा  करता है

 यथा

 संभव  इन  खर्चो  मि  रत  सके  इसके  श्रलावा

 द
 करने

 श्र उन  पर  ऐसे  खर्चों के  भार  को  कन  किया जा  सकता
 शती  लगाएं

 के  लिए

 समिति  गठित  की  समिति  की  सिफारिशों  की  प्रतोक्षा  है  ।
 एक

 इ  समुद्री  तुफान  से  हुई  क्षति  को  मात्रा  श्रौर  मूल्य  चचा द दिल

 926.  श्री  एस०  प्रार ०  दामाणी :  क्या  कृषि  शर

 ee  सं

 +  यह  ब ater  करा

 “
 OTe wa  प्रदेश  तमिलनाडु  में

 1977

 के  समुद्री  तूफानों  a  विभिन्न

 फसलों की  safe  की  माता  ak म क्ल्य  का  ANT  किया  गया
 है  अर  यदि  at,  तो  तत्संदंधी  ब्यौरा

 क्या है  :
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 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर फाल्गुन  8,

 a

 शकल

 af
 कृषि  eal  2

 हो  गई  श्रौर

 क्या  कार्यवाही

 तूफान  पीड़ितों  लात सहायदा  करने  के

 लिए  ate  भूमि  को
 कृषि  योग्य  बनाने  के  लिए

 की  गई

 कृषि
 श्रौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिह

 :  (=)
 ह  (0

 न्र

 एकत्र  की  जा 1

 र  प्राप्त  होने पर  सभा  पटल  पर  रख  दीਂ  जाएगी  ।
 रही

 थ
 कुषि  उत्पादन  तथा  ग्रामीण  e  के  लिये

 927.
 श्री  एस०  श्रार०  दासाणी :  व्या  कृषि  पौर  सिचाई  मंत्री  यह

 ताने  की  कपा  करेंगे  कि

 s (%
 ॥ सरकार  द्वारा  दिए  गए  नए  बल  के  wae  कृषि  उत्पादन  ढ़ाने  तथा  ग्रामीण

 सुधारने  के  इस

 वर्ष  तैयार  की  गई  sean  का  ब्यौरा  कर  7
 इस  sama  कितना  वित्तीय  श्रावंटन  किया  गथा  श्रोर

 कीरत

 के  लिये

 क्य  प्रक्रिया  निर्धारित  की  गई
 Be

 क्या  सभी  राज्यों  से  योजनाएं  प्राप्त  हो  गई  हैं  ate उर  प
 जांच

 कर  ली  गई  है  तथा  उनका

 ग्रत म  न  कर  दिया  गाया  श्रौर

 ह  (a)  क्रियान्वयन  कब  हो  गया  aren  होने  से

 afi

 प्रत्येक  योजना

 से  कितना  श्रधिक  लाभ  मिलते  को  सम्भावना है  ?

 = gf
 श्रौर  सिचाई  मंत्रो

 सुरजीत
 सिह  :  (*)  at

 i (a)  fe
 झर

 कास  के  क्षेत्र  में  सरकार  की  सामरिक  नीतियों  are  कार्यक्रमों  को  wg  त्रों
 ाण ह व

 rr
 जो  अगामी  पंचवर्षीय  योजनावधि  (1978-83)  के  दौरान  1978-79  से  काय

 बनाई
 जा

 रही  है
 ।

 इस  संबंध  में  विस्तृत  प्रस्ताव  तैयार  करने  के  लिये  कार्यकारी  ग्रूपों  का  गठन
 किया  सड गया

 है
 ष  1978-79  की  योजना  में  शामिल  की  जाने  वाली  स्कीमों  को  योजना  अ्रायोग

 ग

 राज्यों

 तथा  कृ  a  सिंचाई
 मंत्रालय  के  परामर्श  से

 अन्तिम
 रूप  दिया

 जा  चुका है
 ।

 इन  स्कीमों के

 पोदित
 सान  भ

 व्यय  संसद  के  समक्ष  रखे  जाने  वाले  1978-79  के  बजट  प्रस्तावों  का ए
 क  ग  होगा ।

 की

 काल-पात्र खोदने  का  श्रौचित्य  ~
 2

 बारत  क्या  समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क at
 थ

 काल-पात्र
 को  खोदकर  बाहर  निकालने  के  पीछे  क्या  परिस्थितियां प्रौर  कारण  थे

 1)  क्या  उनकी  विषय  सामग्री  में  कोई  अतियमितता  पाई  गई  द  तत्संबंधी  ब्यौरा

 क्या  है  जो  सरकार  के  श्रनुसार  उसमें  नहीं  होना  चाहिए

 )  यदि  तो  इस  कार्य  पर  समय  श्रौर  धन  की  बरबादी  मि  में  उत्तेजना

 हने  का  क्या  है  ?

 समाज  कल्याण  श्र  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र
 aes

 और

 पात्र  के  संबंध  में  संसद  में  काफी  विवाद  रहा  विशेष  रूप  से  उसमें  15-8-1947  से

 15-  १72  TH  के  भारत  के  इतिहास  के  10,000  शब्दों  के
 वृतान्त

 =  |
 म्ण्क्क रखे गए 1 में किय  वृतान्त  तथ्यों

 की  दृष्टि  से  सही
 नहीं  इसमें  मिथ्या  वर्णन  शर  भयंकर  भ  और  जो  ara  ८ ६ सामाजिक  परिवतनत

 हो  रहे  हँ  समे

 स्वीप  कि
 ro

 hn

 तथ्यों  को  सामने  लाने  के

 लिए  ही  मंत्रि
 ल  ने  aaa

 a
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 श

 काल-पात्र  की  सम्बन्धी  विवरण  संलग्न  >
 ्  |  संसदीय  समिति  कीਂ  काल-पात्र  संबंधी

 क

 रिपोर्ट  तथा  भारत  के  इतिहास  के
 10:000

 शब्दों  के
 वृतान्त  की

 एक  ा
 ि

 ग

 Bit  काल  क्रम

 जाएगा  यहं  रि  coer  को
 देखन ह  होगा कि

 इसमें कोई यथा  समय  सभा  पढ चर
 रख  दिया

 मित

 ie
 ae

 ey

 सम्बन्धी  विवरण

 —  7  से  15-8-1972  तक  के  भार

 तथा  हिन्दी  दोनों भ  10,000  शब्द

 के  इतिहास

 तर  र  हल

 ea
 श

 का  arid नट  पर
 wast

 धन्त

 लेखों  तथ  लेग अ  प्राठ  प्लेटों

 श्रभिलिखन  )  तीन  ताम्र मी

 ह
 क

 का  कालक्रम

 रुपये  तथा  51
 मस

 तथा  ् ?  वीं  र  ट  एवं  261-1973  को

 ग  $  टिकटें  शहाद जारी  ही  श्रद्ध जली
 13-4-1973  को  जारी  की  गई  4  टिकटें  ।

 सभी
 रा

 प  भपषिाश्रा
 ange  भारत

 के  संविधान की  माइक्रोफिल्म |

 भाखड़ा  नंगल  बांध  परि  जना
 क

 माइक्रोफिल्म

 ग्रथटोन  ता  ||
 कित

 13  faa  ।  संसद  के  केन्द्रीय  हाल

 ् के  लघ  नमने  क  थ

 (1)  विज॑यन्त

 (ii)  ईशापुर  राईफल '

 (11)  भारत  अर्थ  मूवर

 पश्चिम  बंगाल  को  चीनी  का  कोटा

 929.  श्री  सोमनाथ  चटर्जी :  क्य  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fH:

 क्या  सरका
 दिसम्बर  प्रति  व्यक्ति  प्रतिशत  की  दर  से  लेवी

 rn  |  |  ह चीनी  का  राज्यवार  कोटा  फिर

 क्या  सरकार  नें  प  चम  re यदि  चीनी  का  मासिक  कोटा  बढ़ाया  है

 ग
 गद  तो

 राज्य  की  कुल  श्रावश्यकता  कितनी  है  ake  उन्हें  अब  न
 चीनी  दी

 गई

 श्रौर  सिचाई  मंत्री
 सुरजीत  सिंह  )  :  ate  ची  ली

 ह  राज्य  में  1-4-1978  को  प्रायोजित  जनसंख्या  के  लिए  प्रति  व्यक्ति  प्रति 1

 as  eel कीं  उपलब्धता  के  ग्राधार  पर  जिसे  क  देयों  बास  Serer
 निर्धारित

 करने  का  सिद्धान्त  बनाया  गया  पश्चिम  बंगाल  का  मासिक  कोटा  बढ़ाकर  4 oh र
 दिया  है  जबकि  पहले  18,707  मीटरी  टन  चीनी  का  किया  जाता  था  |

 Abolition  of  lease  system  for  D.D.A  plots
 > Rai  | 0  h  : a  AA

 म
 085  and  Housing  and  Supply  and Ppiwaow  wr  ि
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 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर फरवरी  27  1978

 ee

 a  Committee  was  consti  tuted  for  going  i
 into

 the  question  of  abolition  of
 lease

 Denar for  a ‘ the  plots  of  the  Delhi  Development

 |)  if  so,  whether  the  said  Committee  has  submitted  it

 c)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (d)  if  not,  when  the  report  is  likely  to  be  submitte

 fhe  Minister  of  Works  &  Housing  &
 Supply

 and  or  ion  (Shri  Sikander  Bakht) : ड

 oan
 has  been  constit  uted  he  question  of  conversion  of  lease

 hold
 syster

 into  free  hold  in  Delhi.

 Sir (b)

 (c)  does  not  arise

 (d)  the  end  of  April,  1978

 न लनार  aque  1
 परियोजना के  लिए  उपकरण

 931
 श्यास  प्रसन्न  भट्टाचार्य  :  कया  कृषि  श्र  सिचाई  मंत्री

 यह  बताने  की

 क  प्रास्ट्लिया  सरकार  कलकत्ता  बचड़खाना  |  लिए  पश्चिम  बंगाल  पश  विकास

 परिष्करण  निगम  को  उपकरण  देने  के  लिए  सहमत  हो  गई  है

 pee  सस्ता  को
 शत

 बया
 क्या  भारत  सरकार  ने  उक्त  प्रस्ताव  स्वीकार

 ls
 ;  ott

 यदि
 तो  उक्त  योजना  का  TRaTeawra  करने  के  का  स

 ज
 ग y

 wie  सिचाई मंत्री  सुरजीत  सिह  लेया  सरकार  न॑  कलर्कत्ता

 बचड़खान  परियोजना  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  पश  विकास  परिसंस्कर  a)  पहैय्या  करने

 का  प्रस्ताव

 करने ह  अस्ट्रेलिया  के  प्रस्तावानसार  इसका  डिजाइन  तेयार  पयव क्षण  चाल  क

 के  ब  प्रशिक्षण  तथा  महत्वपूर्ण  व्यक्तियों  के  श्रास्ट्रलिया-दौर  तथा  श्रानुष॑ंगिक  व्यय  ्  श्रास्टेलिया

 का  पललव तस
 श्रास्ट्रेलियन  डाल

 ारतीय  सहय
 गिया  ा  योगदान जो  कि

 ह
 प्राधिकारिय

 दिय

 feat  जाएगा  । 85  लाख  डालर

 पर  इस  प्रस्ताव  पर  योजना  a  तथा  पश्चि  |  बंगाल  की  राज्य

 स्

 के  परामर्श से  विचार  किया जा  रहा  है  ।

 ई०जेड०  एरिया
 an

 932.  श्री  मराज  जैन
 किसि MATS AAT  site  पुनर्वास  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 डी०  सरकार का  कब  भजा  गया
 ह

 ०  नई  दिल्‍ली  की  पुनर्विकास ats

 कब  विचार (a)
 तरार  में  हता  भा

 ना
 &

 क्या  इस  इस  पर  afar  निर्णय  ले  गया  है  यदि  तो  कब
 यदि  नेहीं

 तो  विलम्ब  के  क्या  कारण
 हैं  श्रौर  उस  पर  श्रन्तिम  निर्णय कब  तक  किया  जाएगा  ?
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 bruaty  27  1978

 ह  क

 सिक ate  श्रावास त्र  तथा  at  7}

 डी
 तथा
 my दिल्‍ली fi  प्राधिकरण  ने  डी०  श्राई०  जेड०  नई  दिल्‍ली  की  स केन्द्रीय

 17  ae /  1978  को  प्रस्तुत  कर  दी  है  तथा  इस  पर  दिल्‍ली  विकास  1957  के

 अनुसार  वाही की  जा  रही  है  ।

 जैन  हैप्पी  शहीद  भगत  सिंह  नई  दिल्‍ली  के  लिए  नया

 श्री  कचरू  लाल  हेमराज  जैन
 :

 क्या  निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूति  श्रौर  grat  मंत्री  यह

 की  ६  करेंगे  कि  :

 श  सच  है  कि  जैन  हैप्पी  शहीद  भगत  सिंह  स्कूल  भवन

 का  निर्माण  कर  लिए  बहुत  पहले  भूमि  आवंटित  की  गई  थी

 यदि
 तो  कब  तथा  प्लाट की  लम्बाई  क्या  है

 शौर
 यह a

 ही

 ays क्या  यह  भी  सच  है  कि  उक्त  प्लाट  का  कब्जा  स्कूल  arya

 न  नात

 गया  यदि

 a,  तो
 क्या

 कारण  हैं

 (=)  क्या
 इस  स्कूल  के  लिए  डी०  गाई  ०  जैंड०  नई  दिल्ली

 a  दन  योजना  में  कोई

 नया  स्थान
 ए

 का  विचार  किया  गया  है  श्रौर  यदि  तो  उसका  विवरण  क्या

 प्रस्तावित  नया  स्थान  Tale  र  दया  एगा  अर र  धकों  को  उसका
 थ

 कब्जा दे  दि  TOaT  ्  ay

 निर्माण  और  mara  तथा
 nate

 श्रौर  पुनर्वार
 ball

 श्री  सिकन्दर  2
 a

 त

 (*)

 (a)

 क्षत्र म

 196

 event

 one

 एडवर्ड  र

 Ho  राई ०  जड ०

 हा
 ग  शर  eerie  ह  के

 mss
 हॉ  वह स्थल  प्रभावित

 (3
 ee

 तवा
 roe हैवलाक  स्कबेयर

 के
 बीच  लगभग

 15  एक  का  एक  प्राइमरी

 स्कूल  स्थल

 (e)  दत्त  eerste  निमित  संरचना  एं  मौजूद प्र  ट्  खाला  च्ला  लेने  वाली  प्रक्रिय

 त  यह  बताना  Afyane
 बट |  ल

 कर  दिया  जाएगा  तथा  उसका  कब  तक

 कब्जा दे  दिया  जाएग  द

 7
 पूर्वी  क्षेत्र में  भारतीय  ara  निगम  द्वारा  स्थापित  चावल  faa  थ

 caper
 सरदीश  राय

 कया  कृषि  सिचाई  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा
 क  फि

 oe

 ae billie

 में  भारतीय  खाद्य  निगम  द्वारा  कितनी  चावल  मिलों  की  स्थापना  की  गई
 म

 स्थानों  के  नाम  क्या  हैं  झर  ऐसे  प्रत्येक  मिल  पर  कितनी  श  खर्चे  की  गई

 य

 न  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  मिल  के  अ्राय-व्य

 a
 गर  _

 कोई  घाटा  हुम्रा  तो  उसके  क्या
 कारण  ?

 कृषि  wx  faa
 ई

 मंत्री  (att  Dene  द  भारतोय  खाद्य  निगम  ने  पूर्वी  क्षेत्र
 में  12  झ्राधुनिक  चावल  f  की
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 ये  मिलें  जिन  स्थानों  पर  स्थापित  की  गई  हैं  ate  प्रत्येक मिल  पर  लगी  पूंजीगत  खचं  की

 राशि  का  ब्यौरा  संलग्न  विवरण  में  दिया  जाता  है  ।

 ate  (4)

 ह
 ीं

 के
 बाध  हे  दा

 हगती

 की  जा  रही  है  श्रौर  सभा  के
 ्

 पटल  पर  रख
 दी

 विवरण

 उन  जहां  पर  भारतीय  खाद्य  निगम  ने  चावल  मिल  स्थापित  किये  हैं  तथा  31-3-77  को

 उन  पर  किये गए  पंजोगत  खरच  का  ब्यौरा  बताने  वाला  विवरण  पूंजीगत  लागत

 लिख

 असम

 21  35 उत्तरी  लहीमपुर

 awe  21  80

 afray  बंगाल

 सौरी  18  39

 बकुरा  21  61

 दुर्गापुर  20  28

 वनियादपुर  19  §1

 बिहार

 चनपतिय्रा  17  97

 पुर्णिया  20  45

 उड़ीसा

 हीराकुंड  19  38

 डंगरीपलली  15  49

 ज॑यपोर  13  55

 सणिपर

 30

 वन-परिव्यय

 936.  श्री  चित्त  aa:  क्या  कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  रोजगार  के  श्रतिरिक्त  अवसर  पदा  करने  हेतु  वन  परिव्यय  में

 पर्याप्त करने  का  ak
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 Written  Answers  to  Questions

 यदि  तो  चालू  बर्ष  के  लिए  परिव्यय  की  प्रस्तावित  मात्रा  कितनी  है  ate  दिशा  में

 कार्यक्रम  का
 विवरण  क्या  है

 !
 थ

 कृषि  श्रौर भार  कमाई  tar  पे  az
 शत  सिंह  बरनाला  )

 7
 के  द

 म ी  Vv  तुलना  में  केन्द्र  द्वारा

 जित  श्रौर  राज्य  ने  वान  3  परिव्यय  60.85  करोड़  रुपय  है
 ।

 इस  प्रकार

 एए

 तुलना  में  परिव्यय में  50  प्रतिशत की  वृद्धि

 आ विकि

 कत्द्र  ik केन्द्रीय क्षेत्र  में  197
 वित  1.0

 विवरण

 4  a  अधिकतर  योजनाएं  अत्यधिक में  दिया
 गया  हक

 बल  वर्गों  को  रोजगार
 हैं  प्रौर  श्रन्य  दूबल कप

 प्रदान  रता
 >  li

 है

 wa
 प् ी ॥

 रा  प्रायोजित  क्षेत्र  के  अन्तर्गत  रोजगार  ala  करने  वाली  कुछ  योजनाग्रों  में  से

 को  परती  पंचायत  भूमियों  श्रादि  में  मिश्रित  बागान  लगाना  अर  अपश्रेणीकृत  वन
 se

 फिर

 io
 कि-पाडया  लगाना  1977-78  में  fa

 रोड़  रुपयों  की  केत्द्रीय  तर से  वृक्ष  लगाना  नदान  व्यवस्था

 सहित  लगभग  r  न्वित  किय  जा र  ke  ग्रामीण व  श्रध॑-शहरी  जनता  ी  ratio

 DTAVAHATAT  a!  |  |  इस  योजना
 कं  तन्त  चारा  तथा  फल  देने  वाली

 लिया  दे
 वक्ष  ate  ये  योजनाएं न  केवल  इन  बागानों  की  स्थापना  के  समय  रोजगार  £  करेगी

 तदनन्तर
 जब  ये  वक्ष  परिपक्व  होंगे  तब  इमारती  जलाने की  चारा व  फ

 करग |
 ह  ्

 ्
 द  ह  moc

 हिमालय
 क्  कत  मु  प्रौर  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  योजना

 FT  1977-78 Ve  hes  करने  के  लिए
 स्वीकृति

 दी
 गई  है  ।

 इस  योजना  के
 ः aaa उप  श्रवण

 श्राधार  पर  समेकित  संरक्षण  उपाए  1977-78  के
 कन  अज  क  ef

 श श्र प  लना इात  जातियों  फे  x
 7  ममतल |  बनाने  के  |  है  +  ॥  |  उत्तर

 श्विम  बंगाल
 के  राज्यों  मे  इस  योजना  के  ग्रन्तगंत  50  लाख  रु०  की  राशि  उपयोग  में  लाये  जाने  की  स  ह  ह

 केन्द्र  ल्रि वं व  प्रन्तगंत  दु  नेस  नगमा  में
 ee  —  पों  तथा

 शासित  प्रदेशों  गयी  केन्द्रीर  सरकार  दारा  स

 है  ।  ये  नियम z  ने  विभिन्न  विशेष  प्रपते  व
 काष्ठ  निष्कासन  श्रौर  वन  रोपण  कार्यक्रम

 के  श्रन्तर्गत  पर्याप्त
 रोजगार  महैया  करते

 न्गा ता  "7  ८9 cal  य  ग्  य्रोजना के झ्र के  iv  दौरा  1  को  गया
 @  Spyro ८

 waft  के
 a  uw

 रु०  के  (i  )  व्यय  को  व्यवस्था  दी  गई  थी  ।
 योजनाओं  के  Att  तौर  aif

 fares  महत्व  की  किस्मों  के
 और  sh  उग  ee किस्मों  के  शभ्रपश्चेणीकृत  वनों  में  फिर  से  वक्ष  फास  वानिकी  श्रौर  संचार  का  विकास

 अत्यधिक  श्रमोन्मुखी हैं  ।
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 अ

 विवरण

 बानिकों

 केन्द्र  तथा  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  योजनायें

 रुपये
 )

 क ीुल्‍स्‍।ल्‍। एश एअवे «० >> ग OD  आगल  अव  oe

 योजना का  नाम  1977-78

 परिव्यय

 a

 केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित awsTaTa

 330.00 परती

 ह
 |  भूमि भूमि  तथा  वन  क्षेत्रों  में  मिश्रित  वृक्षारोपण

 व

 ie

 440.00 रोपण  सहित  सामाजिक  वानिकी  का  विकास  करना

 हिमालय  क्षेत्र
 at  तथा  जल  संरक्षण

 200.00

 ——  ne

 ee?  970.00

 क

 बोग

 कन
 veer

 वन  शअनसंधान  एव  110  00

 राष्ट्रीय वन  संसाध  55  90

 00
 केन्द्र  में  बन

 न  दढ़  बनाना
 दु

 वन  सां  यक  rat  को  सुदृढ़  बनाना ~
 or  ष्ट्रिय  पाको  तथ

 थ

 का  विकास  50  00

 बाध  वाज जना  100  00

 13  00
 ड़ियाघर

 वनि  श्  का  —_—  240  00

 5  काप्ठ  निष्कासन  प्रशिक्षण  परियोजना  11  00

 9
 वन  प्रबन्ध  के

 लिए  भारतीय  संस्थान

 el  cd

 योग  ख  581.90

 eS  ना

 कल  योग  1551.90

 fara  के
 सहयोग  से  हिमालय  जल  ग्रिड  बनाने  का  प्रस्ताव

 937.  at  faa बस  ₹  सिंचाई  मंत्री
 कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  संरकार  toy  meta)  में  लत  ea  को  जटाने  के  लिये
 विदेशों  के

 रग
 ene  ह

 ं  ;
 शौर

 aft  हां  ,  ती  aeararat  व्यौरा  ?
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 Written  Ar
 7

 $Y थी
 TION.)  February  27,  1978

 a  ee ata  श्रौर  faa  ि  :  इस  समय  सरकार  का  विदेशों  के

 सहयोग  से  हि  नय  जल  fits  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव नहीं  है  ।

 प्रश्न  उत्पन्न  नहीं  होता  ।
 थ

 थ  खेतो  वाले  प्रत्येक प्लॉट  के  लिये  पानी को  ्

 938.
 श्री  चित्त  बसु

 :
 क्या  कृषि  ate  सिचाई  मंत्री  यह  बता  ग

 कृपा  करेंग
 कि

 ह  कगारों

 15  agi  में  1a  प्रत्येक  प्लाट  की  सिचाई के  लिए

 पानी  की  व्यवस्था  व  का

 य  दि  तो  उसके  सम्बन्ध  में  यदि  कोई  विशिष्ट  प्रस्ताव  है  वे  कया

 )  क्या  लक्ष्य  की  पूति  के  लिए  कोई  राष्ट्रीय  परियोजना  तैयार  की
 जा

 तही

 है ; श्र

 ह  )  यदि  at,  तो  उसका  विस्तृत  स्वरूप  क्या

 कृषि  शौर
 सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :

 से
 द
 noe

 लगाया ग  ) गया  है  कि  बृहत/मध्यम  ale  लघु  सिचाई  कार्यों  के  जरिये  107  मि०  हैक्

 छत्र  को  सिचाई  सुविधायें  दी  जा  सकती  है  ।  लेकिन  फालतू  पानी  के  श्रन्तबेसिन  ट्रांसफर  की

 जल  के
 प्रयोग  में  किफायत  तथा  विकसित  प्रौद्योगिकी  के  फलस्वरूप  इसमें  वृद्धि  होने  की

 ee

 है

 प्रत्ये
 राज्य  सरकार  सिचाई  के  विकास  के  लिए  दीर्घकालीन  योजना  तैयार

 कर
 रही  है

 ।
 सूख  से  प्रभावित

 क्षेत्रों
 के  लिए  सिंचाई  सुविधाश्रों  की  व्यवस्था  करने  तथा  aga  देश  में  सिंचाई  सुविधाओं  में  ्र

 वृद्धि  करने  की  स्कीमों का  अझ्रध्ययन  किया जा  रहा  है  ।

 जाने  की 1977-78
 के  wat  तक  लगभग  54  मि० हैक्टेयर की  सिचाई  शक्यता

 के  सुजित कि
 सभावः  |  1978  से  श्रारभ्भ  होने  वाली  मध्यावधिक  पंचवर्षीय

 शाजिया
 aa  17  fae

 हैक्टेयर  की
 तिरिक्त  सिचाई  fro  हैक्टेयर  बृहत  att  मध्यम  परियों  से  श्रौर  9  Fro

 है  ।  areal 15 aati 15  वर्षों हैक्टयर  लघु  सिचाई  कार्यों  के  जरिए--सजित  करने  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गर

 की  wate  में
 ्

 ता  को  सजित  करने  के  सभी  प्रयत्न  किए  जाएग ।

 राष्टीय  प्रोफेसर  के  पद  पर
 क्

 939.  श्री  मर  गह  कया  समाज  कल्याण  श्रौर  मंत्री  बताने की  कृपा  करेंगे

 ल  क

 क्या  प  areas  उ

 की  गई  है
 व  सम्बन्धी  बर्ताव  के  यारे  मैं  कार्मनाही

 कया  डा०  श्रार०  सी ०  मजूमदार  को  बिना  किसी
 और  ब  के  यह  सम्मानित पद  दिया

 जा  या
 )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  कया  re  ्

 शि
 भाल  पयाल  शोर  संस्था

 गती
 (sto  ताप  चन्द्र चन्द्र  )  :  राष्ट्रीय  अनुसंधान

 कार्य  वाई  | सरों को  नियुक्त  करने  के  प्रस्ताव पर  का  wer  ष्ही

 (a)  अर
 जिन  मजूमदार  के  नाम  पर  थ्री  विचार

 किया जा  रहा  है  क
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 मिदनापर में  को  स्थापना

 940.  श्री  समर  az:  समनगज  meu  AUS ९ wala  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 ear  करने के  बारे  में क्या  पश्चिम
 बंगाल  में  मिदनापुर  में  विद्यासागर

 >
 पित

 विश्वविद्यालय  न  रान  mat  का  निर्णय  क्रियान्वित  किया  जा  रहा

 र

 ज  दि  तो  इस  बारे  में  हुई  प्रगति  सम्बन्धी  तथ्य  क्या

 समाज  कल्याण  प्रौर  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र

 क
 a

 विश्वविद्यालय

 अनुदान  amt  मिदनापुर में  एक  नया  विश्वविद्यालय  स्थापित  पश्चिम  बंगाल

 anes  ताव  सैद्धान्तिक रूप  में  rel LJ be CS | earata
 दी  है  ।  श्रब

 यह
 पश्चिम

 बंगाल
 पर  है

 कि
 ये  नया  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  के  लिए  समुचित  कानून  बनाने  तथा adt  कार्य  2  की  कार्यवाई  प्रारम्भ  करे  ।

 27)  Tor दित्लो  श्रौर  जवाहरलाल  नेहरू
 विश्वविदयाल

 mat  की

 941.  श्री र  या  समाज  कत्याण  wT:  महीं  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 aneara के  बारे  में  सभा  में  दिये दिल्‍ली  aT  TaTy
 हर  लाल

 नेहरू  विश्वविद्
 वासन के  अन  द्वार  द

 हग  का  2

 दत

 क्या  तक  भी  समस्याश्रों को  ल
 कर  दिया  गया  है  ;  और

 (  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है ं?
 ्

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्री  fee  प्रताप
 चन्द्र

 :  )  से  दिल्ली  विश्व

 और  जवाहर  लाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के  सामने  समय-समय  विभिन्न  प्रकार की  समस्याएं
 श्र  उन  पर  विश्वविद्यालय  के  रिय

 ह ट  पों  की

 ध्यान  दिया  जा  रहा  है  ।

 व

 ret  तक  काल  के  दौरान  हुई  कथित  ज्यादतियों  wie  भ्रतियमितताओं  ae  में  इन  दो

 ह  क  rare

 फिया  हए

 शल

 हग

 ह

 उक  हा  जना
 की

 जारही  है

 — दिल्‍ली  fasta  प्राधिकरण  द्वारा  मकानों  का  गिराया  aT

 को  एस ०  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास  तथा
 ! पूर्ति  site  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 at  wat  करेंगे  एस

 a  ली  विकास  प्रा  जनवरी  श्रौर  1978 में  मकानों  श्रौर  दुकानों

 को  गिराया था  ;

 ee  sate  हु
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 न्  ह

 att निर्माण
 site

 mata

 प्तस  सही  art  aan  मंत्री  सिकन्दर  :

 fart
 प्राधिकरण

 1-1-78  से  21-2-78  तक  के  दौरान  aa  क्षेत्र  की  भमि

 निम्नलिखित

 ott  =  350

 1000 im  = se  ace  आबादकार

 209 (3)  जहां  पीरपुरी  तथा

 िार

 पुनर्वास  कालोनियों  में  —

 निर्माण  es  re

 og
 155°

 =
 fer  me  jai  हैजे  ह CCS  Qatar

 War
 of  1965

 aoe 943  Vij  Kumar  Mall  :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply
 and  Rehabil  tion  be  pleased

 -
 to  Std  ite

 a)
 he  number  of  refugees  n

 Pak
 है

 r  in  1965;

 ees

 area  of  Pakistan  during  Indo-

 (
 (b)  the  arrangements  so  far  made  to

 reha  ilitate  the  |  ६१  1६111  have  been
 कि d  Indian  citizenship;  and

 pie (c)  the  reasons  for  not  making  full  arrangements  for  their  rel  tion  and  granting
 them  I

 eng

 ian  citizenship ?

 The  M Minister  of  State  for  Works
 and  Housing  and  supply  al  id  F  <  h  ation  (Shri  Ram

 5,785.
 Kinkar)  द

 a

 (
 ह  mcequal

 rehabilitation  facilitie  have  been  I  these  persons,
 at  aoe  ed  cale.  o  far 988  persons  have  been  given  Indian  citize

 a
 केन्द्रीय  विश्वविद्यालयों  के  छात्रों  पर  प्रति  ora  व्यय

 संस्कृति  qe  बताने

 द

 ot

 विजय  कुमार  मल्होत्रा  :
 कया  समाज  कल्य

 के
 fra  विश्वविद्यालय  में  से  प्रत्येक  केन्द्रीय  विश्व  छात्रों ब्र  अध्यापकों

 सरों  ar  <  की  संख्या  कितनी  है  att  कला  वावद्या विज्ञान  तथा  साम  qa  के  क्षेत्र  में

 उनके  पृथक  थक  अकड़  क्या  हैं

 )  प्रत्येक  केन्द्रीय  विश्वविद्यालय  में  कुल  पूंजी  व्यय  कुल  वार्षिक  श्र

 है  श्रौर  परक  विश्वविद्यालय  में  प्रति  छात्र
 पूजी/ग्रावर्ती

 व्यय  कितना  है  ;  ऑर  a

 व्यय  कितना

 > इस  बारे  में  दो  शीपस्थ  विश्वविद्यालयों में  प्रति  छात्र  भारी  ह  के  क्या  कारण  र
 श्रौर  विश्वविद्यालयों  में  प्रति  छात्र  व्यय  में  भारी  असंगति  होने  के  क्या

 क्षा  ,  समाज  कल्याण  ate  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  )  :  (  ak  (@)
 विश्वविद्यालय

 भ्रनुदान
 प्रायोग  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  झाधार  पर  दो  विवरण  संलग्न  =

 a

 WaTagq  में  रखा  गया/देखिये  संख्या  *एल०टो०  1626/78]

 विश्वविद्यालय  पर  व्यय  विकास  के  इसके  द्
 ई  जो

 एक
 विश्वविद्यालय

 में  दूसरे  विश्वविद्यालय
 से  भिन्न

 होती  है  ate  विश्ववि  केस्  प्वरूप  पर  भी  faye

 होती  हैं ग  पर  निर्भर  करता  है  श्वविद्यालय  fe  इंजीनियरी
 श्रौर

 कृषि  शिक्षा
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 फरवरी 27,  197  ae  लिखित  उत्तर

 से  qf के  लिए  सुविधाएं  प्रदान  करते  wear  नहीं  wea इसी  प्रकार  काफी  हृद

 तक  एकात्मक  और  श्रावासीय  हैं  जबकि  अन्य  स्नातकोत्तर  स्तर  पर  अध्यापन  श्र  भ्रनुसं  घान  सविधाय्रों

 में fe  दारी  के  प्रबन्ध  सहित  सम्बद्ध  विश्वविद्यालय  विभिन्न  केन्द्रीय  विश्वविद्यालयों
 के

 च  प्रति

 ब्यक्ति  य
 की  कोई  भी  तुलना  वास्तविक  नहीं  होगी

 थ

 Central  aid  to  M.P.  for  Reafforéstation  Schemes

 945.
 Shri  Subhash  Ahuja  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigatio

 to  ate
 ns

 pleased

 a

 (a)  Financial  assistance  given  by  the  Central  Government  to  Madhya  Pradesh  G
 द् ए

 ient  for  reafforestation  scheme;  an

 b)  Amount  of  assistance  to  be  given  for  this  scheme  next  year  ?

 The  Minister  for  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  A  cen-

 trally  sponsored  social  forestry  scheme  ‘‘Reforestation  of  Degraded  Forests  and  Raising  Of

 is  under  implementation  in  M.P.  since  1976-77.  Under  this  scheme,  planta-
 tions  of  fuelwood  species,  fodder  and  fruit  trees  are  being  raised  to  meet  the  acute  shortage
 of  fuelwood  and  to  meet  other  social  needs  of  the  village  people  such  as  small  timber  for

 agricultural  implements,  house  thatching  etc.  The  pattern  of  central  grant  during  1976-77

 was  50%  upto  Rs.  500  per  ha.  An  amount  of  Rs.  1.75  lakhs  was  sanctioned  (as  50%

 grant)  during  1976-77.  As  reported  by  the  State  Forest  Department,  they  incurred  an

 expenditure  of  Rs.  2.72  lakhs  including  the  State  share.  For  1977-78,  central  grant  of

 Rs.  16.48  lakhs  has  been  approved  administratively.  Since  the  pattern  of  central  assis-

 tance  has  been  revised  to  Rs.  1,000  per  ha.  this  would  be  made  available  as  central  grant

 during  the  year.

 (b)  After  finalisation  of  the  allocation  for  the  above  scheme  by  the  Planning  Comm

 x ion  for  1978-79,  the  State  Forest  Department  has  been  requested  to  send  their  propos:
 Decision  will  be  (2 रि

 r  that  year.  The  same  has  not  been  received  from  them  so  far.  ke
 ं

 ७

 allocate  the  Central  grant  to  them  after  examination  of  the  proposal.
 7

 Construction  of  Bichhua-Latiya  Nala  Dam

 946.  Shri  Subhash  Ahuja  :  Will  the  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  be
 pleas ate

 क  (a)  whether  Government  are  considering  the  proposal  for  the  construction  of  Bi  uaਂ

 Latly  Nala  dam  with  a  view  to  provide  irrigation  facilities  to  the  farmers  of  rese क ement
 ca  ps  (Refugee  camps)  at  Shahpur  in  the  Betul  district  of  Madhya  Pradesh;

 ad

 (b)  whether  a  survey  has  been  conducted  for  the  construction  of  this  dam;  and

 (c)  if  so,  the  time  by  which  the  construction  work  of  this  dam  will  be  taken  up  by-
 Government  ?

 The  Minister  of  Agriculture  and  Irrigation  (Shri  Surjit  Singh  Barnala)  :  (a)  The  Govern
 ment  of  Madhya  Pradesh  have  prepared  Bichhua-Latiya  Scheme  envisaging
 a  canal  28  kms.  long  taking  off  from  the  right  side  of  the  existing  Sarni  Dam  across  river
 Tawa  and  a  tank  on  the  Latia  Nala,  a  tributary  of  the  Tawa.  The  scheme  will  provide
 irrigation  to  4,856  hectares  of  paddy  in  Shahpur  rehabilitation  zone  in  Betul  district  of
 Madhya  Pradesh.

 (b)  &  (c)  The  State  Government  have  indicated  that  the  necessary  surveys  have  bee
 sarried  out.  The  project  is  proposed  to  be  financed  b  and y  the  Union  Ministry  of

 8901: I
 ehabilitation  and  is  under  their  consideration.
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 Written  Answers:to  Questions  February  27,  1978

 न
 आ  स  सियार

 क  हरित  क्रांति  पौर  ग्रामीण  निर्धन

 a  क्या  कृषि  tc  feats  मंत्री  ae

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  3-2-1978 को  क्रान्ति श्र  ग्रामीण
 निधे

 के  प्रकाशित हुये  हिन्दी  के  एक  लेख  की  ae  है  जिसमें कहा  गया  है  कि  भारत  pet

 पर wearily श्रम  के  भ्रध्ययन  ने  यह  निष्कर्ष  निकाला  है  भारत  में  हरित  तने

 वद्धि दीनता  की  प्रवृत्ति  को  बढ़ावा  दिया है  बेरोजगार  तथा  अर्धरोजगार  प्राप्त  लोगों  की  सध्य
 ए

 में

 ह

 स्  maat ate oa fcr %

 यदि  तो  अ्न्तर्यष्ट्रीय श्रम  सृंग्रठन  प्रतिवेदन में  मुख्य  बातें  कया  a  विवरण  सहित

 महत्वपूर्ण  निष्कर्ष  कया  हैं

 क्या
 सरकार  सुधार

 करने  हेतु  कदम  उठायेगी  भ्रौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ?

 कृषि  श्रौर  सिचाई मंत्री  सुरजीत  सिंह  :  ak  (@)  जी  ह

 ee

 के

 6  1978  को  प्रकाशित  ग्रामीण  श्रमਂ  नामक  लेख  में  apache  7.0  श्रम

 संगठन  द्वारा  किये  गये  श्रध्ययनों  का  उल्लेख  है  ।  संगठन  ढारा  1977  में  जारी  किया
 7

 या  एशिया  में  गरीबी  ate  भूमिहीनताਂ  नामक  एक  प्रकाशन  हाल  ही  में  भारत  सरकार  की
 ः

 जानकारी  में  wat  है  ।  इसमें  शझ्रन्य  बातों  के  साथ-साथ  के  संबंध  में  चार  विस्तृत  म्रब्ययन  शामिल  ह

 श्रंतर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  द्वारा  नियुक्त  किये  गये  लेखकों  ने  तैयार  किया
 था  ।

 इसमें  यह  भी
 गया  है  कि  लेखकों  द्वारा  प्रकट  किये  गये  विचारों  के  लिये  अंतर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  श्रपना  कोई  उत्तरदाधित्व

 नहीं  समझतां
 ।

 भारत  से  संबंधित  चार  विस्तृत  meatal  में  उत्तर  बिहार ate  तमिलनाड

 ज्यों  में साधारणतया  ग्रामीण  गरीबी  ale  रोजगार को  विवरण  है  ।  इन  चार  विस्तृत  अझ्रध्ययनों  में  जो  मुख

 3

 बतायी  wat  हैं  वे  इस  प्रकार  हैं  (1)  ute wa  के  स्तर  से  नीचे  रहने  वाली  ग्रामीण  जनसंख्या  के  अनु

 में  वृद्धि हुई  है  (2)  कृषि  श्रमिकों की  संख्या  में  वृद्धि हुई  है  ;  (3)  भूमिहीनों  की  संख्या  मे

 a  हुई  ate  (4)  1960  में  अपनायी  गयी  विकास  नीति  से  बड़े-बड़े  किसानों  को  लाभ  हुमा  है
 ।

 ate  कुछ  एक  राज्यों  में  किये  गये  कुछ  विस्तृत  श्रध्ययनों  में  जो  मुख्य  ald  बतारय॑
 पी  हैं  तथा  जो  श्रंतर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  के  उल्लिखित  प्रकाशन  में  शामिल  है  ।  वे  सामान्य  रूप  से  सम्पुण
 ि  क  |; Ta  क  ा  नक  देने

 किस्मों  ite  सम्बद्ध  पद्धतियों  की  नयी  प्रौद्योगिकी  का
 ed

 संसाधनों  वाले  कृषकों  पर  छोटे  ate

 कृषकों  को  तुलना  में  श्रच्छा  प्रभाव  पड़ा  है  ।  स्थिति  के  समाधान  तथा  नयी  प्रौद्योगिकी को  अ्रपनाने  के  लिये

 छोटे  श्रौर  सीमान्त  कृषकों  को  सहायता  प्रदान  करने  के  निमित्त  छोटे  कृषकों  के  विकास  संगठनों  are  सीमान्त

 क  कृषकों  तथा  कृषि  श्रमिक  विकास  संगठनों  का  कार्यक्रम  age  योजना  के  दौरान  शुरू  किया  गया  था  तथा

 पांचवीं  योजना  की  प्रवधि  के  उसका  विस्तार  किया  गया  था  ।  इन  संगठनों  का  मुख्य  aa  निश्चित

 प्रतिमानों  के  झ्राघार  पर  भागीदारों  का  पता  उन्नत  कृषि  ate  सहायक  व्यवसाय  के  लिये  उपयुक्त

 कार्यक्रम  तैयार  संस्थागत  स्रोतों  के  माध्यम  से  ऋण  की  व्यवस्था  करना  तथा  कार्येकम  का

 कि

 बि  जि  फिल  के  कमजोर  वर्गों  जैसे  छोटे  ale  सीमान्त  कृषि

 जन-जाति
 और  ग्रामीण  शिह्पियों  के  लिये  पर्याप्त  ऋण  सुनिश्चय  करने a t fear  गया  है  ।  फसल  समेकित

 बारानी  भूमि  कृषि  विकास  ale  कमाण्ड  aa  विक

 कुछ  केन्द्रीय  शर  ae  चालित  योजनाश्रों  के  अंतर्गत  छोटे  ate  सीमान्त  कृषकों  को  ales  सद्दायता
 फा  की

 ह
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 re  an

 ve  re

 कचाल 8, ह मिलनी  ही
 a  ं  के  लिखित  उत्तर

 co

 a  ee  अ्रतिरिक्त  गेजगार  के  GAaAe

 कि
 दए  हैं  ।  चालू  वर्ष  से  केन्द्रीय  भण्डार  से  खाद्यानों  के  उपयोग  के  लिये  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  अतिरिक्त

 के  अवसैर  पैदा  करने  के  लियें  एक  योजना  चालू  की  गयी है  ।  क

 भूमि  सुधार  के  क्षेत्र  में  राज्य  सरकारों  से  निरन्तर  wade  किया  जा  रहा  है  कि  वें  af

 फालतू  भूमि  वितरित  करने  के  कार्य  में  तीव्रता  लायें
 ।

 इस  बात  को  सुनिश्चित  करने  के  लिये  प्रयत्न
 थें  जा  रहे  हैं  कि  श्रलाटी  उत्पादक  कृषि  को  शुरू  करें  ।  जहां  तक  we  सम्बन्धी  सुधार  का  संबंध

 है

 कार  की  नीति  है  कि  पट्टेदारों  को  स्वामित्व  का  afar  प्रदान  किया  जाए  या  उनके  हितों  की  र

 क
 7  जाए ।  तथा  विभिन्‍न  राज्यों  में  इस  नीति  के  कार्यान्वयन  पर  कड़ी  निगरानी  रखी  जा  रही  हैं  ।

 सरकार  इस  वर्ष  की  श्रवधि  के  अंतगंत  पूर्ण  रोजगार  प्रदान  करने  के  लिये  बचनवद्ध  है
 ।

 विकास  का  अर्थ  ग्रामीण  विकास  जिसका  लक्ष्य  कृषि  उत्पादन  में  वृद्धि  ग्रामीण  क्षेत्रों  में
 स  भावित  रोजगार  के  श्रवसर  a  करना  तथा  विभिन्‍न  क्षेत्रों  ate  ग्रामीण  जनता  के  भिन्न-भिन्न

 वर्गों  तक

 विकास
 के

 लाभ
 पहुंचना है  ।  इन  लक्ष्यों  को  तैयार  हो  रही  पंचवर्षीय  योजना  (1978-83)  के

 छातों में  असन्तोष

 त  किया  जायेगा  ।

 ब  7

 948.  श्री  सी  ०के०  चन्द्रप्पन :  क्या  समाज  कल्याण  संस्कृति  मंत्री

 पस्
 सजो  गह

 उत  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 म
 देश  के  विभिन्‍न  विश्वविद्यालयों  के  परिसरों  में  छात्रों

 में  बढ़ते  हुए  विद्रोह
 शर  Warat

 की  गम्भीर स्  की  ओर  सरकार  का  ध्यान गया  है  ;

 (a)  wa  tee  दे
 कि  द  दे

 में  अ्रध्यापकों
 पोर  कर्मचारियों  ने

 हड़तालों  ate
 अन्य  प्रकार  के  थ्रान्दोलनों  का  भी  सहारा  141  था  कि

 7)  स  सर  किय  सज  The  थे  दर  हे  ददिया  फार  झर

 इस  समस्या  का  समाधान  ढंढने  के  लिए  wa  तक  सरकार  ने  क्या  ठोस  कार्यवाही  को  है  श्रथवा

 का  प्रस्ताव  है
 ?

 समाज  कल्याण  wie  संस्कृति  मंत्री  प्रताप चन्द्र  चन्द्र  :  से  श्रनेक  ae

 हुए
 । ovat  में  कुछ  ऐसी  घटनाएं  हुई  जिनमें  भ्रौर  गैर  शअ्रध्यापक  कमंचारी  शामिल

 न  सभी  घटनाओं  के  कारण  हमेशा  ही  शैक्षिक  नहीं  रहे  ।  इन  घटनाओं  में  राजनेतिक
 fae  विवार  आल  है  ॥  सराओं  र्छ्। के सामने  ये  दार  इग पाना सामाजिक

 विकास  की  श्रधिकांश  बड़ी  समस्याओं  का  भाग  है  ।  इन  सभी  के  समाधान
 =

 अश  मियाद  किए

 आ  a

 लवर द  Resettlement  of  persons  uprooted in  Delhi  during  emergency ह

 949.  Shri  Yagya  Datt  Sharma :  Will  the  Minister  of  Works  and  Housing  and  pply
 and  Rehabilitation  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  work  to  resettle  the  persons  uprooted in
 Delhi  during  the  em  ney  at

 their  original  places  has  commenced  ;

 १)  if  so,  the  places  where  work  under  this  scheme  has  been  started;  an

 2)  the  additional  places  where  work  under  wer ddd  Lal  oposed  to  be  started  dur-

 wae current  year
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 ह  Answers  to  Questions  Phaiguna 8,  1899
 Saka

 म

 The  Minister  of  Works  and  Housing  and  Supply  and  Rehabilitation  (Shri  Sikander

 द  yo:  (a)  &  (0)  The  project  at  Turkman  Gate  has  been  approved  and  i  at  the

 tende  r  stage.  The  preparation  of  projects  for  Arjun  Nagar  and  Moti  Nagar  is  hand

 c)  A  list  of  places  where  work  is  also  proposed  to  be  started  is  annexe  ह

 ह  Statement

 a  oe
 of  Place

 ं
 थ

 0100,  Pur

 Mandawali  Faz
 1

 Pur
 as Krishna  Nagar

 4  Village  Humayunpur

 Yusuf  Sarai
 ह

 Khichri  Pur

 Jamrudpur

 Shastri  Nagar

 Lal  Kuan

 10  Peepal  Thalla

 11  Sarai  Khalil  (Slums)

 Mehindra  Park

 13  Raja  Garden

 14  Sultanpuri

 15  Patpar  Ganj

 16  Jahangirpuri
 दि

 Badarpur

 Pillanji  Village
 Raj  Pur  Village

 Pandav  Nagar

 साक्षरता  श्रोर  वयस्क  शिक्षा  प्रसार  के  लिये  रा
 पनेतिक  दल  शर  ग्रुप

 950.  पी०जी०  ATTHT :  क्या  समाज  कल्याण  wiz

 ी  जनातक दल श्रार ग्रप चक 1 श्रोर संस्कृति मंत्री यह क मं ा ली पिग फिलित्तर

 यह  बताने  की

 क्या  सरकार  देश  में  साक्षरता  श्र  वयस्क  शिक्षा  प्रसार  काय  के

 थ

 के  विभिन्‍न

 राजनैतिक  स
 तथा  git  के  स्वयं  सेवकों/कार्यकर्ताओं

 को
 लगाने  के  प्रस्ताव  से  सहमत

 (%  तो
 उक्त  सेवा  कार्ये  में  राजनैतिक  दलों  के  को  लगाने  के क्या  कारण

 हैं  ;
 ्

 (7  ay  में  ऐसी  सेवायें  प्राप्त  करने  के  लिए  अझ्रनमानित  व्य  तथ  क्या  होगी  ;
 भोर

 उक्त  HTH TAT  द्वारा  ata  से  अतिरिक्त  क्षेत्रों  में  काम  किया  जाएगा  तया  उतके  द्वारा

 कितने  व्यक्तियों  को  साक्षर  बनाया  जाएगा  ?
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 we फरवरी 2  थ्  लिया

 =

 समाज  कल्याण  ait  संस्कृति  मंत्री  प्रताप  चख  :  से  (7)  ल

 weave  है
 कि

 प्रौढ़  शिक्षा  जैसा  एक  व्यापक  कार्यक्रम  केवल  तभी  सफल  हो  सकता  है  यदि  राजनैतिक

 ढ़  इरादा  भी  हो  ate  इसीलिए  संसद  में  सभी  राजनैतिक  दलों  के  नेताओं  से  देने  के  लिए
 क

 ण  करने  का  अनुरोध  किया  गया  था  जिसे  उन्होंने  कर  लिया  है
 ।

 राजनीतिक  दलों  द्वारा  इस  समर्थन को

 किस  प्रकार  संगठित  किया  जाएगा  इस  मामले  पर  उन्हीं  को  निर्णय  करना  होगा  ।  स्वैच्छिक  संगठनों  को

 rey  सहायता की  इसी  प्रयोजन  हेतु  उनके  द्वारा  गठित  तथा  पात्र  ऐसे  ही  wear  संगठनों  पर

 ह
 द

 हती

 इस

 सहा  हॉग  जता  सा  बहीं  जा  शाम  करं
 अगन

 शर

 oe  eer

 ह  wa  पत्र  सभा  पटल  पर  रखे

 ज्योतिमंय  बस  हावर  )  :  सरकारी  कमंचा
 ग

 ~ TF  र  hon

 के  ~  att  गत  करते  हुए  मैं  यह  कहना  ठी  ह  का  अधिलंघन हुआ  है  ee  क  *  ho  के

 महोदय :  सभा  का  श्रधिलंघन  नहीं  |: ञ्ञ्रा
 ।

 समाचार
 es

 वाली  ती  शरत  हें

 ग्

 को  पन

 सभा  con  पर  पत  रब  नागे

 ं

 ted SE

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्न
 क

 PAPERS  LAID  ON  THE

 कं  1977 site  बिहार  राज्य ear  लिमिटेड st

 1975-7
 Years 6 mt atte

 बिक  प्रतिवेदन

 कृषि  गौर  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  सिंह  :  मैं
 निम्नलिखित

 पत्न

 ह्

 ae

 ग

 1)  कीटनाशी  1968  की  धारा  36  की  उपधारा  (3)
 के  seis

 ene 1977  तथा  wast  को  एक प्रति  जो  9

 1977  के  भारत  के  राजपत्र में  श्रधिसूचना  Ao  सा०सां०  fro  736

 अगि
 प्रिंथालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  1603/78]

 ह  कम्पनी  atafrar,  1956  की  धारा  619  क  की  उपधारा  (2)  के  प्रन्तर्गत  बिहार

 विकास निगम  पटना के  10  1975  से  31 1 AT4,  1976  bi

 प्रतिवेदन  (fara  तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक
 लेखापरीक्षि

 :
 उन  पर

 नियन्त्रक-महालेखापरिक्षक की  टिप्पणिया ं॥
 में  रखा  गया

 1  देखिये

 संख्या
 एल०  टी०  1604/78]

 भारतीय  प्रौद्योगिक  संस्थान  का  प्रतिवेदन

 द  ANNUAL  REPORT  OF  | ले हक ह

 at  quay  :  मैंने  भारतीय  संस्थान क  बार  में

 एक  नोट  भेजा  है  ।  संसद  धनियम  द्वारा  इस  संस्थान  की  स्थापना  अब  1976-77  के  लिए
 Re.

 ates  प्रतिवेदन  में  बहुत  एं  हैं  ।  लोक  लेखा  समिति  ने
 उसका  किया है  लेकिन
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 थ  ्  क

 Papers  Laid  on  the  Table  हि  ry  27,  1978:

 —  ase
 Tat  रिपोर्ट  को  सभा  पटल  रखा  गया

 ज
 बटल  पर  स्वा  a  विशेषकर

 सलिए  भी  कि  इन  अनियमितताओं  का  पता  लगाने  व्यक्तियों  को  कल  रात  गुंडों  द्वारा  पं

 है  शौर  बे  सफदरजंग  श्रस्पताल  में  हैं
 ।

 क  श्री  ज्योतिमंय  मैंने  भी  काय  सुची  की  मद  पंख्या  (2),  उप  मद  (

 र

 ं

 v  सी  है

 गा  तो  पती  con  पर  पय  मं
 द

 हुई
 कर  जर

 ea  fe  ad

 लाधा  जा सुप्रसिद्ध  विश्व  भारती  शांति  निकेतन  का  aa
 1974-75 का

 प्रा

 सहा ह
 ।  1975-76  शर  1976-77  के  लिए  प्रतिवेदनों  का  क्या

 ्
 mem  महोदय  :  इसे  सम्बन्धित  समिति  को  भेज  दिया  जायेगा  ।  अरब  तो  मंत्री उ

 अटल  पर  पत्न  रख  रहे  हैं  ।

 व

 भारतीय  Stefi dear, faecal F दिल्‍ली  के  ay  1976-77  के  alien  x  शर  विश्व

 ही  विश्वविद्यालय  शांति  निकेतच के  1974-75 के  प्रमाणित  लेखे

 समाज  कल्याण  श्रौर  संस्कृति  मंत्रालय  में  wer  रेण  का  देट  )

 मैं  श्री  प्रताप  चन्द्र  चन्द्र  की  ate  से  निम्नलिखित  va  सभा  पटल  पर  रखती  हूं

 (1)  भारतीय  प्रौद्योगिकी  azaTa,  दिल्‍ली
 के

 वर्ष  1976-77
 के

 वार्षिक  प्रतिवेदन ( 7.0

 *

 ह  को  एक  प्रति  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  सं०  एल०  टी०  1605/78]

 (2)  विश्व-भारती  विश्वविद्यालय  शान्ति  निकेतन  के  वर्ष  1974-75 के  art  त॒  लेखे

 तथा  म्रंग्रेजी  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  saa  1.0

 उपर्युक्त  cat
 को

 सभा  पटल  पर  में  ge  विलम्ब  के  कारण  बताने  वाला  ए  विवरण

 तथा  wast  संस्करण )  |  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०टी ०  1८७ 06/78]

 वर  सम्पत्ति  अधिग्रहण  तथा  अर्जन  श्रधिनियम  शौर  श्रावास तथा  नगरीय  टि
 लिमिटेड  नई  के  वर्ष  1976-77  का  atiaw  प्रतिवेदन

 )  स्थावर  सम्पत्ति  अधिग्रहण  तथा  अर्जन  1952  की  धारा  17  की  उप
 ra  (2)

 के  अ्रन्तगंत  शभ्रधिसुचना  संख्या  सा०  शझ्रा०  2477,  जो  दिनांक 6

 hs भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  ज़िसमें  दिनांक  4  197
 a

 के  राजयत्र  में  प्रकाशित  अधिसूचना  संख्या  aio  त्राण  4226  का  शुद्धि-पत्र  दिया  rr

 {xaraa  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  1607/78]

 कम्पनी  1956  की  धारा  की  उपधारा  (1) के  निम्नलिखित
 ण  Tat

 तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति  .

 श्रावास  तथा  नगरीय  विकास  निगम  नई  दिल्‍ली के वर्ष के  वर्ष  76-77  के

 कार्यकरण  की  सरकार  ara  समीक्षा  |

 wart  तथा  नगरीय  विकास  निगम  नई  दिल्‍ली  का  वर्ष

 a son  ग वार्षिक
 लेखापरीकषित  लेखे  तथा

 उन  नियंत्र

 टिप्पणियां  ।  jaaraa F ud wa में  रखे  गये प्र  देखिये  संख्या  एल  ae

 *प्रतिवेदन का  भ्रंग्रेजी  संस्करण
 23  दिसम्ब

 1977  को  सभा  पटल  पर  रखा  गया  ।
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 फाल्गुन  8;  1899 (
 TAT

 म

 ः
 खाद्य  विगम  1964 के  श्रध्नीन  अधिसूर

 NOTIFICATIONS  UNDER  FOOD  CORPORATI ie  nen  1964

 area  fra
 1964  के  watt  श्रधिसूचनायें

 Ste  site  सिचाई  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भानुप्रताप  सिंह ):  निम्मलिखित
 पत्न  सभा

 पटल  पर  रखता  हूं  :--

 वाद्य  निगम  1964 की  धारा  44  की  उपधारा (3  निम्नलिखित

 झघिसूचनाओं  (feat  तथा  संस्करण  )  की  एक-एक  प्रति

 1)  ato  सां०  fro  जो  दिनांक  22  1977  के  भारत  के  प्रकाशित

 हुई  थी  तथा  जिसमें  दिनांक  16  1965  के  भारत  के  राजपत्र

 झधिसूचना संख्या  ato  ato  नि०  1528  का  शुद्धिपत्र  दिया  हुआ  है  |

 >
 ।  ato  ato  नि०  769  दितांक  22  1977  के  भारत  व

 mre  में
 प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसमें  दिनांक  14  1967  के  भारत  के  राजपत्र

 '

 वि शित  श्रधिसूचना संख्या  सा०  ato  नि०  1415  का  शुद्धिपत्र दिया  ष्  है  ।

 7  ato  ato  fro  770  जो  दिनांक  22  1977  के  भारत  के  गजपत्न में में

 1968  के  भारत के  रा  पत्र  में प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसमें  दिनांक  29  अगस्त

 प्रकाशित  श्रधिसूचना  संख्या  सा०  Ato  नि०  1597  का  qfara fem gut gt दिया  gm  है  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  1609/78]  द

 शी  ज्योतिमंय  बसु  मैंने  16  1965  के  में  प्रका

 सुचना  संख्या  जी०  एस०  श्रार०  1528 के  शुद्धिपत्र  और  दिनांक  29  1968  को  प्र  WAT

 1  की  जानी
 सुचना  के  शुद्धिपत्र  के  बारे  में  सूचना  दी  है

 ।
 ऐसी  बातें  क्यों  होती  हैं

 ।
 की  ताड़ना

 ।  हम  ऐसी  पिछली  बातों  की  मंजूरी  नहीं  दे  सकते  ।  द

 th  सात  बरता
 गगनीय  weer  को  मंतर  की  सरबंता  की  सराहता  की  चात

 ॥

 फिर  भी मैं  इस  मामले  की  जांच  करूंगा  ।

 केन्द्रीय  विक्रय-कर  श्रधिनियम  1956  के  श्रधोन  श्रधिसूचनायें  थ

 UNDER  CENTRAL  SALES  TAX  1956

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्र
 :  दए  दे  हग  सरे  aa

 ह  न्द्रीय  विक्रय  कर  1956 की  धारा  13  की  उपधारा  (2) के  wi

 लिखित  श्रधिसूचनाशओं

 pili

 ce

 plan

 a

 क
 केन्द्रीय  विक्रय  कर  प्रतियां )

 e Ar reared farrr- )* eee fra, 9077 Wr Ter eer. Ter —— दिनांक  17  1977  के  भारत  के  राजपत्न  ह

 क
 में  प्रकाशित  हुए  थे  |

 केन्द्रीय
 विक्रय  कर  तथा  प्रतियां  )  संशोधन

 ह

 1977  जो
 दिनांक

 है  दिसम्बर, हनन है... बि
 EI  i  ek

 SOE

 सा०्सां०

 नि०  778.  ।
 {qarea

 के
 गये

 देखिये  सं०  एल०  टी  ०
 मैं  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 1610/7
 ee
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 Calling
 Attention  to  Matter  of  Urgent  Public

 ry  mportance

 प्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  के
 विषय  की

 श्रोर  ध्यान  दिलाना

 CALI  LING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTA  ANCE

 नौसेना  को

 gaat  र
 सिवर

 सि  कारण  हिन्द  महासागर  में  श्रमरीको
 न

 द

 बलदेव  प्रकाश
 :  fate  सहा  दा  तोय  afararagy  के  fara-

 विषय  भर

 दिलाता  हूं  और

 उन

 से  मथना  करत  हूं

 कि

 वे  इस  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  7

 eget  आफ  meter  में  विस्फोटक  स्थिति  के  कारण  हिन्द  महासागर  में  भ्र

 ०  (  मौजूदगी  श्रौर  हिन्द  महासागर  में  शस्त्रास्त्रों  को  सीमित  रखने  के  बारे  में  श्रमरीका-सो

 वार्ता  के  स्थगन  के  समाचार

 विदेश  मंत्री  श्रटल  बिहारी  :  सदन  सरकार के  इस  दृष्टिकोण से  पूरी

 चत है  कि
 हिन्द  महासागर  में  बड़ी  शक्तियों  सैनिक  उपस्थिति  से  इस  क्षत्र

 हिन्द  महासागर  में
 2  शांति-्षेत्र  की  धा नाव  श्रौर  श्रसुरक्षा की  भावना  पेदा हुई  है

 Fama  यह  बात  निहित  है  fe  उस  क्षेत्र  से  विदेशी  सैनिक  उपस्थिति  सफाया  हो

 चाहिए ।  भारत  जो  कि  संयुक्त  राष्ट्र तदर्थ  समिति  का  सदस्य  हिन्द  महासागर में  शांति

 क्षेत्र  पर  संयकत  राष्ट  के  संकल्प  को  कार्यान्वित  करने  के  संबंध  में  सक्रिय  रूप  से  योगदान  कर  रहा  है  ।

 हिन्द  महासागर  के  तटवर्ती  तथा  भीतरी  प्रदेश  राज्यों  की  न्यूयाकं  में  शीघ्र ही  संयुक्त  राष्ट्र  संकल्प  क

 कार्यान्वित  करने  के  लिए  रक  बठक  बलाने  की  तैयारी  हो  रही  है  ।  भारत  ने  श्रपना  विश्वास  व्यक्त  किया  sa
 कि  ठोस  परिण.म  प्राप्त  करने  के  लिए  बड़ी  शक्तियों  तथा  हिन्द  महासागर  की  च्  सीमा  के  Nae

 उपयोगकर्त्ताश्रों  का  सहयोग  उक्त  प्रस्तावित  अंतर्राष्ट्रीय  सम्मेलन  में  श्रनिवायं  है  |

 2.  इसी  संदर्भ  में  भारत  ने  हिन्द  महासागर  में  संयक्त  राज्य  अमरी व  तथा  सोवियत  समाजव

 तंत्र  संघ  शस्त्र-परिसीमन  पर  श्रापसी  बातचीत को  हिन्द  महासागर  को  शांति-क्षेत्र  स्थापित  करने

 गये  एक  कदम  के  रूप  में  स्वागत  किया  है  यद्यपि  हमारा  लक्ष्य  यह  है  कि  हिन्द  महासागर

 rit  विदेशी  सैनिक  उपस्थिति  का  सफाया  हो
 ।

 भारत  को  इस  बात  की  श्राशा  है  कि  बड़ी  शक्तियों

 सी  प्रकार  के  द्विपक्षीय  समझौते  करार  से  इस  मामले  में  संयुक्त  राष्ट्र  को  व्यापक  सहयोग  देने  मे  र

 चि  लग ॥ ॥
 Pwr

 3.  भ्रफ्रीका  के  श्रृंग  भाग  में  विद्यमान  विस्फोटक  स्थिति  हमारे  लिए  घोर  चिन्ता  का  विषय  है  ।

 fear  श्र  सोमालिया  हिन्दमहासागर  के  माध्यम  से  हमसे  जुड़े  पड़ौसी  हैं  site  जिनके  साथ  हमारे  मैली
 ny

 संबंध  दोनों  विकासशील  देश  हैं  श्रौर  गुटनिरपेक्ष  राष्ट्र  समूह  में  हमारे  सहभागी  भी  हैं  ।  की  इस

 हु
 ्  के  निरंतर  बने  रहने  के  कारण  श्रंतर्राष्ट्रीय  संबंधों  की  स्थिति  में  जो  सुधार  होने  की

 श्रवृत्ति  है  वह  उसके  कारण  दूषित  होती  जा  रही  है  तनाव  शंथिल्य  की  प्रक्रिया  को  भी  इसके  कारण

 ली

 की

 क  लि

 रिग  दवे  व

 य

 fe eA इस  समस्या  के  शांतिपूर्ण  तथा  विचार-विमर्श  शीघ्र  निराकरण  की  दिशा  में  जो  प्रयास  चल  रहे

 z:  उसमें  झ्रपना  योगदान  दें  ।  सदन  को  याद  होगा  कि  कुछ  दिन  पहले  विगत  श्रगस्त  में  मैंने  इथोपिया
 खीर

 सोमालिया  को  पघाल ५  को  उनके  स्थित  के  माध्यम  से  pe

 थी  fe  वे  संयम  तथा  स्टेटसमैनशिप  बरतें  ।  मैंने  यह  are  प्रकट  की  थी  कि  इस  विषय
 द  का  शांति
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 फरवरी  27,  1978  .......................  श्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  श्रोर

 ध्यान  दिलाना
 a

 हो  जाएगा  किसा  भ्रफ़ीकी  एकता  संगठन  की  सद्भाव  समिति  इस  विषय  में  सफल  हो

 यह  श्राशंका भी
 प्रकट  की

 थी  कि  अफ्रीका के के  श्रंगग  भाग
 में  होने  वाला

 Aas  दक्षिणी  क  वलत

 से  हटकर  लोगों  का  ध्यान  दूसरी  श्रोर  ले  जाएगा  श्रौर  इस  विवाद  के  जारी  रहने  से
 गुटनिरपेक्षता

 गि  आंदोलन  कमज़ोर  पड़  जाएगा  तथा  उस  क्षेत्र  में  बड़ी  शक्तियों  की  रपर्धा  बढ़  जाएगी  हम

 इस  बात  से  बड़ी  निराशा  हुई  है  कि  एकता  संगठन  के  प्रयास  सफल  नहीं  हुए  श्रौर
 जो  शरर

 art  मन  में  थीं  वे  सत्य  सिद्ध  हो  रही  हैं  ।

 4.  इथोपिया  श्र  सोमालिया  के  बीच  इथोपिया  के  श्रोगाडन  प्रान्त  को  लेकर  जो  मतभेद  थे  उन
 ह

 द

 परिणामस्वरूप विगत  जून  में  एक  पुरा  सशस्त्र  संघर्ष  प्रारम्भ  हो  गया  ।  इथोपिया  ने  यह  श्रारोप

 कि  सोमालिया  की  सेना  ने  उसके  क्षेत्र  पर  area  किया  है  श्रौर  सोमालिया  ने  यह  दावा  किया

 पश्चिमी  सोमालिया  मुक्ति  दल  द्वारा  श्रोगाडन  को  ae  कराने  के  लिए  यह  कारवाई  की  गई  थी

 fara  अगस्त  में  लाइबरवील  में  हुए  श्रफ्रीकी  एकता  शिखर  सम्मेलन  में  यह  बात  विचार-विमर्श के  लिए

 प्रस्तुत  की  गई  किन्तु  इस  दिशा  में  मध्यस्थता  के  प्रयत्न  सफल  नहीं  हो  सके  ।  स्थिति  बराबर  बिगड़ती

 क  गई  |  ऐसी  खबरें  मिल  रही  हैं  कि  उस  क्षेत्र  में  जो  संघर्ष  है  उसमें  बाहरी  शक्तियों  का  भी  बहुत

 बड़ा  हाथ  है  ।  are  यह  भी  लगाए  जा  रहें  हैं  कि  जिसने  aoa  तन्य  शक्ति  बढ़ा  ली  है

 वह  सीमा  के  पार  भी  युद्ध  के  लिए  उद्यत  हो  सकता  है  सदन  को  मालूम  है  कि  इथोपिया  ने  इन  भ्रारौपों

 ay  अस्वीकार  किया  है  श्रौर  लिखित  में  यह  कहा  है  कि  उसका  उद्देश्य  झ्राक्रमणकारियों  ara

 त्रों  को  खाली  कराना  |  इथोपिया  ने  इन  झारोपों  को  भ्रस्वीकार  किया  है  शर  यह  रिकार्ड  में  है  कि

 उस  देश  ने  कहा  है  कि  उसका  उद्देश्य  है  श्राक्रमणकारियों  द्वारा  कब्जे  में  किए  गए  क्षेत्रों  को  खाली

 5.  हमारे  प्रधान  मंत्री  ने  ander  राष्ट्रपति  कार्टर  at  सोवियत  समाजवादी गणतंत्र  के  राष्ट्रपति

 से  इस  संबंध  में  पत्राचार  किया  है  ate  उसमें  SBT  के  श्रंग  भाग  में  जो  स्थिति  बन  रही  है

 उसका  उल्लेख  किया  है  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  अफ्रीका  के  TT  भाग  में  जो  संघष  चल  रहा  है  उसमें

 शहरी  शक्तियों को  संयम  बरतना  चाहिए  बाहरी  शक्तियों  की  बढ़ती हुई  स्पर्धा  के  कारण

 परिस्थिति  गंभीर  हो  सकती  उन्होंने  सुझाव  दिया  है  कि  संयम  के  ऐसे  तरीके  श्रौर  उपाय  खोजे  जाने

 कि  जिससे  कोई  ऐसा  समाधान  निकले  जिनसे  सुस्थापित  dan  की  उल्लंघनीयता  के  सिद्धांतों  का  सम्मा

 हो  जेसाकि  meat  एकता  संगठन  के  चार्टर  में  कहा  गया  है  श्रफ़ीकी  एकता  संयुक्त  राष्

 अथवा  परस्पर  सहमत  किसी  भी  wea  मंच  के  =  स्वीकार्य  राजनीतिक  समाधान  खोजा  जान

 चाहिए  ॥

 थ
 6.  विदेश  मंत्री  श्री  ara  ने  10  1978 को  Wa  प्रेस  सम्मेलन  में  यह  कहा  था

 ्
 सोवियत  wit  क्यूबा  के  शामिल  होने  से  एक  श्रौर  संयुक्त  ए्प्ज्य  दूसरी  प्लोर  सोवियत  समाज

 बादी  गणतंत्र  संघ  तथा  क्यूबा  के  संबंधों  पर  पड़ना  श्रवश्यम्भावी है  ।  उन्होंने  यह  भी  कहा
 कि

 शक  ऐसा  मामला  है  जिसे  वे  महासागर  पर  बातचीत  करने  के  समय  ही  a  fea

 रखेंगे  क्योंकि  वहां  जो  कुछ  होता  नज़र  आता  है  वह  उनकी  नज़र  में  शक्तियों  के  परिसीमन  के  श्रनुरूप भ्

 नहीं  जहां  तक  हिन्द  महासागर  की  बातचीत  से  उनका  संबंध  है
 ।

 फिर  भी  उन्होंने  कहा  है
 कि

 वह  इस
 maha  को  जारी  रखेंगे  लेकिन  साथ  ही  यह  भी  कहा  है  कि  इससे  स्पष्टतः  उस  राजनीतिक  वातावरण

 पर
 बुरा  असर  पड़ा  है  जिसमें  यह  बातचीत  श्रागे  चल  रही  है  ।

 द
 म

 were  के  त्रग  भाग  की  स्थिति  विचार  करने के  संयुक्त  राष्ट्र  सुरक्षा परि
 की

 बैठक  बुलाने  वांछनीयता  पर  हाल  ही  में  कुछ  विचार-विमशे  हुआ  है
 ।

 संयुक्त  राज्य  श्रमरीका

 और  यू  किंगडम  दोनों  यह  महसुस  करते  हैं  कि  सुरक्षा  परिषद्‌  में  बहस  का  उद्देश्य श्य  बातचीत

 करना  a
 वार्ता

 करवाना  होगा  जिससे  रि  ay
 ट्र  को  शामिल  करके  श्रफ़ीकी  एकता

 संगठन  के

 थ
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 बता  के  met  से  स्थिति  जनाने  से  सिलग  1  स  we  आत  गर  व्यार  पेसे  है  fi

 faq  बेठक  का  उद्देश्य  समझौते  का  श्रयत्न  करना  है  भ  कि  श्रचार  करना  ।  वे  ag  भी  महसूस करते

 हैं  कि  कोई  शांतिपूर्ण  हल  ध  के  लिए  उस  क्षेत्र  के  सभी  राज्यों  की  safe  झखंडता  के  प्रति

 भावना  एक  सिद्धांत  होन  चाहिए  ।  जैसाकि  डा०  ने  बताया  संयुक्त  राज्य
 श्रमरीका  की  स्थिति  यह  है  कि  सोमालिया  को  शरवनी  orate  सीमाश्रों  को  लीट  जाना  चाटिए

 थोपिया  को  यद्ध  समाप्त  कर  देना  चाहिए  ar  विशेष  रूप  से  एकता  are  शांति  बनाये

 रखने  की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिए  are  इस  संदर्भ में  सोवियत संघ  श्र  क्यूबा  का  कथित  विदेशी

 हस्तक्षेप भी  उनकी  पेनाग्रों  को  हटाकर  समाप्त  होना  चाहिए  ।  थ
 ब

 8.  सोवियत संघ  का  कहना  यह  है  fe  सबसे  पहले  सोमालिया  at  श्गेडेन  से  हटना  चाहिए

 अफसोस  के  साथ  यह  कहते  हैं  कि  ईथोपिया  में  सोमाली  ने  जब  श्राक्रमण  किया  तब  तो  पश्चिमी  देश
 शों

 न  कोई  चिन्ता  व्यक्त  नहीं  कि  ate  अब  जबकि  ईथोपिया  ने  इस  आक्रमण  को  विफल  करना  शुरू

 कर दि पह स क

 रया

 तो  वे  लोग  अफ्रीका के  श्र  भाग  की  स्थिति  के  विषय में  अ्रपनी  चिनता  व्यक्त  कर  रहें  हैं  ।  वे  यह

 pia
 हैं  कि  इस  झाक्रमण  को  विफल  करने  के  लिए  ईथोपिया  को  उनकी  सहायता  को  किसी  भी

 र
 समझा  जाना  चाहिए  कि  इस  संव्ष  को  बढ़ाने  में  उनकी  दिलचस्पी  है  ।  थे  बहुत  साफ  शब्दा

 तह  कि  सोमालिया  के  पीछे  हटे  बिना  युद्ध  विराम  अ्रसंभव  है  वह  यह  सोचते  हैं  कि

 ws
 बार

 |  = सेनाएं  वापस  हट  जाएं  तो  इस  समस्या  को  श्रफ़ीकी  एकता  संगठन  सुलझा  सकता  है

 is

 क्त  राज्य  अमरीका  को  बताया  है  कि  ये वे  सरक्षा  परिषद  की  बैठक  बलाने  के  खिलाफ  हैं
 rife

 त
 कुछ  ज्यादा  हो  खराब  होगी  |

 हम  यह  भी  समझते  हैं  कि  भ्रफ़ोकी  दल  सुरक्षा  परिषद  में  विचार-विमर्श  के  हक  में

 ।  ज  कि  श्रफ़ीकी  एकता  संगठन  की  मध्यस्थता  समिति  का  श्रध्यक्ष  सोमालिय

 सा पा  के  बीच  मध्यस्थता  की  बहुत  कोशिश  कर  रहा  है  जिससे  कि  यह  सघष  समाप्त
 हैं

 कि  अन्तत  नाइजीरिया  को  इस  दिशा  में  श्रपने  प्रयत्नों  में  सफलता  मिल  रही  है  क्योंकि

 ः  या  शौर  सोमालिया  के  घिशेष  दूतों  के  बीच  एक  बैठक  तय  करवा  ली  है  जो  कल  लामास  में

 0.  हमने  gam  यह  महसुस  किया  है  कि  इस  समस्या  का  समाधान--श्रौर  निस्सन्देह  शरभ
 ण

 के  भीतर
 की  अन्य  सभी  समस्याश्रा  का  समाधान  qi— arnt  एकता  संगठन  के  चार्टर  के  भाव  अ्ौर

 नुरूप  ढूंढा  जाना  चाहिए  ।  इसलिए  हम  यह  मानते  हैं  कि  विवादग्रस्त  सम्बद्ध  पक्षों  को  इस  चाटर

 ग्रौर  भाषा  का  सम्मान  करना  चाहिए  श्र  उसे  मानना  चाहिए  i  हम  किसी  भी  ऐसे  ठोस
 प्रौरसहमः

 के  हक  में  हैं  जिससे  इस  प्रकार  का  समाधान  संभव  हो  सकता  हो  ।  इसलिए  हम  ईथोपिया  att

 ममालिया  के  विषों  दूतों  के  बीच  लागोस  में  शीघ्र  ही  जो  बैठक  होने  वाली  उसका  स्वागत
 करते

 और  अश  करते  हैं  कि  यह  बे5क  सफल  होगी  ।  हम  ऐसे  सभी  उपायों  का  समर्थन  करेंगे  जिनसे  की

 ता  संगठन  के  प्रयासों  को  बल  मिलता हो  जिनसे  लड़ाई  शान्त  हो  जाए  ate  परस्पर  स्वीकायं

 धान  fate  mo  are  साथ  ही  यह  उम्मीद  भी  करते  हैं  कि  इन  प्रयासों  की  सफलता  के  लिए  सम्
 बद्ध

 पक्षों  से  अपेक्षित  सहयोग  प्राप्त  होगा  ।

 11.  मैं  उमस  ara  का  उल्लेख  जिसे  कतिपय  साननीय  ऐसा  लगता

 द संबंधित  बात  मानते  हैं  यानि  कि  हिन्द  महासागर  में  ग्रमरीकी  नौ  सेना  की  कथित  उपस्थिति  ।  इस 2

 करना

 शा

 बड़े  राष्ट्रों  की  सैनिक  उपस्थिति  की  भी  खबर  है  |  हमारे  लिए  इंस  बात  का  ठीक-ठीक  asa

 ता  संभव
 नहं  है  कि  इस  घटना

 से
 अफ्रीका  के  श्रू ग  भाग  की  स्थिति  का

 कया
 संबंध  है  लेकिन  Cl  विचार

 यह  है  कि
 के

 इस  क्षेत्र  में  इस  प्रकार  की  विदेशी  नौ  सैनिक  उपस्थिति  से  इस  क्षेत्र में  तनाव  म  होने  में

 रुकावट  i.  roared  ate  इससे  हिन्द  महासागर
 में  शान्ति  क्षेत्र  की  स्थापना  की  दिशा  में  अन्तर्राष्ट्रीय

 द
 दाय के  प्रय  नों  में  भी  बाधा  area  व
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 फालन  8,  12  ब  आग  ब  झविलम्बनीय लोक  महत्व  के  विषय  की
 sire  ध्यान  दिलाना

 सा
 So ee

 12
 इन  ख़बरों  में  कोई  सच्चाई  नही ंहै  कि  श्रफ़ीका  केश्रु ग  भाग  की  घटनाओं  से

 हिन्द
 र  में  शस्त्र  परिसीमन  के  उपायों  के  संबंध  में  संयुक्त  राज्य  श्रमरीका  श्रौर  सोवियत  समाजवादी ग
 के  बीच  बातचीत  कर  दी  गई  है  ।  वास्तव  में  इस  बातचीत  का  पिछला  दौर  स्विट ere

 ण्ड  में  पूर्वे  निश्चित  कार्यक्रम  के  अ्रनुसार  7  फरवरी  से  17  फरवरी  1978 तक  ह  था  ।  इस  प्र्क

 ह
 तो  यह  बातचीत  श्रचानक  ही  ae  हुई  है  शर  नही  उसे  अफ्रीका  के  श्र  ग  भाग  की  स्थिति  के  क  रए

 थ  द
 अथवा  किसी  wea  कारण  से  बीच  में  ही  समाप्त  किया  गया  है  ।  बहरहाल  हमें  यह  बताया  गया  है  वि

 प्रमरीकी  सरकार  ने  इस  बातचीत में  सोवियत  प्रतिनिधि  मंडल  से  यह  कहा  है  कि  अफ्रीका  के  श्र ग  भाग

 वि  में  बतेंमान  सोवियत  गतिविधियों  पर  उसे  खेंद  है  ate  सोवियत  नौ  सेना की  वृद्धि  इस  वार्ता  की  भावन

 त्र  सार  के  अनुरूप  है  ।  सोवियत  पक्ष  इसे  राजनीतिक  उद्देश्यों  के  लिए  अझसम्बद्ध  स्थितियों  से
 फ़ायद

 ठाने  के  अमरोकी  तरीके  का  एक  श्रौर  उदाहरण  बताता  है  ।  जहां  तक  10  दिन  प्‌ ६  समाप्त  हुई
 ES art

 के  सार  का  प्रश्न  है  हम  समझते  हैं  कि  इसमें  निश्चित  प्रगति  हुई  है  ।  संयुक्त  राज्य  भरी

 समाजवादी  गणतंत्र  दोनों  ने  इस  बातचीत  को  श्रौर  लाभदायक  बताया  है  जिससे  कि a:

 एक  दूसरे  को  स्थिति  को  समझने  में  योगदान  मिला  है  ।  इसके  ग्रतिरिक्त  इस  बातचीत  को  at  बढ़ाने  के

 fi  में  सहमति  है  ।  हालांकि  we  तक  की  प्रय  के  विरुद्ध  इस  बातचीत  के  was  दौर  की  संभ

 ख  are  जगह  पर  सहमति  के  सवाल  को  बाद  में  परस्पर  सहमति  से  तय  करने  के  लिए  छोड़

 13.  हमारा  हमेशा  यहीं  कहता  रहा है  कि  तनाव  शेथिल्य  का  लाभ  समूचे  अ्रतर

 क
 ra  को  मिलना  चाहिए  ।  हमने  हमेशा  इस  बात  का  समर्थन  किया  है  कि  विवादों  को  शांतिपूर्ण

 य  रूप  अथवा  अगर  भ्रफ़ीका  के  ग्रदर  को  समस्या्रों  का  मामला  हो  तो  श्रफ्रीकी  एकता

 ७ ह चल्राय  संगठनों  के  माध्यम  श्रौर  अ्रगर  जरूरत  हो  तो  परस्पर  सहमत  किसी  भी  मंच  के  मा

 क

 FAAS mrrforen
 जानी  चाहिए  ।  हिन्द  महासागर  शांति  का  एक  ऐसा  क्षेत्र  होना  जिसमें  नौ  वह

 तिपूर्ण  गतिविधियों  की  गारंटी  हो  अर  जिसमें  भ्रंतर्राष्ट्रीय  व्यापार  सुचारु  रूप  से  चल  सके  ।  f

 हासागर  के  क्षेत्र  में  रहने  वाले  लोगों  के  लाभ  श्रौर  कल्याण  के  लिए  इसके  तटवर्ती  wie  पश्च  राज्य  के

 चि  झाधिक  सहयोग के  अ्रथपूर्ण  कार्यक्रम  विकसित  किए  जाने  चाहिएं  ।  इस  दिशा  में  होने  वाली
 ति

 त्रधियों  के  विकास  के  मार्ग  में  ware  कोई  रुकावट  areal  है  तो  वह  हमारे  लिए  गंभीर  चिता  का  ग्य

 गी  ।  इससे  भी  बढ़कर  बात  यह  है  कि  भारत  के  समुद्री  क्षेत्र  के  we  कोई  तनावकारी

 ी  पार gat स्थित  होते  हैं  तो  यह  उसके  लिए  aga  क्षतिकारी  होंगे  ।  माननीय  सदस्यों  ने  जिस  स्थिति  क
 a

 हमारा  ध्यान  किया  है  उसे  हम  इसी  नजर  से  देखत ेहैं  ।  सदन  यह  स्वीकार  करेगा  कि
 अ  फीका

 1 के  श्रुग  भाग  को  समस्या  का  शांतिपूर्ण  श्रौर  बातचीत  के  माध्यम  से  उपलब्ध  ‘

 पड़गा हिन्द  महासागर  को  शोघ  एक  शांति  क्षेत्र  के  रूप  में  स्थापित  करने  पर  निश्चय  ही  स्वस्थ
 प्रभाव

 त्  यह  इस  क्षेत्र  के  देशों  में  परस्पर  लाभदायक  श्राधिक  सहप्रोग के  विकास  के  लिए  भी  wa  गाज

 जो  भी  प्रयत्न  किए  जायेंगे  हम  उनका  पूरा-पूरा  समथन  करेंगे  ।

 f at  श्यामनन्दन  मिश्र
 :

 अध्यक्षपीठ  द्वारा  यह ह  ठीक  ही  निर्णय  लिया  गया है

 प्राकर्षण  प्रस्ताव  पर  20-25  मिनट  से  अधिक  समय  नहीं  fern  जाना  चाहिये  ।  लेकिन  मंत्री  जी
 इतना = समय  ल  र ा  ्  |

 Dr.  Baldev  Prakash  (Amritsar) :  Sir,  from  the  Statement  it  is  quite  clear  that  the  (  =

 vernment  is  trying  its  utmost  for  disarmament  in  the  Indian  Ocean  and  secondly,  the  ta

 eing  held  between  U.S.A.  and  Soviet  Union  on  the  subject  have  been  suspended.  May

 ow  if  our  Government  has  taken  any  action  in  regard  to  the  presence  of  American \
 Shi ips  in  the  Indian  Ocean.  Secondly,  U.S.A.  is  planning  to  strengthen  its  strategic  forces
 in  The  Government  should  make  their  position sia  and  upgrade  it  in  the  pacific  area.

 clea
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 Ca  ig  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importaace  Phalguna  8,  1899  (Sal  a)

 क

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  :
 The  big  powers  are  strengthening  their  positions  in

 Indian  Ocean.  That is  why  the  question  of  disarmament  has  arisen.  The  hon.  Member  the has
 himself  quoted  the  U.S.  spokesman  in  this  connection.  We  have  already  expressed  our
 concern  over  these  developments  and  we  want  that  problem  of  Horn  of  Africa  should  be
 solved.  These  things  help  in  creating  world  opinion  The  strategic  arms  limitations  talks
 between  U.S.  and  Soviet  Union  have  not  been  suspended  as  stated  by  him.  These  are  still

 going  on

 at  सोगत  नहीं  बताया  गया  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  की

 भूमिका  कपा  होगी  ।  यह  पहला  अवसर  नहीं  है  कि  हिन्द  महासागर  में  श्रमरीका  की  उपस्थिति  देखी  गई

 हो  ।  हिन्द  महासागर  att  श्रॉफ  अफरीका  में  दियगो  गासिया  में  श्राणविक  झ्  स्थापित  किया  गया  है

 जिसके  विरुद्ध  भारत  सरकार  ने  उस  समय  प्रतिरोध  किया  था  ।  अब  वे  समुद्री  बेड़ा  पश्चिमी

 शान्त  महासागर  से  हटाकर  हिन्द  सहासागर  में  भेज  रहे  हैं  ।  बड़ी  ताकतों  को  यहां  से  पीछे  हट

 हेये  यह  सदभावना  यात्रा  सम्बन्धी  वक्तव्य  है  ।  इससे  हमारी  नीति  का  पता  नहीं  चलता  ।  मैं  मानन

 त्री  से  पुछना  चाहता  हूं  कि  क्या  भारत  सरकार  हिन्द  महासागर  में  water  की  सत्य  शक्ति  के  रहने  को

 तदा  करेगी  ?  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  पर  निभर  न  करके  बया  भारत  सरकार  हिन्द  महासागर  में  भ्रमरी  =  ‘ye

 कता  की  उपस्थिति  के  विरुद्ध  तटीय  देशों  का  एक  सम्मेलन  बुलाने  की  पहल  करेगी  ?

 अप
 st  श्रटल  बिहारी वॉजपेयो  :  हिन्द  महासागर  के  बारे  में  जनता  सरकार  भी  वही  नीति

 ी  है  जो  पहली  सरकार  की  थी  ।  हमने  कई  बार  कहा है  कि  हम  feaat  गासिया  द्वीप  सहित

 गये सागर  में  सभी  सैनिक  झ्ड्ढों  के  विरुद्ध  हैं  ।  सभी  wet  च्  हटाना ः  होगा  ।  जिन  लोगों  ने  ये  अड़  ब

 हम  उनसे  बातचीत कर  रहे  हैं  ।  इस  बातचीत में  कुछ  प्रगति  भी  हुई  है  ।  परन्तु  हिन्द  महासाग  के

 1a  राज्यों  का  सम्मेलन  बलान  का  हमारा  कोई  इरादा  क्योंकि  सयक्त  राष्ट  संघ  की  तदथ  af

 सम्मेलन  बला  चकी है  ग्रौर  हम  उसके  सक्रिय  सदस्य  एक  समानान्तर  सम्मेलन  दलाने  का

 नहीं

 ह  है Sto  पी०  जी०  मावलंकर  ( TieaTTTz) ~ :  मेरा  ध्यान  प्रस्ताव  हिन्द  महासागर  को उन्मु

 र
 स  स  कि  ग  ए

 से  धूर
 एगी

 कालिक
 ग  ह  ज  ल  ा  हक  स

 महासागर
 में  शान्ति  ate  नौगम्यता  की  समृद्रों  की  व्यापार  श्रौर  पारगमन

 ग
 स्वतंत्रता  की  श्रावश्यकता  हैं  ।  भ्रधिकांश  तटीय  देश  fade  हैं  और  विकासशील  देश  हैं  ।  सुपर  शक्ति

 की  सेनिक  गतिविधियों  से  उनकी  झ्ाधिक  ate  सामाजिक  प्रगति  में  बाधा  नहीं  पड़नी  चाहिये  ।  इस

 कारण  हिन्द  महासागर  को  शान्ति  क्षेत्र  घोषित  करने  का  प्रश्न  उठा  है  ।  1971  में  श्रीलंका  ने  इस  बारे

 में  पहल  की  थी  प्रौ  बाद  में  भारत  ने  सक्रिय  रूप  से  कार्यवाही  की  ।  भारत  ने  पहले  यह  कहा  था  नि

 aq  महासागर  में  बड़ी  शक्तियों  के  समुद्री  बडा  को  सीमित  किया  जाये  श्रौर  समूचे  क्षेत्र  का  पूर्णतया  विसैन्यी
 ह

 करण  होना  चाहिये  ।
 मैं  जानना  चाहता  हं

 कि  इस  मामले  में  भारत  की  स्थिति का  क्या  क्या  सच

 कि  प्रधान  मंत्री  श्री  मोरारजी  देसाई  ने  रूस  are  श्रमरीका  दोनों  को  इस  बारे  में  बताया  है  ।  मेरे

 बिचार  में  भारत  श्रपने  पहले  के  रुख  से  पलट  रहा  है
 ।

 मेरा  प्रश्न  यह  है
 कि

 भारत  अमरीका  के  निकट
 होता  जा  रहा  है  ?  प्रेसीइन्ट  कार्टर  ने  अपने  चुनाव  से  पहले  कहा  था  कि  हिन्द  महासागर  में  पूर्णतया
 विसैन्यीकरण  हो  ।  परन्तु  wa  वह  कहते  हैं  कि  रूस  श्रौर  अमरीका  दोनो  की  समृद्री  सेना  वहां  होनी

 7 am
 अमरीकी  राष्ट्रपति  के  भारत  दौरे  के  दौरान  उनसे  हिन्द  महासागर  के  प्रश्न  पर  चर्चा  की  गई  थी  या

 ह
 हीं

 ?
 क्या  इसपर  सामान्य  तौर  पर  या  गहराई  से  चर्चा  की  गई  ?

 क्या  गासिया  के  बारे  में  भी
 ह  स्पष्ट  रूप  से  उल्लेख  किया  यदि  नहीं  तो  क्यों  नहीं

 ?
 क्या  यह  सच  है  कि  श्रमरीका  दियगो  गार्सिया

 दीप  को  सुदढ़  बनाने  के  लिये  सक्रिय  कदम  उठा  रहा है
 ?  1977  में  यनाइटेड  स्टेट्स  सीनेट  श्राम

 कमेटी
 ने  दियगो  गार्सिया  में  अतिरिक्त  निर्माण हेत  जु द  3  मिलियन  झ्रमरीकी  डालर

 स्वीकृ सादा उगी |  तरे  प्रधान  मंत्री  ने  श्रमरीकी  राष्ट्रपति  से  इस  तथ्य  पर  बात  की  थी  ?  क्या  भारत
 सोवियत

 मुद्री  बेड़े  की  मौजूदगी  के  वर्तमान  स्तर  में  फ्रीज  के  बारे  में  सन्त्ष्ट है  ?  इस  म  भारत

 152
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 gees  epee  ६ (1 aaeaaa aa लोक  महत्व  के  ध्यान  दिलाना
 फरवरी 27, द

 ह  त  उ
 =>  न्घित का  कें  ख  @  ?  क्या  हिन्द  महासागर  सम्बन्धी  भारतीय  रूख  में  कुछ  परिवर्तन  gar  है  ?  स

 तटीय  देशों  आर  पांचों  तट बड़ी  शक्तियों  का  सम्मेलन  बुलाने  के  प्रति  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?  क्या  भार

 अमरीकी  सक्रिय  सैनिक  निगरानी  चलती  रहेगी  ।

 st  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  :  हिन्द  महासागर  को  शान्ति  क्षेत्र  बनायें  जाने  के  प्रश्न  पर
 ति  में  कोई  परिवतंन  नहीं  हु  है  ।  सदन  को  इस  बात  का  पता  होगा  कि  राष्ट्रपति  चुने  जा

 पी  कार्टर  ने  यह  कहा  था  कि  हिन्द  महासागर  का  fatepraco  कर  दिया  जायेगा  ।  wa
 दोनों  महार्शा

 के  बीच  जो  बातचीत  चल  रही  वह  विसैन्यीकरण  के  लिए  प्रत्युत  शस्त्रों  को  परिसीमन  के  बारे  में

 पग  वापस  लेने  का  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  है  ।

 सदन  को  यह  भी  पता  है  कि  ग्रम री की  सिनेट  ने  कुछ  श्रतिरिक्त  राशि  की  स्वीकृति  भी  दी  है  ता

 थि  पागो  गशिया  के भ्रट्ठे  को  किया  जाये  ।  जब  इस  विषय  पर  हमारे  प्रधान  मंत्री  को  राष्ट्र्पा

 बड़े  tqez  शब्दों  में  कह  दिया  था  कि  रूस  ate  श्रमरीका  की  वार्ता  के  फलस्वरूप  हिन्द  महासागर  में  शांति

 के  अतिरिकत  और  कुछ  भी  बाकी  नहीं  रहना  चाहिए  ।  स्पष्ट  है  कि  इस  का  मतलब  यह  था  कि  वहां  को

 ABT
 a

 रहना  चाहिए  न  नया  बनना  चाहिये  ate  न  ही  वर्तमान  किसी  झ्  को  मजबूत  किया  जाना

 Shri  L.  L.  Kapoor  (Purnea)  :  The  hon.  Minister  has  stated  that  President  Carter  had

 proposed  to  treat  Indian  Ocean  as  neutralised  zone,  but  their  naval  fleet  is  still  present  there.

 May  I  know  the  details  of  the  discussions  held  in  the  reeent  Commonwealth  Conference  at

 Sydney  regarding  making  the  Indian  Ocean  a  piece  zone  and  what  was  outcome  thereof  ?

 Secondly,  I  want  to  know  what  assurance  you  got  from  the  U.S.  President  and  U.K.  Prime

 Minister  during  their  visits  to  India  ?  Thirdly,  I  want  to  point  out  that  Soviet  Union  sup-
 ports  our  proposal  to  make  Indian  Ocean  a  zone  of  piece,  then  why  20  Soviet  Naval  Ships
 are  there  in  the  Indian  Ocean  ?  I  want  to  know  whether  you  have  sent  any  protest
 to  Soviet  Union  against  the  presence  of  these  ships  in  the  Indian  Ocean  ?

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  :  We  are  asking  both  the  powers  to  complete  their  talks  early.
 We  have  got  the  support  of  all  littoral  countries  in  this  regard.  We  discussed  the  matter
 with  President  Carter  and  Mr.  James  Callaghan  during  their  visits  to  India  and  they  admit
 that  the  naval  presence  of  both  the  powers  should  be  reduced.  But  in  fact  it  is  increasing
 and  the  reason  is  Horn  of  Africa.  If  the  problem  of  Horn  of  Africa  is  solved,  it  can  be
 reduced.  The  entire  question  should  be  settled  through  negotiations.  So  far  as  world

 opinion  is  concerned,  India  on  her  own  is  trying  for  this  and  U.N.  ad  hoc  Committee  is
 active  in  this  regard.

 Dr.  Murli  Manohar  Joshi  (Almora)  :  The  reason  for  U.S.  Naval  presence  in  the  Indian
 Ocean  is  explosive  situation  developing  in  the  Horn  of  Africa.  Tensions  between  Ethiopia
 and  Somalia  is  taking  the  shape  of  an  international  war.  Cuban  forces  and  Russian  pilots
 are  present  there.  Previously,  Somalia  was  in  Russian  camp.  Then  the  Port  of  Barbaran
 was  under  Russian  Control.  Horn  of  Africa  will  be  controlled  by  the  power  having  control
 on  the  port  of  Barbaran,  Adan,  Suez  Canal  and  the  Indian  Ocean.  So,  the  problem  of
 Horn  of  Africa  is  the  major  problem.  China  is  also  helping  Somalia.  Ethiopia  is  being

 What helped  by  Israel  and  Kenya.  India  should  keep  quiet  in  these  circumstances.
 action  Government  of  India  propose  to  take  in  this  regard  ?  Efforts  should  be  made  to
 avert  the  deteriorating  international  situation.

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  :  I  agree  if  the  problem  of  Horn  of  Africa  is  not  solved,  it
 can  take  a  serious  turn.  Situation  is  further  deteriorating  because  of  foreign  interference.
 We  hope  that  the  talks  going  on  in  Lagos  will  prove  successful,  but  there  are  many  difficul-
 ties  in  its  way.  Dispute  is  going  on  about  the  ceasefire  first  or  withdrawal  of  forces  first.
 We  have  asked  both  Somalia  and  Ethiopia  to  solve  the  dispute,  if  any,  through  bilateral
 talks.  In  no  way  power  should  be  utilised  because  it  will  invite  foreign  intervention,  which
 can  create  a  serious  situation.  It  is  not  correct  to  say  that  India  is  silent  in  this  matter.

 At  present  the  major  problem  is  not  about  Diego  Garcia.  The  issue  of  Diego  Garcia
 mu  be  settled.  But  if  the  situation  in  Horn  of  Africa  deteriorates,  it  will  become  explo
 sive.
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 Sta  ment  re.  External  Affairs  Minister’s
 a  द sit  to  Pakistan

 recor  ry  27,  1978

 एएए

 र
 seufa a  के  भ्रभ्निभाषण  के  बारे  में  व्यवस्था  के  प्रश्न  संबंधी

 RULING  ON  POINT  OF  ORDER  RE.  THE  ADDRES ss

 sateen

 at  24  1978  को  जब  राष्ट्रपति के  पर  धन्यवाद  ताव  पर
 a-

 श्रारम्भ
 की

 गई  तो  श्री  स्टीफनें  व्यवस्था  का  यह  प्रश्न  उठाया
 था

 किं
 सभा

 पटल  पर  रखी
 को  प्रति  अधूरी  है  क्योंकि  इसमें  feat  में  व्यक्त

 प्रारम्भिक  विचार  नहीं  थे  ।  मैंने  उस  सम =  प्रपना

 =

 bole

 लिया  था  ।

 ट्रपति के  अभिभाषण  के  बारे  में  संविधान  के  श्रनच्छेद  87  में  यह  व्यवस्था  है

 {  लोक  सभा  के  fag  प्रत्येक  साधारण  निर्वाचन  के  पश्चात  प्रथम  wa  के  क  में  तथा

 थ  ar  वर्ष  के  प्रथम  सत्र  के  श्रारम्भ  में  साथ  समवेत  संसद  के  दोनों  सदन  हो  apseata

 सम्बोधन  करेगा  तथा  संसद  को  उसके  भ्राह्वान  का  कारण  बतायेगा  |

 गफ

 प्रत्येक  सदन  की  प्रक्रिया के  विनियामक  नियमों  से
 पसे

 अ्रभिभाषण  में  निर्दिष्ट

 चर्चा  हेतु  समय  रखने  के  लिये  उपलब्ध  किया  जायेंगा  ।”
 ae

 एक  साथ  समवेत  दोनों  सभा्रो ंके  सदस्यों के  समक्ष  राष्ट्रपति  द्वारा  अभिभाष  ण  दिया

 यह  uae है  कि  उसकी  एक  प्रमाणीकृत प्रति  लोक  सभा  पटल  पर  रखी  जाये
 q  उसमें

 ह  मामलों  पर॑  चर्चा  हेतु  उसकी  बैठक  अपने  चेम्बर  में  होती  है  ।  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये

 res  पटल  पर  प्रमाणीकृत संस्करण  रखा  अंग्रेजी  are  हिन्दी  दोनों  में  अ्रशिभाषण  की  प्रतियां

 195  से  राष्ट्रपति  द्वारा  स्वयं  प्रमाणीकृत  कीं  जातीं  रहीं  हैं  ।
 थ

 इस
 बात

 की  जांच  कर  ली  गई  है  कि  राष्ट्रपति  का  जो
 20  1978  को

 सभा  पटल  पर  रखा  गया  भी  वहीं  है  जो  राष्ट्रपति द्वारा  विधिवत प्रमाणीकृत किया  गया  है  |

 क  राष्ट्रपति  के  शभ्रभिभाषण  की  सभापटल  पर  रखी  गई  प्रति  पूर्व  प्रथा  के  है  ।  राष्ट्रपति

 वर  eres  लिय

 क

 लताएं  गी

 ा  उस  प्रति  में  शामिल  नहीं  किया  जाता  था

 सभा  पटल
 पर

 जाती  है
 ।  सभा  पटल  पर  रखी  गई  राष्ट्रपति  के  afar ay की  प्रति  संविधान

 नी  87(1) के  है  ।  यह  किसी  नियम  या  श्रध्यक्ष  द्वारा  दिये  गये  निर्देश  विरुद्ध

 नहीं  ।  श्री  सी०  एम०  स्टीफन  द्वारा  उठाया  गया  व्यवस्था  का  प्रश्न  तकंसंगत  नहीं  है
 झ  र  रह

 किया  जाता  है  |

 विदेश  मंत्री  की  पाकिस्तान  की  यात्ना  के  बारे  में  वक्तव्य

 TEMENT  RE.  EXTERNAL  AFFAIRS  MINISTER’S  VISIT  TO  PAKISTAN

 विदेश  wat  श्रटल  बिहारी  विगत  बर्ष  जनता  पार्टी  द्वारा
 कार

 संभालने  के  बाद  से  भारत  सरकार  की  विदेश  नीति  में  प्रमुख  रूप  से  इस  बात  पर  बल  दिया  गया  है

 भारत  att  उसके  पड़ौसियों  बीच  घनिष्टतंम  संभव  मित्नता के  ४  fr  पक

 wit  eh  नीति  के  aged  मैंने  इससे  पूर्व  पफं गानिस्तान शता ह  श्रौर  बर्मा  कीं  यात्ना  भ
 क

 ः
 यात्रा की

 की  थी  ॥
 इस  नीति  से  प्रेरित  होकर  मैंने  6  से  8  1978  तक  की

 ्

 ी  ल

 : aT fe at  की
 द

 एए
 सा  दे  प॒  में

 ह  eY Ale

 eee

 भर  था  कि  प्रादेशिक  ग्रखण्डता

 neg  काए  उ
 सम्मान

 a

 रैक मामलों ह संबंध *र  la

 Ta
 क

 साथ  wife शौर ि दरा  पारस्परिक  hg
 के

 आधार
 पढ़  ता
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 8,  1899  विदेश  मंत्री  की  पाकिस्तान  की  यात्रा  के  बारे  7
 वक्तव्य

 श् ्  देशों  के  बीच  विगत  संबंधों  का  जो  इतिहास  है  उसके  कारण  मनोवैज्ञानिक  समस्यायें
 far

 हो  गई  हैं  जिन्हें  दोतों  पक्षों  को  समझना  उनका  सामना  करना  होगा  उनके  समाधान

 ढंढने
 होंगे  ।  पाकिस्तान  सरकार  के  वैदेशिक  मामलों  के  सलाहकार st  श्रागा  शाही  से  मैंने  कहा

 ह
 है  कि  भारत  एक  बड़ा देश  लेकिन  हम  समझबूझ  !  श्रौर

 : क  अधार  पर  भारत  ak  पाकिस्तान के  बीच  संबंध  सुधारना  चाहते  हैं  ।  इसमें  स्पष्टतः  fas

 दोनों  देशों  की  प्रभुसत्ता के  सम्मान  की  निहित  है  बल्कि  AIAT  राजनीतिक
 शर

 सामाजिक

 तंत्र  स्वयं  चुनने  का  शअ्रधिकार  भी  निहित  है  ।  पिछले वर्ष  हमारे  श्राम  चुनावों  की  एक  अ्रच्छी  बात
 यह

 थी  कि  उसमें  पाकिस्तान  के  साथ  हमारे  संबंधों  को  लेकर  कोई  विवाद  नहीं
 था

 ।
 1977

 में
 पाकिस्तान

 में  भी  दूरगामी  राजनीतिक  परिवतन हुए  ।  दोनों  देशों  में  इतनी  राजनीतिक  उथल-पुथल  के  बावजूद

 भारत-पाकिस्तान  संबंधों  के  माहौल  को  कोई  धक्का  नहीं  यह  तथ्य  हमारे  दोनों  देशवासियों  की

 परिपक्वता का  परिचायक  है  ।  इसी  से  प्रेरित  होकर  मैंने  यह  सद्भावना  यात्रा की  ।

 श्रपनी  यात्रा  के  दौरान  मैंने  सेनाध्यक्ष  एवं  मुख्य  मार्शल  ला  प्रशासक  जनरल  जि्मा-उल-हक  अर

 fine  मामलों  के  सलाहकार की  प्रांगा  शाही  A  बातचीत की  ।  हमारी  बातचीत  सोहाद  at

 वाताबरण  में  हुई  ।  इस  बातचीत  में  हमने  द्विपक्षीय  संबंधों  तथा  उत्तर-दक्षिण  निशस्त्रीकरण
 q  विषय  पर  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  का  स विशेष  अधिवेशन  जैसे  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  get  पर  भी

 fa विनिमय  किया  जिन  प्रर  कि  हमारे  दृष्टिकोणों में  व्यापक  समानता  थी  |

 ही  हमारी  बातचीत  में  पाकिस्तानी पक्ष  ने  शिमला  समझौते  का  जिक्र  किया  ।  हमने  उन्हें यह

 ाव  rat  दिया  fe  जनता  सरकार  इस
 समझौते

 से  प्रतिबद्ध है  ।  इस  संदर्भ में  पाकिस्तानों  पक्ष  ने

 र
 का

 उल्लेख
 किया  ।  हम  दोनों ने  श्रपनी-प्रपनी  स्थिति  बताई  साथ  ही  यह  स्मरण  भ भी

 कराया
 fe  शिमला  समझौते  के  श्रनुसार  दोनों  देश  शक्ति  का  प्रयोग  a  करने  के  लिये  वचन

 जनरल  जिमा  के  साथ  मेरी  बातचीत में  हमने  इस  पर  गौर  किया  हमारे  व्यापारिक  संबंधों ह

 फ़्भ में  महत्वपूर्ण  विकास  हुमा  है  श्रौर  हम  दोनों  ने  यह  स्वीकार  किया  कि  हमारे  ये  सम्बन्ध  परस्पर |

 feat  संतुलित ढंग  से  बढ़  सकते  हैं  भ्रौर  बढ़ने  चाहिये  ।  दोनों  देशों  के  व्यापार  दल
 75 के  व्यापार-करार की  समीक्षा  करने  के  लिये gk  इस  बात  का  अध्ययन  करने  के  लिये  शीघ्र

 ही  मिलने  वाले  हैं  कि  दो-तरफा  व्यापार  किस  प्रकार  बढ़  सकता  है  ।

 arr
 tal"  मनਂ  की

 दोनों  पक्षों  ने  दोनों  देशों  के  बीच
 जनता  ate  सुचना  के  श्रधिक  उन्मुक्त  आअ

 सुविधा  की  श्रावश्यकता  पर  भी  विचार-विनिमय  किया  i  इस  संदर्भ  में  भारत  सरकार को  इस  बात  की

 खुशी
 हैं

 कि
 विद्वानों  शौर  खिलाड़ियों का  कुछ  झ्राना-जाना हुमा  है  ।

 इसी  बीच
 कार

 के  कृषि  सलाहकार 20  1978  को  भारत  शाये  श्रौर  उनका  स्वागत  करके
 ।  अपने

 इस  भारत  प्रवास
 के

 दौरान  वें  हमारी  कई प्रायोजनाओं को  देखेंगे

 हम
 श्राशा  करते

 हैं
 कि  इस

 यात्रा
 से

 विज्ञान
 और

 प्रौद्योगिक  क्षेत्रों  में  श्रादान-प्रदान  शुरू  हो

 भ

 जिससे  कि
 दोनों  देशों  के  विशेषज्ञ एक  दूसरे  के  श्रनुभव से  ज्ञान  प्राप्त कर  सकें  ।

 ह  मरी
 बातचीत  के  दौरान  इस  बात  पर

 भी
 सहमति  हुई  की  एक  दूसरे देश  में  एक

 जो  लोग  नजरबन्द  हैं  उनकों  श्रदला-बदली  का  काम  यथाशीघ्र  पूरा  कर  लिया  जाये  ।  यह  एक
 प्मस्या है  शौर  यह  चाहते  हैं  कि  जितनी  जल्दी हो  सके  सुलझ  जाये

 हमारें  बीच  इस  बात  पर  भी  सहमति हुई  fe  सलाल-बांध  प्रायोजना  के  संबं
 में  हमारी

 बातचीत  1976  में  जहां  छोड़
 दी

 गई  थी  वहां से  उसे  श्रागे  बढ़ाया  जाये
 n

 पे  उद्देश्य के
 vert  से  प्रतिनिधिमंडल  शीघ्र  ही  यहां  राने  त  क

 हमारी  MIS  ea  सविधा  के  तय  ay
 जायेंगी  प्  सम्भावना  है

 ।  इसको  तारीखें
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 व  ब

 Statement  re.  s  ्  क
 olicy  Phalguna

 a  8,  1899  (Saka)
 ड

 ह
 थ

 —— पिस
 मार्शल ला  प्रशासक  को  ठि झपने  प्रधान  नक  की  शोर  से  मैंने  एक  पत्र  मुख्य  रया  जिसमें  उन्हें

 ai HTRd-ATAT  के  लिये  श्रौपचारिक रूप  से  झामंत्रित  किया  गया
 है

 ।
 सिद्धांत  रूप

 क ह  वीकार  किया

 मेरी  इस  यात्रा  के  विषय  में  यात्रा  से  a  प्रेस में  बड़ी  ner wars TE लगाई  गई
 बग

 q

 रा  श्रपना  विश्वास  यह  है  कि  दोनों  देशों  ने  हमारे  सम्बन्धों  के  समान्यीकरण का का  ste  ्

 rat  कीं  पुनस्थाीपना का  स्वागत  किया  है  ।  मेरा  यह  भी  विश्वास है  किं  दोनों  देशों  के  लोग  बह

 बी  मानते  हैं  कि
 हमारे  सम्बन्धों  के  विकास  की  गति  तेज  की

 जा
 सकती  है  श्रौर  की  जानी  चाहिये

 हां  तक  हमारा  सम्बन्ध  है  हम  इस  दिशा में  amt  बढ़ने  को  तथार  हैं  ।  लेकिन हम  यह  जानते

 कि  यह  तीव्र  गति  ak  ग्रधघिक  सहयोग  तभी  संभव  है  जब  इसके  लिये  दोनों  देश  राजी  a

 क
 थ  अन्त  मैं  यह  कहना  कि  इस  उपमहाद्वीप  के  हम  दोनों  देशों  के  aa  ass  सम्बन्ध

 a  मारे  भ्रपने-अपने  श्रौर  सामूहिक हित  में  हैं  तथा  इस  समूचे  त्तत्र  के  हित  में  भी  हैं  ।  पाकिस्ता
 at

 मरी  यात्रा  इसी  धारणा  पर  श्राधारित  थीं  ।  मेरा  यह  कहना  गलत  न  होगा  fe  पाकिस्तानी
 नेताओं

 र  मरीं  बातचीत  के  परिणामस्वरूप  हम  एक  दूसरे
 को

 ज्यादा  अच्छी  तरह  समझ  सके  हैं
 र  इससे  हमें  गलत  फहमियों को  दूर  करके  दोनों  देशों  के  बींच  सद्भाव  ak  समझ-बूझ  बढ़ा

 के  काम  में  सहायता  मिली  है
 ।

 दोनों  देशों  के  लोगों  ate
 स्थापित  सरकारों के  बीच  बेहतर

 a  से  परस्पर  विश्वास  ate  भरोसे  का  एक  tar  वातावरण  तैयार  हो  सकता  है  जिसमें समस्य

 सुलझाई  जा  सकती  हैं  धीरे-धीरे  प्रतिवेशता  पनप  सकती  है  ।  पाकिस्तान  जहां  तंक  चाहे

 भारत  इस  पर प्रकर
 के  सम्बन्धों को  विकसित  करने  में  उसे  goat  सहयोग  देने  के  लिये  ६...

 et  re  ee

 चीनी  सम्बन्धी  नीति  वक्तव्य

 STATEMENT  RE.  SUGAR  POLICY

 कृषि  site  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  सदन  को  याद  होगा  कि  चीनी  मौसम
 रतार

 के  शुरू  में  सरकार  ने  निणप  किया  था  कि  चीनी  की  दोहरी  मूल्य  नीति  जारी  रहनी

 ए

 सरकारों  से  यह
 सुनिश्चित

 करने  के  लिये  कहा  जाये  कि  गन्ना  उत्पादकों  को  गले  का  कम  कम

 मूल्प  मिले  जोकि  उन्हें  fro7  वर्ष  मिला  था  ।  इस  मौसम  के  दौरान  wa  का  fears  उत्पादन
 जोकि  1976-77  के  उत्पादन  की  तुलना  में  लगभग  100  लाख  मीटरी  टन  अधिक  है  ।  स्वीटनिंग

 एजेंटों  की  अधिक  उपलब्धता  के  फलस्वरूप  ale  wa  कारणों  से  खंडसारों  are  खुली  बिक्री

 की  चीनी  के  मूल्यों  में  गिरावट  meat  इससे  ऐसी  स्थिति  पैदा  हो  गयीं  है  जिससे  चीनी  उद्योग  ने

 यह  महमूस  किया
 है

 कि
 मौजूदा मूल्य  ढांचे  के

 meat  गन्ना  उत्पादकों  को  wa  का  वहीं  मूल्य  देते

 रहना  उन्होंने  में  देना  स्वीकार  किया  उनके  लिये  लाभकारी  नहीं  होगा  |  इसके

 इस  वर्ष  बहुत  अधिक  उत्पादन  होने  की  प्रत्याशा  और  पिछले  वर्ष  का  अधिक  बचा  हुआ  स्टाक

 होने  के  कारण  चीनी  उद्योग  इस  बात  से  भी  neafira  चिन्तित  था  कि  पिछले  वर्ष  की  अपेक्षा इस
 र
 वर्ष  चीनी

 का  बहुत  अधिक
 rare  बच  जायेगा ag  सुनिश्चित  करना भी  WATh  था  कि

 इस

 ag  गन्ने  की  अतिरिक्त
 को  यथा  सम्भव  afin  से  अधिक  जाता है

 गना

 थ  ृत्पादक
 के  नुकसान  को  रोका  जा  सके

 ।
 सरकार  ने  इन  बदली  हुई  परिस्थितियों at  महसूस  किं

 या

 है  a
 गन्ना  उत्पादक  के  लिये  लाभकारी  मूल्य  सुनिश्चित  करने  की  आवश्यकता  को  ध्यान  में

 are  सके  साथ  उद्योग  को  सक्षम  झाधार  पर  चलने  के  योग्य  बनाने  के  चीनी

 सत  कि

 नये

 तत्व  तैया
 किये  हैं  जोकि  इस  प्रकार  हैं

 :---
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 फैरवेरी  27,  1978  al
 a TTATT

 के
 कर्मचारियों  को

 we
 की

 रिक्त  किस्त  की  मंजूरी के  बारे  में  वक्त

 _ naa

 (1  afar  भ्राधार  पर  लेवी  चीनी  का  भारित  श्रौसत  लााणनणााण  a  ™  5¢

 निर्धारित  किया  जायेगा  ।  विभिन्न  जोनों  में  लागू  मूल्य  प्लग  श्रलग  नि

 1978  से  में  ६४ च् ग्रायग afte  अधिसूचित  किये  जायेंगे  ।  मूल्य  पहली

 (2)  लेवी  चीनी  के  निकासी मूल्य  निर्धारित  करने  के  फलस्वरूप  उपभोक्ता  के  लिये «

 नी  का  खदरा  मलय  2.  15  रुपये  प्रति  किलो  के  Wheat  स्तर  से  बढ़ाकर 2

 पये  प्रति  किलो  करना  पड़ेगा  ।  यह  प्रत्य 2.  30  रुपय  प्रति  किलो  रखा  जाये

 O™N { ae zy \o)  ay  यथा  संभव  श्रधिक  a  श्रधिक  aa के  ग्रति रिक्त  उत्पादन  को  खपाने  के

 थों  को  उत्पादन  शल्क  में  रिबेट  दी  जायेगी  फैक्ट्रियां  इससे  प्रोत्साहित

 1978  के  बाद  पिराई  कार्य  करती  रहें  ।  इस  योजना के  ब्यरों  की

 ia
 N  ही  घोषणा  की  जायेंगी  |

 (4)  6.5
 लाख  मीटरी  टन  के  निर्यात  प्रन्तर्राष्ट्रीय  चीनी  करार  के  श्रधीन  19

 श्रनुमति  जायेंगी  ।  चीनी  Livia wfeaai ma के  लिये  कोटा

 स्टाक  को  कम  करने  में  मदद  मिलेगी  अन्यथा  उनके  पास  यह  स्टाक  बच  जाता  ॥
 क

 (5)  चीनी  का  ज्यादा  उत्पादन  होने  से  फंक्ट्रियों  के  पास  पिछले  ay  की  a  क्षा

 बहत  ज्यादा  स्टाक  बच  जायगा  इसलिये  फैक्ट्रियों  की  ऋण  सीमा  में  उपयक्त  च्

 करने  के  लिये  प्रबन्ध  किये
 जायेंगें  ताकि  ऋण  की  श्रतिरिक्त  जरूरतें  पुरी  की  जा  सकें

 सरकार  ने  ये  निर्णय  उद्योग  को  सक्षम  ग्राघार  पर  HTT  करने  में  मदद  करने  श्रौर  यह

 सुर्ति पिच
 करने  के  लिये  लिये  हैं  कि  war  उत्पादकों  को  वहीं  मूल्य  मिलता  रहे  जोकि  उन्हें  मिल

 रहा  है  ।  सरकार  यह  सुनिश्चित  करने  के  भी  पग  उठायेगी  खुले  बाजार  में  लेवीं  पिंव
 >  ।  इन  सभी  उपायों  और  लेवी  चीनी  के  निकासी

 मूल
 ु

 मूल्य  वांछित  स्तर  पर  बने  रहते  द

 धारण  जैसाकि  घोषणा  की  गई
 सरकार  फैक्ट्रियों

 से  ag  उम्मीद  करती  है  कि  वे  wer

 eat  को  वहीं  मलय  देकर  जोकि  उन्होंने  रा रम्भ
 में  देना

 स्वीकार  किया  ste  frag  मौसमे

 कों  nafs  बढ़ाकर  अधिक  से  अधिक  पिराई  कर  श्रपने  कत्तव्य  का  पालन  करेगी  |

 श्री  ज्यौतिमंथ॑  मेरा  यह  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  इन्होंने  यह  जानकारी  पहले  ही  सर

 पत्
 को  देदी है  |  जब  संसद  का  सत्र  चल  रहा  है

 तब  ऐसा  नहीं  किया
 जाना  चाहिये  था  ।

 Megat  महोदय :  इसके  बारे  में  श्रध्यक्ष  द्वारा  पहले  भी  यह  विचार  व्यक्त  किया  ज
 wie

 fs  सा  करना  श्रनुचिंत  है  परन्तु  इसे  ao  विशेषाधिकार  का  मामला  नहीं  कह  सकते

 हि

 कन्द्रीय
 सरकार  के  कर्मचा  रियों  को

 महंगाई  भ
 भत्ते  की  एक  श्रतिरिक्त  किस्त

 मंजूरी
 के  बार  में  वक्तव्य

 MENT  RE:  SANCTION  OF  "AN  ADDITIONAL  INSTALMENT  OF  DE  AR-
 TE  NESS  ALLOWANCE  TO  CENTRAL  GOVERNMENT  EMPLOYEES

 वित्तमंत्री  एच०एम०  :  यह  वक्तव्य  समाचारपत्रों  को  नहीं  दिया  गया  है  ।  ar
 नी  ये

 सदस्यों  को  स्मरण  होगा  कि  तीसरे  वेतन  आयोग  ने  यह  सिफारिश  की  कि  Wey

 में  प्रत्येक  8  ग्रंक  की  वृद्धि  के  साथ  महंगाई  भत्ते  में  वद्धि  जायेंगी ।  के  312

 पाइ  को  पुरा  करने  के  लिये  सरकार  ने  अतिरिक्त  भत्ते  की  किस्त  देना  स्वीकार  कर  लिया  है  ॥

 yer  ro  ह co.
 झ्र  बंध  में  मैं  माननीय  सदस्यों

 1977
 wa  में

 >  mr
 AV  पाइट  को  कर  गया  att  सरकार  इस इस  मामले  पर  बिचार 12  मास  का
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 थ
 क  बु

 Motion
 of

 Th rh  inks  on  the Pr resid
 nt’s

 February  27,  1978

 किया  a  यह  किस्त  1978  से कर्मचारियों  को  छठी  किस्त  देना र  कार
 कर  लिया  है

 5(  ee दीं  |  इस  पर  सरकार का  पया  श्रतिरिकत  खच  होगा

 परामश  राष्टोय  परिषद
 यह  भत्ता  केसे  wat  किया  इसके  बारे  में

 fang  किया  जा  रह  है

 a  ad  rap  के  लिये [eer  महोदय  :  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये

 स्थगित
 ती  है  ।

 पश्चात  लोकसभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये  बज  कर  15  fa
 तक  के  लिये

 इसके
 स्थगित  हो  गई

 Th  Sabha  क
 adjourned  for  lunch  till  fifteen  minutes  pa

 et Pe  ee

 ep

 fen
 of  the  clock

 लोकस  ध्याह  भोजन  के  बाद  दो  बजकर  18  मिनट  Aoqo  पर  amis  दर

 The  Lok
 Sabha

 reassembled  after  lunch  at  eighteen  minutes  pc
 st  fourteen

 of  the  clock

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 क
 es  DEPUTY  SPEAKER  IN  THE  CHAIR  |  ्

 नियम  377  के  ग्रघीन  मामला

 MATTER  UNDER  RULE  377

 काली  सूची  में  दर्ज  फर्मों  को  शोधन  के  लिये  रेप-सीोड  तेल  को  कथित  सप्लाई

 Dr.  Laxminarayan  Pandeya  (Mandsaur)  :  Sir,  I  want  to  draw  the  attention  of  the
 Government  to  a  serious  case  of  misappropriation  and  corruption.  According  to  reports

 vo  oil  mills,  namely  the  Capital  (071  Mill  and  Kamal  (011  Mill,  which  had  been  blacklistec
 2४  the  Delhi  Administration  for  their  fraudulent  transactions,  have  been  given  contract  by
 the  Government  to  refine  thousands  of  tons  of  rapesced  oil  It  is  also  learnt  that  these  firms
 had  no  oil  refining  licence  and  still  due  to  collusion  with  certain  officials  of  the  Ministry
 of  Supply  and  the  owners  of  these  Companies,  oil  refining  contract  involving  rupees  one  1
 crore  had  been  given  to  them.
 trations  strong  opposition,  these  firms  were  given  a  contract  for  oil

 It  is  a  matter  of  great  concern  that  despite  Delhi  Adminis-
 refining.  I  would  li

 0  know  from  the  Government  the  circumstances  under  which  these  contracts  were  given
 hese  companies  ?  I  would  also  like  to  know  the  action  which  the  Government  purpo:  ©

 to  take  against  the  officials  who  are  founed  guilty  of  such  fraudulent  transactions  ?

 राष्ट्रपति  के  प्रभिभाषण  पर  धन्यबाद  प्रस्ताव--जारी

 MOTION  OF  THANKS  ON  THE  PRESIDENT’S  ADDRESS—contd

 उपाध्यक्ष  महोदय  wa  सभा  में  21  1978  को  श्री  गौरी  शंकर  राय  द्वारा  घस्तत

 किये  था  डा०  सुशीला  नायर  द्वारा  श्रनूमोदित  किये  गये  निम्न  प्रस्ताव  पर  चर्चा  म

 इस  सब्र में  समवेत  लोक  सभा के  सदस्य  राष्ट्रपति के  उस  श्रभिभाषण  जो

 उन्होंने  20  1978  को  एक  साथ  समबेत  संसद  की  दोनों  सभाश्रों  के  समक्ष  ्  कपा
 की  उनके  ग्रत्यन्त  हैं

 सशीला  नायर  (  झांसी )  मैं  उस
 दिग

 भी  यही  कह र डॉट  हमारा
 भतपव स  साव  | “यय  संशोधन  क  वह  था I
 मेरी यह  स  न७ _ शक्त मा  fe  | क  धन  स्थाई रूप  से  समाप्त  कर  दिया

 यह  बहुत  ही  प्रस  नता  बात  है  fF  co creaufa  ने  अपने  अभिभाषण में  1  अ्रासका  का
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 व

 जिन

 धन्यवाद  प्रस्ताव फाल्गुन  8,  1899  राष्ट्रपति कें

 ms,
 म कानन हि  टन  a,  oe निरसन  त

 मा
 सायरा  लिया  जवासा

 क
 ा  व्ययों

 a
 प

 है  सं।विधिक

 चाह

 पुस्तिका से के सामान्य

 यह  घिनौना  कानून  सदा  के  लियें  हटा  दिया  जाना  ।  हसा  केर  ने
 वालों  को  देश

 न्य  कानून  के  अन्तगंत  दी  जानी  चाहिये  ।
 ध

 थ

 ्
 पुलिस  meat  नौकरशाही  को  अ्रथवा  किसी  भी  कानून  का  उपयोग  पम्बन्धा

 ofa  गर  देना  खतरनाक  है  तथा  हाल  ही  में  हम  सभी  ने  इसके  form  भुगते हैं  ।  ग्रत

 के  पूर्ण  निरसन  के  लिये  शीघ्र  कार्यवाही  करनी  चाहिये  |  मैं
 समझती  हूं

 सरका  र
 पूर्णतया  इस  स्थिति  में  है  कि  वह  कानून  तथा  व्यवस्था  साधारण  कान्‌ नों  के  mets

 रख सकती  है  ब्रिटिश  सरकार  ने  भी  अपने  मद्दे  इस  प्रकार  की  व्यवस्था  करने  से  इन्कार  कर

 ्  दिया
 यह  एक  एसा  काला  कानून  है  जिसे  स्वीकार  करना देश  तथा  जनतन्त्र के  लिये  हित  में  हा

 है  अत  मेरा  गृहमंत्री  से  यह  विनर  निवेदन है  कि  वह  इसे  समाप्त करने  के  लिये
 ब

 @

 कदम

 य

 ।

 aye

 हिंसा  करने  वालों  के  विरुद्ध  साधारण  नियमों  के  श्रनुसार  कड़ो  का
 ~

 से  किसी  के  प्रति  भो  उदारता  नहीं  दिखाई  जानी  चाहिये  ।  नियम  ।  सरल

 ara
 ल  श्रौर  न्याय  शीघ्र  दिलाया  जाना  चाहिये  र  साथ  ही  यह  कम  खर्चीला  होना

 इसके  लिये  विधि  मंत्री  हमें  प्राश्वासन दे  रहे  हैं

 हमें  खशी  है  कि  राष्ट्रपति  ने  श्रपने  श्रभिभाषण  में  गांवों  की  उन्नति  की  श्रोर  ध्यान

 दन  र  कृषि  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता  देने  का  उल्लख  किया  है  ।  गृह  मंत्री  ने  कुछे  समय
 [qa  ऐसा

 दस्ता  पेश  किया  जिसमें  हमारे  देश  की  अर्थिक  नीति  पर  प्रकाश  ना  गय  |  उस  नीति
 सि | का  Wa  ह  फल  मिलने  लगा  यह  नहीं  कैहती  मन  सभ  ats  इयों  पर  नियंत्र  ह  लिया  है

 पर  नियंत्रण  करने  क  लिये  यथा  संभव  प्रयास  1  जा  रहे  कि  भतपवं fara

 कन्तू इन सरकार  देश  की  अर्थव्यवस्था  को  क्षीण  कर  दिया  था  ।  हुष॑  की  बात  ar  सा
 में

 me  लगा  है  ।  गत  ag  की  तुलना में
 ी

 राष्ट्रीय  उत्पादन
 ड

 बढ़ा
 है

 |
 wee

 यह

 तशत  था  श्रौर  इस  ब्घ  यह  बढ़कर  5  प्रतिशत  हो  गया  है

 ्  क
 थ

 खाद्यान्नों  का  भंडार  11  Pisa  दन  की  बजाय  1200  )
 लाख  टन  हो  गया  है  ।

 गला  का श्रौद्योगिक  स्नाव  4  J  या  उ  है  न  पन  eh  >  सप्लाई  में  इस वक्ष  8.7

 शत  की  वद्धि  हई  जबकि  गत  a  aa ठ  ia  अ्तशत  >  4¢  Weed  oe  ।  हमें
 यह

 देखना  चा
 प्र  कि  इसे  किस  तरह  ay  किया  जाये  तस  ह  इसम  फ  नत  sins 41

 पिछली  सरकार  सदैव  समाजवाद  का  राग  अ्रलापती  थी  किन्तु  काम  पूंजीपतियों  के  लि  करता

 थी  tafe  दस्तावेजों  को  देखा  जाये  तो  पता  चलेगा
 कि  पिछले  कुछ  वर्षों  में  इन  बड़े-बड़े  ध  Tat

 इससे  स्पष्ट  होता  है की  a Vat  में  कई  गना  वद्ध  हुई  है  ।  कि  पिछली  सरकार  ने  पूंजीप  पति

 एं
 =  र  गहों  का  ही  कल्याण  किया  ॥  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  अ्रौद्योगिक  शांति  नितांत  की

 1  क्योंकि  यदि  श्रौद्योगिक  शांति  नहीं  रहेगी  तो
 उत्पादन  नहीं

 बढ़  सकता  ।  हाल  ही  में  श्रमिकों  ने

 दि  ढ  |  स्थानों  पर  श्रान्दोलन  किया  उनमें  श्रसंतोष  व्याप्त  है  श्रौर  कानपुर  में  श्रमिकों  के  जधन्य  को

 निराशाजनक  है  म

 नहीं

 ।  क्या  यह  गत  दो  वर्षों  के  दौरान

 ie

 vet

 हे

 क
 द

 vor
 ?

 हमें
 श्रमिकों

 को  संत्‌ प्ट  करने
 तथा  सामान्य  स्थिति  पदा  करने

 i  कै
 लिये  कुछ  करना र  fea  |

 हमें  इस  दि
 सन्ध  TTT  गा  मणी  as

 आदि
 गह  ध्ययन  दल

 बनाये  जाने  1  veda  बायां  12  सी t  t  are  श्रमिकों
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 a  a
 द  द  7

 Motion
 of

 Thanks
 on  the  President’s  Addres  ss  Phalguna

 oe

 ka)

 oe

 की
 थी

 ग  समाधान  होगा  ।  अर  शांति  की  स्थापना  होगी  अर  इसके  फलस्वरूप  उत्पा
 ~

 ATT  अन्ततोगत्वा ह  की  दशा  में  सुधार  होगा  ।  मजदूरी  gk  उत्पादन  ot

 fe से  जोड़ना  झ्रावश्यक  है  ।  हम  जनसाधारण  के  जीवन  स्तर  को  ऊंचा  उठाने  के  लिये  वचनबद्ध प् - ८] है। थ

 इसक  लिये  हमें  जनसंख्या  में  श्रसीमित  ate  को  रोकना  होगा  इस

 का  इस  संबंध  में  ज्यादतियाँ कमजोरी  कारण  यह  कि  भंतपूव  सरकार  ने  हैं

 ae
 हर

 संभव  उपाय  काम
 में  लाये  ।  हमें  जनसंख्या  वंद्धि  को  रोकने के  see  उपाय

 नाने  चाहियें  ।  परिवार  नियोजन  केवल  राष्ट्र  के  हित  में  ही  नहीं  है  बल्कि  यह  हर  व्यर्  त  के
 ~

 बच्च हि  में  है  ।  fara  ऐसे  ar  fea  गये  हैं  कि  जो  नहीं  किये  जाने  चाहिये  a1  मां  a
 या

 वास्थ्य  को  ठोक  रखने  के  faa  उपाय  किय  जाने  चाहिय

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  (Ujjain) :  Mr.  Speaker,  no  minister  is  sittin  here  at
 ह॥ है ह  Only  two  State  Ministers  dre  sitting  here  who  are

 a
 with  each  other.

 ot  tolerate  it.  We  will  not  allow  to  continue  this.  (interruption).

 सरकार  का रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मत्री  (ait  शिब  यहां  तीन  मंत्री  बेठ  हुए
 हैं

 का  TE  तरीका नहीं  है  |

 श्रो  बो०्पी०  मंडल  :  जब  किसी  बात  पर  वाद-विवाद  हो  रहा
 हो

 रौ  र  सभा  में
 ~

 i

 तनी  न  हो  तो  मंत्रि-मंडल  केवल  एक  सोसाइटी  बन  केर
 ह्  बड़ी

 है  क  द

 श्री  0.0  बॉला  पजनौर  )  :  मंत्रिमंडल  स्तुर  कें  मंत्री  यहां  नहीं  है  ।  UAT

 ने  यहां  weer भाषण  दिया  है  अर  हम  सबने  उसे  सुना है  शायद  सत्तारूटू  दल  व्यक्तियों

 लये  यह  सनना  श्रावश्यक  न  हो  ।  वह  राष्ट्रीय  प्रश्नों  पर  चर्चा कर  रही  हैं  ।

 hri  Hukam  Chand  Kachwai  Untill  and  unless  Cabinet  Ministers  do  (41  e  here,
 ै |  |  ॥ (६ |  not  allow  to  carry  on  the  debate.  One  of  the  Cabinet  Ministers  st

 a

 be  pre- kh  ere,  It  is  regrettable  that  your  order  is  not  being  abided  by.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  श्रम  तथा  संसदीय  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  को

 दा
 हां झाने के लिये

 डा०  सुशीला  नायर
 :
 मैं  अर्थव्यवस्था में  सुधार  करने

 क  भात
 rah  | aay  उत्पादन

 wiz
 बढ़ाने

 की  श्रावश्यकता  है  तथा  श्रथेव्यवस्था  में  सुधार  जरूरत  है  ताकि
 साधारण

 श्रमि  क
 वर्ग

 श्रादि  का  जीवन  स्तर  बढ़  सके  |

 उत्पादन  श्र  देश  की  श्रर्थव्यवस्था  में  सुधार  करने  के  लिये  एक  श्र  श्रौद्योगिक  उत्पाद

 का  धारण  की  पहुंच  तक  लाने  के  लिये  मूल्यों  को  कम  करना  चाहिये  ।  श्रौर  दूसरी  अर
 उनकी  क्रय

 i
 ह  को  बढ़ाना  होगा  ।  जब  तक  उनके  पास  क्रय  शक्ति  नहीं  होगी  at  उद्योगों  में  उत्पादित  वर

 ai
 बड़ा  भारी  भंडार  बैसे  ही  पड़ा  रहेगा  ale  बिक  नहीं  पायेगा  ।  यह  श्रावश्यक  द  कि  सरकार  ट

 में
 qr  कें

 लिये  कुछ  छूट
 दे  जेसा  कि  वे  निर्यात  के  लिये  कर  रहे  हैं  हमें  WY-aQqzqyT में

 र  acd

 कर  ना
 ।  ऐसा  केवल  तभी  हो  सकता  जबकिं

 श्रांत  रिक  खपत  के  लिये  उत्पादन  बढ़ाया  ताय  ॥

 निर्या
 किया  जाये  किन्तु  श्रांतरिक  खपत

 को
 पहले  गन

 1  अस
 खि  टन

 करने  का  निर्णय  किया  fra  a  निप्र ad  होना  चाहिये  fz >  =!  altar
 मूल्य  में  न  हैे

 ~  so  अ
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 SS

 फरवरी  27,  च  राष्ट्रपति  के  श्रभिभावण  पर  धन्यवाद

 दि
 में  विदेशी  मुद्दा  बढ़े  को  समस्या  है  ।  जब  तक  इस  समस्या  को  हल  नहीं  किया  नाता

 क  इससे  देश  में  मुद्रा  स्फीति  बढ़ने  की  श्राशंकरा है  ।  कुछ  लोग  कहते  हैं
 कि

 हमें
 QTaTdt

 उदारता  बरतनी  area  ।  यदि  हम  श्रायात में  उदारता  बरतेंगे तो

 गत
 पांच  वर्षों  से  ऑ्रात्म-नि्भर  बनने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  यदि  हम  श्रायात  में  उदारता

 बायें गे  तो  श्रांत  रिक  खपत  तथा  श्रात्म-निभेरता पर  इसका  प्रभाव  पड़ेगा  ।  साथ  युवा  उद्यमियों

 =

 भी  इसका  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ेगा  ।  सरकार  इस  विदेशी  मुद्रा  में  कुछ  देशों
 के

 ऋण  का  भुगता
 ं

 नहीं  कर  देती  i  यह  एक  सामान्य  ज्ञान  की  बात  है  कि  जब  हमारे  पास  जरूरत  से  अधि

 pe  बंसी  मुद्रा हो  तो  फिर  हम  कुछ  दूसरे  देशों  के  ऋण  का  भुगतान  क्यों
 न

 करें
 ।

 हमें  व्यथ  में
 उन

 गाज  देना  पड़  रहा  है  |

 सरकार  की  sintre alfe ay नीति  at  सराहना क्री  जानी  चाहिये  छोटे  पमाने  के  क्षेत्र  तथा

 गों के  लिये  पांच  सौ  कुछ  वस्तुओं को  निर्धारित  करने  का  कार्य  सराहनीय है
 |  इससे

 देश में  रोजगार  के  श्रवसरों  में  वुद्धि  होगी  ।  हमें  युवा  उद्यमियों  की  सहायता  करनी  चाहिये  । उन्हें

 से  लिये  गये  ऋण  पर  15  से  18  प्रतिशत तक  देना  पड़ता है  i  यह  एक  विकट

 द
 या  है  ।  इसे  हल  किया  जाना  चाहिये  ।

 ्  बड़े  प्राश्चवयं को  बात  है  कि  ara  काल के  दौरान  जिन  लोगों
 का  FSSTIATT  में

 इस  UTI  पर  शराब  बन्दी  का  विरोध  कर  रहे  हैं  कि  इससे  भ्रष्टाचार  बढ़ेगा  ।  वे  शराब  ea

 >
 fete  व्यक्तिगत  स्वतन्त्रता  के  आधार  पर  कर  रहे  हैं

 ।  मैं  व्यक्तिगत  स्वतन्त्रता  की  किरोधी
 न

 ma  व्यक्तिगत  स्वतन्त्रता वहीं  तक  होतीਂ  है  जिससे  कि  किसी  wa  व्यक्ति  को  हानि  क
 |  किसी  व्यक्ति  को  यह  भ्रधिकार  नहीं  दिया  जा  सकता  कि  वह  nN aya  श्राय  शराब  पर  बर्बाद

 प दे  att  उसके  बच्चे  भूखों  मरें  ।  शराब  पीकर  गाड़ियां  चलाई  जाती  जिनसे  कई  दुर्घटनाएं होती

 प्रौर  कई  व्यक्तियों  की  जानें  जाती  हैं  ।  यह  भी  कहा  जा  रहा  है  कि  पहले  भी  नशाबन्दी werner  रही
 र  भविष्य में  भी  यह  रहेगी  ।  मैं  उन्हें यह  बता  द  कि  नशाबन्दी  कभी  भी  wane नह

 बल्कि  उसको  लाग  करने  वाले  लोग  AAhe  रहे  सरकार  श्रसफल  रही  है  ।  नशाबन्दी

 मद्रास  राज्य  प्रौर  संयक्त  बम्बई  राज्य  श्रौर  के  कहीं  fassrqa  लाग की  ही  नहीं

 को  लाग  करने  में  श्रनेकों  कठिनाइयां  सकती हैं  ।  fea यह  एक  सामाजिक बुराई  है  जिसे

 को  दूर  करना  है  ।  यदि  कोई  ईमानदारी  से  देखे  श्रौर  सोचे  fe  इससे  श्रमिक  aq  तथा

 1  लोगों
 को  कितना  लाभ  gat  है  तो

 पता
 चलेगा

 कि  लोग
 इस  शराब

 के
 कारण  तबाह

 हो
 गये  |

 ewer

 से

 कई  लोगों

 कग

 जीवन  सुधर

 है  श्रमिक
 at

 की  यह  प्रतिक्रिया  है  कि  कोई
 भी  रकार  शराब  बन्दी  नहीं  कर  सकती  .

 +.
 ( aaa)  7

 7

 अवध  शराब  बनाने  लिये  ग् मसा  ठेकेदार  देते  छोटे  दुकानदार  नहीं  ।  यह  भी  क

 जा  रहा  है  कि  इससे  राजस्व की  हानि  होगी  ।  यह  उपेक्षनीय ae  है  ।  विशेषज्ञो ंके  श्रांकड़ों

 उत्पाद  शुल्क  के
 रूप

 में  सरकार  को  प्राप्त  होने  वाले  प्रति  रुपये पर  शराब  पीर

 i

 र

 ८  या
 पांच  रुपये  व्यय  करता  माना

 कि
 सरकार  को

 एक
 हजार

 या  दो
 हजार  करोड़  रुपये  का

 न  होता है  लोग  शराब  पर  पसे  व्यय  न  करके  10,000  करोड़  रुपये  बचा  लेते  हैं  तो  क्या

 लाभ  नही ंहै
 ?

 यह  पेसा  लोग  खाने  पीने  पर  व्यय  कर  सकते  हैं  ।  बैंक में  जमा  करके  व्याज  T

 र  सकते हैं
 ।  इस  प्रकार हम  देखते  हैं  कि  सरकार को  लाभ  ही  होगा न  कि  सरकारी

 ज

 ह
 ः  में  बताया गया  है  कि  शराब  से  होने  वाली  श्राय के  बदले  उससे  पैदा  होने  वाली  समस्याश्र

 व  पर  4  रुपये  खचं  करने  पड़ते  हैं  ।  इस  माध्यम  से  पैसा  कमाना  कोई  उचित  बात  नहीं  है
 मैं  न  >: x

 नदी  के  इस

 सफारी  ft  स्वागत  fie  इसस सि  क

 के
 त्  161
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 7

 Motion  Thanks.on  the  Preside  t's  Ad
 February  27,  1978

 द  किक
 ण

 एक  ही  कारण  है  कि  वे  लोग  '  झपना  पैसा शराब
 पर

 बर्बाद
 ्  arf  दे

 |
 पप्ज ब्लिग

 प्रति  में  लोगों  की

 स  समुद्ध
 स्थिति  कसे  सुधर  है

 ।  पंजाब  ही  उदाहरण  ले  लीजिये  ।  पंजाब
 हर  त

 नत  वहां के  लोग  way  बच्चों  पर  कम  खचं  करते  हैं  ait  शराब  पर  कि

 gra  अमरीका  में  शराब  पीने  से  कई  लोगों  को  मानसिक रोग  हो  गया है  ।

 यह  भी  कहा  जा  रहा  है  कि  ofa  देश  में  नशाबन्दी हो
 जायेगी

 तो  इससे  यहां  श्र  ~  ~

 का  जायेगी ।  पर्यटक यहां  शराब  पीने  नहीं  झाते  बल्कि  हमारे  देश क

 के  लि  आते  शराब  पर  खचं  किया  जाने  वाला  धन

 विकास  कायों  पर  लगावा  जा

 सकता

 ait  ्रो०वो०  amie  (amiez)  :  सप्रथम मैं  प्रधान  मंत्री  को  बधाई  दूंगा  कि  वह  ट्रेलिय

 बम  विस्फोट से  बच  गये  ।  यह  दूसरा  waar  है  जब
 कि

 वे  बाल-बाल बचे  हैं  ।

 ara  तक  मैंने  कई  बार  राष्ट्रपति  के  श्रिभाषण सूने  किन्तु  राष्ट्रपति का  यह  श्रभिभाषण

 बड़  ही  नीरस  र  fara  तथा  श्रविश्वेसनीय  है  ।  उद्देश्यहीन  होने  के  कारण  इस

 षण से  वर्तमान  सरकार का  वास्तविक  रूप  झलकता है
 ।  तथा  सरकार  के  दिवालियेपन  तथा  सही

 को  velar करता  है  ।  इसमें  कहा  गया  है  कि  विधान  न्यायपालिका

 तथा  नागरिकों के
 बीच  qa:  संतुलन  स्थापित किया  जा  रहा  है  ।  यह  संतुलन है  जिसका

 जनता  सरकार  ने  किया  ?
 मैं  उन्हें  पूछना  चाहता  हूं

 कि
 क्या

 मंत्रि-मंडल
 के

 मंत्रियों
 के

 मर

 समुचित  संतुलन है  ।  इस  सरकार के  भिन्न-भिन्न  विचार हैं
 ।  कभी-कभी संदेह  होता  है  कि  इस

 सरकार  का  नेतृत्व  कौन  कर  रहा  प्रधान  मंत्री  या  गृह-मंत्री ।  प्रधान  मंत्री  महाराष्ट्र की  हड़ताल

 निन्दा  करते  हैं  ae  उद्योग  मंत्री  इसका  समर्थन  |  वित्तमंत्री  का  इससे  बड़ा  दिवालियापन

 हो  सकता  >  जब ' वे  ्रन्तर्राष्ट्रीय  झ्राथिक  पत्रकार  गोष्ठी  में  कहते  हैं
 कि  समझ में  नहीं

 कि  इस  देश में  निवेश  क्यों  नहीं  बढ़  रहा  है  ?  वित्त  मंत्री  को  कारणों  का  विषलेशण  करना

 द
 fe

 जनता
 शर  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  करनी  चाहिये  जिसमें  कि  निवेश  बढ़  सके  ।

 pei
 चाह देखिए  i  aa  झापस  में  संतूलन  नहीं  है  ।  इनके  विचार  भिन्न-भिन्न हैं  ।  एक  दूसरे पर  ठ

 द

 लगाट

 कया  जनता  सरकार  ने  श्रापसी  मतभेद  भुलाकर  श्रपने  काय  में  गम्भीरता  ती  है  Pa —  गग्दः

 सरकार  एक  ही  वर्ष  में  थक  गई  है  ।

 भाषा  के  प्रश्न पर  हमने  गहराई से  विचार  किया  है  ।  यह  प्रश्न  सरकारी  भाषा
 af  fart अधि  हे

 कर  रहे होने  के  समय  तय  हो  गया  था  ।  परन्तु  भी  हम  इस  पर  गलत  तरीके  से  विचार

 ।  हमें  हिन्दी  या  किसी  अन्य  भारतीय  भाषा  पर  कोई  नहीं  है
 ।  परन्तु  अभिभाषण

 में  न  पढ़ने  के  कारण  माफी  मांगने  का  कोई  कारण  समझ  में  नहीं  भ्राता  ।  इसके  लिये  राष्ट्रपति
 ।  क्यों  मांगे  ?  सदस्यगण  इस  प्रश्न  की  गंभीरता  को  देखें  ।  हम  हिन्दी  में  बोलने  वाले  सदस्यों

 थ

 भी  विरोध नहीं  करते  ।  कई  माननीय  सदस्य  तामिल या  बंगला  में  बोलते  हैं  ।  जब

 तथा  उत्तरी  भारत  की  ग्न्य  भाषाएं  बनी  थीं  श्र  लिखी  तथा  बोली  जाने  लगी  थी ं.
 Aor) =

 vlad  होने  के  दृष्टिकोण के  बारे  में  कह  रहा  -  मैं  किसी  भाषा का  महत्व  क
 नाता ve

 रहा  हुं  ।
 जिस  को  avers  के  प्रश्न  से  कुछ  लेना  देना  नहीं  वह  किसी  भाषा  से  थी  a

 ma
 कर  सकता  ( sraate )  |

 re  में
 कांग्रेस  की  सरकार  थी  ।

 वहू  लोक-प्रिय  थी  तथा  उसका  प्रशासन  सुचारू  रूप  से
 उ  ह ैoe wy

 चल  रहा था  ॥  fart  भाषा  के  प्रश्न
 प्रश्न  पर  वह  स

 कार  संकट  में  पड़  गई
 ।  यदि

 भावा  के  प्रशन  पर  किसी  वर
 दवाव  डाला  गया

 तो
 इससे  देश  की  एकता  नष्ट  हो  जायेगी

 ।
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 दी  अनी i
 फाल्गुन  ore

 ame
 अभिभाषण  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव

 poses  ans

 य  सरकार ने  केरल  जैसे  राज्य  में  हिन्दी  में  संदेश क्यों  भेजे  ?  क्या  वहां  कोई  तरकारी

 जानता 2
 ?

 इसलिये  उन्होंने  मलयालम  में  उत्तर  भेजा  ॥  जब  तमिलनाड़ में  कोई  भजा

 ;  तो  उसके  सा  थ  उसका  हिन्दी  भी  भेजते  हैं  यहं  सब  मेहनत  व्यर्थ  करनी  पड़
 न

 राज्यों  ने  हिन्दी को  सरकारी  भाषा नहीं  माना  है  उनके  साथ  पत्न  व्यवहार प्रंग्रेजी

 हिन्दी  में  क्यों  किया  जाता  है
 ?  इस  तरह  श्राप  भारत  सरकार की  लेखन  समय

 यों  बर्बाद  करते  हैं
 ?

 भाषा  का  यह  मामला  बड़ा  नाजुक  |  यह  भ्रच्छा नहीं लग नहीं  लर

 ;  मय-समय  पर  भाषा  के  प्रश्न  को  लेकर  विवाद  खड़ा  न  करें  ।

 अब  मैं  तफान  पीड़ित  राज्यों  विशेषकर  are  प्रदेश  तथा  तमिलनाड  को  सहाय  देने के
 गंभी  mt  पर  ग्राता हूं  ।

 amt  का  तनिर्वाचन-क्षेत्र भी  तूफान  से  बुरी  तरह  प्रभावित हुआ  है
 |  यह  एक  q  शपदा

 +
 थी  जो  पिछले  सौ  ad  में  भी  नहीं  हुई  है

 ।
 aver  प्रदेश  ate  तमिलनाडु  की  सरकार

 से  निपट  ने  के  लिये  कितनी  सहायता  मांगी  ate  उन्हें  कितनी  सहायत्ता  दी  गई  है
 ?  af  ने  130

 करोड़  ये  की  सहायता  मांगी  श्रौर  इसेसे  33  मिले  ।  इसी  तरह  आन्प्य  =  ने  भी

 लगभग  250  करोड़  रुपये  से  कुछ  कम  सहायता  मांगी  थी  केन्द्र  ने  उसे  63  करोड़  रुपये  दिये हैं  ।

 शेष
 क्या

 हु  !  यह  किस  खाते  पर  दी  गई  है  ।
 कहा  गया  है

 कि
 यह

 धन
 छटे  वित्त

 योग

 फारिशों के  श्रतुसार  भ्रग्रिम  योजना  सहायता  के  रूप  में  दिया जा  रहा  है  म

 he  मने  वित्त  मंत्री
 से  भ्रनुरोध  किया

 था  कि  इसे  श्रग्रिम  योजना  सहायता  न  माना  जाये

 इस  em  अलग  योजना  सहायता  माना  जाये  ।  परन्तु  सरकार  की  इस  के  प्रति  भ्रनुकूल
 नहीं

 मंत्री  इस  संबंध  में  यह  झ्राश्वासन  दें  कि  इसे  aire  योजना  सहायता  नहीं  म  यग ।

 '  कार  की  arafre aria नीति  का  जिक्र  करते  हुए  कहा  गया  है  कि  सरकार  द्वारा

 maa  उर उत्पादित  च्  की  संरचना  संख्या  180  से  बढ़ा कर  504.0

 कर

 दी

 गई  Nt z 1 , al

 q

 वस्तु झ  को  बार-बार लिखा  गया  है  |  तथापि  श्रौद्योगिक  नीति  परानी  शराब  को  नई  ब
 में  रखने

 जैसी  ।

 जनता  सरकार  के  इस  कथन  में  कोई  सत्यता  नहीं  है  कि  काँग्रेस  का  30  वर्ष  को  शार  कार  गया
 |

 यह  कहा  गया  है  कि  काँग्रेस  के  30  वर्ष  के  शासन  में  भ्र्थव्यवस्था  का  प्रबन्ध  ठीक  नहीं
 re

 कथन  क
 सदा  के  लिये  समाप्त  कर  देना  =

 5  प्रतिशत  रही  sia  |!  Mod  dy
 अभिचाविण

 में  कहा  गया  है  कि  प्रगति  की  2
 प्रतिशत

 में  मुद्रा  स्फीति  को  कम  करने  का  भी  दावा  किया  गया  है  यह  भी  कहा  गया  है  कि  इस  सरकार

 qt 3 a are
 भार  संभालने  से  पहले  कों  तुलना  में  श्रब  मूल्य  कम  परन्तु  ये  कथन  जाँच  करने  पर

 थ

 नहीं

 ह  कहना  गलत  है  wae  मूल्य  जनता  सरकार  द्वारा  सत्ता  में  श्राने  से  पहले  के  बनिस्पत  कम  है  ।

 19786  के  wad  में  थोक  मूल्य  में  2.  3
 प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  षड्  खाद्यान्नों  के  मूल्य  6.

 € * qe  इस  वर्ष  बैकों  में  जमा  राशि  में  16.5  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  जबकि  पिछले  वर्ष  वृद्धि ्
 25  शत  सरकार  इस  रुख  में  परिवतंतन  लाए  श्र  कंजूसी  की  नीति  न  अ्रपनाए i

 प्र्
 an  ae

 ट  ए  र

 ार
 ि

 Tat gt
 iy x en
 हमें  अभी  भी

 जो  पंचव
 ह

 कग
 दह

 प

 हता

 हा  लगी  द  में  श्राज  afer  जानकारी

 दी  गई  है  है  सरकार  पी  1  पूंचवर्षीर  योजना ९  नकारी
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 ्

 10  ress  अ  11]  नट  ड  (Saka) Re  Thanks  on  the  President

 ् ा

 पभिभाषण  में  निर्वाचन  सुधारों  का  भी  उल्लेख  किया  गया
 ।  सरकार अभी  तक  दल  ब

 far  नहीं  लाई  जब  भी  हम  सरकार  से  इस  बारे  A  छत ट्  हैं  वह  इस  बात  का  सहा  कर  कि

 दलों  से  परामशं  किया  जा  रहा  बात  को  टाल  देती  यह  एक  बहाना  मात्र  है है
 ।.  क्या

 पक्ष  म  सब  दल  बदल  करना  चाहते  हैं  ate  तब  विधेयक  भारत  में  इस  समय  जिस  म

 में  द  mt  बदल  हो  रहा  है  उससे  लोकतंत्र  श्रौर  जतता  का  साहस  कम  होता  जा  रहा  सरकार

 ग  ७७  को  शीघ्रातिशीघ्र लाए  अ्रौर  देरी न

 यह  कहां  गया  था  कि  संविधान  संशोधन  को  समूचें  समाप्त  किया  परन्तु  आपात  काल
 की  बसे

 ग्रधिक  हानि  कॉँग्रेस  को  हुई  ।  इसलिए  श्रापात  स्थिति  से  कॉँग्रेस  को  घबराना  जनता

 पार्टी
 को  नहीं  ।

 यह  जनता  पार्टी  के  लिए  एक  छिपा  बरदान  है  ।  परन्तु  लगता  है  जनता  सरका  किसी न

 हूप  में  श्रान्तरिक  काल  रखना  चाहती  हमारा  कहना  है  कि  इन  परिस्थितियों  में  भी
 हम  काल  की  नहीं  इसलिए  हम  चाहत  हैं  कि  श्रापात  काल  समाप्त

 - MAH  के  sents
 263

 शौर  विदेशी  मुद्रा  कानून  के  aratic  163  व्यक्ति  eat  बनाए

 ot
 अधिकतर  विदेशी  इसलिये  यह  स्पष्ट  है  कि  भारतीयों  के  लिए  Z F at  की  श्रावश्यक

 T  नहीं
 ।  &  al

 —

 |
 विदेशियों  से  निपठने  के  लिये  कोई  उपाय  करना  सरकार  को  एक  को

 री  श्रोर  उसके  उपबन्धों  को  लाने  का  प्रयत्न नहीं  करना  ी कहना  सही

 जज  एक  अर  ं बन्दी
 निवारक  कानून  की  कोई  श्रावश्यता  ही  नहीं  है  ।  अब  तक  यह

 ताह
 था  तथा

 स्थायी  त्रग  न  बनाया  जाय े|

 से  दरद

 र
 दाण्डिक  कानून  का

 व

 नम्नलिखित  aarerat  को  फे  सिंगा  गया  समसा  जायें  ! उपाध्यक्ष  महोदय  f

 कित
 संशोधन

 2  से  15,

 19 से  26,

 53 से  58

 124,

 143 से  157,

 160 से  166,

 216,

 224 से  227,

 230 से  233,

 278 से  381,

 391,

 295,

 303 से  305,

 366 से  371

 ress
 Shri  B.P.  Mandal  (Madhepura)  :  I  support  the  Motion  of  Thanks  on  the  President’
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 फरवरी  27,  1978  राष्ट्रपति  के

 अभिभाषण  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव

 a SS

 aeuet

 म

 महोदय  iterate  हुए
 gS IAIR Mr.  SPEAKER  IN  THE  CHAIR

 Congress  Party  Legislators  had  been  blindly  supporting  Smt.  Indira  andhi
 rmment  but  we,  the  Janata  Party  legislators’  will  not  like  to  do  so  for  the  Jan  (0०

 ment.

 =  )

 The  people  were  having  high  hopes  from  Janata  Government  when  it  came
 to  power

 1  March  last  year  after  the  moméntous  elections  in  the  country.  Unfortunately  during  its
 rule  of  about  one  year,  the  Janata  Government  has  not  been  able  to  bring  any  dynamic
 radical  change in  the  country  and  it  appears  that  they  perhaps  do  not  intend  to  bring  an

 Now,  here  we  find  that  at  the  time  when  such  an  important  discussion  is  going  on  in  द्
 House,  not  a  single  Cabinet  Minister  is  present.  Is  it  fair  ?

 It  is  true  that  freedom  of  the  people  and  freedom  of  the  Press  has  been  restored  This  ह
 is  an  important  thing,  but  merely  going  on  repeating  this  will  not  help.  Something  con-
 crete,  something  positive  for  the  benefit  of  the  people  has  got  to  be  done  So  far  as  the
 freedom  of  the  Press  is  concerned,  it  is  good  that  it  has  been  restored,  but  there  has  to  be

 some  control  over  this  freedom.  Newspapers  are  under  the  control]  of  the  capitalists  az

 they  publish  only  that  news  which  suits  them.  They  do  not  give  full  and  complete  new
 For  example,  the  press  has  failed  to  condemn  strongly  and  give  full  details  of  the  incident
 at  Varanasi  where  Babu  Jagjivan  Ram  was  humiliated.  The  Press  is  not  giving  full  coverage
 to  the  proceedings  of  the  House  even.  In  the  Janata  Party  manifesto,  it  was  said  that  Radio
 and  T.V.  will  be  made  autonomous  bodies,  but  it  has  not  been  done  so  far.  It  should  be

 व  done  early.

 The  provision  regarding  emergency  should  be  removed  totally  from  the  Constitutio
 or,  in  case  it  is  not  possible  to  do  so,  it  should  be  clearly  and  specifically  defined  that  unde
 what  circumstances  emergency  can  be  imposed  and  for  how  long  the  state  of  emergency
 be  retained  etc  If  this  is  not  done,  the  existing  provision  relating  to  emergency  can  be
 misused  by  someone  else  also  for  continuance  in  power  as  was  done  by  Smt.  Indira  Gandh

 दि

 Allahabad  High  Court  Judgement

 It  has  been  stated in  the  Presidential  Address  that  Peoples’  Representation  Act  wi
 1! be  amended.  It  has  been  noticed  that  many  of  the  contestants  are  spending  even  two-

 three  lakhs  each  on  election  as  against  the  permissible  limit  of  Rs.  85,000  and  are  rendering
 bogus  accounts.  Ours is  a  poor  country  and,  therefore,  appropriate  amendment  to  control
 the  contestants’  expenditure  on  elections  should  be  brought  early

 Lokpal  Bill  has  also  been  referred  to  in  the  Address  This  has  been  brought  many
 times  before  Parliament  since  1968  but  could  not  be  enacted  for  some  reason  or  the  other.
 Necessary  changes  and  amendments  should  be  made in  it  before  it  becomes  an  Act.  It
 would  be  of  no  use  to  make  this  body  a  recommendatory  body  only.  The  provisions  of
 the  Bill  should  be  made  mandatory  and  the  Prime  Minister,  the  judges  of  High  Courts  and

 Supreme  Court  and  other  high  ups  should  be  brought  under  its  jurisdiction.  It  will  not
 be  proper  to  make  it  applicable  to  the  Members  of  Parliament  as  they  simply  express  their
 ideas  and  are  not  passing  any  orders.  Lok  Pal  should,  be  given  more  and  wider  powers.
 The  Ombudsman  system  or  Parliamentary  Commission  as  exists  in  Scandanavian  Countries
 and  other  countries  of  Europe  should  be  thoroughly  studied  and  the  Lok  Pal  Bill  should  be
 made  effective  on  the  same  pattern.

 The  Police  Commission  may  prove  useful.  But  our  C.R.P.F.,  B.S.F.,  States  Armed
 Police  personnel  are  being  imparted  same  type  of  training  to  maintain  law  and  order  as  was

 being  imparted  during  British  regime.  They  are  seen  trigger  happy  and  do  not  seek  coopera-
 tion  from  people.  On  peaceful  demonstrations  staged  by  students  etc.  only  rubber  bullets
 and  hose-pipes  should  be  used  to  check  disturbances  as  is  being  done in  Europe.

 Backward  Classes  Commission  has  also  been  referred  to  in  the  Address.  In  his
 mnection,  I  will  like  to  point  out  that  much  has  not  been  done  for  Harijans  which  ot  ght

 ave  been  done.  More  effective  steps  should  be  taken  in  this  direction.
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 Ife  at  ins-
 te  f  four  years  it  should  be  fully  implemented in  four  months.

 s  been  stated  that  prohibition  will  be  implemented  i in nf  our  years.
 The  earlier  it  is  do

 b  will  be.  It  isnot  proper  that  for  a  little  revenue  for  the  Government,  people  sh  ld
 b  a lowed  to  continue  wasting  lot  of  their  money  over  liquor

 at  सो०  एम०  स्टोफन  )  मैं  इस  प्रस्ताव  का  विरोध  करता  g  ।  राष्ट्रप

 ः  craven  तौन  पहलुओं  को  शामिल  रिया  जाना
 चाहिए  ।  एक  तो  जो  वर्ष  ग  र

 है  उसकी  सच्ची  तथा  निष्ठापूवेक  समीक्षा  की  जानी  चाहिए  तथा  जो  adam  स्थिति  उसके  सही

 ब  नि  न

 se

 भी
 उल्लेख  किया  जाना  चाहिए  ।  इन  तीनों  दृष्टिकोणों से  राष्ट्रपति  के  afi  में

 कन
 कर  हर

 मूड  सारि
 निराशा  हुई  है

 ।

 यह
 दावा  किया  गया  है  कि  विकास  दर  में  समुचित  वृद्धि  हुई  है  ।  लेकिन  श्राथिक  a  ण  में

 =
 भिन्न  बात  कही  गई  है

 ।
 चालू  वर्ष  के  दौरान  राष्ट्रीय  उत्पाद  की  सकल  दर  5  प्रतिशत  होने  की

 श्रपेक्षा
 थी

 लेकिन  यह  विकास  दर  वर्ष
 1975-76

 की
 6.5

 प्रतिशत  से  भी  कम  रही  और  फिर
 भी

 यह दावा  जा  रहा  है  कि  विकास  दर  समुचित  है  |

 अआधर्थिक  सर्वेक्षण  में  कहा  गया  है  कि  1976-77
 में  सोचोनिक  उत्पादन  की  दर  10.4

 of  शत

 |  1976-77  में  कॉग्रेस  सरकार  सत्तारूठ  थी  श्रौर  उस  समय  श्रौद्योगिक  उत्पादन  की
 दर

 10.4

 ea  i  Bl
 में  कहा  गया  है  कि  मुद्रा

 की
 सप्लाई

 में  af.  छ  थी

 tat ait wafer a gaa ere gare fe gare में  इस्  वर्ष  मुद्रा  की  सप्लाई  afer  होने  से  मुद्रास्फीति  बढ़ी  है  ।  इससे  यह  स्पष्ट  होता  है
 कि

 re  स्थिति  ate  भी  विकट  होगी  तथा  werent  भी  बढ़ेगी
 ।

 oe

 जहाँ  तक  निर्यात  स्थिति  का  संबंध  ante #  सर्वेक्षण  में  बताया  गया  है  कि  gata  ate  को

 wy 9°  य  मे  पगा  से  लस  होकर  लगभग  9  प्रतिशत  रह  गई  है  ।  गत  वर्ष  जिन  बी

 ग  सूती  मछली  मछली  के  पकवान  इत्यादि  af  निर्यात में  वृद्धि

 ल  ग

 सर्वेक्षण  में  कहा  गया  है  दाल  तथा  कपड़े  के  उत्पादन  में  कमी  श्रौद्योगिक  उत्पादन  कमी

 सचमुच  चिंताजनक  बातें  हैं  ।  जनता  सरकार  की  एक  वर्ष  की  यह  उपलब्धि  है  |

 राष्ट्रपति ने  कहा कहा  है  fe  नियंत्रणों  की  समूची  व्यवस्था  के  विस्तारपूर्वक  wear  तथा

 े बवन... नननाण  बाने  हेतु  एक  समिति  का  गठन  किया  गया  है
 ।

 जनता  पार्टी  को  mt  स्वतंत्र  विचा
 ल  निप  ty at waedcayT  र  हर  प्रकार के  चुंग

 rete  कम्पनियाँ  ara
 कर

 रही  हैं
 ।

 कुछ  क्षेत्रों  में  धन  का  श्रभाव  कुछ  नियंत्रण  श्रवश्य  होने  चाहिएं
 ा

 पार्टी  अपने  सिद्धान्तों  पर  चल  रही  है  ।  वास्तव  में  स्वतंत्र  पार्टी  का  दर्शन  ao  रही  है  श्रौर

 mere

 को

 बिल्कुल

 हम  रहें

 art  वाले  समय  में  मूल्य  वृद्धि  से  एक  विस्फोटक  स्थिति  पैदा  हो  जाएगी  ।  उपभोक्ता  q4-
 5.9

 प्रतिशत  तक  बढ़  गया  है  श्रौर  कर्मचारी  वर्ग  का
 et  कम्फिकक नहा

 5.5
 aired

 लक  द बढ़  गया

 है
 इसका

 परिणाम
 यह

 gar  है  कि
 आज

 सरकार  को  कर्मचारियों  को  मंहगाई
 भ  ते  की  एक  WK

 किस्त  की  घोषणा  करनी  पड़

 ड
 दि  मूल्  प्र  सुचकॉक

 में
 वृद्धि

 न नहीं  aNd we! reas  भत्ता  की
 किस्त  क्यों  दे  रही  ?

 यह  स्पष्ट  ||  ७. लल्या  में  समचित
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 फाल्गन
 क

 99  शव  राष्ट्रपति के  अभिभाषण  पर  2.0  वाद  ks

 अरपन

 a
 जवस  ee

 मूल्य  वृद्धि  से  कमंचारियों  को  बहुत  कठिनाई  हो  रही  उनकी  शिकायतों  को  दूर  करना  ह

 नल
 ने

 ढा

 है

 ि

 गोई

 भ

 भरतू  वर  रती

 अ

 शिकायतों

 का

 संवातक  तरीकों करा  सकता  है  ।  उनका  हमेशा  स्वागत  है  लेकिन  कानून  ate  व्यवस्था  भंग  करके  हिंसात्मक  तरीका
 w

 वालों  के  प्रति  कड़ी  कार्यवाही  की  जायेगी  ।  लेकिन  उन  पूंजीवादियों  को  कोई  कड़ी  चेतावनी  नहीं
 द
 =

 रही
 है  जो  कि  सभी  प्रकार  की  सहायता  दिये  जाने  के  बावजूद  भी  art 7  पूंजी  निवेश  नहीं  कर  रहे  हैं

 7 ae = a |
 दी

 दी  हु  ह्य  आदिवासियों  जगार
 ए

 ETT,

 ह

 पत

 a
 दीन

 रहे

 atte  जो  कानून  तथा  व्यवस्था  की  स्थिति  भंग  कर  रहे  उनको  भीं  कोई  कड़ी  चेतावनी  नहीं  द

 म

 ही  ।  कड़ी  चेतावनी  केवल  कर्मचारी  वर्ग  द्वारा  दी  जा  रही है  जो  कि  हड़तालों का  ग्राश्रय  न

 ह  बात  भलीभांति  समझ  लेनी  चाहिए  यदि  सरकार  की  वर्तमान  नीति  जारी  रही  तो
 वर

 कमंचारियों  के  श्रसंतोष  पर  काबू  नहीं  पा  सकेगा  श्रौरन  ही  सरकार  की  कोई  कड़ी  चेतावनी  र ह

 पाएगी  ।  इस  संदर्भ  में  ५  को  दूर  करना  मात्र  एक  नेक  ख्याल  होगा  |

 कमजोर  वर्गों  के  बारे  में  परसों  में  यह  खबर  थी  कि  विधान  सभा  में
 ज

 क  न ए
 वक्तव्य  के  अ्रनूसार  मध्य  प्रदेश  में  105  हरिजनों की  हत्या  की  गई  ।  बिहार में  दिन

 क  घटना  होती  रहती  है  ।  हरिजनों  are  श्रादिवासियों  का  बड़े  पैमाने  पर  दमन  किया  जा  a  |

 द  pa  ग की जा रही है

 विक  दक

 ग

 9 We Aza 2

 सक

 गर

 जातियों

 pe

 नुसूचित  जनजातियों  के  भ्रधिकारों  की  सुरक्षा  को  सबसे  ग्रधिक  महत्व  देती  है  1  कया  af

 wat 2 ce '
 कमजोर  वर्ग  की  समस्याझों  का  समाधान  श्रायोग  कर  सकते  ?  झायोग के  स्थान  पर

 संवैधानिक  ara  को  सुदृढ़  बताकर  afore

 के

 हितों  की  जल 1 ह
 की  व्यवस्था  करें  तो  वह  उचित

 ca

 ऐसी
 सर  सतर  तर  की  जाएं  लद

 ॥  यह  काय  गह  मंत्री  को  नहीं  सौंपा  जाना

 क

 og  प्रकार  श्रल्प  संख्यक  सम्‌दायों  की  श्रपनी  समस्याएं हैं  ।  वे  सर्वविदित हैं  ।  उसके  —

 के  लिये  श्रायोग  की  क्या  ग्रावश्यकता  है  ?
 इन  उपायो  से  उन  समुदायों  की  समस्याएं  हल  नहीं

 डोंगी

 तंत्र  के  संरक्षण  के  बारे  में  भी  बड़ा  दावा  किया  गया  ऐसा  माना  यह  दर्शाने के  लि

 गया  है  जैसे  पिछले  30  वर्षों  से  इस  देश  में  प्रजातंत्र  नहीं  था  श्रौर  इस  प्रजातंत्र  के  बारे  में  क्या

 =! टिक  में  कया  gate  ।  कर्नाटक  में  Car  मंन्त्रिमंडल  था  |  जिसे  विधान  सभा  का  पूर्ण  बहुमत  प्राप्त  था
 थ

 वधान  सभा  की  बैठक  एक  दिन  बाद  होने  वाली  भी  स्वीकार्थ  सिद्धांत  है  कि  बहुमत  ak  श्रल्पमत  के  प्रश्न

 पर  फैसला  विधान  सभा  में  ही  होना  चाहिए  ।  लेकिन  ऐसा  नहीं  होने  दिया  गया  ।  केन्द्र  सरकार  ने  रा

 सरकार  को  समाप्त  कर  दिया  और  उस  सरकार  के  सदस्य  पुनः  जनता  के  पास
 गय

 जनता  ने

 पूरी  mea  प्रकट  करके  उन्हें  ga:  सत्तारूढ़  किया  है  ।  केन्द्र  सरकार  ने  लोकतांब्लिक  सिद्धांतों
 किलिक

 विरुद्ध  कदम  उठाया  लोगों  ने  उस  कार्थेवाही  के  विरुद्ध  अपना  मत  दिया  i  इस  बात  को  ध्यान  में  रख

 हुए  अब  सरकार  को  यह  for  करना  है  कि  क्या  केवल  गह  मंत्री  को  त्याग  पत्न  देना  चाहिए

 rat  सरकार  को  इस्तीफा  दे  देना  चाहिए

 हम  पर  लोकतंत्र  के  विनांश  का  श्रारोप  लगाया  गया  ।  जनता  पार्टी  के  उत्तर  में  विधान  क  पाएं

 ग  कर
 दीं  ।

 जब  चुनाव  जारी  थे  ।  एक  वर्तमान  मुख्य  मंत्री  को  श्रपदस्त  कर  दिया  गया  site  उसके

 iba

 प

 द

 झंडे  के  विरुद्ध  धमकी  दी  जा  रही  है  लेकिन  यह  बात॑  भली  प्रकार  समझ  जानी

 चाहिए कि  कां
 क  शायरों  दा  तम  ae  झण्डे

 की
 रक्षा  के  लिए  तत्पर  हैं  तथा  रहेंगे ।
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 Ph:  guna  8,  1899  (Saka)

 =

 1anks  on  the  President’s  Address —

 —
 क

 ्  सर  स  उ  य  TD  I

 er  सर  उगता  सरकारे  परकार की  ee  दे  ।  दि  प
 ~

 तों  गुठ

 निरपेक्षता  न्यायोचितता पर  बार  बार  क्यों  बल  दिया जा  रहा  है  ।  श्राप का

 है  कि  हमारी  सरकार  का  झुकाव  सोवियत  संघ  की  श्रोर  रहा  ।  हमें  यह  बात  स्पष्ट  रूप

 नक  पी  स्वतन्त्र  नीति  श्रपनाई  तो  उसके  ह

 ्  स्वरूप  कुछ  देशों  का  भारत  की  श्रोर  झुकाव  हो  जाना  संभव  ही  था  वस्तुस्थिति  तो  यह  रही  कि

 ह  तथा  सोवियत  संघ  के  बीच  area  समझबझ  दी  गई  जिसके  फलस्वरूप  दोनों  एक  दूसर  के
 क

 तथा  हमारी  मित्रता  बढ़ती  चली  गई  ।

 के  बारे  मैं  age  कहा  गया
 ।

 जयप्रकाश  नारायण  द्वारा  शुरू  की
 समग्र

 क्रांति  के  क्रांति  थी

 लगी

 लि  क  यि  व  दक  कि

 उस  सम  ard  स्थिति  के  कारण  हमें  ऐसा  विश्वास  करना  पड़ा  ग्रापात  स्थिति वर  करनी

 पड़ा  |  = Q
 टम

 पात  स्थिति  का  तब  भी  सर्मथन  करते  थे  ak  ga  भी  करते  हैं  ।

 थ  पातस्थिति  लागू  होने  के  लिए  हम  क्षमा  नहीं  मांगते  |  इस  दौरान  जरूर  कुछ  ज्यादतियां  हुइ

 हमारी  सामूहिक  जिम्मेदारी  हैं  ।  हमें  इस  बात  का  खेद
 है

 कि  कुछ  अपराध  7  att  एक

 द
 भ्रधिकारों  को  निलंबित  किंया  गया  ।  न्यायपालिका  श्रपना  कायें  नहीं  कर  पा  प्रौर

 शिप ल  पड़ी
 ।

 लेकिन  श्पराधियों  के  प्रति  हमारी  बिल्कुल  कोई  सहानूभूति  नहीं  है  उन
 ड  अवश्य

 ना  चाहिए

 ापांतस्थिति हटाने  के  फलस्वरूप  श्रासुका  की  धारा  16  स्वमेव  रद
 हो

 गई  है  न॒  दुसरा
 a

 Re

 क  ी  ्  एक  रूप  हैं  ।  सरकार  श्रासुका

 a  a  ने
 के  लिए  एक  विधेयक  लाई  है  लेकिन  साथ  ही  वह  दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  में

 ए
 शोधन  कर

 रहे  जनता  पार्टी
 हैं  जिसके

 परिणामस्वरूप  लोग  न्यायालयों  की  शरण  में  नहीं  जा  इस  प्रकार

 बचनों  को  पुरा  कर  रही  है  ।

 मझती  है
 कि

 एक  जांच  ara  की  नियवित  की  गई  है  ।  यदि  जनता  पार्टी
 यह

 रायों  fast  कर  किसी  का  राजनैतिक  हनन  कर  लेगी  तो  यह  कहुंगा  कि  ag  विलकुल  श्रम  में  है
 ।

 कितने
 ही  art  क्यों  न  बिठाएं wie,  जांच  कराई  जाए  रिपोर्ट  प्राप्त  की  जाएं  लेकिन

 द

 ज जानती ह दि

 fe  उनका  उसे  कया  करना  है

 4  इस
 प्रस्ताव

 का
 विरोध  करता

 ठ  क्योंकि  इसके  द्वारा  बदले  की  से
 बदनाम

 द  क
 पर  कद  बेसल  दोह

 कराही
 गाडी  की  गेह

 ह
 वर  गेद  दर

 न  ese  hl

 T 4 ट्तिकर  है  ।  यह  वर्ष  पंजीवादियों  तथा  धनी  व्यक्तियो ंके  लिए  बहुत  सौभाग्य  पूर्ण  रहा  जो  क  करमे ं-

 कभ  के  द्  an  हत  सरा  ८  अधि  मैं  अपनी  पूर्ण  wha  से  इस  विधेयक  का  विरोध  कंर  न  ह  पी

 —

 क

 ग
 एस०  एन०  गोविन्द  नायर  :  लोकतांत्रिक  afaaret  को

 कायम  करने के  लिए
 भव

 ह  क  गी  ा
 ा

 ् एक  व्यापक

 विधेयक  लान

 साइलों

 द  इसका
 नों  समव

 करता  ह  संशोधन
 अधिनियम

 rage को  रह  करके
 सांवधान  के

 आधारभूत  लोक
 सुनिश्चित तें  किया  ् जा  रहा  है  ल
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 Bo फरवरी  27  राष्टपति  के  अभिभाषण पर  ध  i
 अरताव

 =
 Stat  सरकार  की  केन्द्र  राज्य  संबंधों  पर  नए  सिरे  से  विचार  ना  चाहिए  ।  पिछलें  अनुभवों

 or ed  यंह  ज्ञाते  होती  है  कि  पहले  बढ़ते  राजस्व  के  सभी  साधन  केन्द्र  सरकार  के  पास  था  बढ़ते  खर्च के

 क

 रद

 पीप

 न  बनाए  रखने  के  लिए  भी  केन्द्र  mr

 सहायता  लेनी  पड़ती  थी  ।  उन्हें  अपने  सभी  विकासशील  कार्यों  के  लिए  योजना  ait की  कह

 सद  था  VOM  रि  फि  प्रपन  सो  T ah  राल  पकी  केन्द्रों  के  प्रतिनिधि को  जल्दी

 ी इस  प्रशन  पर  विचार  करना  चाहिए  ।

 जहां  तक  दल  बदल  का  संबंध  है  जनता  पार्टी  के  लिए  एक  उदाहरण  पेश  करने  यह  एक थ

 सुनह  ड्रा  अवसर  है
 ।

 किन्तु  जनता  पार्टी  के  नेतां  दल  बदल  को  इस
 ढंग

 से  प्रोत्साहित  कर  रहे  कि  एक

 ह  क  ee  है । यह  ee  art
 है  । ~~ Ly

 दल  बदल  के  संबंध  में  विधेयक  पेश  करने  का  क्या  लाभ  है  जब
 कि

 राजनीतिक  दल
 ले  सकते  कि  वे  दल  बदल  का  विरोध  करेंग  या  नहीं  ।

 राष्ट्रपति  के  array  में  कहा  गया  है  कि  सरकार  ग्रामीण  क्षेत्र  की  att  ध्यान  केन्द्रित

 et जा  रही  है  ।  उन्होंने  कहां  है  कि  कुटीर  ग्राम  तंथा  छोटे  पैमाने  के  उद्योगों  को  प्र
 या  जा  tet  है  ।  किन्तु  वास्तविकता  कुछ  ग्रौर  ही  है  ।  केरल  में  नारियल  जटा  एक  ऐसा  ve  @)

 लिटर  लादी  पच  जगार १ म  लवी  इका

 ह
 री

 ह  ह

 et दिया  |  Wa  सरकार  ने  वहां  मशीनीकरण  के  लिए  लाइसेंस  दे  दिया  है  ।  हमारें  राज्य  में  मछली

 1  धन्धा  खूब  विकसित  है  ।  wa  वहां  बड़े-बड़े  धनी  लोगों  का  केन्द्रीकरण  हों  रहा  है  ।  छक  समय  stat

 लग  दत

 उग  दी  नद  लाए  पर  सोग  पढ  एसा  है  हॉ  मेग  सिह
 ey

 बरात
 कहती  है  तो  उसमें  कुछ  विश्वासनीयता  होनी  चाहिए

 ।
 wa  समय  गया  है  जब  सरकार को  शीघ्र द

 ही
 इस

 दिशा  में  उचित  काथंवाही  करनी  होगी  |

 स्वतंत्रता  से  पुर्व  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  प्रति  व्यक्ति  ar  197.  80  पैसे  थी  शभ्रौर  आज  1.50

 aq  कम  हो  गई  है  ।  हमारा  कृषि  उत्पादन  लगभग  दुगुना  हो  गया  है  किन्तु  किसानों  की  द  शी  बड़ी

 दयनीय  है  |  हमारी  जनसंख्या का  59.  5
 प्रतिशत  भाग

 गरीबी  की
 रेखा  से  नीचे

 है
 इसका  मतलब  यह

 र  36  करोड़  लोग  के  रेखा  के  नीचे  हैं  ।

 ह

 रिग  नहीं  ¥y  राज्य

 में  तो  £  5  प्रतिशत  लोग  गरीबी  at  रेखा  से  नीचे रहते  हैं

 हमारे  देश  में  575936  गांव  हैं
 ।

 किन्तु  केवल  5320  गांवों  में  ही  प्रांथमिक॑  चिकित्सा  केन्द्र हैं

 तथा  7679  गांवों  में  उपकेन्द्र  हैं  जहां  चिकित्सा  नहीं  है
 ।

 हमार  देश  में  स्वास्थ्य  सेवांग्रों  त  ह  दशा  है  ।

 7
 शिक्षा  की  स्थिति  भी  अ्रच्छी  नहीं  ।  11

 से
 14

 वर्ष  तक  के  बच्चे  में  निरक्षरता  30  प्रतिशत

 '  देश  में  कुल  निरक्षर  व्यक्तियों  कों  संख्या  70.5  प्रतिशत  है  ।  वर्तमान  ग्रामीण
 ज

 ऐसी
 क

 स्थिति है  ।

 संरंकार  उद्योगों  तथा  हर्थकरेंघा
 भेत्रे

 को  सहायता  देने  की  बात  कर  रही  है  ।

 में  सरकार  ने  कुछ  भी  नहीं  किया  है
 ।

 केवल  पिछली  सरकार  ने  ही  इन  लोगों
 की

 कुछ  सहायता  की  री  ।

 हमारे देश  में  जितनी  भी  श्रॉथिक  प्रगति हों  रही है  उसको  लाभ  aga  उद्योगपतियों
 को हू

 मिल  रहा  है  ।  यह  प्रक्रिया  श्रारम्भ  हो  चुकी  है  शौर  के  युग  में  यह  खतरनाक  पी  है  ।

 125  फर्मों  ने  दूसरे  देशों
 में

 श्रपने  कार्यालय  या  उद्योग  स्थापित कर  लिंए  हैं  ।  इन्हीं  FR  पों  तथा

 ऐसे ही
 गों

 को  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  विदेशी  yar  उपधोग  में  लाई
 ar

 रही
 >  ।  अ

 तता  ला  जाता  गौर  र
 इस  तरह

 जो  पेसा  द  वि  देशों  में
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 क
 Motion  of  Thar  ks  the  President’s  Addr  ess  bruary  27,  1978

 oo  —

 गिक  उत्पादन  10  प्रतिशत  से  घटकर  5  प्रतिशत  रह  गया  थि  ।  देश  के  fafa

 हो  रही  हैं  ।  कुछ  कारखानों  में  झगड़े  हुए  ate  अशांति  भी  व्याप्त  है
 ।

 ऐसा  हो  रहा

 अब  से  पहले  उत्पादन  का  63.  प्रतिशत  झतिरिक्त  लाभ  वेतनों  तथा  भत्तों  के  रूप  में  श्र
 क

 के  लिए  व्यय  किया  जाता  था  ।  यह  कम  करके  50  प्रतिशत  कर  दिया  गया  है  ।  हाल  4

 ७

 बैंक  श्राफ  इंडिया  ने  एक  श्रध्ययन  किया  है  जिसके  ATaATS 1  यह  कम  करके  43.  प्रतिशत  कर  दिर

 त  है  ।  श्रमिकों  को  जितना  कुछ  मिलता  था  उसमें  कमी  करने  तथा  मूल्यों  के  बढ़ने

 ग  घोष  पैदा  हो  गया  है  ।  इन  सब  मामलों  में  यह  सरकार  प्रसफल  रही  है  ।

 राष्ट्रपति  ने  art  भ्रभिभाषण  में  कहा  है  कि  समुद्री  तुफान  एक  प्राकृतिक  श्रापदा  था
 |

 पीਂ  बात  नहीं  है  ।  उनके  इरादे  चाहे  कितने  भी  wee  हों  सरकार  देश  की  कठिनाईथों  को  दूर  नहीं

 कती  ।  यदि  वे  चाहते  हैं  तो  भी  उन्हें  यह  पता  नहीं  है  कि  क्या  करना  है  ।  यही  सबसे  बड़ी  श्रापदा  a)

 The कि  Shrimati  Chandravati  (Bhiwani)  :  Sir,  I  stand  to  support  this  motion  of  thanks.

 leader  of  Congress  (I)  has  justified  the  imposition  of  emergency.  That  was  a  dark  period

 our
 history  which  was  ushered  in  only  by  a  bad  ruler.

 Reference  has  been  made  to  certain  Congress  leaders  of  Haryana.  In  Haryana  cases
 have  been  instituted  only  against  those  Congress  leaders  who  have  amassed  wealth  durin

 he  last  7  or  8  years.  There  are  certain  Chief  Ministers  in  our  country  who  have  excelle
 Warran  Hastings  in  looting  our  country.  They  could  not  be  punished  through  normal

 processes  of  law.  Special  Courts  should  be  set  up  to  bring  them  to  book.

 Economic  condition  of  Muslims  has  deteriorated  during  the  Jast  30  years.  The  eins
 pathisers  of  Muslims  have  actually  sucked  their  blood.  How  could  Janata  Party  be  blamed
 for  the  conditions  of  Muslims  which  has  braught  about  during  the  last  30  years  ?

 The  President  in  his  address  has  referred  to  the  new  industrial  policy  which  laid  em-
 phasis  on  the  development  of  Cottage  and  Small  scale  industries.  Concrete  steps  should  be

 taken  for  the  development  of  cottage  industries.  These  steps  have  not  so  far  been  taken

 7
 ह
 1116.0  Government  should  pay  special  attention  to  the  invention  of  small  machines.

 The Certain  people  are  presenting  an  exaggerated  picture  of  atrocities  on  Harijans.
 fact  is  that  the  Janata  Governments  are  paying  attention  to  see  that  the  interests  of  Harijan

 5.0 are  safe  and  protected.  For  example,  in  Haryana,  in  Mahendragarh  District  majority  of
 the  officers,  belonged  to  Harijan  Community.

 Lokpal  Bill  should  be  passed  in  this  session.  There  is  no  harm  if  Members  of  P:
 liament  are  included  within  the  purview  of  the  Lokpal.  Lokpal  should  be  empower
 to  punish  the  guilty  persons.

 Price  of  gur  has  gone  down.  Farmers  are  in  great  difficulty.  Same  is  the  case  with
 potatoes  because  the  storage  capacity  is  limited.  The  Government  should  pay  atte  yn  to

 lese  matters.

 The  tax  on  tobacco  is  very  high  and  unjustified.  The  Government  sho  पात  10
 into  this  and  take  steps  to  remedy  the  situation.

 Our  labour  legislation  is  defective.  That  is  why  there  is  industrial  unrest.  The  1200
 legis]  ation  should  be  amended.

 Bonus  should  be  paid  to  workers  every  month.  This  will  eliminate  those  16  aders  who
 xploit  the  workers  as  well  as  the  employers.  It  has  to  be  ensured  that  nobody  can  exploit e  workers.  Bonus  Act  should  be  suitably  amended.

 Gobar  Gas  is  etenc
 use  by  more  people.

 being  used  in  villages.  Government  sho
 ae  Dew  |  encourage  its
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 थ  थ

 फाल्गुन  8,  1899  राष्ट्रपति
 के

 ग्रभिभाषण
 एर

 धन्यवाद  प्रस्ताव

 a

 aft  द्वारिका  नाथ  तिवारो  पिठासीन  हुए
 nr att SHI Suri  D.N.  TIWARI  IN  THE  CHAIR  |

 [t  is  good  that  40  per  cent  of  the  allocation in  the  budget  will  be  spent  on  the  develop-

 0  percent  of  our  farmers  have  small  holdings.  Farmers  do  not  get  proper  price  fo
 of  agriculture.  But  adequate  steps  have  not  been  taken  for  improving  our  agric

 e1r

 roducts.  The  Government  should  fix  prices  of  agricultural  commodities  about  two  दा =  ths
 ore  they  come  in  the  markets  with  their  produce.  All  out  efforts  should  be  n  to

 ve  a  fair  deal  to  the  farmers

 Janata  Government  could  achieve  in  3  years  what  the  Congress  Government  could
 0  in  30  years  What  is  needed  is  strong  will  to  do  things  and  to  have  interests  o
 mmon  people  always  before  us

 श्री  चटर्जी  :  राष्ट्रपति के  अभिभाषण  में  श्रापातस्थिति  बुराइ इयों
 के

 लिए  उठाये गये  कदमों  तथा  लोगों  को  श्रधिनायकवाद एवं  जनता  के  शभ्रधिकारों  को  समाप्त  करने

 लए
 किए  गए  प्रयासों  का  समुचित  श्रौर  सही  रूप  से  उल्लेख  किया  गया  किन्तु जहां  तक  इस  देश

 में  श्रमिक  वर्ग  का  सम्बन्ध  राष्ट्रपति के  श्रभिभाषण में  इस  विषय  में  कोई  विशेष

 किया गया  अभिभाषण  से  पता  चलता  है  कि  पुरानी  नीतियों  का  ही  शझ्नुसरण किया  जा  रह

 उनमें
 कोई

 परिवर्तन  नहीं  किया  जा  रहा  श्राज  देश  तथा
 देशवासियों

 को  किन  wer  समस्याओं
 का

 सामाना  करना  पड़  रहा  उनके  बारे  में
 राष्ट्रपति  के  अभिनावण  में  गस्मीरता  तुक  न्  नहीं

 कया

 van

 >
 जहाँ  तक  सत्तारुढ़  दल  हाल  की  कार्यवाहियों  सम्बन्ध  ा  जनता  पार्टी  ने  कहा  है

 लोर  ं
 के  लोकतांत्रिक  श्रधिकारों  को  बनाये  रखना  चाहते  किन्तु

 जब  ईरान  के  शंहशाह  ने  भारत  की

 यात्रा  क  तो  हमने  कुछ  ak  ही  इस  देश  में  germ  कर  रहे  ईरानी  छात्रों  ने  जब  श्रपने

 वासिर  पों  के  लोकतांत्रकि का  दमन  करने  के  विरोध  में  वहां  के  शहंशाह  की  भारत  यात्रा  के

 दौरान  विरोध  किया  तो  उनसे  ऐसे  तरीके  से  निपटा  गया  जैसा  किसी  सभ्य  देश  में  नहीं  यहां
 के

 जो

 सत्तारुढ़ दल  की  करनी  तथा छात्र  ईरानी  छात्रों  का  समथेन  कर  रहे  उन्हें  जेल  में  भेज  दिया  गया  ।

 कथनी  में  कुछ  समानता  होनी  चाहिए  i

 हमारे  देश  में  केन्द्र  राज्य  संबंधों  के  महत्त्वपूर्ण  प्रश्न  पर  चर्चा  करने  की  न्यायोचित  मांग  ह

 ष्ट्रपति  के  श्रभिभाषण  में  इसका  बिल्कुल  भी  उल्लेख  है  सरकार  वास्तविकता  की  उपेक्षा  कर

 कती  उल्लेख  न  करने  मात्र  से  इस  न्यायोचित  तथा  aia  मांग  की  उपेक्षा  नहीं  की  जा  सक

 पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्री  ने  यह  व्  तैयार
 किया  है  ।  हमने  यह  कभी  नहीं कहा  कि  हम

 सरकार  से  टकराव  चाहते  हैं  श्रौर  न  ही  हम  चाहते  हैं  कि  केन्द्र  कमजोर  हो  fg  इस  बारे  में

 करते  Fm  et

 द  क
 पश्चिम  बंगाल  भूमि  सुधार  संशोधन  राज्य  विधान  सभा  में  मतैक्य  से  पारित  किया  गया

 ag  यहां  साढ़े  चार  महीनों  से  राष्ट्रपति  की  अनुमति  के  लिए  लम्बित  पड़ा  हुआ  है  ।  इस  दौरान  सम

 ्रढ़ती  गद  फसल  काटने  का  मौसम  झा  ।  केन्द्रीय  सरकार ने  पप्चिम  बंगाल  के  ले  it  को
 ना बताया  कि  जमींदारों  तथा  जोतेदारों  ने  इस  दौरान  ware  क्यों  किए  श्रौर  वहां  के  लोगों  को  सामान्य

 संरक्षण  प्रदान
 क्यों  नहीं  दिया  जा  सका

 ।

 सदगति  हे  आनिभाषत  में  हत  सरद  के  गदला
 गमले का

 sere  होगा  चाहिए

 re
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 थ  ्

 Motio  Thanks  on  the  President’s  Add  Phalguna 8
 9 sak

 हि  कम्

 अपने  चुनाव  चोवणा  में  जनता  पार्टी  ने  स्पष्ट  रूप  से  कहा  था  कि  मे  निभो

 तथा  लोकतन्त्र  को  बचाने  के  लिए  दल  का  ease  दगा  a  att  awe  चॉल

 tat  कर  श्र  कानूनी  व्यवस्था  कांयंम  करेगा  1.0  किन्तु  वास्तव  में  हो  क्यां  रहा  है

 eee  रसन कर ९ देए हैं। कुछ

 यह  ठीक  है  किन्तु  प्रक्रिया  संहिता  में  उन्होंने

 ह  कें  उंपंबन्ध  रखे  दिए  कुछ  मायनों  में  यह  कानूनें  श्रांपांत  स्थिति  से  पूर्व  के  ate  से  बुरा
 है

 ी ae  में  उसी  व्यवस्था  को  बनाए  रखना  वे  श्रपने  वचनों
 को

 नहीं

 रहे  उन्हें  देशवासियों को  दिए  वचनों  को  निभाना  aaa  उन्हें

 भूलना  चाहिए  |
 कक

 क

 भ्  थ

 पार्टी  Pe  =  ्य  +
 सकता  वचन  ता  कि  वे  संवैधानिक  संशोधन  को  जर  देगें  जॉ

 कि  देश  में  श्रधिन  oe  अटाया
 जनता  पार्टी  के  कई  इसे  स  माप्त  करने  के  लिए  कह

 रहे  क  य  क  गया  कि  इ के  इसका  निरसन  क्यों  नहीं  किया  जा  रहा
 थ

 थ्री  एनं०  Fo  शेजवलकर  पीठासीन  हुए  थ
 थ

 Suri  N.K.  SHEJWALKAR  IN  THE  CHAIR  |

 at  तक
 श्रमिक  वर्ग  का  सम्बन्ध  कहा  गया  है  कि  मध्य  प्रदेश  में  राज्य  विद्युत  ate के

 विरुद्ध  ay  ‘ater’  का  प्रयोग  किया  गया  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने
 कई

 हड़तालों  पर
 प्रतिबन्ध  लगा  दिया  बिहार  में  भी  कर्मचारियों  पर  किसी  प्रकार  की  हड़ताल  या  प्रदर्शन  में  भाग  लेने

 तिबंध  लगा  दिया  गया  श्रमिकों  पर  पुलिस  ने  गोली  चलाई  गाजियाबाद

 ती हो झा  कानपुर  में  श्रमिकों  पर  हमला  करने  की  घटनाएं  बढ़  et  जनता  पार्टी  की  यह  अ्ादत  सी  हो

 कि  वह  श्रमिकों  की  areal  को  कानून  we  व्यवस्था  के  रूप  में  लेती  वे  wa  सभी  प्रकार

 की  हड़तालों  तथा  श्रमिक  वर्गों  के  न्यायोचित  श्रान्दोलनों  पर  प्रतिबंध  लगाने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं

 बड़ी  दुर्भाग्यपूण  बात
 us

 जहां  तक  जीवन  बीमा  निगम  के  कर्मचारियों  के  बोनस  का  सम्बन्ध  जीवन  बीमा
 के  कर्मचारियों  के  बीच  समझौता  gar  कि  उन्हें  15  प्रतिशत  की  दर  से  बोनस  faa |  कि

 आपात  स्थिति  के  दौरान  एक  कानून  पारित  किया  गया  था  जिसेके  द्वारा  सरकार  ने  उन्हें  कुछ
 बोनस  देने का  afar  छीन  जब  वहां  के  कर्मचारी  उच्चतम  न्यायालय  में  गए  तो  जनत्

 पार्टी  ने  झ्रापातस्थिति  के  दौरान  पारित  किए  गए  कानन  का  समर्थन  किया  ak  उच्चतम  न्यायालय  में

 यह  ६  दिया  गया  कि  ऑ्रापांतस्थिति  के  बाद  भीं  इस  कानून  को  चुनौती  नहीं  दी  जा  सकती  किन्तु

 उच्चतम  न्यायालय  ने  कर्मचारियों  के  पक्ष  में  निण॑य  दिया  सरकार
 को

 इससे  पाठ  सीखना

 अब  उन्हें  बोनस  देने  के  लिए  कहा  गया  21
 तारीख  को  यह  fia  दिया  गया  परन्तु  बोनस  का

 भुगतान  श्रभी  तक  नहीं  किया  न्यायपालिका  को  झाप  यह  सम्मान  दे  रहे  इस  देश  के  लोगों

 को  भारी  श्राशायें  थीं  कि  देश  में  भारी  परिवर्तन  काम  करने  का  तरीका  गरीब

 वर्गों  ग्रामीण  लोगों  ate  बेरोजगार  व्यक्तियों  के  ace  ax
 परन्  आपने  हुछ  भी  नहीं

 लोगों  की  aaa rover  स्थिति  में  कोई  सुधार  नहीं  हो  रहा
 बेरोजगारी  की  समस्या  के

 ब
 रे  में

 समुच  रूप  से  कार्यवाही  नहीं  की  जा  रही  केवल  araraagl & AY are से  नहीं  इस
 चेतावनी  पर  श्राप  को  ध्यान  देना  चाहिये

 ।
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 फरवरी  27,  1978  लोहा  ale  इस्पात  कम्पनी  (Sra  रचना  )

 ध  fataa—anety
 ee

 उपबन
 म

 ay  are  पिछड़ी  जातियों  की  आज  भी  वहीं  स्थिति  हैं  जो  पहलें  प्रत्येक
 स

 उनके  केवल  जबानी  हमंदर्दी  दिखाता  कल  मेरठ  जिलें  में  क्या  gar

 के  एक
 व्यक्ति  को  जेल  ले  जाया  उसे  वहां  पीटा  उसकी  पत्नी  के  are  पुलिस नें  छेड़

 वहां  पर  ATM  की  भावना  क्या  श्राप  भी  वही  नीतिं  श्रपतायेंगे  जों  कांग्रेस  रही
 ं

 क

 कभी-कभी  जरूरी  होते  शाह  झ्रायोग  भी  जरूरी  था  क्योंकि  उन  गलत  बातों  का  पद  फा

 ह हो  ae
 लोग  सच्चाई  जान  परन्तु  इस  देश  में  ग्रायोग  नियुक्त  करने  से  ही  समाधान  नहीं  हो  जाता ।.

 जव  तक
 जों  लोगों  पर  श्रत्याचार  कर  रहे  की  शक्तियों  पर  नियंत्रण  नहीं  किया

 जांता
 तब

 तक  पिछड़ी  जातियों  पर  wera  होते  यह  वास्तविक  स्थिति  जब  तक  श्राप  उनका  उत्थान

 उन नहीं  उनकी  श्राथिक  दशा  सुधार  कर  उन्हें  बेहतर  सुविधाएं  प्रदान  नहीं  तब  तक

 होने  वाले  wera  को  रोक  नहीं  सकते  |

 झाधिक  क्षेत्र  की  बहुत  सुन्दर  तस्वीर  पेश  की
 विकास

 दर  को  बढ़कर 5  प्रतिशत
 ष  उत्पादन  बढ़कर  118  मिलयन  टेन  दिखाया  गया  है  ।  इ  द

 म  977  के  rT

 के

 गगन

 ह

 न  तो
 ia

 रास्फीतिं  श्रथंवा  मल्यों  का  स्तर  भी

 क्या cy  क्रय-शक्ति  बढ़ी  है  ate  न  ही  बेरोजगारी  घटी  11.0  (|  जनता  प  ी  प्रशंसा की

 पावर
 थ

 a
 प्रनाजों  का  उत्पादन  1970  के  स्तर  तक  नहीं  वाणिज्यिक  फसलों  का

 =

 a
 बढ़ा  है  परन्तु

 उसका
 लाभ  उत्पादकों को  नहीं  पहुंच  जब  तक  एकाधिकार  गृहों को  दबाया

 कुछ  सुधार  नहीं  श्रन्यथा  कृत्रिम  ्रभावों  ate  मूल्य  वृद्धियों  से
 दटकारा  महीं  मिले

 तक  देश कं  गरीब  जनता  वस्तुएं  समान  श्रौर  +उचित  दरों  पर  खरीद नहीं  पाती  ai  a

 a  त

 नह

 नियन्त्रण  ढीले  किये  जां

 र. *उ।पए। पय रहे हैं हैं इसका ा ि ह

 तमक

 =

 द्

 हर  लोहा  श्रौर  इस्पात  कम्पनीज  प्रंकरीण उ  war

 विधेयक--जारी

 ECTOR  IRON  AND  STEEL  COMPANIES  (RESTRUCT  JRING)  AND PU

 mic  ०  MISCELLANEOUS  BILL—Contd

 «  साप  सरस  wa  श्री  बीजू  पटनायक  द्वारा  23  1978
 को  प्रस्तुत  किये  गये  निम्न

 प्रस्ताव  र  श्राग  चर्चा  की  जायेगी

 पंब्लिक  सेक्टर  की  ate  इस्पात  कम्पनियों  के  संकर्मों का  बेहतर  प्रबन्ध उनमें

 किं
 हित  ge  ले

 पगती  रता  कर

 ह
 उनसे  सम्बन्धित  te  उनके

 afr  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये
 थ

 क  श्रीमती  पार्वती  कृष्णन  मैंने  पूछा  था  कि  मंत्री  मंहोदय  विभिन्न  की
 बानों  को

 ait  श्रथारिटी इंडिया  में  क्यों  लेना  चाहते +

 ः
 होल्डिंग  कम्पनी  स्थापित  करने  का  एक  उद्देश्य  यह  भी  था  कि  निर्णय  लेने  के  तरीके  तथां निष्कर्षों

 पहुंचने के  तरीके  ऐसे  हों  जैसे  कि  उद्योग  में  प्रचलित  है  वैसे  नहीं
 जैसे

 सिविल  सेवाओं  ने
 a  रखें  क्या  कारण  है  कि  श्राप  स्टील  श्रथारिटी are  इं  डिया  लिमिटेड  को  तोड़  ना  चाहते हैं  atk

 राष्ट्रीय  खनि  ज  विकास
 निद्य

 को  नहीं  ना  वंह  इसे  एक  सरकारी  विभाग  में  बदल
 कर  यं

 saree  &

 त  रखना
 चाहते
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 Public  Sector  Iron  and  Steel  Companies  (Restructuring)  February  27,  1978

 and  Miscellaneous
 वि

 की
 aa

 मे ंहैं
 of  विष्य पारे  देश  में  लोह  अ्रयस्क  खनिज  प्रचुर  मात्रा  इन  साधनों का

 तथा  पूर्ण  उपयोग  होना  चाहिए  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  की  स्थापना
 ठीक

 इसी
 उद्देश्य  के ग

 re की ch  गई  हम  जानते  हैं  कि  agen  परियोजना  में  प्रगति  aa  यह  योजना  बगर

 कि  इसे किसी  मुझावजे  के  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में
 दी  जा  रही  यही  कारण  है  कि  हमें  ania हुई

 तोड़ा  जा  रहा  इस  प्रक्रिया से  इस  पर  दुष्प्रभाव
 क

 द जहां तक  खनिज  विकास  निगम  का  सम्बन्ध  इसने  सराहनीय  कार्य  किया  othe ae  उद्योग

 इसको के  विस्तार  के  लिये  यह  निगम  वास्तव  में  देश  के  लिए  बहुत  महत्वपूर्ण  बन  चुका
 इस

 घस  नाजायज  ढंग  से  विभाजित  नहीं  किया  जाना  चाहिए  क

 टील  झाफ  इंडिया  लिमिटेड  का  विभाजन  संसद  में  बिना  विचार  किए  कर  दिया
 क्यां रह  होल्डिंग कम्पनी  के  बारे  में  चर्चा हुई  मन्त्री  जी  ने  उसी  तरह  से  इस  पर  भी  चच

 कीं ॥  इस  बारे  में  श्रमिकों  के  साथ  बातचीत  क्यों  नहीं  की  गई  ?  वे  मार्च के  पहले  स  हमें

 मिल  मन्त्री  जी  पुराने  तरीके  क्यों  श्रपनाना  चाहते  हैं
 ?

 वह  श्रनुषंगी  कम्पनियों  की  ब

 रण  सफल  सिद्ध  ent  भ्रधिक  केन्द्रीयकरण  क्यों  चाहते  हैं  ?  aa  मन्त्री  जी  उसी  तरह  निर्णय  लेने

 विलम्ब  कर  रहे  हैं  जिसका  लोगों  पर  कुप्रभाव  पड़ता  मैं  इस  विधेयक  का  विरोध  करत  ी  हूं  ।

 भी  मन्त्नी  जी  को  यह  विधेयक  वापस  ले  लेना  चाहिए  ate  इसे  संसद  के  समक्ष  लाने
 पर  are  अधिक  विचार-विमर्श  करें

 थ
 Shri  Hukamdeo  Narain  Yadav  (Madhubani)  :  Nationalisation  and  Governme

 n  have  been  two  different  issues.  We  are  in  favour  of  Nationalisation.
 minimum  of  Government  control  over  the  companies.

 There  sh  ould

 A  steel  plant  is  being  run  in  Jamshedpur  by  Tatas  while  at  other  places  steel  pl
 being  Operated  in  public  sector.  But  there  is  no  basic  differences  between  the  ants

 A  sum  of  1591.70  crores  of  rupees  has  been  invested  in  Hindustan  Steel  L  al
 ito  31-3-77  and  there  has  been  a  loss  of  85  crores  of  rupees.  A  sum  of  1194.90  cro:

 rupees  were  invested  in  Bokaro  Steel  Ltd.  which  is  running  at  a  loss  of  42.73  crore  s  of

 rupees.  The  reasons  for  losses  in  public  sector  should  be  investigated.

 May  I  know  as  to  what  is  the  difference  between  the  living  standard  of  big  officers
 in  Bokaro,  Bhilai  or  Durgapur  steel  plants  and  those  of  Jamshedpur  steel  plant  What
 is  difference  between  the  wages  of  employees  of  the  two  sectors.

 In  reply  to  my  question  the  Hon.  Minister  stated  that  1934  class  I  officersin  Durgap
 are  paid  rupees  359  lakh  wages  annually,  whereas  18,088  class  III  employees  are  paid  114
 lakh  rupees  only.  It  means  that  one  class  I  officer  gets  wages  equivalent  to  those  of  thre  | ह

 क  class  | है |  employees  or  5  class  III  employees.  The  difference  between  their  wages  and  thz
 oe  of  class  IV  employees  is  much  more.

 How  strong  a  country  is,  it  is  measured  from  the  quantum  of  steel  it  manufactures.
 Japan  manufactures  102  million  tonnes  of  steel.  India’s  position  is  16th  in  this

 respect.  — May  I  know  as  to  what  steps  the  Government  is  taking  t  0  improve  the  country’s  position
 in  regard  to  steel  production

 If  the  Government  is  intere
 erference

 sted  to  expand  public  sector,  it  should  make  the  east

 le
 in  the  working  of  the  public  undertakings.  The  undertakings  shor  be

 free  and  in  case  the
 i>

 y  incur  losses  the  same  should  be  made  good  from  the  wages  f  the
 wor  Th  €  workers  should  be  prepared  to  share  the  profits  and

 lasses:
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 क ् 44 श  के  पब्लिक  सेक्टर  लोहा  ate  इस्पात  कम्पनी

 प्रकीणं
 उपबन्ध

 विवेक  लार  क
 iges  to  1 The  Janata  party  should  bring  the  gap  between  maximum  and  minimum

 10  as  per  its  promise.

 Id  be The  losses  incurred  by  Hindustan  Steel  Ltd.  and  Bokaro  Steel  Ltd.  etc.  5110

 estigated  together  with  the  mal-practices  by  officers.  Efforts  should  be  made  ्
 r  proper

 elopment  of  public  sector  undertakings

 Bokaro  Steel  Plant is  situated in  Bihar.  The  poor  people  of  the  area  includi  g  those

 here  land  has  been  acquired  are  not  being  given  employment  there.  This  is  t  in-

 i
 stice  towards  them.

 The
 Government  should  look  into  the  grievances  of  local  people.  The  He  quarters

 of  a hese  factories  in  Bihar,  at  Ranchi  etc.  should  not  be  shifted  out  of  Bihar

 st  तरो ०  alo  meta  :  इस  विधेयक  की  पुर:स्थापना  के  समय
 ी

 वि
 रोध

 किया  गया

 arr सभापति  महोदय  ने  कह  |  था  कि  इस  समय  लम्बा  चर्चा  नहा  जब  भी

 कोई  म  त्वपुर्ण  विधेयक  लाया  जाता  है  तब  ऐसा  कहा  जाता है
 म्

 विधेयकों
 की

 थाश्रों  न  मंत्री  महोदय  व्याष्या  करते  हैं  अरव  भ्रध्यक्ष  महोदय  नियसों  को  कठोर

 ता  रहे क

 1 +e  Glo  मावलंकर :  कठोर  नहीं  बना  रहे  alta  उनमें  सुधार

 ae

 alo  श्रलगेशन  |

 न  qe  सामान्य बात  रही  i  |  yay  a  विचार चार  7  विधेयक  a  प्रस्तुत  करते  हैं

 व  गनों  पय  खच  fi तो  वह  इस
 इस  विधेयक  के  बारे

 बार
 §
 में

 उन्होंन

 ऐ
 ऐसा  नहीं  किया ।

 श्री बीजू  व्या  यहां  राए  र  चर्चा कर बहुल  हैं  मंत्री  पर ।

 श्री  sito  ato
 मै ंदोनों की  बात  कर

 रहा  कि
 मैं

 विशेषक  के
 खंडों  ्रौर  उसके  शीघ्रता

 ्य
 से  प्रस्तत  नाने  के  ढंग  पर

 ब  अअ
 भो  बोजू  पटनायक  मैंने  श्राप  को

 ने  पहले  ही  बता  दि fem  था  कि  फिर
 तरह यह

 जल्दबाजी  से

 लिवा

 है  ।

 श्र
 तरो ०  बी०  अ्रलगेशन :  मैं  जनता  पाठ

 क  र

 द  कहना

 esl

 ड
 sara  दा  न  सभी  उदेश्यों

 वे
 ग्रेसी हो सकते दल  हो  सकते  हैं  परन्तु  जनता

 a
 पार्टी  विरोध  करने  के  लिए  हम  एक  कॉग्रेस  पार्टी  मंत्री  महोदय  जव  जेल  से  छूटे  थे  तब  उन्होंने

 a

 ंघी  तथा  20.0  सूत्री  कार्यकम  के  समर्थन  में  वक्तव्य  दिया  था

 विधेयक की  प्रस्तुत  करते  समय  उन्होंने  कहा  था  वह  स्वर्गीय  श्री  कुमारमंगलम  का  व  cfs  बढ़ा

 डी  ।  जबकि  मंत्री  महोदय  निजी  क्षेत्र  के  पक्षपाती  वे  कलिंग  स्टील  कम्पनी  के  स्वामी  qt  वह

 हे  कि वालय  में  भ्रपने  कार्यालय  से  अपना  इस्पात  कारखाना  चलाना  चाहते  वह  कहते  तो  यह

 श्री उ कुमारमंगलम का  कार्य  पुरा कर  रहे  परन्तु  वास्तविकता यह  है  कि  ag  ठीक  उसके  fer

 रहे  पंडित  जी  के  समय  में  भी  वह  सुरक्षा  माने  जाते  उन्होंने  श्रपनी  ह
 पो  के

 bil
 इस  प्रकार  के  वक्तव्य  दिये  जसे  कि  वह  रक्षा  मंत्री  जब  श्राप  परिवर्तन

 तो 2
 > |  | नाना  चाहिए

 ि
 qa  व्यवस्था  विफल  रही  जनता  सरकार  पूरव

 सभा  बात  श्री  ee
 संकह्पना ्ग्प  हमारमगलः नके ए ननलन  गि

 ee  [ HT z ati

 का  बदल  रहं

 हैं  ।  इसक  Be  स्टाल  आफ  इान्ड्या  क  क. कार्ड क  AT  दखना  तस  Gal  चलता  ह
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 नसल
 Public  Sector  Iron  and  Steel  Companies  (1२८  ring) aD Phalgur

 18,  1899
 (Saka)

 and
 se  Gara.

 प  र  क  कन  उ  क

 कि  19  में  टाटा  हैं  ग  ड  म्पनी  ने  1  करोड़  टन  कच्चा  इस्पात  तथा  लाख  टन

 ्  वा  प्स्त्पात्ल  न  ८  2  76
 के  उत्पाद विक्री  स्पात  का  निर्माण  (  At 1  का  उनक  न

 से
 1 19.3

 प्रति  अधिक  मंत्री  जी  ने  यह  रिका  दिखाय  सारा  दोष  स्टील
 म्रधारिटी rae

 ए इण्डिया

 ें  कि  पत्रा  ज  |  है  Ut  q  +  मामलों  में  हस्तक्षेप के के  कारण  ऐसा
 बर  डाला

 लेकिन  मैं  कहता  हूं

 se

 78  के  लिए  बजट  दस्तावज  में  कहा  गया है  कि  समस्त  विक्रय  योग्य  इस्पात  क  मलय

 576  करोड़  रुपये  का  होगा  मंत्री  जी  ने  कहा है  कि  यह  बजट  सम्बन्धी  समर्थन  के  बिना  हुन्ना

 लती 576  क  रुपये  40  नाख  टन  का  विस्तार  भी  शामिल  ६.5 ह« ह  Ha  विश्वास  किया  जा

 कि  मंत्री  स्पात  संयंत्रों  को  ्रपने  मंत्रालय  के  अधीन  रख  कर  उनमें  सुधार  कर  सकेंगे  ?  {

 हैं  कि  अब a  ी  जो  इस्पात  कम्पनियों  में  हस्तक्षेप  करते  रहेंगे  ale  इसी  उद्देश्य  से  उन्होंने  ses

 feat  =>  | द  इसी  लिए  वह  चाहते  श  कि  सभा  इस  विधेयक  पर  विचार  किये  बिना  इसे  पारित
 र  पर्याप्त  रूप  से  चर्चा  नहीं ह  Vt थ् 2 |  मंत्रों  जो  न  तो  इस  प्रवर  समिति  को  भेजने  के  लिए  x

 न  al  इस  पर  जनमत  लेना  चाहते  न  ही  वे  सभा  के  श्रन्य  सदस्यों  की  बात  सुनता  चा

 में  इस  विधेयक  का  पूरी  तरह  विरोध  करता  ठ

 Shri  D.N.  Tiwary  (Gopalganj)  :  The  frequent  changes  in  the  structure  of  Hindustan
 Steel  should  be  stopped.  The  Estimates  Committee in  its  33rd  report  in  1958-59  had  recom

 Still
 1116

 mended  that  head  office  of  Hindustan  Steel  should  not  be  located  in  Delhi.
 Minister  wanted  its  Head  office in  Delhi.  I  will,  therefore,  request  the  Hon.  Minister 1

 to  adopt  an  obstinate  attitude  and  shift  the  head  office  of  Hindustan  Steel  to  Ranchi  w  hi  n
 is  nearer  to  various  steel  plants

 Although  Government  had  accepted  the  recommendation  of  the  Committee  and  stated
 n  its  reply  that  the  head  office  has  been  shifted  to  Ranchi  yet  when  Shri  Wadood  Khan  an

 mployee  of  Tatas  was  made  Chairman,  this  office  was  again  brought  to  Delhi  for  one  mat
 ई  nvenience.  So  I  request  you  to  shift  this  office  to  Ranchi.

 ह

 st  पवित्र
 मोहन

 प्रधान
 :  विधेप्रक  का  उद्देश्य  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  विभिन्न  लौह  rake

 इस्पा
 त  कारखानों के  ढांचे  का  पुनर्सरचना  करना है  ताकि  प्रबन्ध  व्यवस्था  अ्रघिक  कुशल  बनाई  जा  स

 इससे  इस्पात  के  विकास  में  श्रौर  खान  एककों  में  वृद्धि  होगी  राउरकेला  तथा  भिलाई  कारखानों
 =

 विकास

 कारखानों  में  उत्पादित  acquit  को  बहुत  ही  सस्ती  दरों  पर  बेचा  जा  पर
 इ  far

 ह
 पाराद्वीप  पत्तन  का  विकास  किया  जरूरी  राउरकेला  तथा  सम्बलपुर  तथा  लचर

 2 कतायात बीच  रेल-सम्पक  होना  क्योंकि  उत्पादित  वस्तुझ्नों  को  लाने  ले  जाने  के  लिए  समुचित

 सुविधाएं  होनी  जिनके  बिना  उद्देश्य  की  पूर्ति  नहीं  हो  सकती  ।  इन  शब्दों  के  साथ  मैं

 मथन  करता  मंत्री  महोदय  को  उड़ीसा  में  एक  श्रौर  इस्पात  संयन्त्र  स्थापित  कराना  चा  म

 का  विस्तार करना  चाहिये  ।

 Shri  Lakhan  Lal  Kapoor  (Purnia) :  This is  quite  a  controversial  Bill.  It  may  be
 up  later  on.  We  can  postpone  the  discussion.

 ken

 श्री  सोमनाथ  चटर्जों
 >  ऐसा  लगता  है  कि  इस  विधेयक  द्वारा  विभिन्न  एककों  की

 बजाय
 ta  भ्रधारिठी  श्राफ  इन्डिया  लिमिटेड  को  श्रधिक  नियंत्रण  देना  मंत्री  जी  यह  सोच  रहे  हैं  कि

 न
 भिन्न

 एककों  के  अधिकाधिक  केन्द्रीयकरण  से  बेहतर  परिणाम  जो  दल  विकेन्द्रीकरण  की  बा
 |

 उसे
 इस

 तरह
 का

 कदम  नहीं  उठाना  aifeat |  हमें  डर  है  कि  विभिन्न  जो  परा
 are  इंजीनियरी  सेवाएं  उपलब्ध  कराती  wa  इस्पात  विभाग के  श्रधीन  हो  जायेंगी  शायद  मंत्री

 जी  नौक  ही  के  शिकंजे  में  फंस  गये  हैं  इसलिए  सभीं  कम्पनियों  को  मंत्रालय  के  ada  रखना
 हते

 हैं  ।
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 थ

 an फरवरी  ् क् डी  1978

 व
 थ  पब्लिक  सेक्टर  लोहा  श्रौर  इस्पात  कम्पनी  (gra  रचना  )

 ल  कि
 उपबन्ध  faeera——attt

 एककों  के  ग्रधिकारी  awa  गसेलਂ विभिन  कमचारा  बन  सकते  पहले  में  सर  कमचारा

 थे  अर
 उन्हें  श un  rata  जो  सुविधाएं  प्राप्त  थीं  वे  समाप्त  हो  जायेंगी

 ।
 वे

 wa  होल्डिंग

 कम्पनी  के

 3
 न्तर्गत  ग्रो  मंत्री  जी  यह  श्राश्वासन  कि  कर्मचारियों  की  सेवा  की  शर्तों  में

 वर्तन  किया  जायेगा  ate  उन्हें  मिल  रही  सुविधाश्रों  को  किसी  प्रकार  कम  नहीं  किय

 a
 शो  ata  माननीय  सदस्य  चाहते  हैं  कि  विधेयक  को  अगले  दिन  लिया

 जावे

 सके
 पश्चात्‌  लोक  सभा  मंगलवार  1978/9  1899  (31%)  के

 ग्यारह  ने  तक  स्थगित

 ourned  tl  Eleven  of  the  Clack  on  Tuesday,  the  28th  February,

 Saka). 1978/Phalgu  4,  400.

 के  पका
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 [a JT  लोक  सभा  वाद-विवाद  का  श्रनूदित  संस्करण  है  ale  इसमें  प्रंग्रेजी/हिन्दी  में

 दिये  गये
 भाषणों  भ्रादि का  हिन्दी  में  ग्रतुवाद  है

 ।

 [This  is  translated  version  in  a  summary  form  of  Lok  Sabha  Debates  and  contains  Hindi/

 English  translation  of  speeches  etc.  in  English/Hindi]


